Вы находитесь на странице: 1из 89

G.R. No. 183896 January 30, 2013 No Marriage License appear [sic] to have been issued to MR.

No Marriage License appear [sic] to have been issued to MR. SYED AZHAR ABBAS and
MISS GLORIA F. GOO on January 8, 1993.
SYED AZHAR ABBAS, Petitioner, vs. GLORIA GOO ABBAS, Respondent.
This certification is being issued to Mr. Syed Azhar Abbas for whatever legal purpose or
DECISION intents it may serve.7

VELASCO, JR., J.: On cross-examination, Syed testified that Gloria had filed bigamy cases against him in 2001
and 2002, and that he had gone to the Municipal Civil Registrar of Carmona, Cavite to get
certification on whether or not there was a marriage license on advice of his counsel. 8
This is a Petition for Review on Certiorari under Rule 45 of the 1997 Rules of Civil Procedure,
questioning the Decision1 of the Court of Appeals (CA) dated March 11, 2008 in CA-G.R. CV
No. 86760, which reversed the Decision2 in Civil Case No. 03-0382-CFM dated October 5, Petitioner also presented Norberto Bagsic (Bagsic), an employee of the Municipal Civil
2005 of the Regional Trial Court (RTC), Branch 109, Pasay City, and the CA Resolution Registrar of Carmona, Cavite. Bagsic appeared under a letter of authority from the Municipal
dated July 24, 2008, denying petitioner's Motion for Reconsideration of the CA Decision. Civil Registrar of Carmona, Cavite, and brought documents pertaining to Marriage License
No. 9969967, which was issued to Arlindo Getalado and Myra Mabilangan on January 20,
The present case stems from a petition filed by petitioner Syed Azhar Abbas (Syed) for the
declaration of nullity of his marriage to Gloria Goo-Abbas (Gloria) with the RTC of Pasay
City, docketed as Civil Case No. 03-0382-CFM, and raffled to RTC Branch 109. Syed alleged Bagsic testified that their office issues serial numbers for marriage licenses and that the
the absence of a marriage license, as provided for in Article 4, Chapter I, Title 1 of Executive numbers are issued chronologically.10 He testified that the certification dated July 11, 2003,
Order No. 269, otherwise known as the Family Code of the Philippines, as a ground for the was issued and signed by Leodivina Encarnacion, Registrar of the Municipality of Carmona,
annulment of his marriage to Gloria. Cavite, certifying that Marriage License No. 9969967 was issued for Arlindo Getalado and
Myra Mabilangan on January 19, 1993, and that their office had not issued any other license
of the same serial number, namely 9969967, to any other person.11
In the Marriage Contract3 of Gloria and Syed, it is stated that Marriage License No. 9969967,
issued at Carmona, Cavite on January 8, 1993, was presented to the solemnizing officer. It
is this information that is crucial to the resolution of this case. For her part, Gloria testified on her own behalf, and presented Reverend Mario Dauz, Atty.
Lorenzo Sanchez, Felicitas Goo and May Ann Ceriola.
At the trial court, Syed, a Pakistani citizen, testified that he met Gloria, a Filipino citizen, in
Taiwan in 1991, and they were married on August 9, 1992 at the Taipei Mosque in Reverend Mario Dauz (Rev. Dauz) testified that he was a minister of the Gospel and a
Taiwan.4 He arrived in the Philippines in December of 1992. On January 9, 1993, at around barangay captain, and that he is authorized to solemnize marriages within the
5 o’clock in the afternoon, he was at his mother-in-law’s residence, located at 2676 F. Muñoz Philippines.12 He testified that he solemnized the marriage of Syed Azhar Abbas and Gloria
St., Malate, Manila, when his mother-in-law arrived with two men. He testified that he was Goo at the residence of the bride on January 9, 1993. 13 He stated that the witnesses were
told that he was going to undergo some ceremony, one of the requirements for his stay in Atty. Lorenzo Sanchez (Atty. Sanchez) and Mary Ann Ceriola.14 He testified that he had been
the Philippines, but was not told of the nature of said ceremony. During the ceremony he and solemnizing marriages since 1982, and that he is familiar with the requirements. 15 Rev. Dauz
Gloria signed a document. He claimed that he did not know that the ceremony was a further testified that Atty. Sanchez gave him the marriage license the day before the actual
marriage until Gloria told him later. He further testified that he did not go to Carmona, Cavite wedding, and that the marriage contract was prepared by his secretary. 16 After the
to apply for a marriage license, and that he had never resided in that area. In July of 2003, solemnization of the marriage, it was registered with the Local Civil Registrar of Manila, and
he went to the Office of the Civil Registrar of Carmona, Cavite, to check on their marriage Rev. Dauz submitted the marriage contract and copy of the marriage license with that
license, and was asked to show a copy of their marriage contract wherein the marriage office.17
license number could be found.5 The Municipal Civil Registrar, Leodivinia C. Encarnacion,
issued a certification on July 11, 2003 to the effect that the marriage license number Atty. Sanchez testified that he was asked to be the sponsor of the wedding of Syed Abbas
appearing in the marriage contract he submitted, Marriage License No. 9969967, was the and Gloria Goo by the mother of the bride, Felicitas Goo.18 He testified that he requested a
number of another marriage license issued to a certain Arlindo Getalado and Myra certain Qualin to secure the marriage license for the couple, and that this Qualin secured the
Mabilangan.6 Said certification reads as follows: license and gave the same to him on January 8, 1993.19 He further testified that he did not
know where the marriage license was obtained.20 He attended the wedding ceremony on
11 July 2003 January 9, 1993, signed the marriage contract as sponsor, and witnessed the signing of the
marriage contract by the couple, the solemnizing officer and the other witness, Mary Ann
Felicitas Goo testified that Gloria Goo is her daughter and Syed Azhar Abbas is her son-in-
This is to certify as per Registry Records of Marriage License filed in this office, Marriage law, and that she was present at the wedding ceremony held on January 9, 1993 at her
License No. 9969967 was issued in favor of MR. ARLINDO GETALADO and MISS MYRA house.22 She testified that she sought the help of Atty. Sanchez at the Manila City Hall in
MABILANGAN on January 19, 1993. securing the marriage license, and that a week before the marriage was to take place, a male
person went to their house with the application for marriage license. 23 Three days later, the 1. The marriage on January 9, 1993 between petitioner Syed Azhar Abbas and
same person went back to their house, showed her the marriage license before returning it respondent Gloria Goo-Abbas is hereby annulled;
to Atty. Sanchez who then gave it to Rev. Dauz, the solemnizing officer.24 She further
testified that she did not read all of the contents of the marriage license, and that she was 2. Terminating the community of property relations between the petitioner and the
told that the marriage license was obtained from Carmona.25 She also testified that a bigamy respondent even if no property was acquired during their cohabitation by reason of
case had been filed by Gloria against Syed at the Regional Trial Court of Manila, evidenced the nullity of the marriage of the parties.
by an information for Bigamy dated January 10, 2003, pending before Branch 47 of the
Regional Trial Court of Manila.26
3. The Local Civil Registrar of Manila and the Civil Registrar General, National
Statistics Office, are hereby ordered to cancel from their respective civil registries
As to Mary Ann Ceriola’s testimony, the counsels for both parties stipulated that: (a) she is the marriage contracted by petitioner Syed Azhar Abbas and respondent Gloria
one of the sponsors at the wedding of Gloria Goo and Syed Abbas on January 9, 1993; (b) Goo-Abbas on January 9, 1993 in Manila.
she was seen in the wedding photos and she could identify all the persons depicted in said
photos; and (c) her testimony corroborates that of Felicitas Goo and Atty. Sanchez.
The respondent, Gloria, testified that Syed is her husband, and presented the marriage
contract bearing their signatures as proof. 27 She and her mother sought the help of Atty. Gloria filed a Motion for Reconsideration dated November 7, 2005, but the RTC denied the
Sanchez in securing a marriage license, and asked him to be one of the sponsors. A certain same, prompting her to appeal the questioned decision to the Court of Appeals.
Qualin went to their house and said that he will get the marriage license for them, and after
several days returned with an application for marriage license for them to sign, which she The Ruling of the CA
and Syed did. After Qualin returned with the marriage license, they gave the license to Atty.
Sanchez who gave it to Rev. Dauz, the solemnizing officer. Gloria testified that she and Syed In her appeal to the CA, Gloria submitted the following assignment of errors:
were married on January 9, 1993 at their residence.28

Gloria further testified that she has a daughter with Syed, born on June 15, 1993.29


Gloria also testified that she filed a bigamy case against Syed, who had married a certain PETITIONER AND RESPONDENT AS NULL AND VOID DUE TO THE ABSENCE
Maria Corazon Buenaventura during the existence of the previous marriage, and that the OF A MARRIAGE LICENSE DESPITE EVIDENCE CLEARLY SHOWING THAT
case was docketed as Criminal Case No. 02A-03408, with the RTC of Manila.30 THERE WAS ONE.

Gloria stated that she and Syed had already been married on August 9, 1992 in Taiwan, but II
that she did not know if said marriage had been celebrated under Muslim rites, because the
one who celebrated their marriage was Chinese, and those around them at the time were
In its October 5, 2005 Decision, the Pasay City RTC held that no valid marriage license was AND WIFE IN THE PRESENCE OF NOT LESS THAN TWO WITNESSES OF
issued by the Municipal Civil Registrar of Carmona, Cavite in favor of Gloria and Syed, as LEGAL AGE.
Marriage License No. 9969967 had been issued to Arlindo Getalado and Myra Mabilangan,
and the Municipal Civil Registrar of Carmona, Cavite had certified that no marriage license III
had been issued for Gloria and Syed.32 It also took into account the fact that neither party
was a resident of Carmona, Cavite, the place where Marriage License No. 9969967 was
issued, in violation of Article 9 of the Family Code.33 As the marriage was not one of those THE LOWER COURT ERRED IN NOT RULING ON THE ISSUE OF ESTOPPEL
exempt from the license requirement, and that the lack of a valid marriage license is an BY LACHES ON THE PART OF THE PETITIONER, AN ISSUE TIMELY RAISED
absence of a formal requisite, the marriage of Gloria and Syed on January 9, 1993 was void IN THE COURT BELOW.35
ab initio.
The CA gave credence to Gloria’s arguments, and granted her appeal. It held that the
The dispositive portion of the Decision reads as follows: certification of the Municipal Civil Registrar failed to categorically state that a diligent search
for the marriage license of Gloria and Syed was conducted, and thus held that said
certification could not be accorded probative value. 36 The CA ruled that there was sufficient
WHEREFORE, judgment is hereby rendered in favor of the petitioner, and against the testimonial and documentary evidence that Gloria and Syed had been validly married and
respondent declaring as follows: that there was compliance with all the requisites laid down by law. 37
It gave weight to the fact that Syed had admitted to having signed the marriage contract. The (2) A valid marriage license except in the cases provided for in Chapter 2 of this
CA also considered that the parties had comported themselves as husband and wife, and Title; and
that Syed only instituted his petition after Gloria had filed a case against him for bigamy. 38
(3) A marriage ceremony which takes place with the appearance of the contracting
The dispositive portion of the CA Decision reads as follows: parties before the solemnizing officer and their personal declaration that they take
each other as husband and wife in the presence of not less than two witnesses of
WHEREFORE, premises considered, the appeal is GRANTED. The Decision dated 05 legal age.
October 2005 and Order dated 27 January 2006 of the Regional Trial Court of Pasay City,
Branch 109, in Civil Case No. 03-0382-CFM are REVERSED and SET ASIDE and the Art. 4. The absence of any of the essential or formal requisites shall render the marriage void
Petition for Declaration of Nullity of Marriage is DISMISSED. The marriage between Shed ab initio, except as stated in Article 35(2).
[sic] Azhar Abbas and Gloria Goo Abbas contracted on 09 January 1993 remains valid and
subsisting. No costs. A defect in any of the essential requisites shall render the marriage voidable as provided in
Article 45.
An irregularity in the formal requisites shall not affect the validity of the marriage but the party
Syed then filed a Motion for Reconsideration dated April 1, 2008 40 but the same was denied or parties responsible for the irregularity shall be civilly, criminally and administratively liable.
by the CA in a Resolution dated July 24, 2008.41
Art. 35. The following marriages shall be void from the beginning:
Hence, this petition.
Grounds in Support of Petition
(3) Those solemnized without a license, except those covered by the preceding Chapter.
There is no issue with the essential requisites under Art. 2 of the Family Code, nor with the
THE HONORABLE COURT OF APPEALS COMMITTED SERIOUS ERROR OF formal requisites of the authority of the solemnizing officer and the conduct of the marriage
LAW IN CITING REPUBLIC VS. COURT OF APPEALS AS THE SAME IS ceremony. Nor is the marriage one that is exempt from the requirement of a valid marriage
DIAMETRICALLY INCONSISTENT AND CONTRARY TO THE COURT’S OWN license under Chapter 2, Title I of the Family Code. The resolution of this case, thus, hinges
FINDINGS AND CONCLUSIONS IN THIS CASE. on whether or not a valid marriage license had been issued for the couple. The RTC held
that no valid marriage license had been issued. The CA held that there was a valid marriage
II license.

DECISION OF THE REGIONAL TRIAL COURT GRANTING THE PETITION FOR Respondent Gloria failed to present the actual marriage license, or a copy thereof, and relied
DECLARATION OF NULLITY OF MARRIAGE.42 on the marriage contract as well as the testimonies of her witnesses to prove the existence
of said license. To prove that no such license was issued, Syed turned to the office of the
The Ruling of this Court Municipal Civil Registrar of Carmona, Cavite which had allegedly issued said license. It was
there that he requested certification that no such license was issued. In the case of Republic
v. Court of Appeals43 such certification was allowed, as permitted by Sec. 29, Rule 132 of
The petition is meritorious. the Rules of Court, which reads:

As the marriage of Gloria and Syed was solemnized on January 9, 1993, Executive Order SEC. 28. Proof of lack of record. – A written statement signed by an officer having the custody
No. 209, or the Family Code of the Philippines, is the applicable law. The pertinent provisions of an official record or by his deputy that after diligent search, no record or entry of a specified
that would apply to this particular case are Articles 3, 4 and 35(3), which read as follows: tenor is found to exist in the records of his office, accompanied by a certificate as above
provided, is admissible as evidence that the records of his office contain no such record or
Art. 3. The formal requisites of marriage are: entry.

(1) Authority of the solemnizing officer; In the case of Republic, in allowing the certification of the Civil Registrar of Pasig to prove
the non-issuance of a marriage license, the Court held:
The above Rule authorized the custodian of the documents to certify that despite diligent Atty. Sanchez, one of the sponsors, whom Gloria and Felicitas Goo approached for
search, a particular document does not exist in his office or that a particular entry of a assistance in securing the license, admitted not knowing where the license came from. The
specified tenor was not to be found in a register. As custodians of public documents, civil task of applying for the license was delegated to a certain Qualin, who could have testified
registrars are public officers charged with the duty, inter alia, of maintaining a register book as to how the license was secured and thus impeached the certification of the Municipal Civil
where they are required to enter all applications for marriage licenses, including the names Registrar as well as the testimony of her representative. As Gloria failed to present this
of the applicants, the date the marriage license was issued and such other relevant data.44 Qualin, the certification of the Municipal Civil Registrar still enjoys probative value.

The Court held in that case that the certification issued by the civil registrar enjoyed probative It is also noted that the solemnizing officer testified that the marriage contract and a copy of
value, as his duty was to maintain records of data relative to the issuance of a marriage the marriage license were submitted to the Local Civil Registrar of Manila. Thus, a copy of
license. the marriage license could have simply been secured from that office and submitted to the
court. However, Gloria inexplicably failed to do so, further weakening her claim that there
The Municipal Civil Registrar of Carmona, Cavite, where the marriage license of Gloria and was a valid marriage license issued for her and Syed.
Syed was allegedly issued, issued a certification to the effect that no such marriage license
for Gloria and Syed was issued, and that the serial number of the marriage license pertained In the case of Cariño v. Cariño,47 following the case of Republic,48 it was held that the
to another couple, Arlindo Getalado and Myra Mabilangan. A certified machine copy of certification of the Local Civil Registrar that their office had no record of a marriage license
Marriage License No. 9969967 was presented, which was issued in Carmona, Cavite, and was adequate to prove the non-issuance of said license. The case of Cariño further held that
indeed, the names of Gloria and Syed do not appear in the document. the presumed validity of the marriage of the parties had been overcome, and that it became
the burden of the party alleging a valid marriage to prove that the marriage was valid, and
In reversing the RTC, the CA focused on the wording of the certification, stating that it did that the required marriage license had been secured. 49 Gloria has failed to discharge that
not comply with Section 28, Rule 132 of the Rules of Court. burden, and the only conclusion that can be reached is that no valid marriage license was
issued. It cannot be said that there was a simple irregularity in the marriage license that
would not affect the validity of the marriage, as no license was presented by the respondent.
The CA deduced that from the absence of the words "despite diligent search" in the No marriage license was proven to have been issued to Gloria and Syed, based on the
certification, and since the certification used stated that no marriage license appears to have certification of the Municipal Civil Registrar of Carmona, Cavite and Gloria’s failure to
been issued, no diligent search had been conducted and thus the certification could not be produce a copy of the alleged marriage license.
given probative value.
To bolster its ruling, the CA cited other evidence to support its conclusion that Gloria and
To justify that deduction, the CA cited the case of Republic v. Court of Appeals. 45 It is worth Syed were validly married. To quote the CA:
noting that in that particular case, the Court, in sustaining the finding of the lower court that
a marriage license was lacking, relied on the Certification issued by the Civil Registrar of
Pasig, which merely stated that the alleged marriage license could not be located as the Moreover, the record is replete with evidence, testimonial and documentary, that appellant
same did not appear in their records. Nowhere in the Certification was it categorically stated and appellee have been validly married and there was compliance with all the requisites laid
that the officer involved conducted a diligent search, nor is a categorical declaration down by law. Both parties are legally capacitated to marry. A certificate of legal capacity was
absolutely necessary for Sec. 28, Rule 132 of the Rules of Court to apply. even issued by the Embassy of Pakistan in favor of appellee. The parties herein gave their
consent freely. Appellee admitted that the signature above his name in the marriage contract
was his. Several pictures were presented showing appellant and appellee, before the
Under Sec. 3(m), Rule 131 of the Rules of Court, it is a disputable presumption that an official solemnizing officer, the witnesses and other members of appellant’s family, taken during the
duty has been regularly performed, absent contradiction or other evidence to the contrary. marriage ceremony, as well as in the restaurant where the lunch was held after the marriage
We held, "The presumption of regularity of official acts may be rebutted by affirmative ceremony. Most telling of all is Exhibit "5-C" which shows appellee signing the Marriage
evidence of irregularity or failure to perform a duty." 46 No such affirmative evidence was Contract.
shown that the Municipal Civil Registrar was lax in performing her duty of checking the
records of their office, thus the presumption must stand. In fact, proof does exist of a diligent
search having been conducted, as Marriage License No. 996967 was indeed located and xxxx
submitted to the court. The fact that the names in said license do not correspond to those of
Gloria and Syed does not overturn the presumption that the registrar conducted a diligent The parties have comported themselves as husband and wife and has [sic] one offspring,
search of the records of her office. Aliea Fatima Goo Abbas, who was born on 15 June 1993. It took appellee more than ten
(10) years before he filed on 01 August 2003 his Petition for Declaration of Nullity of Marriage
It is telling that Gloria failed to present their marriage license or a copy thereof to the court. under Article 4 of the Family Code. We take serious note that said Petition appears to have
She failed to explain why the marriage license was secured in Carmona, Cavite, a location been instituted by him only after an Information for Bigamy (Exhibit "1") dated 10 January
where, admittedly, neither party resided. She took no pains to apply for the license, so she 2003 was filed against him for contracting a second or subsequent marriage with one Ma.
is not the best witness to testify to the validity and existence of said license. Neither could Corazon (Maryam) T. Buenaventura. We are not ready to reward (appellee) by declaring the
the other witnesses she presented prove the existence of the marriage license, as none of nullity of his marriage and give him his freedom and in the process allow him to profit from
them applied for the license in Carmona, Cavite. Her mother, Felicitas Goo, could not even his own deceit and perfidy.50
testify as to the contents of the license, having admitted to not reading all of its contents.
All the evidence cited by the CA to show that a wedding ceremony was conducted and a
marriage contract was signed does not operate to cure the absence of a valid marriage
license. Article 4 of the Family Code is clear when it says, "The absence of any of the
essential or formal requisites shall render the marriage void ab initio, except as stated in
Article 35(2)." Article 35(3) of the Family Code also provides that a marriage solemnized
without a license is void from the beginning, except those exempt from the license
requirement under Articles 27 to 34, Chapter 2, Title I of the same Code. 51 Again, this
marriage cannot be characterized as among the exemptions, and thus, having been
solemnized without a marriage license, is void ab initio.1âwphi1

As to the motive of Syed in seeking to annul his marriage to Gloria, it may well be that his
motives are less than pure, that he seeks to evade a bigamy suit. Be that as it may, the same
does not make up for the failure of the respondent to prove that they had a valid marriage
license, given the weight of evidence presented by petitioner. The lack of a valid marriage
license cannot be attributed to him, as it was Gloria who took steps to procure the same. The
law must be applied. As the marriage license, a formal requisite, is clearly absent, the
marriage of Gloria and Syed is void ab initio.

WHEREFORE, in light of the foregoing, the petition is hereby GRANTED. The assailed
Decision dated March 11, 2008 and Resolution dated July 24, 2008 of the Court of Appeals
in CA-G.R. CV No. 86760 are hereby REVERSED and SET ASIDE. The Decision of the
Regional Trial Court, Branch 109, Pasay City dated October 5, 2005 in Civil Case No. 03-
0382-CFM annulling the marriage of petitioner with respondent on January 9, 1993 is hereby

No costs.

G.R. No. 191567 March 20, 2013 Ylo later attested that Philip and Chase were friends, and that they were unaware of any rift
between the two prior to the incident.
ALYN ESTEBAN, Respondents. Marivic Rodriguez, a house helper of Shellane Yukoko, the resident of No. 9 Cedar Place,
Ferndale Homes, was with her co-employee nanny Jennylyn Buri and the latter’s ward, Joei
DECISION Yukoko, when they heard somebody crying coming from the crime scene: Help! Help! This
was at about 7:30 p.m. Even so, neither of them bothered to check who had been crying for
help. It was noted, however, that No. 10 Cedar Place, which was owned by one Mrs. Howard,
BERSAMIN, J.: was uninhabited at the time. Based on the initial investigation report of the Megaforce
Security and Allied Services, Inc.,3 the Estebans were illegally parking their cars at Mrs.
The determination of probable cause to file a criminal complaint or information in court is Howard’s carport. The initial investigation report stated that the SGs would regularly remind
exclusively within the competence of the Executive Department, through the Secretary of the Estebans to use their own parking garage, which reminders had resulted in heated
Justice. The courts cannot interfere in such determination, except upon a clear showing that discussions and altercations. The SGs kept records of all the illegal parking incidents, and
the Secretary of Justice committed grave abuse of discretion amounting to lack or excess of maintained that only the Estebans used the carport of No. 10 Cedar Place.
Around 7:45 p.m., respondent Teodora Alyn Esteban (Teodora) arrived at Ferndale Homes
The Case on board a vehicle bearing plate XPN 733, as recorded in the subdivision SG’s logbook. At
that time, three cars were parked at the carport of No. 10 Cedar place, to wit: a Honda CRV
Under review is the decision promulgated on November 20, 2009, 1 whereby the Court of with plate ZAE 135 parked parallel to the Honda Civic with plate CRD 999, and another
Appeals (CA) upheld the resolution dated April 16, 2009 issued by the Secretary of Justice Honda Civic with plate JTG 333, the car frequently used by Philip, then parked diagonally
dismissing for lack of probable cause the complaint for murder filed against the respondents. 2 behind the two cars. Some witnesses alleged that prior to the discovery of the Chase’s body,
they had noticed a male and female inside the car bearing plate JTG 333 engaged in a
At around 7:50 p.m., SG Abelardo Sarmiento Jr., while patrolling around the village, noticed
The petitioner is the mother of the late Cheasare Armani "Chase" Callo Claridad, whose that the side of the Honda Civic with plate JTG 333 had red streaks, which prompted him to
lifeless but bloodied body was discovered in the evening of February 27, 2007 between move towards the parked cars. He inspected the then empty vehicle and noticed that its radio
vehicles parked at the carport of a residential house located at No.10 Cedar Place, Ferndale was still turned on. He checked the cars and discovered that the rear and side of the Honda
Homes, Quezon City. Allegedly, Chase had been last seen alive with respondent Philip Civic with plate CRD 999 were smeared with blood. He saw on the passenger seat a cellular
Ronald P. Esteban (Philip) less than an hour before the discovery of his lifeless body. phone covered with blood. It was then that he found the bloodied and lifeless body of Chase
lying between the parallel cars. The body was naked from the waist up, with a crumpled
Based on the petition, the following are the background facts. bloodied shirt on the chest, and with only the socks on. SG Sarmiento called for back-up. SG
Rene Fabe immediately barricaded the crime scene.
Around 5:30 p.m. of February 27, 2007, Chase returned home from visiting his girlfriend,
Ramonna Liza "Monnel" Hernandez. Around 7:00 p.m., Chase’s sister Ariane was sitting at Around 7:55 p.m., SG Solis received a phone call from an unidentified person who reported
the porch of their house when she noticed a white Honda Civic car parked along the street. that a "kid" had met an accident at Cedar Place. SG Solis later identified and confirmed the
Recognizing the driver to be Philip, Ariane waved her hand at him. Philip appeared caller to be "Mr. Esteban Larry" when the latter entered the village gate and inquired whether
nonchalant and did not acknowledge her gesture. Ariane decided to stay behind and leave the "kid" who had met an accident had been attended to. Moreover, when SG Fabe and SG
with their house helpers, Marivic Guray and Michelle Corpus, only after Chase had left on Sarmiento were securing the scene of the crime, they overheard from the radio that
board the white Honda Civic car. somebody had reported about a "kid" who had been involved in an accident at Cedar Place.
SG Fabe thereafter searched the village premises but did not find any such accident. When
SG Fabe got back, there were already several onlookers at the crime scene.
In the meanwhile, Chase exchanged text messages with his girlfriend Monnel starting at 7:09
p.m. and culminating at 7:31 p.m. Among the messages was: Ppnta n kunin gulong…yam
iniisip k prn n d tyo magksma. sbrang lungkot k ngun (On the way to get the tires… I still The Scene-of-the-Crime Operations (SOCO) team arrived. Its members prepared a sketch
think about us not being together I’m very sad right now) and took photographs of the crime scene. They recovered and processed the cadaver of
Chase, a bloodstained t-shirt, blood smears, green nylon cord, fingerprints, wristwatch, and
a bloodied Nokia N90 mobile phone.
Security Guard (SG) Rodolph Delos Reyes and SG Henry Solis, who were stationed at the
main gate of Ferndale Homes, logged the arrival at 7:26 p.m. on February 27, 2007 of Philip
on board a white Honda Civic bearing plate CRD 999 with a male companion in the According to the National Bureau of Investigation (NBI) Medico-Legal Report No N-07-163
passenger seat. It was determined later on that the white Honda Civic bearing plate CRD signed by Dr. Valentin Bernales, Acting Medico-Legal Division Chief, and Dr. Cesar B.
999 was owned by one Richard Joshua Ulit, who had entrusted the car to Philip who had Bisquera, Medico-Legal Officer, the victim sustained two stab wounds, to wit: one on the left
claimed to have found a buyer of the car. Ulit, Pamela Ann Que, and car shop owner Edbert side of the lower chest wall with a depth of 9 cm., which fractured the 4th rib and pierced the
heart, and the other on the middle third of the forearm. The findings corroborated the findings I. THE HONORABLE SECRETARY OF JUSTICE MANIFESTLY ERRED IN
contained in Medico-Legal Report No. 131-07 of Police Chief Insp. Filemon C. Porciuncula DENYING THE PETITION FOR REVIEW AND MOTION FOR
Office of the City Prosecutor
The Office of the City Prosecutor (OCP) of Quezon City dismissed the complaint in its NUMEROUS PIECES OF CIRCUMSTANTIAL EVIDENCE PRESENTED
The OCP observed that there was lack of evidence, motive, and circumstantial evidence
sufficient to charge Philip with homicide, much less murder; that the circumstantial evidence III. THE HONORABLE SECRETARY OF JUSTICE ERRED IN NOT FINDING
could not link Philip to the crime; that several possibilities would discount Philip’s presence THAT ALL THE ELEMENTS OF THE CRIME OF MURDER ARE PRESENT IN
at the time of the crime, including the possibility that there were more than one suspect in THE INSTANT CASE.9
the fatal stabbing of Chase; that Philip was not shown to have any motive to kill Chase; that
their common friends attested that the two had no ill-feelings towards each other; that no On November 20, 2009, the CA promulgated its assailed decision,10 dismissing the petition
sufficient evidence existed to charge Teodora with the crime, whether as principal, for review.
accomplice, or accessory; and that the allegation that Teodora could have been the female
person engaged in a discussion with a male person inside the car with plate JTG 333 was The petitioner filed a motion for reconsideration, but the CA denied the motion for its lack of
unreliable being mere hearsay. merit.

The petitioner moved for the reconsideration of the dismissal, but the OCP denied the motion Hence, this appeal by petition for review on certiorari.
on December 15, 2008.5
The petitioner prays that Philip and Teodora be charged with murder on the strength of the
Resolution by the Secretary of Justice several pieces of circumstantial evidence; that the qualifying aggravating circumstances of
evident premeditation and treachery be appreciated in the slaying of her son, given the time,
On petition for review,6 the Secretary of Justice affirmed the dismissal of the complaint on manner, and weapon used in the commission of the crime and the location and degree of
April 16, 2009.7 the wounds inflicted on the victim.

The Secretary of Justice stated that the confluence of lack of an eyewitness, lack of motive, Issue
insufficient circumstantial evidence, and the doubt as to the proper identification of Philip by
the witnesses resulted in the lack of probable cause to charge Philip and Teodora with the Whether the CA committed a reversible error in upholding the decision of the Secretary of
crime alleged. Justice finding that there was no probable cause to charge Philip and Teodora with murder
for the killing of Chase.
The Secretary of Justice held that the only circumstantial evidence connecting Philip to the
crime was the allegation that at between 7:00 to 7:30 o’clock of the evening in question, Ruling
Chase had boarded the white Honda Civic car driven by Philip; that the witnesses’ positive
identification of Philip as the driver of the car was doubtful, however, considering that Philip
did not alight from the car, the windows of which were tinted; and that the rest of the We deny the petition for review, and sustain the decision of the CA.
circumstances were pure suspicions, and did not indicate that Philip had been with Chase at
the time of the commission of the crime. We note, to start with, that the petitioner assailed the resolution of the Secretary of Justice
by filing in the CA a petition for review under Rule 43, Rules of Court. That was a grave
After her motion for reconsideration was denied by the Secretary of Justice on May 21, mistake that immediately called for the outright dismissal of the petition. The filing of a petition
2009,8 the petitioner elevated the matter to the CA by petition for review under Rule 43, Rules for review under Rule 43 to review the Secretary of Justice’s resolution on the determination
of Court. of probable cause was an improper remedy.11 Indeed, the CA had no appellate jurisdiction
vis-à-vis the Secretary of Justice.
Ruling of the CA
A petition for review under Rule 43 is a mode of appeal to be taken only to review the
decisions, resolutions or awards by the quasi-judicial officers, agencies or bodies, particularly
In her petition for review in the CA, the petitioner assigned to the Secretary of Justice the those specified in Section 1 of Rule 43.12 In the matter before us, however, the Secretary of
following errors, to wit: Justice was not an officer performing a quasi-judicial function. In reviewing the findings of
the OCP of Quezon City on the matter of probable cause, the Secretary of Justice performed The determination of the existence of probable cause lies within the discretion of the public
an essentially executive function to determine whether the crime alleged against the prosecutor after conducting a preliminary investigation upon the complaint of an offended
respondents was committed, and whether there was probable cause to believe that the party.19 Probable cause for purposes of filing a criminal information is defined as such facts
respondents were guilty thereof.13 as are sufficient to engender a well-founded belief that a crime has been committed and that
the respondent is probably guilty thereof. A finding of probable cause needs only to rest on
On the other hand, the courts could intervene in the Secretary of Justice’s determination of evidence showing that more likely than not a crime has been committed, and that it was
probable cause only through a special civil action for certiorari. That happens when the committed by the accused. Probable cause, although it requires less than evidence justifying
Secretary of Justice acts in a limited sense like a quasi-judicial officer of the executive a conviction, demands more than bare suspicion.20
department exercising powers akin to those of a court of law. 14 But the requirement for such
intervention was still for the petitioner to demonstrate clearly that the Secretary of Justice A public prosecutor alone determines the sufficiency of evidence that establishes the
committed grave abuse of discretion amounting to lack or excess of jurisdiction. Unless such probable cause justifying the filing of a criminal information against the respondent because
a clear demonstration is made, the intervention is disallowed in deference to the doctrine of the determination of existence of a probable cause is the function of the public
separation of powers. As the Court has postulated in Metropolitan Bank & Trust Co. prosecutor.21 Generally, the public prosecutor is afforded a wide latitude of discretion in the
(Metrobank) v. Tobias III: 15 conduct of a preliminary investigation. Consequently, it is a sound judicial policy to refrain
from interfering in the conduct of preliminary investigations, and to just leave to the
Under the doctrine of separation of powers, the courts have no right to directly decide matters Department of Justice the ample latitude of discretion in the determination of what constitutes
over which full discretionary authority has been delegated to the Executive Branch of the sufficient evidence to establish probable cause for the prosecution of supposed offenders.
Government, or to substitute their own judgments for that of the Executive Branch, Consistent with this policy, courts do not reverse the Secretary of Justice’s findings and
represented in this case by the Department of Justice. The settled policy is that the courts conclusions on the matter of probable cause except in clear cases of grave abuse of
will not interfere with the executive determination of probable cause for the purpose of filing discretion.22 By way of exception, however, judicial review is permitted where the respondent
an information, in the absence of grave abuse of discretion. That abuse of discretion must in the preliminary investigation clearly establishes that the public prosecutor committed grave
be so patent and gross as to amount to an evasion of a positive duty or a virtual refusal to abuse of discretion, that is, when the public prosecutor has exercised his discretion in an
perform a duty enjoined by law or to act at all in contemplation of law, such as where the arbitrary, capricious, whimsical or despotic manner by reason of passion or personal hostility,
power is exercised in an arbitrary and despotic manner by reason of passion or hostility. x x patent and gross enough as to amount to an evasion of a positive duty or virtual refusal to
x perform a duty enjoined by law.23 Moreover, the trial court may ultimately resolve the
existence or non-existence of probable cause by examining the records of the preliminary
investigation when necessary for the orderly administration of justice.24Although policy
Secondly, even an examination of the CA’s decision indicates that the CA correctly considerations call for the widest latitude of deference to the public prosecutor’s findings, the
concluded that the Secretary of Justice did not abuse his discretion in passing upon and courts should never shirk from exercising their power, when the circumstances warrant, to
affirming the finding of probable cause by the OCP. determine whether the public prosecutor’s findings are supported by the facts, and by the
A preliminary investigation, according to Section 1, Rule 112 of the Rules of Court, is "an
inquiry or proceeding to determine whether there is sufficient ground to engender a well- Under the circumstances presented, we conclude to be correct the CA’s determination that
founded belief that a crime has been committed and the respondent is probably guilty thereof, no prima facie evidence existed that sufficiently indicated the respondents’ involvement in
and should be held for trial." The investigation is advisedly called preliminary, because it is the commission of the crime. It is clear that there was no eyewitness of the actual killing of
yet to be followed by the trial proper in a court of law. The occasion is not for the full and Chase; or that there was no evidence showing how Chase had been killed, how many
exhaustive display of the parties’ evidence but for the presentation only of such evidence as persons had killed him, and who had been the perpetrator or perpetrators of his killing. There
may engender a well-founded belief that an offense has been committed and that the was also nothing that directly incriminated the respondents in the commission of either
accused is probably guilty of the offense. 16 The role and object of preliminary investigation homicide or murder.
were "to secure the innocent against hasty, malicious, and oppressive prosecutions, and to
protect him from open and public accusation of crime, from the trouble, expenses and anxiety
of a public trial, and also to protect the State from useless and expensive prosecutions." 17 Admittedly, the petitioner relies solely on circumstantial evidence, which she insists to be
enough to warrant the indictment of respondents for murder.
In Arula vs. Espino,18 the Court rendered the three purposes of a preliminary investigation,
to wit: (1) to inquire concerning the commission of a crime and the connection of the accused We disagree.
with it, in order that he may be informed of the nature and character of the crime charged
against him, and, if there is probable cause for believing him guilty, that the State may take For circumstantial evidence to be sufficient to support a conviction, all the circumstances
the necessary steps to bring him to trial; (2) to preserve the evidence and keep the witnesses must be consistent with one another and must constitute an unbroken chain leading to one
within the control of the State; and (3) to determine the amount of bail, if the offense is fair and reasonable conclusion that a crime has been committed and that the respondents
bailable. The officer conducting the examination investigates or inquires into facts concerning are probably guilty thereof. The pieces of evidence must be consistent with the hypothesis
the commission of a crime with the end in view of determining whether an information may that the respondents were probably guilty of the crime and at the same time inconsistent with
be prepared against the accused. the hypothesis that they were innocent, and with every rational hypothesis except that of
guilt.26 Circumstantial evidence is sufficient, therefore, if: (a) there is more than one
circumstance, (b) the facts from which the inferences are derived have been proven, and (c) this case, are not admissible in favor of the latter. Further, it has been held that unsworn
the combination of all the circumstances is such as to produce a conviction beyond statements or declarations are self-serving and self-serving declarations are not admissible
reasonable doubt.27 in evidence as proof of the facts asserted, whether they arose by implication from acts and
conduct or were made orally or reduced in writing. The vital objection to the admission to this
The records show that the circumstantial evidence linking Philip to the killing of Chase kind of evidence is its hearsay character.
derived from the bare recollections of Ariane (sister of Chase), and of Guray and Corpus
(respectively, the househelp and nanny in the household of a resident of the subdivision) In the case at bar, a perusal of the statements/affidavits accompanying the complaint shows
about seeing Chase board the white Honda Civic at around 7:00 p.m. of February 27, 2007, that out of the total of 16 statements/affidavits corresponding to the respective witnesses,
and about Philip being the driver of the Honda Civic. But there was nothing else after that, only nine (9) thereof were sworn to before a competent officer. These were the affidavits of
because the circumstances revealed by the other witnesses could not even be regarded as the following: (1) SG Sarmiento; (2) SG Solis; (3) SG Fabe; (4) SG Marivic Rodriguez; (5)
circumstantial evidence against Philip. To be sure, some of the affidavits were Jennylyn Buri; (6) Richard Joshua Sulit; (7) Marites Navarro; (8) Pamela-Ann Que; and (9)
unsworn.28 The statements subscribed and sworn to before the officers of the Philippine Edbert Ylo, which were sworn to or subscribed before a competent officer.
National Police (PNP) having the authority to administer oaths upon matters connected with
the performance of their official duties undeniably lacked the requisite certifications to the Thus, it is imperative that the circumstantial evidence that the victim was last seen in the
effect that such administering officers had personally examined the affiants, and that such company of respondent Philip must be established by competent evidence required by the
administering officers were satisfied that the affiants had voluntarily executed and rules in preliminary investigation. Here, it was allegedly Chase’s sister, Ariane, and their two
understood their affidavits.29 household helpers, Marivic Guray and Michelle Corpus, who saw respondent Philip pick up
Chase at around 7:00 o’clock in the evening of February 27, 2007. Yet, such fact from which
The lack of the requisite certifications from the affidavits of most of the other witnesses was the inference is derived was not duly proven. The statements of Marivic and Michelle both
in violation of Section 3, Rule 112 of the Rules of Court, which pertinently provides thusly: executed on February 28, 2007 were not sworn to before the proper officer. Neither was the
affidavit dated July 3, 2009 of Ariane Claridad duly notarized nor is there any explanation
Section 3. Procedure. — The preliminary investigation shall be conducted in the following why the same was belatedly executed.
It cannot thus be used to prove the circumstance that it was respondent Philip who drove the
(a) The complaint shall state the address of the respondent and shall be accompanied by white car parked in front of their house at around 7:00 o’clock in the evening of February 27,
the affidavits of the complainant and his witnesses, as well as other supporting documents 2007 and that the factual allegation that the car used bore the Plate no. CRD-999. Further,
to establish probable cause. They shall be in such number of copies as there are since their affidavits were not in the nature of a public document, it is incumbent upon the
respondents, plus two (2) copies for the official file. The affidavits shall be subscribed and complainant to prove its due execution and authenticity before the same is admitted in
sworn to before any prosecutor or government official authorized to administer oath, or, in evidence. It is a well-settled rule that private documents must be proved as to their due
their absence or unavailability, before a notary public, each of who must certify that he execution and authenticity before they may be received in evidence.
personally examined the affiants and that he is satisfied that they voluntarily executed and
understood their affidavits. Likewise, the circumstance that the victim sent a text message to his girlfriend Monet that he
was on his way to get the tires at around 7:09 o’clock in the evening of February 27, 2007 is
xxxx likewise inadmissible in evidence because Monet’s affidavit was not sworn to before a
competent officer. There was also no evidence of the alleged text message pursuant to the
law on admissibility of electronic evidence. Besides, it cannot be inferred therefrom who the
The CA explained that the requirement for the certifications under the aforecited rule was victim was with at that time and where he was going to get the tires.
designed to avoid self-serving and unreliable evidence from being considered for purposes
of the preliminary investigation, the present rules for which do not require a confrontation
between the parties and their witnesses; hence, the certifications were mandatory, to wit: Neither can the handwritten unsworn statement dated February 28, 2007 of SG Rodolph
delos Reyes and handwritten sworn statement dated March 8, 2008 of SG Henry Solis be of
any help in claiming that the victim was in the company of respondent Philip when the latter
In Oporto, Jr. vs. Monserate, it was held that the requirement set forth under Section 3, Rule entered the village at around 7:26 o’clock in the evening of February 27, 2007. Suffice it to
112 of the Revised Rules of Criminal Procedure is mandatory. This is so because the rules state that their statements only identified respondent Philip driving the white Honda Civic
on preliminary investigation does not require a confrontation between the parties. Preliminary bearing Plate No. CRD-999. However, both were unsure if they saw respondent Philip with
investigation is ordinarily conducted through submission of affidavits and supporting a passenger because it was already dark and the car was tinted. 30
documents, through submission of affidavits and supporting documents, through the
exchange of pleadings. Thus, it can be inferred that the rationale for requiring the affidavits
of witnesses to be sworn to before a competent officer so as to ensure that the affidavits Also, the CA cited in its decision the further consequences of not complying with the
supporting the factual allegations in the Complaint have been sworn before a competent aforequoted rule, to wit:
officer and that the affiant has signed the same in the former’s presence declaring on oath
the truth of the statement made considering that this becomes part of the bases in finding It also follows that the succeeding pieces of circumstantial evidence relied upon by
probable guilt against the respondent. Well-settled is the rule that persons, such as an complainant are not admissible for either being incompetent or hearsay evidence, to wit:
employee, whose unsworn declarations in behalf of a party, or the employee’s employer in
(a) that at around 7:45 p.m., respondent Teodora Alyn Esteban, on board a vehicle (f) as per Autopsy Report, the cause of Chase’s death was a stab wound in the
bearing plate no. XPN-733 entered Ferndale Homes is inadmissible because it is chest and that the said wound was 9 centimeters deep, or around 3.6 inches and
not supported by any sworn affidavit of a witness cut the descending aorta of his heart.
(b) that at around the same time, two unidentified persons, a male and female were
heard talking inside Honda Civic bearing plate no. JTG-333 allegedly belonging to The above pieces of circumstantial evidence, though duly supported by sworn statements of
respondent Philip, which was one of the vehicles parked at the carport of #10 Cedar witnesses, when taken as a whole, do not, however, lead to a finding of probable cause that
Place, inside Ferndale Homes is inadmissible because it is not supported by any respondents committed the crime charged.
sworn affidavit of a witness;
(c) that the Esteban family was temporarily using the carport of #10 Cedar Place as
a carpark for their vehicles at that time is inadmissible because it is not supported The factual allegations of the complaint merely show that at around 7:30 o’clock in the
by any sworn affidavit of a witness; evening of February 27, 2007, Marivic Rodriguez heard a male voice, coming from the front
(d) that when the guards went to the house of the Esteban family, the same was of their employer’s house, shouting "Help! Help!"; that at around 7:50 p.m., the body of the
unusually dark and dim is inadmissible because it is not supported by any sworn deceased was discovered lying in a pool of blood in the carport of #10 Cedar Place; that
affidavit of a witness; there was blood inside and outside the white Honda Civic bearing plate no. CRD-999; and,
(e) that while the crime scene was being processed, Mr. Esteban sought assistance that as per Autopsy Report, the cause of Chase’s death was a stab wound in the chest and
from the police and requested that they escort his son, respondent Philip Esteban, that the said wound was 9 centimeters deep, or around 3.6 inches and cut the descending
to St. Luke’s Medical Center, as the latter also allegedly suffered injuries is aorta of his heart. However, all of these do not prove the presence of respondents at the
inadmissible because it is not supported by any sworn affidavit of a witness; scene of the crime nor their participation therein.
(f) that during the investigation, Philip, Mrs. Teodora Alyn Esteban and their family
refused to talk and cooperate with the authorities and that they neither disclosed We likewise agree with the DOJ Secretary that there was no motive on the part of the
the extent of Philip’s alleged injuries nor disclosed as to how or why he sustained respondents to kill the victim. This was supported by the sworn statement dated March 1,
them is inadmissible because it is not supported by any sworn affidavit of a witness; 2007 of Richard Joshua Ulit; the sworn statement dated March 10, 2007 of Pamela-Ann Que;
and and, the sworn statement dated March 10, 2007 of Egbert Ylo, who all knew the victim and
(g) Mrs. Edith Flores, speaking for respondents’ family, reportedly communicated respondent Philip and claimed that the two were good friends and that they were not aware
with the family of the deceased on numerous occasions and offered to pay for the of any misunderstanding that occurred between the concerned parties. Jurisprudence is
funeral expenses is inadmissible because it is not supported by any sworn affidavit replete that motive becomes of vital importance when there is doubt as to the identity of the
of a witness. perpetrator.1âwphi1

This now leaves this Court with the remaining pieces of circumstantial evidence supported In Preferred Home Specialties, Inc., et al. vs. Court of Appeals, et al., the Supreme Court
by the sworn statement dated March 6, 2007 of Marivic Rodriguez, handwritten sworn held that while probable cause should be determined in a summary manner, there is a need
statement dated March 8, 2007 of SG Abelardo Sarmiento, Jr. and handwritten sworn to examine the evidence with care to prevent material damage to a potential accused’s
statement dated March 8, 2007 of SG Rene Fabe as follows: constitutional right to liberty, the guarantees of freedom and fair play, and to protect the State
from the burden of unnecessary expenses in prosecuting alleged offenses and holding trials
(a) at around 7:30 p.m., Marivic Guray and Jennylyn Buri heard a commotion (loud arising from false, fraudulent or groundless charges. 31
cries saying "Help! Help!) at No. 10, Cedar Place inside Ferndale Homes;
It is clear from the foregoing disquisitions of the CA that the Secretary of Justice reasonably
(b) at around 7:50 p.m., the body of the deceased was discovered lying in a pool of reached the conclusion that the dismissal by the OCP of Quezon City of the complaint for
blood in the carport of #10 Cedar Place; murder had been based on the lack of competent evidence to support a finding of probable
cause against the respondents. Accordingly, such finding of probable cause by the Executive
Department, through the Secretary of Justice, could not be undone by the CA, in the absence
(c) there was blood inside and outside the white Honda Civic bearing plate no. CRD- of a clear showing that the Secretary of Justice had gravely abused his discretion. Grave
999; abuse of discretion means that the abuse of discretion must be so patent and gross as to
amount to an evasion of a positive duty or a virtual refusal to perform a duty enjoined by law
(d) that at around 7:55 p.m., respondent Philip Esteban’s father, Lauro Esteban, or to act at all in contemplation of law, such as where the power is exercised in an arbitrary
who was then outside the village, called the security guard at the entrance gate of and despotic manner by reason of passion or hostility. 32 That showing was not made herein.
the village to report the incident through his mobile phone;
WHEREFORE, the Court DENIES the petition for review on certiorari, and AFFIRMS the
(e) that at around 9:09 p.m., Mr. Esteban entered the village and admitted that he decision of the Court of Appeals promulgated on November 20, 2009.
was the one who called for assistance regarding an incident that transpired at Cedar
Place; and The petitioner shall pay the costs of suit.

G.R. No. 176863 October 30, 2009 Their discovery prodded respondents Plazo and Alaras to file a complaint 12 against the
Destreza spouses and the Register of Deeds before the RTC of Nasugbu on December 26,
GREGORIO DESTREZA, Petitioner, vs. ATTY. MA. GRACIA RIÑOZA-PLAZO and MA. FE 1991 and an amended complaint13 on September 20, 1993. They claim serious irregularities
ALARAS, Respondents. in the issuance of TCT 55396 to petitioner Destreza. They asked, among others, that TCT
55396 be nullified, that TCT 40353 be restored, and that the Destrezas be ordered to
reconvey the land to the Riñoza estate.
In his answer,14 Register of Deeds Bonuan denied that TCT 40353 was missing since he
ABAD, J.: had the title safe in his office and no transaction affecting it had been recorded. With regard
to TCT 55396, he explained that the new title had not yet been released to the Destreza
This is a petition for review under Rule 45 of the decision 1 and resolution2 of the Court of spouses because they were yet to submit certain required documents. Bonuan claimed that
Appeals that affirmed with modification the judgment of the Regional Trial Court (RTC) 3 of during his lifetime, the late Riñoza, asked him for a photocopy of TCT 55396. As a courtesy
Nasugbu, Batangas, in the action for nullification of deed of absolute sale and the to the ex-mayor, Bonuan gave him a copy.
corresponding transfer certificate of title that respondents filed against petitioner.
In compliance with the RTC’s order, Bonuan gave the court certified copies of TCTs
The Facts and the Case 4035315 and 5539616 as well as the duplicate original of the deed of absolute sale 17 dated
June 15, 1989 between Riñoza and the Destreza spouses.
The evidence on record shows that on November 16, 1989 Pedro L. Riñoza (Riñoza)
died,4 leaving several heirs, which included respondents Ma. Gracia R. Plazo (Plazo) 5 and On the part of the Destreza spouses, petitioner Destreza testified that on June 16, 1989 he
Ma. Fe R. Alaras (Alaras).6 bought the Utod sugarland from Riñoza through Toribio Ogerio, a common kumpadre. He
paid him ₱100,000.00.18 Destreza did not get a copy of the deed of sale nor a receipt for the
In the course of settling Riñoza’s estate, respondent Plazo wrote a letter7 dated April 30, payment but Riñoza accompanied him to the Register of Deeds. After about a month, but
1991 to the Registry of Deeds of Nasugbu, Batangas requesting for certified true copies of not later than July 15, 1989, Destreza returned to the Register of Deeds and got a copy of
all titles in Riñoza’s name, including a sugarland located at Barangay Utod, Nasugbu, TCT 55396 in his name.19
Batangas covered by Transfer Certificate of Title (TCT) 40353. When she delivered the letter,
Plazo also asked that she be shown the originals of the titles but they were not available. To After the sale, petitioner Destreza immediately took possession of the land, plowing and
inquire on the matter, she talked to the Register of Deeds, Atty. Alexander Bonuan. planting on it even until the case was filed. No communication or demand letter from
According to Bonuan, he had the titles in his personal files and there were no transactions respondents Plazo and Alaras disturbed his occupation until he received the summons for
involving them.8 suit.20

On June 5, 1991 respondent Plazo wrote a letter to Bonuan, reiterating her request for copies The RTC found after hearing that TCT 55396 was yet inexistent on July 15, 1989 when
of the titles. Since the latter was abroad, it was the acting Register of Deeds who granted petitioner Destreza claims he already received a copy from the Register of Deeds. It declared
her request and furnished her with certified true copies of the titles, except that of TCT 40353 that the deed of sale between Riñoza and Destreza is not a public document for the failure
which was missing.9 of the notary public to submit his report to the RTC notarial section. Thus, the RTC found no
basis for the cancellation of TCT 40353 and the issuance of TCT 55396 in the name of the
On the same day, in an effort to find TCT 40353, respondent Plazo found another title, TCT Destreza spouses.21
55396, at the Assessor’s Office covering the same Utod sugarland and canceling the missing
TCT 40353. The new title, entered on July 18, 1989, was in the name of petitioner Gregorio The RTC nullified the Deed of Sale and TCT 55396 and ordered the Register of Deeds of
M. Destreza and his wife Bernarda Butiong. Nasugbu, Batangas to restore TCT 40353 in the name of the late Riñoza. The trial court,
however, ordered the estate of Riñoza to pay the Destreza spouses ₱60,000.00. And it
Respondent Plazo also went to the Bureau of Internal Revenue (BIR) of Batangas City to ordered the latter to vacate and deliver possession of the Utod sugarland to respondents
inquire on any record involving the sale of the Utod sugarland. But on August 15, 1991 the Plazo and Alaras, acting for Riñoza’s estate, within five days from receipt of the payment
Revenue District Officer certified that the BIR’s office did not have any record of sale of the mentioned.22
sugarland covered by TCT 40353.10
The Destreza spouses appealed23 to the Court of Appeals (CA) in CA-G.R. CV 73031,
Finally, respondent Alaras testified that on August 1, 1989, her late father, Riñoza, gave her contending that the notary public's failure to submit a copy of the instrument to the notarial
the title of a land that he wanted to mortgage to her uncle. Riñoza told her that the land was section is not sufficient to nullify the deed of sale and TCT 55396. On October 31, 2006 the
about five hectares and was located at Barangay Utod, Nasugbu, Batangas. She did not, CA rendered a decision,24 affirming with modification the October 1, 2001 Judgment25 of the
however, look at the number of the title. A week later, unable to secure a mortgage from her RTC. Although the CA found that the deed of sale may be presumed regularly executed
uncle, she returned the title to her father and never saw it again.11 despite the notary's failure to report the transaction to the RTC Notarial Section, Destrezas
themselves destroyed such presumption when they failed to prove its authenticity and
genuineness. Further, the Destrezas’ claim that they paid Riñoza ₱100,000.00 when the
price stated in the deed of sale was only ₱60,000.00 placed the veracity of the deed in to the notarial section of the RTC Manila. It is the swearing of a person before the Notary
doubt.26 Thus, the CA affirmed the RTC decision with the modification that Riñoza’s estate Public and the latter’s act of signing and affixing his seal on the deed that is material and not
did not have to pay any amount to the Destrezas.27 The CA denied the latter’s motion for the submission of the notarial report.
Parties who appear before a notary public to have their documents notarized should not be
Destreza seeks this Court’s review of the decision and resolution of the CA. Destreza insists expected to follow up on the submission of the notarial reports. They should not be made to
that (1) the presumption of due execution and authenticity of the notarized deed is not suffer the consequences of the negligence of the Notary Public in following the procedures
destroyed by their failure to present further witnesses and documents; (2) respondents Plazo prescribed by the Notarial Law. Thus, the notarized deed of sale executed by Riñoza is
and Alaras had the burden to prove the invalidity of the deed of sale; and (3) respondents’ admissible as evidence of the sale of the Utod sugarland to the Destrezas. Furthermore, it
evidence failed to overcome the presumption of authenticity and due execution of the will be shown later that the Destrezas did not fabricate the sale of the Utod sugarland as may
notarized deed of absolute sale executed by Riñoza.29 be suggested by the failure of the Notary Public to submit his notarial report because there
are evidence which show that Riñoza really consented to the sale.
The CA, however, made a mistake with regard to the assignment of the burden of proof. No
The core issue in this case is whether or not sufficient evidence warranted the nullification of rule requires a party, who relies on a notarized deed of sale for establishing his ownership,
the deed of sale that the late Riñoza executed in favor of the Destrezas. to present further evidence of such deed’s genuineness lest the presumption of its due
execution be for naught. Under the rules of evidence, "Every instrument duly acknowledged
or proved and certified as provided by law, may be presented in evidence without further
Ruling proof, the certificate of acknowledgment being prima facie evidence of the execution of the
instrument or document involved."32lawph!l
The CA held that the Destrezas could not just rely on the deed of sale in their favor or on the
TCT issued in their names. They needed to present further evidence to prove the authenticity Here, Atty. Crispulo Ducusin notarized the deed of sale that Riñoza acknowledged as his
and genuineness of that deed. Having failed to do so, the CA theorized that it was justified free act and deed on June 17, 1989. By signing and affixing his notarial seal on the deed,
in annulling that deed of sale and the corresponding TCT. Said the CA: Atty. Ducusin converted it from a private document to a public document.33 As such, the deed
of sale is entitled to full faith and credit upon its face. And since Riñoza, the executor of the
Verily, the sugarland deed should have been admitted as evidence since, being a public deed, is already dead, the notarized deed of absolute sale is the best evidence of his consent
document, it has in its favor the presumption of authenticity. Nevertheless, even though the to the sale of the Utod sugarland to the Destreza spouses. Parenthetically, it is not disputed
same is presumed authentic still, the presumption may be rebutted by convincing evidence. that the Destrezas immediately and openly occupied the land right after the sale and
The Destreza Spouses, on their own, destroyed this presumption. We explain. continuously cultivated it from then on.

To strengthen their case, the Destreza Spouses could have presented as witnesses the The burden of proof is the duty of a party to present such amount of evidence on the facts in
notary public, the eyewitnesses to the signing of the sugarland deed, or an expert to prove issue as the law deems necessary for the establishment of his claim. 34 Here, since
the authenticity and genuineness of all the signatures appearing on the said instrument; they respondents Plazo and Alaras claim, despite the Destrezas’ evidence of title over the
did not. Worse, in claiming that what they paid for the sugarland is one million pesos, and property and open possession of it, that grave and serious doubts plague TCT 55396, the
not six hundred thousand pesos (PhP600,000.00) as indicated in the deed, they, themselves, burden is on them to prove such claim. Only when they are successful in doing so will the
placed in doubt the veracity of the deed.30 court be justified in nullifying the notarized deed of sale that their father Riñoza executed in
favor of the Destrezas.
Moreover, the sugarland deed was supposed to be executed in 1989. Yet, the Destreza
Spouses failed to present any tax receipts or tax declarations in their names. As held by the But more than plausible evidence was required of Plazo and Alaras. An allegation of fraud
Supreme Court, tax receipts and declarations are prima facie proofs of ownership or with regard to the execution of a notarized deed of absolute sale is a grave allegation. It
possession of the property for which such taxes have been paid. Not only did the Destreza cannot be declared on mere speculations. In fact, to overcome the presumption of regularity
Spouses fail to present any evidence to bolster their claim that they really paid the purchase and due execution of a notarized deed, there must be clear and convincing evidence showing
price for the sugarland, but they even failed to explain what documents are lacking resulting otherwise. The burden of proof to overcome the presumption lies on the one contesting the
to the non-release of TCT No. T-55396. same.35 Without such evidence, the presumption remains undiminished. 36

The above circumstances, coupled with the fact that the Destreza Spouses failed to present The Court’s present task, therefore, is to determine if respondents Plazo and Alaras’
any proof showing payment of the purchase price, does not sit well with this Court. As evidence that their father did not sell the subject land to the Destrezas is clear and
previously stated, We find it hard to believe that one would not ask for, or keep, receipts for convincing.
considerable amounts given. x x x.31
1. Plazo and Alaras point out that Destreza’s acquisition of a copy of TCT 55396 is
At the outset, the ruling of the CA was correct. Indeed, the notarized deed of sale should be questionable. Destreza said that he got a copy of the TCT on July 15, 1989 but
admitted as evidence despite the failure of the Notary Public in submitting his notarial report such TCT was entered into the registry of title only on July 18, 1989. Moreover,
Bonuan, the Register of Deeds, testified that he had not yet issued that TCT to the father’s hands even after the supposed entry of TCT 55396 in the Registry of
Destrezas because of some lacking documents. He did, however, say that he Deeds.38 But she did not so testify.
released a copy of it to ex-mayor Riñoza upon the latter’s request.
3. Plazo and Alaras also question the testimony of Gregorio Destreza that he paid
These circumstances may appear perplexing but the problem is that they ₱100,000.00 to Riñoza when the figure appearing on the deed of sale was only
did not touch the validity of the deed of sale. And it does not help that the ₱60,000.00. Again, this is not sufficient ground to nullify such deed. The fact
trial did not really address them. Plazo and Alaras did not confront remains that Riñoza sold his land to the Destrezas under that document and they
petitioner Gregorio Destreza regarding these circumstances when he took paid for it. The explanation for the difference in the prices can be explained only by
the witness stand. It would be pure speculation to declare that the Riñoza and Gregorio Destreza. Unfortunately, Riñoza had died. On the other hand,
Destrezas defrauded Riñoza based solely on them. Plazo and Alaras chose not to confront Destreza regarding that difference when the
latter took the witness stand.
At any rate, Section 57 of Presidential Decree No. 1529, the Property
Registration Decree, provides that an owner who wants to convey his In sum, the Court finds the notarized deed of sale that the late Pedro Riñoza executed in
registered land shall execute and register a deed of conveyance in a form favor of the Destrezas valid and binding upon them and their successors-in-interest. It served
sufficient in law. The Register of Deeds shall then make out in the as authority to the Register of Deeds to register the conveyance of the property and issue a
registration book a new certificate of title to the new owner and shall new title in favor of the Destrezas. That the Destrezas occupied and cultivated the land
prepare and deliver to him an owner's duplicate certificate. The Register openly for seven years before and after Riñoza’s death negates any scheme to steal the
of Deeds shall note upon the original and duplicate certificate the date of land.
transfer, the volume and page of the registration book in which the new
certificate is registered and a reference by number to the last preceding WHEREFORE, the appealed decision of the Court of Appeals in CA-G.R. CV 73031
certificate. The original and the owner's duplicate of the grantor's is REVERSED and SET ASIDE. We declare the Deed of Sale valid and order the Registry
certificate shall be stamped "canceled." of Deeds to register TCT 55396 in the name of spouses Gregorio M. Destreza and Bernarda
E. Butiong and issue the same upon their compliance with the requirements of registration.
Here, the supposed irregularity lies in the release of a copy of the title to
the Destrezas even before it had been entered into the books of the SO ORDERED.
Register of Deeds. Furthermore, the Destrezas were able to acquire a
copy of it when they still needed to submit some registration requirements.
But the premature release of a copy of the registered title cannot affect the
validity of the contract of sale between Riñoza and the Destrezas.
Registration only serves as the operative act to convey or affect the land
insofar as third persons are concerned. It does not add anything to the
efficacy of the contract of sale between the buyer and the seller. In fact, if
a deed is not registered, the deed will continue to operate as a contract
between the parties.37

Furthermore, the declaration of Bonuan that he furnished ex-mayor Riñoza

with a copy of TCT 55396 strengthens the case of the Destrezas. It shows
that Riñoza knew of and gave consent to the sale of his Utod sugarland to
them considering that he even helped facilitate the registration of the deed
of sale. This negates any possible suggestion that the Destrezas merely
fabricated the sale of the Utod sugarland on the evidence that the Notary
Public failed to submit his notarial report. Whatever irregularity in
registration may have been incurred, it did not affect the validity of the sale.

2. Alaras claims that on August 1, 1989, months after the sale of the Utod sugarland
to the Destrezas, her father Riñoza asked her to mortgage some land. He gave
Alaras the title to it, impressing on her that such title covered a land in Barangay
Utod. But this does not prove that the sale of the Utod sugarland to the Destrezas
is void. Alaras admitted that she did not see the number of the title handed to her.
Nor did she identify in court any specific title as the one she got. To be of value to
her cause, Alaras needed to testify that TCT 40353 remained uncancelled in her
G.R. No. 181163 July 24, 2013 On September 24, 1999, the RTC rendered judgment in favor of Philam and ordered
Westwind and ATI to pay Philam, jointly and severally, the sum of ₱633,957.15 with interest
ASIAN TERMINALS, INC., Petitioner, vs. PHILAM INSURANCE CO., INC. (now Chartis at the rate of 12% per annum, ₱158,989.28 by way of attorney’s fees and expenses of
Philippines Insurance, Inc.), Respondent. litigation.

DECISION The court a quo ruled that there was sufficient evidence to establish the respective
participation of Westwind and ATI in the discharge of and consequent damage to the
shipment. It found that the subject cargoes were compressed while being hoisted using a
VILLARAMA, JR., J.: cable that was too short and taut.

Before us are three consolidated petitions for review on certiorari assailing the The trial court observed that while the staff of ATI undertook the physical unloading of the
Decision1 dated October 15, 2007 and the Resolution 2 dated January 11, 2008 of the Court cargoes from the carrying vessel, Westwind’s duty officer exercised full supervision and
of Appeals (CA) which affirmed with modification the Decision3 of the Regional Trial Court control throughout the process. It held Westwind vicariously liable for failing to prove that it
(RTC) of Makati City, Branch 148, in Civil Case No. 96-062. The RTC had ordered Westwind exercised extraordinary diligence in the supervision of the ATI stevedores who unloaded the
Shipping Corporation (Westwind) and Asian Terminals, Inc. (ATI) to pay, jointly and cargoes from the vessel. However, the court absolved R.F. Revilla Customs Brokerage, Inc.
severally, Philam Insurance Co., Inc. (Philam) the sum of ₱633,957.15, with interest at 12% from liability in light of its finding that the cargoes had been damaged before delivery to the
per annum from the date of judicial demand and ₱158,989.28 as attorney’s fees. consignee.

The facts of the case follow: The trial court acknowledged the subrogation between Philam and Universal Motors on the
strength of the Subrogation Receipt dated November 15, 1995. It likewise upheld Philam’s
On April 15, 1995, Nichimen Corporation shipped to Universal Motors Corporation (Universal claim for the value of the alleged damaged vehicle parts contained in Case Nos. 03-245-
Motors) 219 packages containing 120 units of brand new Nissan Pickup Truck Double Cab 42K/1 and 03-245-51K or specifically for "7 pieces of Frame Axle Sub Without Lower and
4x2 model, without engine, tires and batteries, on board the vessel S/S "Calayan Iris" from Frame Assembly with Bush."14
Japan to Manila. The shipment, which had a declared value of US$81,368 or ₱29,400,000,
was insured with Philam against all risks under Marine Policy No. 708-8006717-4.4 Westwind filed a Motion for Reconsideration15 which was, however, denied in an
Order16 dated October 26, 2000.
The carrying vessel arrived at the port of Manila on April 20, 1995, and when the shipment
was unloaded by the staff of ATI, it was found that the package marked as 03-245-42K/1 On appeal, the CA affirmed with modification the ruling of the RTC. In a Decision dated
was in bad order.5 The Turn Over Survey of Bad Order Cargoes6 dated April 21, 1995 October 15, 2007, the appellate court directed Westwind and ATI to pay Philam, jointly and
identified two packages, labeled 03-245-42K/1 and 03/237/7CK/2, as being dented and severally, the amount of ₱190,684.48 with interest at the rate of 12% per annum until fully
broken. Thereafter, the cargoes were stored for temporary safekeeping inside CFS paid, attorney’s fees of ₱47,671 and litigation expenses.
Warehouse in Pier No. 5.
The CA stressed that Philam may not modify its allegations by claiming in its Appellee’s
On May 11, 1995, the shipment was withdrawn by R.F. Revilla Customs Brokerage, Inc., the Brief17 that the six pieces of Frame Assembly with Bush, which were purportedly damaged,
authorized broker of Universal Motors, and delivered to the latter’s warehouse in were also inside Case No. 03-245-42K/1. The CA noted that in its Complaint, Philam alleged
Mandaluyong City. Upon the request7 of Universal Motors, a bad order survey was that "one (1) pc. FRAME AXLE SUB W/O LWR from Case No. 03-245-42K/1 was completely
conducted on the cargoes and it was found that one Frame Axle Sub without LWR was deformed and misaligned, and six (6) other pcs. of FRAME ASSEMBLY WITH BUSH from
deeply dented on the buffle plate while six Frame Assembly with Bush were deformed and Case No. 03-245-51K were likewise completely deformed and misaligned."18
misaligned.8 Owing to the extent of the damage to said cargoes, Universal Motors declared
them a total loss.
The appellate court accordingly affirmed Westwind and ATI’s joint and solidary liability for
the damage to only one (1) unit of Frame Axle Sub without Lower inside Case No. 03-245-
On August 4, 1995, Universal Motors filed a formal claim for damages in the amount of 42K/1. It also noted that when said cargo sustained damage, it was not yet in the custody of
₱643,963.84 against Westwind,9 ATI10 and R.F. Revilla Customs Brokerage, Inc.11 When the consignee or the person who had the right to receive it. The CA pointed out that
Universal Motors’ demands remained unheeded, it sought reparation from and was Westwind’s duty to observe extraordinary diligence in the care of the cargoes subsisted
compensated in the sum of ₱633,957.15 by Philam. Accordingly, Universal Motors issued a during unloading thereof by ATI’s personnel since the former exercised full control and
Subrogation Receipt12 dated November 15, 1995 in favor of Philam. supervision over the discharging operation.

On January 18, 1996, Philam, as subrogee of Universal Motors, filed a Complaint 13 for Similarly, the appellate court held ATI liable for the negligence of its employees who carried
damages against Westwind, ATI and R.F. Revilla Customs Brokerage, Inc. before the RTC out the offloading of cargoes from the ship to the pier. As regards the extent of ATI’s liability,
of Makati City, Branch 148. the CA ruled that ATI cannot limit its liability to ₱5,000 per damaged package. It explained
that Section 7.0119 of the Contract for Cargo Handling Services20does not apply in this case
since ATI was not yet in custody and control of the cargoes when the Frame Axle Sub without Petitioner Westwind denies joint liability with ATI for the value of the deformed Frame Axle
Lower suffered damage. Sub without Lower in Case No. 03-245-42K/1. Westwind argues that the evidence shows
that ATI was already in actual custody of said case when the Frame Axle Sub without Lower
Citing Belgian Overseas Chartering and Shipping N.V. v. Philippine First Insurance Co., inside it was misaligned from being compressed by the tight cable used to unload it.
Inc.,21 the appellate court also held that Philam’s action for damages had not prescribed Accordingly, Westwind ceased to have responsibility over the cargoes as provided in
notwithstanding the absence of a notice of claim. paragraph 4 of the Bill of Lading which provides that the responsibility of the carrier shall
cease when the goods are taken into the custody of the arrastre.
All the parties moved for reconsideration, but their motions were denied in a Resolution dated
January 11, 2008. Thus, they each filed a petition for review on certiorari which were Westwind contends that sole liability for the damage rests on ATI since it was the latter’s
consolidated together by this Court considering that all three petitions assail the same CA stevedores who operated the ship’s gear to unload the cargoes. Westwind reasons that ATI
decision and resolution and involve the same parties. is an independent company, over whose employees and operations it does not exercise
control. Moreover, it was ATI’s employees who selected and used the wrong cable to lift the
box containing the cargo which was damaged.
Essentially, the issues posed by petitioner ATI in G.R. No. 181163, petitioner Philam in G.R.
No. 181262 and petitioner Westwind in G.R. No. 181319 can be summed up into and
resolved by addressing three questions: (1) Has Philam’s action for damages prescribed? Westwind likewise believes that ATI is bound by its acceptance of the goods in good order
(2) Who between Westwind and ATI should be held liable for the damaged cargoes? and (3) despite a finding that Case No. 03-245-42K/1 was partly torn and crumpled on one side.
What is the extent of their liability? Westwind also notes that the discovery that a piece of Frame Axle Sub without Lower was
completely deformed and misaligned came only on May 12, 1995 or 22 days after the
cargoes were turned over to ATI and after the same had been hauled by R.F. Revilla
Petitioners’ Arguments Customs Brokerage, Inc.

G.R. No. 181163 Westwind further argues that the CA erred in holding it liable considering that Philam’s cause
of action has prescribed since the latter filed a formal claim with it only on August 17, 1995
Petitioner ATI disowns liability for the damage to the Frame Axle Sub without Lower inside or four months after the cargoes arrived on April 20, 1995. Westwind stresses that according
Case No. 03-245-42K/1. It shifts the blame to Westwind, whom it charges with negligence in to the provisions of clause 20, paragraph 224 of the Bill of Lading as well as Article 366 25 of
the supervision of the stevedores who unloaded the cargoes. ATI admits that the damage the Code of Commerce, the consignee had until April 20, 1995 within which to make a claim
could have been averted had Westwind observed extraordinary diligence in handling the considering the readily apparent nature of the damage, or until April 27, 1995 at the latest, if
goods. Even so, ATI suspects that Case No. 03-245-42K/1 is "weak and it is assumed that the damage is not readily apparent.
defective"22 considering that it alone sustained damage out of the 219 packages.
Lastly, petitioner Westwind contests the imposition of 12% interest on the award of damages
Notwithstanding, petitioner ATI submits that, at most, it can be held liable to pay only ₱5,000 to Philam reckoned from the time of extrajudicial demand. Westwind asserts that, at most, it
per package pursuant to its Contract for Cargo Handling Services. ATI maintains that it was can only be charged with 6% interest since the damages claimed by Philam does not
not properly notified of the actual value of the cargoes prior to their discharge from the vessel. constitute a loan or forbearance of money.

G.R. No. 181262 The Court’s Ruling

Petitioner Philam supports the CA in holding both Westwind and ATI liable for the deformed The three consolidated petitions before us call for a determination of who between ATI and
and misaligned Frame Axle Sub without Lower inside Case No. 03-245-42K/1. It, however, Westwind is liable for the damage suffered by the subject cargo and to what extent. However,
faults the appellate court for disallowing its claim for the value of six Chassis Frame Assembly the resolution of the issues raised by the present petitions is predicated on the appreciation
which were likewise supposedly inside Case Nos. 03-245-51K and 03-245-42K/1. As to the of factual issues which is beyond the scope of a petition for review on certiorari under Rule
latter container, Philam anchors its claim on the results of the Inspection/Survey Report 23 of 45 of the 1997 Rules of Civil Procedure, as amended. It is settled that in petitions for review
Chartered Adjusters, Inc., which the court received without objection from Westwind and ATI. on certiorari, only questions of law may be put in issue. Questions of fact cannot be
Petitioner believes that with the offer and consequent admission of evidence to the effect entertained.26
that Case No. 03-245-42K/1 contains six pieces of dented Chassis Frame Assembly,
Philam’s claim thereon should be treated, in all respects, as if it has been raised in the There is a question of law if the issue raised is capable of being resolved without need of
pleadings. Thus, Philam insists on the reinstatement of the trial court’s award in its favor for reviewing the probative value of the evidence. The resolution of the issue must rest solely
the payment of ₱633,957.15 plus legal interest, ₱158,989.28 as attorney’s fees and costs. on what the law provides on the given set of circumstances. Once it is clear that the issue
invites a review of the evidence presented, the question posed is one of fact. If the query
G.R. No. 181319 requires a re-evaluation of the credibility of witnesses, or the existence or relevance of
surrounding circumstances and their relation to each other, the issue in that query is
In the present petitions, the resolution of the question as to who between Westwind and ATI In contrast, a private document is any other writing, deed or instrument executed by a private
should be liable for the damages to the cargo and to what extent would have this Court pass person without the intervention of a notary or other person legally authorized by which some
upon the evidence on record. But while it is not our duty to review, examine and evaluate or disposition or agreement is proved or set forth. Lacking the official or sovereign character of
weigh all over again the probative value of the evidence presented, 28the Court may a public document, or the solemnities prescribed by law, a private document requires
nonetheless resolve questions of fact when the case falls under any of the following authentication35 in the manner prescribed under Section 20, Rule 132 of the Rules:
SEC. 20. Proof of private document. – Before any private document offered as authentic is
(1) when the findings are grounded entirely on speculation, surmises, or conjectures; (2) received in evidence, its due execution and authenticity must be proved either:
when the inference made is manifestly mistaken, absurd, or impossible; (3) when there is
grave abuse of discretion; (4) when the judgment is based on a misapprehension of facts; (a) By anyone who saw the document executed or written; or
(5) when the findings of fact are conflicting; (6) when in making its findings the Court of
Appeals went beyond the issues of the case, or its findings are contrary to the admissions of
both the appellant and the appellee; (7) when the findings are contrary to those of the trial (b) By evidence of the genuineness of the signature or handwriting of the maker.
court; (8) when the findings are conclusions without citation of specific evidence on which
they are based; (9) when the facts set forth in the petition as well as in the petitioner’s main Any other private document need only be identified as that which it is claimed to be.
and reply briefs are not disputed by the respondent; and (10) when the findings of fact are
premised on the supposed absence of evidence and contradicted by the evidence on The requirement of authentication of a private document is excused only in four instances,
record.29 specifically: (a) when the document is an ancient one within the context of Section 21, 36 Rule
132 of the Rules; (b) when the genuineness and authenticity of the actionable document
In the cases at bar, the fifth and seventh exceptions apply. While the CA affirmed the joint have not been specifically denied under oath by the adverse party; (c) when the genuineness
liability of ATI and Westwind, it held them liable only for the value of one unit of Frame Axle and authenticity of the document have been admitted; or (d) when the document is not being
Sub without Lower inside Case No. 03-245-42K/1. The appellate court disallowed the award offered as genuine.37
of damages for the six pieces of Frame Assembly with Bush, which petitioner Philam alleged,
for the first time in its Appellee’s Brief, to be likewise inside Case No. 03-245-42K/1. Lastly, Indubitably, Marine Certificate No. 708-8006717-4 and the Subrogation Receipt are private
the CA reduced the award of attorney’s fees to ₱47,671. documents which Philam and the consignee, respectively, issue in the pursuit of their
business. Since none of the exceptions to the requirement of authentication of a private
Foremost, the Court holds that petitioner Philam has adequately established the basis of its document obtains in these cases, said documents may not be admitted in evidence for
claim against petitioners ATI and Westwind. Philam, as insurer, was subrogated to the rights Philam without being properly authenticated.
of the consignee, Universal Motors Corporation, pursuant to the Subrogation Receipt
executed by the latter in favor of the former. The right of subrogation accrues simply upon Contrary to the contention of petitioners ATI and Westwind, however, Philam presented its
payment by the insurance company of the insurance claim.30 Petitioner Philam’s action finds claims officer, Ricardo Ongchangco, Jr. to testify on the execution of the Subrogation
support in Article 2207 of the Civil Code, which provides as follows: Receipt, as follows:

Art. 2207. If the plaintiff’s property has been insured, and he has received indemnity from the ATTY. PALACIOS
insurance company for the injury or loss arising out of the wrong or breach of contract
complained of, the insurance company shall be subrogated to the rights of the insured
against the wrongdoer or the person who has violated the contract. x x x. Q How were you able to get hold of this subrogation receipt?

In their respective comments31 to Philam’s Formal Offer of Evidence,32 petitioners ATI and A Because I personally delivered the claim check to consignee and have them receive the
Westwind objected to the admission of Marine Certificate No. 708-8006717-4 and the said check.
Subrogation Receipt as documentary exhibits "B" and "P," respectively. Petitioner Westwind
objects to the admission of both documents for being hearsay as they were not authenticated Q I see. Therefore, what you are saying is that you personally delivered the claim check of
by the persons who executed them. For the same reason, petitioner ATI assails the Universal Motors Corporation to that company and you have the subrogation receipt signed
admissibility of the Subrogation Receipt. As regards Marine Certificate No. 708-8006717-4, by them personally?
ATI makes issue of the fact that the same was issued only on April 27, 1995 or 12 days after
the shipment was loaded on and transported via S/S "Calayan Iris."
A Yes, sir.

The nature of documents as either public or private determines how the documents may be
Q And it was signed in your presence?
presented as evidence in court. Public documents, as enumerated under Section 19, 33 Rule
132 of the Rules of Court, are self-authenticating and require no further authentication in
order to be presented as evidence in court.34 A Yes, sir.38
Indeed, all that the Rules require to establish the authenticity of a document is the testimony Neither do we find support in petitioner Westwind’s contention that Philam’s right of action
of a person who saw the document executed or written. Thus, the trial court did not err in has prescribed.
admitting the Subrogation Receipt in evidence despite petitioners ATI and Westwind’s
objections that it was not authenticated by the person who signed it. The Carriage of Goods by Sea Act (COGSA) or Public Act No. 521 of the 74th US Congress,
was accepted to be made applicable to all contracts for the carriage of goods by sea to and
However, the same cannot be said about Marine Certificate No. 708-8006717-4 which from Philippine ports in foreign trade by virtue of Commonwealth Act (C.A.) No. 65.42 Section
Ongchangcho, Jr. merely identified in court. There is nothing in Ongchangco, Jr.’s testimony 1 of C.A. No. 65 states:
which indicates that he saw Philam’s authorized representative sign said document, thus:
Section 1. That the provisions of Public Act Numbered Five hundred and twenty-one of the
ATTY. PALACIOS Seventy-fourth Congress of the United States, approved on April sixteenth, nineteen hundred
and thirty-six, be accepted, as it is hereby accepted to be made applicable to all contracts
Q Now, I am presenting to you a copy of this marine certificate 708-8006717-4 issued by for the carriage of goods by sea to and from Philippine ports in foreign trade: Provided, That
Philam Insurance Company, Inc. to Universal Motors Corporation on April 15, 1995. Will you nothing in the Act shall be construed as repealing any existing provision of the Code of
tell us what relation does it have to that policy risk claim mentioned in that letter? Commerce which is now in force, or as limiting its application.

A This is a photocopy of the said policy issued by the consignee Universal Motors The prescriptive period for filing an action for the loss or damage of the goods under the
Corporation. COGSA is found in paragraph (6), Section 3, thus:

ATTY. PALACIOS (6) Unless notice of loss or damage and the general nature of such loss or damage be given
in writing to the carrier or his agent at the port of discharge before or at the time of the removal
of the goods into the custody of the person entitled to delivery thereof under the contract of
I see. May I request, if Your Honor please, that this marine risk policy of the plaintiff as carriage, such removal shall be prima facie evidence of the delivery by the carrier of the
submitted by claimant Universal Motors Corporation be marked as Exhibit B. goods as described in the bill of lading. If the loss or damage is not apparent, the notice must
be given within three days of the delivery.
Said notice of loss or damage maybe endorsed upon the receipt for the goods given by the
Mark it.39 person taking delivery thereof.

As regards the issuance of Marine Certificate No. 708-8006717-4 after the fact of loss The notice in writing need not be given if the state of the goods has at the time of their receipt
occurred, suffice it to say that said document simply certifies the existence of an open been the subject of joint survey or inspection.
insurance policy in favor of the consignee. Hence, the reference to an "Open Policy Number
9595093" in said certificate. The Court finds it completely absurd to suppose that any In any event the carrier and the ship shall be discharged from all liability in respect of loss or
insurance company, of sound business practice, would assume a loss that has already been damage unless suit is brought within one year after delivery of the goods or the date when
realized, when the profitability of its business rests precisely on the non-happening of the the goods should have been delivered: Provided, That if a notice of loss or damage, either
risk insured against. apparent or concealed, is not given as provided for in this section, that fact shall not affect or
prejudice the right of the shipper to bring suit within one year after the delivery of the goods
Yet, even with the exclusion of Marine Certificate No. 708-8006717-4, the Subrogation or the date when the goods should have been delivered.
Receipt, on its own, is adequate proof that petitioner Philam paid the consignee’s claim on
the damaged goods. Petitioners ATI and Westwind failed to offer any evidence to controvert In the Bill of Lading43 dated April 15, 1995, Rizal Commercial Banking Corporation (RCBC)
the same. In Malayan Insurance Co., Inc. v. Alberto, 40 the Court explained the effect of is indicated as the consignee while Universal Motors is listed as the notify party. These
payment by the insurer of the insurance claim in this wise: designations are in line with the subject shipment being covered by Letter of Credit No.
I501054, which RCBC issued upon the request of Universal Motors.
We have held that payment by the insurer to the insured operates as an equitable
assignment to the insurer of all the remedies that the insured may have against the third A letter of credit is a financial device developed by merchants as a convenient and relatively
party whose negligence or wrongful act caused the loss. The right of subrogation is not safe mode of dealing with sales of goods to satisfy the seemingly irreconcilable interests of
dependent upon, nor does it grow out of, any privity of contract. It accrues simply upon a seller, who refuses to part with his goods before he is paid, and a buyer, who wants to
payment by the insurance company of the insurance claim. The doctrine of subrogation has have control of his goods before paying.44 However, letters of credit are employed by the
its roots in equity. It is designed to promote and accomplish justice; and is the mode that parties desiring to enter into commercial transactions, not for the benefit of the issuing bank
equity adopts to compel the ultimate payment of a debt by one who, in justice, equity, and but mainly for the benefit of the parties to the original transaction, 45 in these cases, Nichimen
good conscience, ought to pay.41 Corporation as the seller and Universal Motors as the buyer. Hence, the latter, as the buyer
of the Nissan CKD parts, should be regarded as the person entitled to delivery of the goods.
Accordingly, for purposes of reckoning when notice of loss or damage should be given to the The court a quo, however, found both petitioners Westwind and ATI, jointly and severally,
carrier or its agent, the date of delivery to Universal Motors is controlling. liable for the damage to the cargo. It observed that while the staff of ATI undertook the
physical unloading of the cargoes from the carrying vessel, Westwind’s duty officer exercised
S/S "Calayan Iris" arrived at the port of Manila on April 20, 1995, and the subject cargoes full supervision and control over the entire process. The appellate court affirmed the solidary
were discharged to the custody of ATI the next day. The goods were then withdrawn from liability of Westwind and ATI, but only for the damage to one Frame Axle Sub without Lower.
the CFS Warehouse on May 11, 1995 and the last of the packages delivered to Universal
Motors on May 17, 1995. Prior to this, the latter filed a Request for Bad Order Survey46 on Upon a careful review of the records, the Court finds no reason to deviate from the finding
May 12,1995 following a joint inspection where it was discovered that six pieces of Chassis that petitioners Westwind and ATI are concurrently accountable for the damage to the
Frame Assembly from two bundles were deformed and one Front Axle Sub without Lower content of Steel Case No. 03-245-42K/1.
from a steel case was dented. Yet, it was not until August 4, 1995 that Universal Motors filed
a formal claim for damages against petitioner Westwind. Section 251 of the COGSA provides that under every contract of carriage of goods by the
sea, the carrier in relation to the loading, handling, stowage, carriage, custody, care and
Even so, we have held in Insurance Company of North America v. Asian Terminals, Inc. that discharge of such goods, shall be subject to the responsibilities and liabilities and entitled to
a request for, and the result of a bad order examination, done within the reglementary period the rights and immunities set forth in the Act. Section 3 (2) 52 thereof then states that among
for furnishing notice of loss or damage to the carrier or its agent, serves the purpose of a the carrier’s responsibilities are to properly load, handle, stow, carry, keep, care for and
claim. A claim is required to be filed within the reglementary period to afford the carrier or discharge the goods carried.53
depositary reasonable opportunity and facilities to check the validity of the claims while facts
are still fresh in the minds of the persons who took part in the transaction and documents are At the trial, Westwind’s Operation Assistant, Menandro G. Ramirez, testified on the presence
still available.47 Here, Universal Motors filed a request for bad order survey on May 12, 1995, of a ship officer to supervise the unloading of the subject cargoes.
even before all the packages could be unloaded to its warehouse.
Moreover, paragraph (6), Section 3 of the COGSA clearly states that failure to comply with
the notice requirement shall not affect or prejudice the right of the shipper to bring suit within
one year after delivery of the goods. Petitioner Philam, as subrogee of Universal Motors, filed Q Having been present during the entire discharging operation, do you remember who else
the Complaint for damages on January 18, 1996, just eight months after all the packages were present at that time?
were delivered to its possession on May 17, 1995. Evidently, petitioner Philam’s action
against petitioners Westwind and ATI was seasonably filed. A Our surveyor and our checker the foreman of ATI.

This brings us to the question that must be resolved in these consolidated petitions. Who Q Were there officials of the ship present also?
between Westwind and ATI should be liable for the damage to the cargo?
A Yes, sir there was an officer of the vessel on duty at that time. 54
It is undisputed that Steel Case No. 03-245-42K/1 was partly torn and crumpled on one side
while it was being unloaded from the carrying vessel. The damage to said container was xxxx
noted in the Bad Order Cargo Receipt48dated April 20, 1995 and Turn Over Survey of Bad
Order Cargoes dated April 21, 1995. The Turn Over Survey of Bad Order Cargoes indicates
that said steel case was not opened at the time of survey and was accepted by the arrastre Q Who selected the cable slink to be used?
in good order. Meanwhile, the Bad Order Cargo Receipt bore a notation "B.O. not yet t/over
to ATI." On the basis of these documents, petitioner ATI claims that the contents of Steel A ATI Operation.
Case No. 03-245-42K/1 were damaged while in the custody of petitioner Westwind.
Q Are you aware of how they made that selection?
We agree.
A Before the vessel arrived we issued a manifesto of the storage plan informing the ATI of
Common carriers, from the nature of their business and for reasons of public policy, are what type of cargo and equipment will be utilitized in discharging the cargo.55
bound to observe extraordinary diligence in the vigilance over the goods transported by them.
Subject to certain exceptions enumerated under Article 1734 49 of the Civil Code, common
carriers are responsible for the loss, destruction, or deterioration of the goods. The
extraordinary responsibility of the common carrier lasts from the time the goods are
unconditionally placed in the possession of, and received by the carrier for transportation Q You testified that it was the ATI foremen who select the cable slink to be used in
until the same are delivered, actually or constructively, by the carrier to the consignee, or to discharging, is that correct?
the person who has a right to receive them.50
A Yes sir, because they are the one who select the slink and they know the kind of cargoes frame assembly with deformed body mounting bracket. However, it merely noted the same
because they inspected it before the discharge of said cargo. as coming from two bundles with no identifying marks.

Q Are you aware that the ship captain is consulted in the selection of the cable sling? Lastly, we agree with petitioner Westwind that the CA erred in imposing an interest rate of
12% on the award of damages. Under Article 2209 of the Civil Code, when an obligation not
A Because the ship captain knows for a fact the equipment being utilized in the discharge of constituting a loan or forbearance of money is breached, an interest on the amount of
the cargoes because before the ship leave the port of Japan the crew already utilized the damages awarded may be imposed at the discretion of the court at the rate of 6% per
proper equipment fitted to the cargo.56(Emphasis supplied.) annum.64 In the similar case of Belgian Overseas Chartering and Shipping NV v. Philippine
First Insurance Co., lnc.,65 the Court reduced the rate of interest on the damages awarded
to the carrier therein to 6% from the time of the filing of the complaint until the finality of the
It is settled in maritime law jurisprudence that cargoes while being unloaded generally remain decision.
under the custody of the carrier.57 The Damage Survey Report58 of the survey conducted by
Phil. Navtech Services, Inc. from April 20-21, 1995 reveals that Case No. 03-245-42K/1 was
damaged by ATI stevedores due to overtightening of a cable sling hold during discharge from WHEREFORE, the Court AFFIRMS with MODIFICATION the Decision dated October
the vessel’s hatch to the pier. Since the damage to the cargo was incurred during the 15,2007 and the Resolution dated January 11, 2008 of the Court of Appeals in CA-G.R. CV
discharge of the shipment and while under the supervision of the carrier, the latter is liable No. 69284 in that the interest rate on the award of ₱190,684.48 is reduced to 6% per annum
for the damage caused to the cargo. from the date of extrajudicial demand, until fully paid.

This is not to say, however, that petitioner ATI is without liability for the damaged cargo. With costs against the petitioners in G.R. No. 181163 and G.R. No. 181319, respectively.

The functions of an arrastre operator involve the handling of cargo deposited on the wharf or SO ORDERED.
between the establishment of the consignee or shipper and the ship’s tackle. Being the
custodian of the goods discharged from a vessel, an arrastre operator’s duty is to take good
care of the goods and to turn them over to the party entitled to their possession.59

Handling cargo is mainly the arrastre operator’s principal work so its drivers/operators or
employees should observe the standards and measures necessary to prevent losses and
damage to shipments under its custody.60

While it is true that an arrastre operator and a carrier may not be held solidarily liable at all
times,61 the facts of these cases show that apart from ATI’s stevedores being directly in
charge of the physical unloading of the cargo, its foreman picked the cable sling that was
used to hoist the packages for transfer to the dock. Moreover, the fact that 218 of the 219
packages were unloaded with the same sling unharmed is telling of the inadequate care with
which ATI’s stevedore handled and discharged Case No. 03-245-42K/1.

With respect to petitioners ATI and Westwind’s liability, we agree with the CA that the same
should be confined to the value of the one piece Frame Axle Sub without Lower.

In the Bad Order Inspection Report62 prepared by Universal Motors, the latter referred to
Case No. 03-245-42K/1 as the source of said Frame Axle Sub without Lower which suffered
a deep dent on its buffle plate. Yet, it identified Case No. 03-245-51K as the container which
bore the six pieces Frame Assembly with Bush. Thus, in Philam’s Complaint, it alleged that
"the entire shipment showed one (1) pc. FRAME AXLE SUB W/O LWR from Case No. 03-
245-42K/1 was completely deformed and misaligned, and six (6) other pcs. of FRAME
ASSEMBLY WITH BUSH from Case No. 03-245-51K were likewise completely deformed
and misaligned."63 Philam later claimed in its Appellee’s Brief that the six pieces of Frame
Assembly with Bush were also inside the damaged Case No. 03-245-42K/1.

However, there is nothing in the records to show conclusively that the six Frame Assembly
with Bush were likewise contained in and damaged inside Case No. 03-245-42K/1. In the
Inspection Survey Report of Chartered Adjusters, Inc., it mentioned six pieces of chassis
G.R. No. 207264 October 22, 2013 House of Representatives. x x x As the point has obviously been missed by the petitioner
who continues to argue on the basis of her due proclamation, the instant motion gives us the
REGINA ONGSIAKO REYES, Petitioner, vs. COMMISSION ON ELECTIONS and opportunity to highlight the undeniable fact we here repeat that the proclamation which
JOSEPH SOCORRO B. TAN, Respondents. petitioner secured on 18 May 2013 was WITHOUT ANY BASIS.

RESOLUTION 1. Four (4) days BEFORE the 18 May 2013 proclamation, or on 14 May 2013, the
COMELEC En Banc has already denied for lack o merit the petitioner's motion to
reconsider the decision o the COMELEC First Division that CANCELLED
PEREZ, J.: petitioner's certificate of candidacy.

This is a Motion for Reconsideration of the En Bane Resolution of 25 June 2013 which stated 2. On 18 May 2013, there was already a standing and unquestioned cancellation of
that: IN VIEW OF THE FOREGOING, the instant petition is DISMISSED, finding no grave petitioner's certificate o candidacy which cancellation is a definite bar to her
abuse of discretion on the part of the Commission on Elections. The 14 May 2013 Resolution proclamation. On 18 May 2003, that bar has not been removed, there was not even
of the COMELEC En Banc affirming the 27 March 2013 Resolution of the COMELEC First any attempt to remove it.
Division is upheld."
3. The COMELEC Rules indicate the manner by which the impediment to
In her Motion for Reconsideration, petitioner summarizes her submission, thus: proclamation may be removed. Rule 18, Section 13 (b) provides:

"81. Stated differently, the Petitioner x x x is not asking the Honorable Court to make a "(b) In Special Actions and Special Cases a decision or resolution of the
determination as regards her qualifications, she is merely asking the Honorable Court to Commission En Bane shall become final and executory after five (5) days from its
affirm the jurisdiction of the HRET to solely and exclusively pass upon such qualifications promulgation unless restrained by the Supreme Court."
and to set aside the COMELEC Resolutions for having denied Petitioner her right to due
process and for unconstitutionally adding a qualification not otherwise required by the
constitution."1(as originally underscored) Within that five (5 days, petitioner had the opportunity to go to the Supreme Court
for a restraining order that will remove the immediate effect of the En Banc
cancellation of her certificate of candidacy. Within the five (5) days the Supreme
The first part of the summary refers to the issue raised in the petition, which is: Court may remove the barrier to, and thus allow, the proclamation of petitioner. That
did not happen. Petitioner did not move to have it happen.
"31. Whether or not Respondent Comelec is without jurisdiction over Petitioner who is duly
proclaimed winner and who has already taken her oath of office for the position of Member It is error to argue that the five days should pass before the petitioner is barred from
of the House of Representatives for the lone congressional district of Marinduque." 2 being proclaimed. Petitioner lost in the COMELEC as of respondent. Her certificate
of candidacy has been ordered cancelled. She could not be proclaimed because
Tied up and neatened the propositions on the COMELEC-or-HRET jurisdiction go thus: there was a final finding against her by the COMELEC. 3 She needed a restraining
petitioner is a duly proclaimed winner and having taken her oath of office as member of the order from the Supreme Court to avoid the final finding. After the five days when
House of Representatives, all questions regarding her qualifications are outside the the decision adverse to her became executory, the need for Supreme Court
jurisdiction of the COMELEC and are within the HRET exclusive jurisdiction. intervention became even more imperative. She would have to base her recourse
on the position that the COMELEC committed grave abuse of discretion in
The averred proclamation is the critical pointer to the correctness of petitioner's submission. cancelling her certificate of candidacy and that a restraining order, which would
The crucial question is whether or not petitioner could be proclaimed on 18 May 2013. allow her proclamation, will have to be based on irreparable injury and
Differently stated, was there basis for the proclamation of petitioner on 18 May 2013? demonstrated possibility of grave abuse of discretion on the part of the COMELEC.
In this case, before and after the 18 May 2013 proclamation, there was not even an
attempt at the legal remedy, clearly available to her, to permit her proclamation.
Dates and events indicate that there was no basis for the proclamation of petitioner on 18 What petitioner did was to "take the law into her hands" and secure a proclamation
May 2013. Without the proclamation, the petitioner's oath of office is likewise baseless, and in complete disregard of the COMELEC En Bane decision that was final on 14 May
without a precedent oath of office, there can be no valid and effective assumption of office. 2013 and final and executory five days thereafter.

We have clearly stated in our Resolution of 5 June 2013 that: 4. There is a reason why no mention about notice was made in Section 13(b) of
Rule 18 in the provision that the COMELEC En Bane or decision "SHALL become
"More importantly, we cannot disregard a fact basic in this controversy – that before the FINAL AND EXECUTORY after five days from its promulgation unless restrained
proclamation of petitioner on 18 May 2013, the COMELEC En Banc had already finally by the Supreme Court." On its own the COMELEC En Bane decision, unrestrained,
disposed of the issue of petitioner's lack of Filipino citizenship and residency via its moves from promulgation into becoming final and executory. This is so because in
Resolution dated 14 May 2013. After 14 May 2013, there was, before the COMELEC, no Section 5 of Rule 18 it is stated:
longer any pending case on petitioner's qualifications to run for the position of Member of the
Section 5. Promulgation. -The promulgation of a decision or resolutions of the Commission Supreme Court regarding the decision of the COMELEC En Bane on her certificate
or a division shall be made on a date previously fixed, of which notice shall be served in of candidacy was indispensably needed, not to legalize her proclamation on 18 May
advance upon the parties or their attorneys personally or by registered mail or by telegram. 2013 but to authorize a proclamation with the Supreme Court decision as basis.

5. Apart from the presumed notice of the COMELEC En Bane decision on the very 10. The recourse taken on 25 June 2013 in the form of an original and special civil
date of its promulgation on 14 May 2013, petitioner admitted in her petition before action for a writ of Certiorari through Rule 64 of the Rules of Court is circumscribed
us that she in fact received a copy of the decision on 16 May 20 13.4 On that date, by set rules and principles.
she had absolutely no reason why she would disregard the available legal way to
remove the restraint on her proclamation, and, more than that, to in fact secure a a) The special action before the COMELEC which was a Petition to Cancel
proclamation two days thereafter. The utter disregard of a final COMELEC En Bane Certificate of Candidacy was a SUMMARY PROCEEDING or one heard
decision and of the Rule stating that her proclamation at that point MUST be on summarily. The nature of the proceedings is best indicated by the
permission by the Supreme Court is even indicative of bad faith on the part of the COMELEC Rule on Special Actions, Rule 23, Section 4 of which states
petitioner. that the Commission may designate any of its officials who are members
of the Philippine Bar to hear the case and to receive evidence. COMELEC
6. The indicant is magnified by the fact that petitioner would use her tainted Rule 17 further provides in Section 3 that when the proceedings are
proclamation as the very reason to support her argument that she could no longer authorized to be summary, in lieu of oral testimonies, the parties may, after
be reached by the jurisdiction of the COMELEC; and that it is the HRET that has due notice, be required to submit their position paper together with
exclusive jurisdiction over the issue of her qualifications for office. affidavits, counter-affidavits and other documentary evidence; x x x and
that this provision shall likewise apply to cases where the hearing and
7. The suggestions of bad faith aside, petitioner is in error in the conclusion at which reception of evidence are delegated by the Commission or the Division to
she directs, as well as in her objective quite obvious from such conclusion. It is with any of its officials x x x.
her procured proclamation that petitioner nullifies the COMELEC's decision, by
Division and then En Banc and pre-empts any Supreme Court action on the b) The special and civil action of Certiorari is defined in the Rules of Court
COMELEC decision. In other words, petitioner repudiates by her proclamation all thus:
administrative and judicial actions thereon, past and present. And by her
proclamation, she claims as acquired the congressional seat that she sought to be When any tribunal, board or officer exercising judicial or quasi-judicial functions has acted
a candidate for. As already shown, the reasons that lead to the impermissibility of without or in excess of its or his jurisdiction, or with grave abuse of discretion amounting to
the objective are clear. She cannot sit as Member of the House of Representatives lack or excess of jurisdiction, and there is no appeal, or any plain, speedy, and adequate
by virtue of a baseless proclamation knowingly taken, with knowledge of the existing remedy in the ordinary course of law, a person aggrieved thereby may file a verified petition
legal impediment. in the proper court, alleging the facts with certainty and praying that judgment be rendered
annulling or modifying the proceedings of such tribunal, board or officer, and granting such
8. Petitioner, therefore, is in error when she posits that at present it is the HRET incidental reliefs as law and justice may require.
which has exclusive jurisdiction over her qualifications as a Member of the House
of Representatives. That the HRET is the sole judge of all contests relating to the The accepted definition of grave abuse of discretion is: a capricious and whimsical exercise
election, returns and qualifications of the Members of the House of Representatives of judgment so patent and gross as to amount to an evasion of a positive duty or a virtual
is a written constitutional provision. It is, however unavailable to petitioner because refusal to perform a duty enjoined by law, as where the power is exercised in an arbitrary
she is NOT a Member of the House at present. The COMELEC never ordered her and despotic manner because of passion or hostility.6
proclamation as the rightful winner in the election for such membership. 5 Indeed,
the action for cancellation of petitioner's certificate of candidacy, the decision in
which is the indispensable determinant of the right of petitioner to proclamation, It is the category of the special action below providing the procedural leeway in the exercise
was correctly lodged in the COMELEC, was completely and fully litigated in the of the COMELEC summary jurisdiction over the case, in conjunction with the limits of the
COMELEC and was finally decided by the COMELEC. On and after 14 May 2013, Supreme Court's authority over the FINAL COMELEC ruling that is brought before it, that
there was nothing left for the COMELEC to do to decide the case. The decision defines the way petitioner's submission before the Court should be adjudicated. Thus further
sealed the proceedings in the COMELEC regarding petitioner's ineligibility as a explained, the disposition of 25 June 2013 is here repeated for affirmation:
candidate for Representative of Marinduque. The decision erected the bar to
petitioner's proclamation. The bar remained when no restraining order was obtained Petitioner alleges that the COMELEC gravely abused its discretion when it took cognizance
by petitioner from the Supreme Court within five days from 14 May 2013. of "newly-discovered evidence" without the same having been testified on and offered and
admitted in evidence. She assails the admission of the blog article of Eli Obligacion as
9. When petitioner finally went to the Supreme Court on 10 June 2013 questioning hearsay and the photocopy of the Certification from the Bureau of Immigration. She likewise
the COMELEC First Division ruling and the 14 May 2013 COMELEC En Bane contends that there was a violation of her right to due process of law because she was not
decision, her baseless proclamation on 18 May 2013 did not by that fact of given the opportunity to question and present controverting evidence.
promulgation alone become valid and legal. A decision favorable to her by the
Her contentions are incorrect. of her American citizenship, she remains to be an American citizen and is, therefore,
ineligible to run for and hold any elective public office in the Philippines." (Emphasis in the
It must be emphasized that the COMELEC is not bound to strictly adhere to the technical original.)
rules of procedure in the presentation of evidence. Under Section 2 of Rule I the COMELEC
Rules of Procedure shall be liberally construed in order x x x to achieve just, expeditious and Let us look into the events that led to this petition: In moving for the cancellation of petitioner's
inexpensive determination and disposition of every action and proceeding brought before the COC, respondent submitted records of the Bureau of Immigration showing that petitioner is
Commission. In view of the fact that the proceedings in a petition to deny due course or to a holder of a US passport, and that her status is that of a balikbayan. At this point, the burden
cancel certificate of candidacy are summary in nature, then the newly discovered evidence of proof shifted to petitioner, imposing upon her the duty to prove that she is a natural-born
was properly admitted by respondent COMELEC. Filipino citizen and has not lost the same, or that she has re-acquired such status in
accordance with the provisions of R.A. No. 9225. Aside from the bare allegation that she is
Furthermore, there was no denial of due process in the case at bar as petitioner was given a natural-born citizen, however, petitioner submitted no proof to support such contention.
every opportunity to argue her case before the COMELEC. From 10 October 2012 when Neither did she submit any proof as to the inapplicability of R.A. No. 9225 to her.
Tan's petition was filed up to 27 March 2013 when the First Division rendered its resolution,
petitioner had a period of five (5) months to adduce evidence. Unfortunately, she did not avail Notably, in her Motion for Reconsideration before the COMELEC En Bane, petitioner
herself of the opportunity given her. admitted that she is a holder of a US passport, but she averred that she is only a dual Filipino-
American citizen, thus the requirements of R.A. No. 9225 do not apply to her. Still, attached
Also, in administrative proceedings, procedural due process only requires that the party be to the said motion is an Affidavit of Renunciation of Foreign Citizenship dated 24 September
given the opportunity or right to be heard. As held in the case of Sahali v. COMELEC: 2012. Petitioner explains that she attached said Affidavit if only to show her desire and zeal
to serve the people and to comply with rules, even as a superfluity. We cannot, however,
subscribe to petitioner's explanation. If petitioner executed said Affidavit if only to comply
The petitioners should be reminded that due process does not necessarily mean or require with the rules, then it is an admission that R.A. No. 9225 applies to her. Petitioner cannot
a hearing, but simply an opportunity or right to be heard. One may be heard, not solely by claim that she executed it to address the observations by the COMELEC as the assailed
verbal presentation but also, and perhaps many times more creditably and predictable than Resolutions were promulgated only in 2013, while the Affidavit was executed in September
oral argument, through pleadings. In administrative proceedings moreover, technical rules 2012.1âwphi1
of procedure and evidence are not strictly applied; administrative process cannot be fully
equated with due process in its strict judicial sense. Indeed, deprivation of due process
cannot be successfully invoked where a party was given the chance to be he rd on his motion Moreover, in the present petition, petitioner added a footnote to her oath of office as
for reconsideration. (Emphasis supplied) Provincial Administrator, to this effect: This does not mean that Petitioner did not, prior to her
taking her oath of office as Provincial Administrator, take her oath of allegiance for purposes
of re-acquisition of natural-born Filipino status, which she reserves to present in the proper
As to the ruling that petitioner s ineligible to run for office on the ground of citizenship, the proceeding. The reference to the taking of oath of office is in order to make reference to what
COMELEC First Division, discoursed as follows: is already part of the records and evidence in the present case and to avoid injecting into the
records evidence on matters of fact that was not previously passed upon by Respondent
"x x x for respondent to reacquire her Filipino citizenship and become eligible for public office COMELEC. This statement raises a lot of questions -Did petitioner execute an oath of
the law requires that she must have accomplished the following acts: (1) take the oath of allegiance for re-acquisition of natural-born Filipino status? If she did, why did she not present
allegiance to the Republic of the Philippines before the Consul-General of the Philippine it at the earliest opportunity before the COMELEC? And is this an admission that she has
Consulate in the USA; and (2) make a personal and sworn renunciation of her American indeed lost her natural-born Filipino status?
citizenship before any public officer authorized to administer an oath.
To cover-up her apparent lack of an oath of allegiance as required by R.A. No. 9225,
In the case at bar, there s no showing that respondent complied with the aforesaid petitioner contends that, since she took her oath of allegiance in connection with her
requirements. Early on in the proceeding, respondent hammered on petitioner's lack of proof appointment as Provincial Administrator of Marinduque, she is deemed to have reacquired
regarding her American citizenship, contending that it is petitioner's burden to present a case. her status as a natural-born Filipino citizen.
She, however, specifically denied that she has become either a permanent resident or
naturalized citizen of the USA. This contention is misplaced. For one, this issue is being presented for the first time before
this Court, as it was never raised before the COMELEC. For another, said oath of allegiance
Due to petitioner's submission of newly-discovered evidence thru a Manifestation dated cannot be considered compliance with Sec. 3 of R.A. No. 9225 as certain requirements have
February 7, 2013, however, establishing the fact that respondent is a holder of an American to be met as prescribed by Memorandum Circular No. AFF-04-01, otherwise known as the
passport which she continues to use until June 30 2012 petitioner was able to substantiate Rules Governing Philippine Citizenship under R.A. No. 9225 and Memorandum Circular No.
his allegations. The burden now shifts to respondent to present substantial evidence to prove AFF-05-002 (Revised Rules) and Administrative Order No. 91, Series of 2004 issued by the
otherwise. This, the respondent utterly failed to do, leading to the conclusion inevitable that Bureau of Immigration. Thus, petitioner s oath of office as Provincial Administrator cannot be
respondent falsely misrepresented in her COC that she is a natural-born Filipino citizen. considered as the oath of allegiance in compliance with R.A. No. 9225.
Unless and until she can establish that she had availed of the privileges of RA 9225 by
becoming a dual Filipino-American citizen, and thereafter, made a valid sworn renunciation
These circumstances, taken together, show that a doubt was clearly cast on petitioner s this point, we counsel petitioner against trifling with court processes. Having sought the
citizenship. Petitioner, however, failed to clear such doubt.7 jurisdiction of the Supreme Court, petitioner cannot withdraw her petition to erase the ruling
adverse to her interests. Obviously, she cannot, as she designed below, subject to her
11. It may need pointing out that there is no conflict between the COMELEC and predilections the supremacy of the law.
the HRET insofar as the petitioner s being a Representative of Marinduque is
concerned. The COMELEC covers the matter of petitioner s certificate of WHEREFORE, The Motion for Reconsideration is DENIED. The dismissal of the petition is
candidacy, and its due course or its cancellation, which are the pivotal conclusions affirmed. Entry of Judgment is ordered.
that determines who can be legally proclaimed. The matter can go to the Supreme
Court but not as a continuation of the proceedings in the COMELEC, which has in SO ORDERED.
fact ended, but on an original action before the Court grounded on more than mere
error of judgment but on error of jurisdiction for grave abuse of discretion. At and
after the COMELEC En Bane decision, there is no longer any certificate
cancellation matter than can go to the HRET. In that sense, the HRET s
constitutional authority opens, over the qualification of its MEMBER, who becomes
so only upon a duly and legally based proclamation, the first and unavoidable step
towards such membership. The HRET jurisdiction over the qualification of the
Member of the House of Representatives is original and exclusive, and as such,
proceeds de novo unhampered by the proceedings in the COMELEC which, as just
stated has been terminated. The HRET proceedings is a regular, not summary,
proceeding. It will determine who should be the Member of the House. It must be
made clear though, at the risk of repetitiveness, that no hiatus occurs in the
representation of Marinduque in the House because there is such a representative
who shall sit as the HRET proceedings are had till termination. Such representative
is the duly proclaimed winner resulting from the terminated case of cancellation of
certificate of candidacy of petitioner. The petitioner is not, cannot, be that
representative. And this, all in all, is the crux of the dispute between the parties:
who shall sit in the House in representation of Marinduque, while there is yet no
HRET decision on the qualifications of the Member.

12. As finale, and as explained in the discussion just done, no unwarranted haste
can be attributed, as the dissent does so, to the resolution of this petition
promulgated on 25 June 2013. It was not done to prevent the exercise by the HRET
of its constitutional duty. Quite the contrary, the speedy resolution of the petition
was done to pave the way for the unimpeded performance by the HRET of its
constitutional role. The petitioner can very well invoke the authority of the HRET,
but not as a sitting member of the House of Representatives.8

The inhibition of this ponente was moved for. The reason for the denial of the motion was
contained in a letter to the members of the Court on the understanding that the matter was
internal to the Court. The ponente now seeks the Courts approval to have the explanation
published as it is now appended to this Resolution.

The motion to withdraw petition filed AFTER the Court has acted thereon, is noted. It may
well be in order to remind petitioner that jurisdiction, once acquired, is not lost upon the
instance of the parties, but continues until the case is terminated. 9 When petitioner filed her
Petition for Certiorari jurisdiction vested in the Court and, in fact, the Court exercised such
jurisdiction when it acted on the petition. Such jurisdiction cannot be lost by the unilateral
withdrawal of the petition by petitioner.

More importantly, the Resolution dated 25 June 2013, being a valid court issuance,
undoubtedly has legal consequences. Petitioner cannot, by the mere expediency of
withdrawing the petition, negative and nullify the Court's Resolution and its legal effects. At
G.R. No. 170604 September 2, 2013 DATE OF INSTRUMENT – SEPT. 9, 1975

In her answer,5 Prodon claimed that the late Maximo Alvarez, Sr. had executed on
DECISION September 9, 1975 the deed of sale with right to repurchase; that the deed had been
registered with the Register of Deeds and duly annotated on the title; that the late Maximo
BERSAMIN, J.: Alvarez, Sr. had been granted six months from September 9, 1975 within which to
repurchase the property; and that she had then become the absolute owner of the property
due to its non-repurchase within the given 6-month period.
The Best Evidence Rule applies only when the terms of a written document are the subject
of the inquiry. In an action for quieting of title based on the inexistence of a deed of sale with
right to repurchase that purportedly cast a cloud on the title of a property, therefore, the Best During trial, the custodian of the records of the property attested that the copy of the deed of
Evidence Rule does not apply, and the defendant is not precluded from presenting evidence sale with right to repurchase could not be found in the files of the Register of Deeds of Manila.
other than the original document.
On November 5, 1997, the RTC rendered judgment, 6 finding untenable the plaintiffs’
The Case contention that the deed of sale with right to repurchase did not exist. It opined that although
the deed itself could not be presented as evidence in court, its contents could nevertheless
be proved by secondary evidence in accordance with Section 5, Rule 130 of the Rules of
This appeal seeks the review and reversal of the decision promulgated on August 18, Court, upon proof of its execution or existence and of the cause of its unavailability being
2005,1 whereby the Court of Appeals (CA) reversed the judgment rendered on November 5, without bad faith. It found that the defendant had established the execution and existence of
1997 by the Regional Trial Court (RTC), Branch 35, in Manila in Civil Case No. 96-78481 the deed, to wit:
entitled Heirs of Maximo S Alvarez and Valentina Clave, represented by Rev. Maximo S.
Alvarez and Valentina Clave, represented by Rev. Maximo Alvarez, Jr. v. Margarita Prodon
and the Register of Deeds of the City of Manila dismissing the respondents’ action for In the case under consideration, the execution and existence of the disputed deed of sale
quieting of title.2 with right to repurchase accomplished by the late Maximo Alvarez in favor of defendant
Margarita Prodon has been adequately established by reliable and trustworthy evidences
(sic). Defendant Prodon swore that on September 9, 1975 she purchased the land covered
Antecedents by TCT No. 84747 (Exhibit 1) from its registered owners Maximo S. Alvarez, Sr. and
Valentina Clave (TSN, Aug. 1, 1997, pp.5-7); that the deed of sale with right to repurchase
In their complaint for quieting of title and damages against Margarita Prodon, 3 the was drawn and prepared by Notary Public Eliseo Razon (Ibid., p. 9); and that on September
respondents averred as the plaintiffs that their parents, the late spouses Maximo S. Alvarez, 10, 1975, she registered the document in the Register of Deeds of Manila (Ibid., pp.18-19).
Sr. and Valentina Clave, were the registered owners of that parcel of land covered by
Transfer Certificate of Title (TCT) No. 84797 of the Register of Deeds of Manila; that their The testimony of Margarita Prodon has been confirmed by the Notarial Register of Notary
parents had been in possession of the property during their lifetime; that upon their parents’ Public Eliseo Razon dated September 10, 1975 (Exhibit 2), and by the Primary Entry Book
deaths, they had continued the possession of the property as heirs, paying the real property of the Register of Deeds of Manila (Exhibit 4).
taxes due thereon; that they could not locate the owner’s duplicate copy of TCT No. 84797,
but the original copy of TCT No. 84797 on file with the Register of Deeds of Manila was
intact; that the original copy contained an entry stating that the property had been sold to Page 66 of Exhibit 2 discloses, among others, the following entries, to wit: "No. 321; Nature
defendant Prodon subject to the right of repurchase; and that the entry had been maliciously of Instrument: Deed of Sale with Right to Repurchase; Name of Persons: Maximo S. Alvarez
done by Prodon because the deed of sale with right to repurchase covering the property did and Valentina Alvarez (ack.); Date and Month: 9 Sept." (Exhibit 2-a).
not exist. Consequently, they prayed that the entry be cancelled, and that Prodon be
adjudged liable for damages. Exhibit 4, on the other hand, also reveals the following data, to wit: ‘Number of Entry: 3816;
Month, Day and Year: Sept. 10, 1975; Hour and Minute: 3:42 p.m.; Nature of Contract: Sale
The entry sought to be cancelled reads: with Right to Repurchase; Executed by: Maximo S. Alvarez; In favor: Margarita Prodon; Date
of Document: 9-9-75; Contract value: 120,000.’ (Exhibit 4-a). Under these premises the Court
entertains no doubt about the execution and existence of the controverted deed of sale with
ENTRY NO. 3816/T-84797 – SALE W/ RIGHT TO REPURCHASE IN FAVOR OF: right to repurchase.7
SAID PROPERTY FOR THE SAME AMOUNT WITHIN THE PERIOD OF SIX MONTH (sic) The RTC rejected the plaintiffs’ submission that the late Maximo Alvarez, Sr. could not have
FROM EXECUTION THEREOF. OTHER CONDITION SET FORTH IN (DOC. NO. 321, executed the deed of sale with right to repurchase because of illness and poor eyesight from
PAGE 66, BOOK NO. VIII OF LISEO A. RAZON, NOT.PUB. OF MANILA) cataract. It held that there was no proof that the illness had rendered him bedridden and
immobile; and that his poor eyesight could be corrected by wearing lenses.
The RTC concluded that the original copy of the deed of sale with right to repurchase had hospitalized between August 23, 1975 to September 3, 1975 (Exhibit "K"). It was also
been lost, and that earnest efforts had been exerted to produce it before the court. It believed established by said Exhibit "L" that Maximo Alvarez suffered from paralysis of half of his body
Jose Camilon’s testimony that he had handed the original to one Atty. Anacleto Lacanilao, and blindness due to cataract. It should further be noted that barely 6 days later, on
but that he could not anymore retrieve such original from Atty. Lacanilao because the latter September 15, 1975, Maximo Alvarez was again hospitalized for the last time because he
had meanwhile suffered from a heart ailment and had been recuperating. died on October of 1975 without having left the hospital. This lends credence to plaintiffs-
appellants’ assertion that their father, Maximo Alvarez, was not physically able to personally
Ruling of the CA execute the deed of sale and puts to serious doubt [on] Jose Camilion’s testimony that
Maximo Alvarez, with his wife, went to his residence on September 5, 1975 to sell the
property and that again they met on September 9, 1975 to sign the alleged deed of sale
On appeal, the respondents assigned the following errors, namely: (Exhibits "A" and "1"). The Court also notes that from the sale in 1975 to 1996 when the case
was finally filed, defendant-appellee never tried to recover possession of the property nor
A. THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN FINDING THAT THE DUE EXECUTION AND had she shown that she ever paid Real Property Tax thereon. Additionally, the Transfer
EXISTENCE OF THE QUESTIONED DEED OF SALE WITH RIGHT TO REPURCHASE Certificate of Title had not been transferred in the name of the alleged present owner. These
HAS BEEN DULY PROVED BY THE DEFENDANT. actions put to doubt the validity of the claim of ownership because their actions are contrary
to that expected of legitimate owners of property.
PRESENTED BY THE DEFENDANTS AS PROOFS OF THE DUE EXECUTION AND Moreover, granting, in arguendo, that the deed of sale did exist, the fact of its loss had not
EXISTENCE OF THE QUESTIONED DEED OF SALE WITH RIGHT TO REPURCHASE. been duly established. In De Vera, et al. v Sps. Aguilar (218 SCRA 602 1993), the Supreme
Court held that after proof of the execution of the Deed it must also be established that the
C. THE TRIAL COURT SERIOUSLY ERRED IN FINDING THAT THE QUESTIONED DEED said document had been lost or destroyed, thus:
NOT BE PRODUCED IN COURT WITHOUT THE FAULT OF THE DEFENDANT. "After the due execution of the document has been established, it must next be proved that
said document has been lost or destroyed. The destruction of the instrument may be proved
D. THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN REJECTING THE PLAINTIFFS’ CLAIM THAT by any person knowing the fact. The loss may be shown by any person who knew the fact
THEIR FATHER COULD NOT HAVE EXECUTED THE QUESTIONED DOCUMENT AT of its loss, or by anyone who had made, in the judgment of the court, a sufficient examination
THE TIME OF ITS ALLEGED EXECUTION.8 in the place or places where the document or papers of similar character are usually kept by
the person in whose custody the document lost was, and has been unable to find it; or who
has made any other investigation which is sufficient to satisfy the court that the instrument is
On August 18, 2005, the CA promulgated its assailed decision, reversing the RTC, and ruling indeed lost.
as follows:
However, all duplicates or counterparts must be accounted for before using copies. For,
The case of the Department of Education Culture and Sports (DECS) v. Del Rosario in GR since all the duplicates or multiplicates are parts of the writing itself to be proved, no excuse
No. 146586 (January 26, 2005) is instructive in resolving this issue. The said case held: for non-production of the writing itself can be regarded as established until it appears that all
of its parts are unavailable (i.e. lost, retained by the opponent or by a third person or the like).
"Secondary evidence of the contents of a document refers to evidence other than the original
document itself. A party may introduce secondary evidence of the contents of a written In the case at bar, Atty. Emiliano Ibasco, Jr., notary public who notarized the document
instrument not only when the original is lost or destroyed, but also when it cannot be testified that the alleged deed of sale has about four or five original copies. Hence, all
produced in court, provided there is no bad faith on the part of the offeror. However, a party originals must be accounted for before secondary evidence can be given of any one. This[,]
must first satisfactorily explain the loss of the best or primary evidence before he can resort petitioners failed to do. Records show that petitioners merely accounted for three out of four
to secondary evidence. A party must first present to the court proof of loss or other or five original copies." (218 SCRA at 607-608)
satisfactory explanation for non-production of the original instrument. The correct order of
proof is as follows: existence, execution, loss, contents, although the court in its discretion
may change this order if necessary." In the case at bar, Jose Camilion’s testimony showed that a copy was given to Atty. Anacleto
Lacanilao but he could not recover said copy. A perusal of the testimony does not convince
this Court that Jose Camilion had exerted sufficient effort to recover said copy. x x x
It is clear, therefore, that before secondary evidence as to the contents of a document may
be admitted in evidence, the existence of [the] document must first be proved, likewise, its
execution and its subsequent loss. xxxx

In the present case, the trial court found all three (3) prerequisites ha[ve] been established The foregoing testimony does not convince this Court that Jose Camilion had exerted
by Margarita Prodon. This Court, however, after going through the records of the case, sufficient effort to obtain the copy which he said was with Atty. Lacanilao. It should be noted
believes otherwise. The Court finds that the following circumstances put doubt on the very that he never claimed that Atty. Lacanilao was already too sick to even try looking for the
existence of the alleged deed of sale. Evidence on record showed that Maximo Alvarez was copy he had. But even assuming this is to be so, Jose Camilion did not testify that Atty.
Lacanilao had no one in his office to help him find said copy. In fine, this Court believes that
the trial court erred in admitting the secondary evidence because Margarita Prodon failed to Section 3, Rule 130 of the Rules of Court embodies the Best Evidence
prove the loss or destruction of the deed.
Rule, to wit:
In fine, the Court finds that the secondary evidence should not have been admitted because
Margarita Prodon failed to prove the existence of the original deed of sale and to establish Section 3. Original document must be produced; exceptions. — When the subject of inquiry
its loss. is the contents of a document, no evidence shall be admissible other than the original
document itself, except in the following cases:
(a) When the original has been lost or destroyed, or cannot be produced in court,
WHEREFORE, in view of the foregoing, the Decision of the Regional Trial Court of Manila, without bad faith on the part of the offeror;
Branch 35 in Civil Case No. 96-78481 is hereby REVERSED and a new one entered ordering
the cancellation of Entry No. 3816/T-84797 inscribed at the back of TCT No. 84797 in order (b) When the original is in the custody or under control of the party against whom
to remove the cloud over plaintiff-appellants’ title. the evidence is offered, and the latter fails to produce it after reasonable notice;

SO ORDERED.9 (c) When the original consists of numerous accounts or other documents which
cannot be examined in court without great loss of time and the fact sought to be
The heirs of Margarita Prodon (who meanwhile died on March 3, 2002) filed an Omnibus established from them is only the general result of the whole; and
Motion for Substitution of Defendant and for Reconsideration of the Decision,10 wherein they
alleged that the CA erred: (a) in finding that the pre-requisites for the admission of secondary (d) When the original is a public record in the custody of a public officer or is
evidence had not been complied with; (b) in concluding that the late Maximo Alvarez, Sr. had recorded in a public office.
been physically incapable of personally executing the deed of sale with right to repurchase;
and (c) in blaming them for not recovering the property, for not paying the realty taxes
thereon, and for not transferring the title in their names. The Best Evidence Rule stipulates that in proving the terms of a written document the original
of the document must be produced in court. The rule excludes any evidence other than the
original writing to prove the contents thereof, unless the offeror proves: (a) the existence or
On November 22, 2005, the CA issued itsresolution, 11 allowing the substitution of the heirs due execution of the original; (b) the loss and destruction of the original, or the reason for its
of Margarita Prodon, and denying their motion for reconsideration for its lack of merit. non-production in court; and (c) the absence of bad faith on the part of the offeror to which
the unavailability of the original can be attributed.13
Hence, the heirs of Margarita Prodon (petitioners) have appealed to the Court through
petition for review on certiorari. The primary purpose of the Best Evidence Rule is to ensure that the exact contents of a
writing are brought before the court,14 considering that (a) the precision in presenting to the
Issues court the exact words of the writing is of more than average importance, particularly as
respects operative or dispositive instruments, such as deeds, wills and contracts, because a
In this appeal, the petitioners submit the following as issues, namely: (a) whether the pre- slight variation in words may mean a great difference in rights; (b) there is a substantial
requisites for the admission of secondary evidence had been complied with; (b) whether the hazard of inaccuracy in the human process of making a copy by handwriting or typewriting;
late Maximo Alvarez, Sr. had been physically incapable of personally executing the deed of and (c) as respects oral testimony purporting to give from memory the terms of a writing,
sale with right to repurchase;and (c) whether Prodon’s claim of ownership was already barred there is a special risk of error, greater than in the case of attempts at describing other
by laches.12 situations generally.15 The rule further acts as an insurance against fraud.16Verily, if a party
is in the possession of the best evidence and withholds it, and seeks to substitute inferior
evidence in its place, the presumption naturally arises that the better evidence is withheld for
Ruling fraudulent purposes that its production would expose and defeat. 17 Lastly, the rule protects
against misleading inferences resulting from the intentional or unintentional introduction of
The appeal has no merit. selected portions of a larger set of writings.18

1. Best Evidence Rulewas not applicable herein But the evils of mistransmission of critical facts, fraud, and misleading inferences arise only
when the issue relates to the terms of the writing. Hence, the Best Evidence Rule applies
We focus first on an unseemly error on the part of the CA that, albeit a harmless one, requires only when the terms of a writing are in issue. When the evidence sought to be introduced
us to re-examine and rectify in order to carry out our essential responsibility of educating the concerns external facts, such as the existence, execution or delivery of the writing, without
Bench and the Bar on the admissibility of evidence. An analysis leads us to conclude that reference to its terms, the Best Evidence Rule cannot be invoked.19 In such a case,
the CA and the RTC both misapplied the Best Evidence Rule to this case, and their secondary evidence may be admitted even without accounting for the original.
misapplication diverted the attention from the decisive issue in this action for quieting of title.
We shall endeavor to correct the error in order to turn the case to the right track.
This case involves an action for quieting of title, a common-law remedy for the removal of Best Evidence Rule. The RTC then sustained the objection. 24 At that point began the
any cloud or doubt or uncertainty on the title to real property by reason of any instrument, diversion of the focus in the case. The RTC should have outrightly overruled the objection
record, claim, encumbrance, or proceeding that is apparently valid or effective, but is, in truth because the fact sought to be established by the requested testimony was the execution of
and in fact, invalid, ineffective, voidable, or unenforceable, and may be prejudicial to said the deed, not its terms.25 Despite the fact that the terms of the writing were not in issue, the
title. In such an action, the competent court is tasked to determine the respective rights of RTC inexplicably applied the Best Evidence Rule to the case and proceeded to determine
the complainant and other claimants to place things in their proper place and to make the whether the requisites for the admission of secondary evidence had been complied with,
one who has no rights to said immovable respect and not disturb the other. The action is for without being clear as to what secondary evidence was sought to be excluded. In the end,
the benefit of both, so that he who has the right would see every cloud of doubt over the the RTC found in its judgment that Prodon had complied with the requisites for the
property dissipated, and he can thereafter fearlessly introduce any desired improvements, introduction of secondary evidence, and gave full credence to the testimony of Jose Camilon
as well as use, and even abuse the property. For an action to quiet title to prosper, two explaining the non-production of the original. On appeal, the CA seconded the RTC’s mistake
indispensable requisites must concur, namely: (a) the plaintiff or complainant has a legal or by likewise applying the Best Evidence Rule, except that the CA concluded differently, in that
an equitable title to or interest in the real property subject of the action; and (b) the deed, it held that Prodon had not established the existence, execution, and loss of the original
claim, encumbrance, or proceeding claimed to be casting cloud on his title must be shown document as the pre-requisites for the presentation of secondary evidence. Its application of
to be in fact invalid or inoperative despite its prima facie appearance of validity or legal the Best Evidence Rule naturally led the CA to rule that secondary evidence should not have
efficacy.20 been admitted, but like the RTC the CA did not state what excluded secondary evidence it
was referring to.
The action for quieting of title may be based on the fact that a deed is invalid, ineffective,
voidable, or unenforceable. The terms of the writing may or may not be material to an action Considering that the Best Evidence Rule was not applicable because the terms of the deed
for quieting of title, depending on the ground alleged by the plaintiff. For instance, when an of sale with right to repurchase were not the issue, the CA did not have to address and
action for quieting of title is based on the unenforceability of a contract for not complying with determine whether the existence, execution, and loss, as pre-requisites for the presentation
the Statute of Frauds, Article 1403 of the Civil Code specifically provides that evidence of the of secondary evidence, had been established by Prodon’s evidence. It should have simply
agreement cannot be received without the writing, or a secondary evidence of its contents. addressed and determined whether or not the "existence" and "execution" of the deed as the
There is then no doubt that the Best Evidence Rule will come into play. facts in issue had been proved by preponderance of evidence.

It is not denied that this action does not involve the terms or contents of the deed of sale with Indeed, for Prodon who had the burden to prove the existence and due execution of the deed
right to repurchase. The principal issue raised by the respondents as the plaintiffs, which of sale with right to repurchase, the presentation of evidence other than the original
Prodon challenged head on, was whether or not the deed of sale with right to repurchase, document, like the testimonies of Prodon and Jose Camilon, the Notarial Register of Notary
duly executed by the late Maximo Alvarez, Sr., had really existed. They alleged in the Eliseo Razon, and the Primary Entry Book of the Register of Deeds, would have sufficed
complaint that: even without first proving the loss or unavailability of the original of the deed.

xxxx 2. Prodon did not preponderantly establish the existence and due execution of the
deed of sale with right to repurchase
9. Such entry which could have been maliciously and deliberately done by the defendant
Margarita Prodon created cloud and [is] prejudicial to the title of the property subject matter The foregoing notwithstanding, good trial tactics still required Prodon to establish and explain
of this case, since while it is apparently valid or effective, but in truth and in fact it is invalid, the loss of the original of the deed of sale with right to repurchase to establish the
ineffective or unenforceable inasmuch that the instrument purporting to be a Deed of Sale genuineness and due execution of the deed.26 This was because the deed, although a
with right of repurchase mentioned in the said entry does not exist. 21 collateral document, was the foundation of her defense in this action for quieting of title. 27 Her
inability to produce the original logically gave rise to the need for her to prove its existence
xxxx and due execution by other means that could only be secondary under the rules on evidence.
Towards that end, however, it was not required to subject the proof of the loss of the original
to the same strict standard to which it would be subjected had the loss or unavailability been
On her part, Prodon specifically denied the allegation, averring in her answer that "sometime a precondition for presenting secondary evidence to prove the terms of a writing.
[o]n September 9, 1975, deceased Maximo S. Alvarez lawfully entered into a Contract of
Sale with Right to Repurchase, object of which is the titled lot located at Endaya Street,
Tondo, Manila, in favor of defendant." 22 In the pre-trial order, the RTC defined the issue to A review of the records reveals that Prodon did not adduce proof sufficient to show the lossor
be tried as "[w]hether or not the alleged document mentioned in the said entry is existing, explain the unavailability of the original as to justify the presentation of secondary evidence.
valid or unenforceable,"23 and did not include the terms of the deed of sale with right to Camilon, one of her witnesses, testified that he had given the original to her lawyer, Atty.
repurchase among the issues. Anacleto Lacanilao, but that he (Camilon) could not anymore retrieve the original because
Atty. Lacanilao had been recuperating from his heart ailment. Such evidence without
showing the inability to locate the original from among Atty. Lacanilao’s belongings by himself
Apparently, the parties were fully cognizant of the issues as defined, for none of them or by any of his assistants or representatives was inadequate. Moreover, a duplicate original
thereafter ventured to present evidence to establish the terms of the deed of sale with right could have been secured from Notary Public Razon, but no effort was shown to have been
to repurchase. In the course of the trial, however, a question was propounded to Prodon as exerted in that direction.
to who had signed or executed the deed, and the question was objected to based on the
In contrast, the records contained ample indicia of the improbability of the existence of the The foregoing testimony could not be credible for the purpose of proving the due execution
deed. Camilon claimed that the late Maximo Alvarez, Sr. had twice gone to his residence in of the deed of sale with right to repurchase for three reasons.1âwphi1
Meycauayan, Bulacan, the first on September 5, 1975, to negotiate the sale of the property
in question, and the second on September 9, 1975, to execute the deed of sale with right to The first is that the respondents preponderantly established that the late Maximo Alvarez,
repurchase, viz: Sr. had been in and out of the hospital around the time that the deed of sale with right to
repurchase had been supposedly executed on September 9, 1975. The records manifested
Q Do you also know the deceased plaintiff in this case, Maximo Alvarez, Sr. and his that he had been admitted to the Veterans Memorial Hospital in Quezon City on several
wife Valentina Clave, Mr. Witness? occasions, and had then been diagnosed with the serious ailments or conditions, as follows:
A Yes, sir.
Q Under what circumstance were you able to know the deceased plaintiff Maximo
Alvarez, Sr. and his wife? Period of confinement Diagnosis
A When they went to our house, sir.
Q When was this specifically? March 31 – May 19, 1975 • Prostatitis, chronic
A Sometime the first week of September or about September 5, 1975, sir. • Arteriosclerotic heart disease
Q What was the purpose of the spouses Maximo and Valentina in meeting you on that • Atrial fibrillation
date? • Congestive heart failure
A They were selling a piece of land, sir. • CFC III29
Q At the time when the spouses Maximo Alvarez, Sr. and Valentina Clave approached June 2- June 6, 1975 • Chest pains (Atrial Flutter)
you to sell their piece of land located at Endaya, Tondo, Manila, what document, if any, did • Painful urination (Chronic prostatitis)30
they show you?
August 23-September 3, 1975 • Arteriosclerotic heart disease
A The title of the land, sir.
• Congestive heart failure, mild
• Atrial fibrillation
Q You said that on the first week of September or September 5, 1975 spouses
• Cardiac functional capacity III-B31
Maximo and Valentina approached you at the time, what did you tell the spouses, if any?
A I asked them to come back telling them that I was going to look for a buyer, sir. September 15-October 2, 1975 • Arteriosclerotic heart disease
xxxx • Atrial fibrillation
Q You said that you told the spouse[s] Alvarez to just come back later and that you • Congestive heart failure
will look for a buyer, what happened next, if any? • Pneumonia
A I went to see my aunt Margarita Prodon, sir. • Urinary tract infection
Q What did you tell your aunt Margarita Prodon? • Cerebrovascular accident, old
A I convinced her to buy the lot. • Upper GI bleeding probably secondary to
ATTY. REAL stress ulcers32
Q What was the reply of Margarita Prodon, if any?
A She agreed, provided that she should meet the spouses, sir.
Q After Margarita Prodon told you that[,] what happened next, if any? The medical history showing the number of very serious ailments the late Maximo Alvarez,
A I waited for the spouses Alvarez to bring them to my aunt, sir. Sr. had been suffering from rendered it highly improbable for him to travel from Manila all the
Q Were you able to finally bring the spouses before Margarita Prodon? way to Meycauayan, Bulacan, where Prodon and Camilon were then residing in order only
A Valentina Clave returned to our house and asked me if they can now sell the piece to negotiate and consummate the sale of the property. This high improbability was fully
of land, sir. confirmed by his son, Maximo, Jr., who attested that his father had been seriously ill, and
Q What did you tell Valentina Clave? had been in and out of the hospital in 1975. 33 The medical records revealed, too, that on
A We went to the house of my aunt so she can meet her personally, sir. September 12, 1975, or three days prior to his final admission to the hospital, the late Maximo
Q And did the meeting occur? Alvarez, Sr. had suffered from "[h]igh grade fever, accompanied by chills, vomiting and cough
WITNESS productive of whitish sticky sputum;"had been observed to be "conscious" but "weak" and
A Yes, sir. "bedridden" with his heart having "faint" sounds, irregular rhythm, but no murmurs; and his
ATTY. REAL left upper extremity and left lower extremity had suffered 90% motor loss. 34 Truly, Prodon’s
Q What happened at the meeting? allegation that the deed of sale with right to repurchase had been executed on September 9,
A I told Valentina Clave in front of the aunt of my wife that they, the spouses, wanted 1975 could not command belief.
to sell the land, sir.
Q What was the reply of your aunt Margarita Prodon at the time?
The second is that the annotation on TCT No. 84797 of the deed of sale with right to
A That Valentina Clave should come back with her husband because she was going
repurchase and the entry in the primary entry book of the Register of Deeds did not
to buy the lot, sir.28
themselves establish the existence of the deed. They proved at best that a document
purporting to be a deed of sale with right to repurchase had been registered with the Register
of Deeds. Verily, the registration alone of the deed was not conclusive proof of its authenticity
or its due execution by the registered owner of the property, which was precisely the issue
in this case. The explanation for this is that registration, being a specie of notice, is simply a
ministerial act by which an instrument is inscribed in the records of the Register of Deeds
and annotated on the dorsal side of the certificate of title covering the land subject of the
instrument.35 It is relevant to mention that the law on land registration does not require that
only valid instruments be registered, because the purpose of registration is only to give

By the same token, the entry in the notarial register of Notary Public Razon could only be
proof that a deed of sale with right to repurchase had been notarized by him, but did not
establish the due execution of the deed.

The third is that the respondents’ remaining in the peaceful possession of the property was
further convincing evidence demonstrating that the late Maximo Alvarez, Sr. did not execute
the deed of sale with right to repurchase. Otherwise, Prodon would have herself asserted
and exercised her right to take over the property, legally and physically speaking, upon the
expiration in 1976 of the repurchase period stipulated under the deed, including transferring
the TCT in her name and paying the real property taxes due on the properly. Her inaction
was an index of the falsity of her claim against the respondents.

In view of the foregoing circumstances, we concur with the CA that the respondents
preponderantly, proved that the deed of sale with right to repurchase executed by the late
Maximo Alvarez, Sr. did not exist in fact.

WHEREFORE, the Court AFFIRMS the decision promulgated on August 18, 2005 by the
Court of Appeals in C.A.-G.R. CV No. 58624 entitled Heirs of Maximo S. Alvarez and
Valentina Clave, represented by Rev. Maximo Alvarez, Jr. v. Margarita Prodon and the
Register of Deeds of the City Manila; and ORDERS the petitioners to pay the costs of suit.

G.R. No. 191696 April 10, 2013 through an Extrajudicial Partition of Estate of Emilio Dantis, executed in December 1993
which land was titled later on under his name, Rogelio Dantis, married to Victoria Payawal,
ROGELIO DANTIS, Petitioner, vs. JULIO MAGHINANG, JR., Respondent. as shown by copy of Transfer Certificate of Title No. T-125918, issued by the Register of
Deeds of Bulacan on September 29, 1998, declared for taxation purposes as Tax Declaration
with ARP No. C20-22-043-07-046. According to him, defendant and his predecessor-in-
DECISION interest built the house located on said lot. When he first saw it, it was only a small hut but
when he was about 60 years old, he told defendant not to build a bigger house thereon
MENDOZA, J.: because he would need the land and defendant would have to vacate the land. Plaintiff,
however, has not been in physical possession of the premises.
This is a petition for review on certiorari seeking to reverse and set aside the January 25,
2010 Decision1 and the March 23, 2010 Resolution2 of the Court of Appeals (CA). in CA- Defendant Julio Maghinang, Jr., presented by plaintiff as adverse witness, testified that he
G.R. CV No. 85258, reversing the March 2, 2005 Decision 3 of the Regional Trial Court, has no title over the property he is occupying. He has not paid realty taxes thereon. He has
Branch 18, Malolos, Bulacan (RTC), in an action for quieting of title and recovery of not paid any rental to anybody. He is occupying about 352 square meters of the lot. He
possession with damages. presented an affidavit executed on September 3, 1953 by Ignacio Dantis, grandfather of
Rogelio Dantis and the father of Emilio Dantis. The latter was, in turn, the father of Rogelio
The Facts Dantis.

The case draws its origin from a complaint4 for quieting of title and recovery of possession The affidavit, according to affiant Ignacio Dantis, alleged that Emilio Dantis agreed to sell
with damages filed by petitioner Rogelio Dantis (Rogelio) against respondent Julio 352 square meters of the lot to Julio Maghinang on installment. Defendant was then 11 years
Maghinang, Jr. (Julio, Jr.) before the RTC, docketed as Civil Case No. 280-M-2002. Rogelio old in 1952.
alleged that he was the registered owner of a parcel of land covered by Transfer Certificate
of Title (TCT) No. T-125918, with an area of 5,657 square meters, located in Sta. Rita, San Defendant Julio Maghinang, Jr. likewise testified for the defendant’s case as follows: He
Miguel, Bulacan; that he acquired ownership of the property through a deed of extrajudicial owns that house located at Sta. Rita, San Miguel, Bulacan, on a 352 square meter lot. He
partition of the estate of his deceased father, Emilio Dantis (Emilio), dated December 22, could not say that he is the owner because there is still question about the lot. He claimed
1993; that he had been paying the realty taxes on the said property; that Julio, Jr. occupied that his father, Julio Maghinang (Sr.), bought the said lot from the parents of Rogelio Dantis.
and built a house on a portion of his property without any right at all; that demands were He admitted that the affidavit was not signed by the alleged vendor, Emilio Dantis, the father
made upon Julio, Jr. that he vacate the premises but the same fell on deaf ears; and that the of Rogelio Dantis. The receipt he presented was admittedly a mere photocopy. He spent
acts of Julio, Jr. had created a cloud of doubt over his title and right of possession of his ₱50,000.00 as attorney’s fees. Since 1953, he has not declared the property as his nor paid
property. He, thus, prayed that judgment be rendered declaring him to be the true and real the taxes thereon because there is a problem.6
owner of the parcel of land covered by TCT No. T-125918; ordering Julio, Jr. to deliver the
possession of that portion of the land he was occupying; and directing Julio, Jr. to pay rentals On March 2, 2005, the RTC rendered its decision declaring Rogelio as the true owner of the
from October 2000 and attorney’s fees of ₱100,000.00. entire 5,657-square meter lot located in Sta. Rita, San Miguel, Bulacan, as evidenced by his
TCT over the same. The RTC did not lend any probative value on the documentary evidence
He added that he was constrained to institute an ejectment suit against Julio, Jr. before the of sale adduced by Julio, Jr. consisting of: 1) an affidavit allegedly executed by Ignacio Dantis
Municipal Trial Court of San Miguel, Bulacan (MTC), but the complaint was dismissed for (Ignacio), Rogelio’s grandfather, whereby said affiant attested, among others, to the sale of
lack of jurisdiction and lack of cause of action. the subject lot made by his son, Emilio, to Julio, Sr. (Exhibit "3") 7; and 2) an undated
handwritten receipt of initial downpayment in the amount of ₱100.00 supposedly issued by
In his Answer,5 Julio, Jr. denied the material allegations of the complaint. By way of an Emilio to Julio, Sr. in connection with the sale of the subject lot (Exhibit "4"). 8 The RTC ruled
affirmative defense, he claimed that he was the actual owner of the 352 square meters that even if these documents were adjudged as competent evidence, still, they would only
(subject lot) of the land covered by TCT No. T-125918 where he was living; that he had been serve as proofs that the purchase price for the subject lot had not yet been completely paid
in open and continuous possession of the property for almost thirty (30) years; the subject and, hence, Rogelio was not duty-bound to deliver the property to Julio, Jr. The RTC found
lot was once tenanted by his ancestral relatives until it was sold by Rogelio’s father, Emilio, Julio, Jr. to be a mere possessor by tolerance. The dispositive portion of the RTC decision
to his father, Julio Maghinang, Sr. (Julio, Sr.); that later, he succeeded to the ownership of reads:
the subject lot after his father died on March 10, 1968; and that he was entitled to a separate
registration of the subject lot on the basis of the documentary evidence of sale and his open WHEREFORE, Judgment is hereby rendered as follows:
and uninterrupted possession of the property.
1. quieting the title and removing whatever cloud over the title on the parcel of land, with area
As synthesized by the RTC from the respective testimonies of the principal witnesses, their of 5,647 sq. meters, more or less, located at Sta. Rita, San Miguel, Bulacan, covered by
diametrically opposed positions are as follows: Transfer Certificate of Title No. T-125918 issued by the Register of Deeds of Bulacan in the
name of "Rogelio Dantis, married to Victoria Payawal";
Plaintiff Rogelio Dantis testified that he inherited 5,657 square meters of land, identified as
Lot 6-D-1 of subdivision plan Psd-031421-054315, located at Sta. Rita, San Miguel, Bulacan,
2. declaring that Rogelio Dantis, married to Victoria Payawal, is the true and lawful owner of Rogelio argues that while reconveyance may be availed of by the owner of a real property
the aforementioned real property; and wrongfully included in the certificate of title of another, the remedy is not obtainable herein
since he is a transferee in good faith, having acquired the land covered by TCT No. T-
3. ordering defendant Julio Maghinang, Jr. and all persons claiming under him to peacefully 125918, through a Deed of Extrajudicial Partition of Estate.14 He asserts that he could not be
vacate the said real property and surrender the possession thereof to plaintiff or latter’s considered a trustee as he was not privy to Exhibit "4." In any event, he theorizes that the
successors-in-interest. action for reconveyance on the ground of implied trust had already prescribed since more
than 10 years had lapsed since the execution of Exhibit "4" in 1953. It is the petitioner’s
stance that Julio, Jr. did not acquire ownership over the subject lot by acquisitive prescription
No pronouncement as to costs in this instance. contending that prescription does not lie against a real property covered by a Torrens title.
He opines that his certificate of title to the subject lot cannot be collaterally attacked because
SO ORDERED.9 a Torrens title is indefeasible and must be respected unless challenged in a direct
Julio, Jr. moved for a reconsideration of the March 2, 2005 Decision, but the motion was
denied by the RTC in its May 3, 2005 Order.10 Feeling aggrieved, Julio, Jr. appealed the The Court’s Ruling
decision to the CA.
In the case at bench, the CA and the RTC reached different conclusions on the question of
On January 25, 2010, the CA rendered the assailed decision in CA-G.R. CV NO. 85258, whether or not there was an oral contract of sale. The RTC ruled that Rogelio Dantis was the
finding the appeal to be impressed with merit. It held that Exhibit "4" was an indubitable proof sole and rightful owner of the parcel of land covered by TCT No. T-125918 and that no oral
of the sale of the 352-square meter lot between Emilio and Julio, Sr. It also ruled that the contract of sale was entered into between Emilio Dantis and Julio Maghinang, Sr. involving
partial payment of the purchase price, coupled with the delivery of the res, gave efficacy to the 352-square meter portion of the said property. The CA was of the opposite view. The
the oral sale and brought it outside the operation of the statute of frauds. Finally, the court a determination of whether there existed an oral contract of sale is essentially a question of
quo declared that Julio, Jr. and his predecessors-in-interest had an equitable claim over the fact.
subject lot which imposed on Rogelio and his predecessors-in-interest a personal duty to
convey what had been sold after full payment of the selling price. The decretal portion of the In petitions for review under Rule 45, the Court, as a general rule, does not venture to re-
CA decision reads: examine the evidence presented by the contending parties during the trial of the case
considering that it is not a trier of facts and the findings of fact of the CA are conclusive and
IN VIEW OF THE FOREGOING, the decision appealed from is reversed. The heirs of Julio binding upon this Court. The rule, however, admits of several exceptions. One of which is
Maghinang Jr. are declared the owners of the 352-square meter portion of the lot covered when the findings of the CA are contrary to those of the trial court. 16 Considering the
by TCT No. T-125968 where the residence of defendant Julio Maghinang is located, and the incongruent factual conclusions of the CA and the RTC, this Court is constrained to reassess
plaintiff is ordered to reconvey the aforesaid portion to the aforesaid heirs, subject to partition the factual circumstances of the case and reevaluate them in the interest of justice.
by agreement or action to determine the exact metes and bounds and without prejudice to
any legal remedy that the plaintiff may take with respect to the unpaid balance of the price. The petition is meritorious.

SO ORDERED.11 It is an age-old rule in civil cases that he who alleges a fact has the burden of proving it and
a mere allegation is not evidence.17 After carefully sifting through the evidence on record,
The motion for reconsideration12 filed by Rogelio was denied by the CA in its March 23, 2010 the Court finds that Rogelio was able to establish a prima facie case in his favor tending to
Resolution. Unfazed, he filed this petition for review on certiorari before this Court. show his exclusive ownership of the parcel of land under TCT No. T-125918 with an area of
5,657 square meters, which included the 352-square meter subject lot. From the records, it
Issues: appears that TCT No. T-125918 is a derivative of TCT No. T-256228, which covered a bigger
area of land measuring 30,000 square meters registered in the name of Emilio Dantis; that
Emilio died intestate on November 13, 1952; that Emilio’s five heirs, including Rogelio,
The fundamental question for resolution is whether there is a perfected contract of sale executed an extra-judicial partition of estate on December 22, 1993 and divided among
between Emilio and Julio, Sr. The determination of this issue will settle the rightful ownership themselves specific portions of the property covered by TCT No. T-256228, which were
of the subject lot. already set apart by metes and bounds; that the land known as Lot 6-D-1 of the subdivision
plan Psd-031421-054315 with an area of 5,657 sq. m. went to Rogelio, the property now
Rogelio submits that Exhibit "3" and Exhibit "4" are devoid of evidentiary value and, hence, covered by TCT No. T-125918; and that the property was declared for realty tax purpose in
deserve scant consideration. He stresses that Exhibit "4" is inadmissible in evidence being the name of Rogelio for which a tax declaration was issued in his name; and that the same
a mere photocopy, and the existence and due execution thereof had not been established. had not been transferred to anyone else since its issuance.
He argues that even if Exhibit "4" would be considered as competent and admissible
evidence, still, it would not be an adequate proof of the existence of the alleged oral contract In light of Rogelio’s outright denial of the oral sale together with his insistence of ownership
of sale because it failed to provide a description of the subject lot, including its metes and over the subject lot, it behooved upon Julio, Jr. to contravene the former’s claim and convince
bounds, as well as its full price or consideration.13 the court that he had a valid defense. The burden of evidence shifted to Julio, Jr. to prove
that his father bought the subject lot from Emilio Dantis. In Jison v. Court of Appeals, 18 the circumstance rendered Julio, Jr.’s evidence highly suspect. Also, his testimony was riddled
Court held: with improbabilities and contradictions which tend to erode his credibility and raise doubt on
the veracity of his evidence.
Simply put, he who alleges the affirmative of the issue has the burden of proof, and upon the
plaintiff in a civil case, the burden of proof never parts. However, in the course of trial in a First, the claim of Julio, Jr. that Emilio affixed his signature on the original of Exhibit "4" in
civil case, once plaintiff makes out a prima facie case in his favor, the duty or the burden of 1953 is highly improbable because record shows that Emilio died even before that year,
evidence shifts to defendant to controvert plaintiff’s prima facie case, otherwise, a verdict specifically, on November 13, 1952. Excerpts from Julio, Jr.’s testimony relative to this matter
must be returned in favor of plaintiff. Moreover, in civil cases, the party having the burden of are as follows:
proof must produce a preponderance of evidence thereon, with plaintiff having to rely on the
strength of his own evidence and not upon the weakness of the defendant’s. The concept of Atty. Vicente Millora
"preponderance of evidence" refers to evidence which is of greater weight, or more
convincing, that which is offered in opposition to it; at bottom, it means probability of truth. 19
(On Cross-examination)
Julio, Jr. failed to discharge this burden. His pieces of evidence, Exhibit "3" and Exhibit "4,"
cannot prevail over the array of documentary and testimonial evidence that were adduced Q: You don’t remember how old you were when this according to you you witnessed Emilio
by Rogelio. The totality of Julio, Jr.’s evidence leaves much to be desired. Dantis signed this?
A: Eleven years old, Sir.
Q: So that was 1953?
To begin with, Exhibit "3," the affidavit of Ignacio, is hearsay evidence and, thus, cannot be A: Yes, Sir.
accorded any evidentiary weight. Evidence is hearsay when its probative force depends on Q: And you were then…?
the competency and credibility of some persons other than the witness by whom it is sought A: I was born October 1942, Sir.
to be produced. The exclusion of hearsay evidence is anchored on three reasons: 1) absence Q: You were eleven (11) years old?
of cross-examination; 2) absence of demeanor evidence; and 3) absence of oath. 20 A: Yes, Sir.
Q: And you mean to say that you witnessed the signing allegedly of the original of Exhibit "4"
Jurisprudence dictates that an affidavit is merely hearsay evidence where its affiant/maker when you were eleven (11) years old?
did not take the witness stand.21 The sworn statement of Ignacio is of this kind. The affidavit A: Yes, Sir.
was not identified and its averments were not affirmed by affiant Ignacio. Accordingly, Exhibit Q: And you remember what was signed in this receipt. From your memory can you tell the
"3" must be excluded from the judicial proceedings being an inadmissible hearsay evidence. title of this Exhibit "4"?
It cannot be deemed a declaration against interest for the matter to be considered as an A: What I can say that it is a Sale, Sir.
exception to the hearsay rule because the declarant was not the seller (Emilio), but his father Q: So, when you said that you witnessed an alleged sale you are referring to Exhibit "4"?
(Ignacio). Exhibit "4," on the other hand, is considered secondary evidence being a mere A: Yes, Sir.25 (Emphasis supplied)
photocopy which, in this case, cannot be admitted to prove the contents of the purported
undated handwritten receipt. The best evidence rule requires that the highest available Second, Julio, Jr.’s testimony pertinent to the alleged loss of the original of Exhibit "4" is
degree of proof must be produced. For documentary evidence, the contents of a document laden with inconsistencies that detract from his credibility. His testimony bears the earmarks
are best proved by the production of the document itself to the exclusion of secondary or of falsehood and, hence, not reliable. Julio, Jr. testified in this wise:
substitutionary evidence, pursuant to Rule 130, Section 3 22.
Atty. Roldan Villacorta
A secondary evidence is admissible only upon compliance with Rule 130, Section 5, which
states that: when the original has been lost or destroyed, or cannot be produced in court, the
offeror, upon proof of its execution or existence and the cause of its unavailability without (On Direct examination)
bad faith on his part, may prove its contents by a copy, or by a recital of its contents in some
authentic document, or by the testimony of witnesses in the order stated. Accordingly, the Q: Mr. Witness, I noticed that this document marked as Exhibit "4" is only a photocopy, where
offeror of the secondary evidence is burdened to satisfactorily prove the predicates thereof, is the original of this document?
namely: (1) the execution or existence of the original; (2) the loss and destruction of the A: The original was with the safekeeping of my parents because of the lapse of time the
original or its non-production in court; and (3) the unavailability of the original is not due to original was misplaced, Sir.26
bad faith on the part of the proponent/offeror. Proof of the due execution of the document
and its subsequent loss would constitute the basis for the introduction of secondary The above testimony of Julio, Jr. tends to give the impression that the original of the
evidence.23 In MCC Industrial Sales Corporation v. Ssangyong Corporation,24 it was held document was lost while it was in the possession of his parents. During cross-examination,
that where the missing document is the foundation of the action, more strictness in proof is however, he testified that it was lost while it was in his possession.
required than where the document is only collaterally involved.
Atty. Vicente Millora
Guided by these norms, the Court holds that Julio, Jr. failed to prove the due execution of
the original of Exhibit "4" as well as its subsequent loss. A nexus of logically related (On Cross-examination)
Q: x x x Where did you keep that document? Q: So after your mother’s death you never saw the original?
A: I was the one keeping that document because I live in different places, [the said] it was A: I did not see it anymore because the original was lost before she died, Sir. 30 (Underscoring
lost or misplaced, Sir. supplied)
Q: In other words, it was lost while the same was in your possession??
A: Yes, Sir.27 (Emphasis supplied) Third, it is quite strange that two receipts were prepared for the initial payment of ₱100.00 in
connection with the sale of the subject lot. The Court notes that the contents of Exhibit "4"
Still, later, Julio, Jr. claimed that his sister was the one responsible for the loss of the original were similar to those of Annex "A"31 of Julio, Jr.’s Answer, dated June 9, 2002. Annex "A,"
of Exhibit "4" after borrowing the same from him. Atty. Vicente Millora however, was typewritten and the name of the recipient indicated therein was a certain
Cornelio A. Dantis, whose identity and participation in the alleged sale was never explained.
(On Cross-examination)
Fourth, apart from the lone testimony of Julio, Jr., no other witness who knew or read Exhibit
Q: So, who is your sister to whom you gave the original? "4," much less saw it executed, was presented. In the absence of any shred of corroborative
A: Benedicta Laya, Sir. evidence, the Court cannot help but entertain doubts on the truthfulness of Julio, Jr.’s naked
Q: In other words now, you did not lost the document or the original of Exhibit "4" but you assertion.
gave it to your sister, am I correct?
A: I just lent to her the original copy, Sir. Assuming, in gratia argumenti, that Exhibit "4" is admissible in evidence, there will still be no
Q: So, you lent this original of Exhibit "4" to your sister and your sister never returned the valid and perfected oral contract for failure of Julio, Jr. to prove the concurrence of the
same to you? essential requisites of a contract of sale by adequate and competent evidence.
A: Yes, Sir, because it was lost, that was the only one left in her custody.
By the contract of sale, one of the contracting parties obligates himself to transfer the
Interpreter: ownership of, and to deliver, a determinate thing, and the other to pay therefor a price certain
in money or its equivalent.32 A contract of sale is a consensual contract and, thus, is
Witness referring to the xerox copy. perfected by mere consent which is manifested by the meeting of the offer and the
acceptance upon the thing and the cause which are to constitute the contract. 33 Until the
contract of sale is perfected, it cannot, as an independent source of obligation, serve as a
Atty. Vicente Millora binding juridical relation between the parties.34 The essential elements of a contract of sale
Q: In other words, it was your sister who lost the original, is that correct? are: a) consent or meeting of the minds, that is, consent to transfer ownership in exchange
A: Yes, Sir, when I lent the original.28 (Emphasis supplied) for the price; b) determinate subject matter; and c) price certain in money or its
equivalent.35 The absence of any of the essential elements shall negate the existence of a
The Court also notes the confused narration of Julio, Jr. regarding the last time he saw the perfected contract of sale.36
original of Exhibit "4."
Seemingly, Julio, Jr. wanted to prove the sale by a receipt when it should be the receipt that
Atty. Vicente Millora should further corroborate the existence of the sale. At best, his testimony only alleges but
does not prove the existence of the verbal agreement. Julio, Jr. miserably failed to establish
(On Cross-examination) by preponderance of evidence that there was a meeting of the minds of the parties as to the
subject matter and the purchase price.

Q: And when did you last see the original?

A: When my mother died in 1993 that was the last time I tried to see the original of the The chief evidence of Julio, Jr. to substantiate the existence of the oral contract of sale is
document after her interment, Sir. Exhibit "4." For a better understanding and resolution of the issue at hand, Exhibit "4" is being
Q: Where did you see this document? reproduced here:
A: From the safekeeping of my mother, Sir.29
xxxx Alamin ng sino mang
Q: When did you get this Exhibit "4" now, the photocopy from your sister?
A: When the interment of my mother in September 1993, Sir. Makababasa
Q: Now, let us reform. Which one did you get after the interment of your mother, this Exhibit
"4" or the original?
A: I asked that xerox copy because I have lost the original and I could not find the same, Sir. Akong si Emilio Dantis may sapat na Gulang may asawa naninirahan sa Sta Rita San Miguel
Q: So, from the safe of your mother after her interment, what used you found and got this Bul. ay kusang nagsasasay ng sumosunod.
Exhibit "4"?
A: Yes, Sir, from my sister. Na ako Tumanggap Kay Julio Maghinang ng ₱100.00 peso cuartang Pilipino, bilang
Q: So, not from your mother safe? paunang bayad sa Lupa niyang nilote sa akin 400 apat na raan mahigit na metro cudrado.
A: The original was taken from the safe of my mother, Sir.
Testigo Tumangap,

Emilio a Dantis

A perusal of the above document would readily show that it does not specify a determinate
subject matter. Nowhere does it provide a description of the property subject of the sale,
including its metes and bounds, as well as its total area. The Court notes that while Julio, Jr.
testified that the land subject of the sale consisted of 352 square meters, Exhibit "4,"
however, states that it’s more than 400 square meters. Moreover, Exhibit "4" does not
categorically declare the price certain in money. Neither does it state the mode of payment
of the purchase price and the period for its payment.

In Swedish Match, AB v. Court of Appeals,37 the Court ruled that the manner of payment of
the purchase price was an essential element before a valid and binding contract of sale could
exist. Albeit the Civil Code does not explicitly provide that the minds of the contracting parties
must also meet on the terms or manner of payment of the price, the same is needed,
otherwise, there is no sale.38 An agreement anent the manner of payment goes into the price
so much so that a disagreement on the manner of payment is tantamount to a failure to agree
on the price.39 Further, in Velasco v. Court of Appeals,40 where the parties already agreed
on the object of sale and on the purchase price, but not on how and when the downpayment
and the installment payments were to be paid, this Court ruled:

Such being the situation, it cannot, therefore, be said that a definite and firm sales agreement
between the parties had been perfected over the lot in question. Indeed, this Court has
already ruled before that a definite agreement on the manner of payment of the purchase
price is an essential element in the formation of a binding and enforceable contract of sale.
The fact, therefore, that the petitioners delivered to the respondent the sum of ₱10,000.00
as part of the down-payment that they had to pay cannot be considered as sufficient proof
of the perfection of any purchase and sale agreement between the parties herein under Art.
1482 of the new Civil Code, as the petitioners themselves admit that some essential matter
- the terms of payment - still had to be mutually covenanted.41

The CA held that partial performance of the contract of sale- giving of a downpayment
coupled with the delivery of the res - took the oral contract out of the scope of the Statute of
Frauds. This conclusion arose from its erroneous finding that there was a perfected contract
of sale. The above disquisition, however, shows that there was none. There is, therefore, no
basis for the application of the Statute of Frauds. The application of the Statute of Frauds
presupposes the existence of a perfected contract.42 As to the delivery of the res, it does not
appear to be a voluntary one pursuant to the purported sale. If Julio, Jr. happened to be
there, it was because his ancestors tenanted the land. It must be noted that when Julio, Jr.
built his house, Rogelio protested.

WHEREFORE, the petition is GRANTED. The assailed January 25, 2010 Decision and the
March 23, 2010 Resolution of the Court Appeals, in CA-G.R. CV No. 85258, are REVERSED
and SET ASIDE. The March 2, 2005 Decision of the Regional Trial Court of Malolos,
Bulacan, Branch 18, in Civil Case No. 280-M-2002, is REINSTATED.

G.R. No. 170634 January 8, 2013 The Prosecution presented eight witnesses, namely: victims AAA and BBB; their mother
CCC and older sister DDD; Dr. Ida de Perio-Daniel; Dr.Mariella S. Castillo; PO2 Luisito M.
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Plaintiff-Appellee, vs. PEDRO BUADO, JR. y Dela Cruz; and Rosalina E. Chiong.
CIPRIANO, Accused-Appellant.
The accused and CCC were legally married, and used to live together in F. Bautista Street
DECISION at Marulas, Valenzuela City with their 13 children, eight of whom are girls. Among their
children were AAA and BBB. AAA was born on February 13, 1989, 5 and BBB on October 11,
This case tells the revolting story of a lecherous father who made two of his very young
daughters his sex slaves for several years right in the family home. The trial court convicted
him and prescribed the death penalty for each of the two counts of rape. There would be no The rape of AAA
hesitation to affirm the penalty, but the intervening passage of the law prohibiting the
imposition of the death penalty now spares him from the supreme penalty. On April 13, 1999, at about 3:00 p.m., CCC and her children were attending a get-together
party in the adjacent house of DDD, then already married. The accused summoned AAA
Under final review is the Decision promulgated on April 27, 2005, 1 whereby the Court of home from the party. Upon AAA getting home, he ordered her to enter the bedroom, and
Appeals (CA) affirmed with modification the May 5, 2003 judgment rendered in Criminal Case once she was inside, he undressed her and inserted his finger in her vagina. 7He then went
No. 912-V-99 and Criminal Case No. 974-V-99by the Regional Trial Court (Branch 171)in on top of her and inserted his penis in her vagina, giving vent to his lust. 8 AAA could only cry
Valenzuela City (RTC),2 finding Pedro BuadoyCipriano Jr. guilty of two counts of rape while he was forcing himself on her.9
committed against his two minor daughters.
Missing AAA at the party, CCC returned to the house and saw that her husband was there.
Antecedents He cursed her many times, but she simply ignored him and went upstairs, where she found
AAA crying. AAA told her mother that her father had just molested her. AAA further told her
mother that he had done the same thing to her several times in the past,10 starting when she
The amended informationsalleged as follows: was still in Grade I. At the time, AAA was already in Grade 4. AAA told her mother that he
had also raped her several times in the past only when CCC was not home, but that she had
Criminal Case No. 912-V-99 kept silent about the rapes because she had been too afraid of him to complain. Besides,
AAA also knew that he kepta gun at home and had a violent temper, having frequently beaten
That sometime April 1999, in Valenzuela, Metro Manila and within the jurisdiction of this his wife and children for no apparent reason. AAA explained in court that she finally revealed
Honorable Court, the above-named accused, actuated by lust, force,threat and intimidation, her ordeals to her mother because her sufferings had become unbearable, 11 saying:
did then and there willfully, unlawfully and feloniously lie and have carnal knowledge of Nahihirapan po ako.12
AAA,3 his daughter, a ten (10) year old minor, against her will and consent, to her damage
and prejudice in whatever amounts may be awarded her under the provisions of the Civil It was not until June 9, 1999, however, that CCC and AAA mustered the courage to leave
Code. home and denounce the father’s crimes. They hastened to the National Bureau of
Investigation (NBI) to finally lodge a complaint against him. AAA was examined by Dr. Ida
Contrary to Law. Perio-Daniel, who incorporated her findings in Living Case No. MG-99-537,13 to wit:


That on or about November 10, 1999 in Valenzuela City, Metro Manila and within the Height: 123.0 cms. Weight: 44 lbs
jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, with lewd design, did then
and there willfully, unlawfully and feloniously he and have sexual intercourse with one BBB, Fairly nourished conscious, coherent, cooperative, ambulatory subject. Breast infantile.
8 years old, his daughter. Areola, light brown, 1.4 cm, in diameter, Nipples light brown, flat 0.3 cm. In diameter.

Contrary to Law.4 No extragenital physical injury noted.

The accused, assisted by counsel de officio, pled not guilty to each of the amended GENITAL EXAMINATION:
Pubic hair, no growth. Labia majora and minora, coaptated. Fourchette, tense.Vestibular
Evidence of the Prosecution mucosa, pinkish. Hymen, short, thin, with old healed complete laceration at 6 o'clock position
corresponding to the face of a watch, edges rounded non-coaptable. Hymenalorifice, admits LABORATORY EXAMINATION:
a tube 2.0 in diameter. Vaginal walls, tight. Rugosities, prominent.
Vaginal swab smear: no spermatozoa seen.
Disclosure of physical and sexual abuse.
1. No evident sign of extragenital physical injury present on the body of the subject
at the time of the examination. Multiple hematomas on chest and lower extremities.

2. Old healed hymenal laceration present. Hematomas on chest and extremities are consistent with the patient's disclosure

Afterwards, CCC and AAA, still in fear of the accused, did not want to return home. Hence, Genital finding of absent posterior hymen and is indicative of prior penetration injury that has
the NBI referred them for temporary shelter to the Department of Social Welfare and healed.
Development (DSWD) Haven in Alabang, Muntinlupa City. The rest of the unmarried
children, including the then 9-year old BBB, continued to live with their father.
Armed with the provisional medical certificate issued by Dr. Castillo, DDD brought BBB to
the Valenzuela Police Station to charge the accused with rape. A police team was
B. immediately dispatched to the house of the accused to invite him for investigation. After the
accused was brought in to the station, BBB and her elder sister gave their respective written
The rape of BBB statements.22 On that occasion, BBB positively pointed to her father as the rapist. 23

The rape of BBB was committed a few months later. At 6:00 a.m. of November 10, 1999, the Version of the Defense
accused commanded BBB, who was then in the kitchen of their house, to undress and lie
down on a piece of plywood laid out on the ground.14 Already naked from the waist down, he The accused was his own sole witness. He denied raping AAA and BBB. 24 He justified the
pushed her down to the floor, and lubricated his penis and BBB’s vagina with cooking oil. 15 medico-legal findings on BBB by shifting the blame on his drug addict son EEE, stating that
in May 1999, BBB had told him about EEE raping her; 25 that BBB even showed him a plastic
He next went on top of her, inserted his penis into her genitalia, and made pumping sachet containing small white granules that EEE had supposedly dropped when he raped
motions.16 He ignored all her pleas for him to stop.17 She stated that he had also raped her her;26 that he hit EEE upon learning about the rape; that he wanted to charge EEE but his
many times previously but that she had kept silent about the rapes out of fear of him. 18 But wife prevented him from doing so in order to avoid embarrassment to the family; and that
she could not anymore bear her pain that last time; hence, she went to her older sister DDD’s after CCC left home, he planned on reporting the rape to the police authorities, but EEE
house and finally reported the rape to DDD.19 When BBB was narrating about her last rape, became aware of his plan and quickly left home and stayed away.
DDD could only embrace her young sister and cry.
The accused testified that he was a shoemaker earning an average of ₱15,000.00/month;
Later on, DDD called up their mother who was then staying at the DSWD Haven in Alabang that although he thought that his income sufficed for him and his family, CCC felt differently,
to tell her about what the accused had just committed against BBB. CCC advised DDD to because she was envious of their rich neighbors; that CCC suggested that he change his
bring BBB to the DSWD office in Valenzuela. The DSWD office endorsed BBB to the Child livelihood and deal in prohibited drugs; that because he refused, CCC became angry and
Protection Unit of the Philippine General Hospital (PGH), where Dr. Mariella S. Castillo caused AAA and BBB to bring the false charges against him; 27 that CCC also wanted to
examined the child. The findings were initially reflected in a provisional medical certificate on reconcile with her former live-in partner with whom she had cohabited prior to their marriage;
November 10, 1999,20 and ultimately in a final medical certificate issued on the same that he could not understand why she wanted to do that, but there was nothing he could do
date,21 to wit: about it; that in May 1999, CCC left their conjugal home along with their two youngest
daughters; that he had no idea about where they had gone to until he learned that they were
GENITAL EXAMINATION: sheltered in the DSWD Haven in Alabang; and that they returned home after six months only
when he was already in detention.28
External Genitalia: normal
The accused said that he had disciplined his children either verbally or physically (i.e., by
hitting them with his bare hands or with a piece of wood).29 In that regard, he admitted having
Hymen: crescentic, (+) absent hymenal tissue at 6 o'clock, (+) attenuation from 2 o'clock to been charged with child abuse in 1999 for spanking FFF, another son, but he insisted that
6 o'clock, no hematoma, no laceration, no discharge the charge had been dismissed.

Anus: Normal Ruling of the RTC

After trial, the RTC convicted the accused, disposing as follows: Ruling

WHEREFORE, premised on the foregoing, the Court finds accused PEDRO BUADO, JR. y The appeal has no merit.
CIPRIANO GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of two (2) counts of Rape
penalized under Article 335 of the Revised Penal Code, as amended by Section 11 of R.A. In reviewing rape convictions, the Court has been guided by three principles, namely: (a) that
No. 7659, and sentencing him to suffer in each case the death penalty and to pay in each an accusation of rape can be made with facility; it is difficult for the complainant to prove but
case the victims the following sums: Seventy Five Thousand Pesos (₱75,000.00) as civil more difficult for the accused, though innocent, to disprove; (b) that in view of the intrinsic
indemnity; Fifty Thousand Pesos (₱50,000.00) as moral damages and Twenty Five nature of the crime of rape as involving only two persons, the rapist and the victim, the
Thousand Pesos (₱25,000.00) as exemplary damages. testimony of the complainant must be scrutinized with extreme caution; and (c) that the
evidence for the Prosecution must stand or fall on its own merits, and cannot be allowed to
Pursuant to the Constitution, let the entire records of these cases be forwarded to the draw strength from the weakness of the evidence for the Defense. 34
Honorable Supreme Court for automatic review.
Ultimately and frequently, the resolution of the charge of rape hinges on the credibility of the
SO ORDERED.30 victim’s testimony. The Court has consistently relied on the assessment of such credibility
by the trial court, because the factual findings of the trial court, particularly those bearing on
Ruling of the CA such assessment, are the product of the trial judge’s peculiar opportunity to observe the
deportment and demeanor of the witnesses while they personally appear and testify during
the trial, as contrasted with the dependence by the appellate courts on the mute pages of
Elevated to the Court on automatic appeal, the records were transferred to the CA for the records of the trial.35 This consistent reliance proceeds from the reality that the trial judge
intermediate review pursuant to People v. Mateo.31 is in the best position to detect that frequently thin line between truth and prevarication that
determines the guilt or innocence of the accused. 36 Thus, an appellate court will not disturb
In due course, on April 27, 2005, the CA affirmed the conviction, but reduced the death the credence the trial court accorded to the testimonies of the witnesses unless the trial court
penalty to reclusion perpetua in Criminal Case No. 912-V-99,32 as follows: is shown to have overlooked or arbitrarily disregarded facts and circumstances of
significance in the correct resolution of the case.37
WHEREFORE, premises considered, the Decision of Branch 171, Regional Trial Court,
Valenzuela City, dated May 5, 2003, is MODIFIED relative to Criminal Case No. 912-V-99 Here, the RTC as the trial court and the CA as the intermediately reviewing tribunal did not
wherein the penalty imposed is reduced to Reclusion Perpetua and the civil liability ex delito overlook or disregard any fact or circumstance of significance. Instead, they correctly
is reduced to ₱50,000.00. The award of moral and exemplary damages is AFFIRMED. appreciated the evidence, and rightly concluded that the accused committed the rapes of his
own daughters. They regarded and accepted AAA and BBB as credible witnesses whose
Relative to Criminal Case No. 974-V-99, the penalty of death and the award of civil liability recollections about their father’s lecherous acts deserved the fullest faith and credence.
ex delito of ₱75,000.00 and exemplary damages of ₱25,000.00 are AFFIRMED. The award
of moral damages is hereby INCREASED to ₱75,000.00 The trial records entirely supported the lower courts’ findings in favor of the credibility of AAA
and BBB’s recollections. Indeed, AAA and BBB deserved the credence accorded to them,
SO ORDERED. for they were reliable in their recollection of their ordeals at the hands of the accused.

Issues AAA narrated the rape in sufficient detail and candor during her direct examination, viz:

Hence, this appeal upon the following errors, namely:33 xxxx


FACT THAT HIS GUILT WAS NOT PROVEN BEYOND REASONABLE Q. Now, will you please tell this Court what if anything happened to you on that date, April
DOUBT. 13, 1999?
II. THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN IMPOSING THE DEATH A. I was called by my father to go to the bedroom, maam.
PENALTY UPON THE ACCUSED-APPELLANT DESPITE THE Q. And what happened if any inside the room?
PROSECUTION’S FAILURE TO PROVE THE SPECIAL QUALIFYING A. He removed my clothes and he placed his fingers to my vagina and he placed his penis
Q. What was your reaction if any when your father was committing those sexual acts?
The accused continues to assail the credibility of AAA and BBB, stressing that their A. I was crying, maam.
testimonies were replete with incredulous statements, and insisting that they were motivated Q. Is that the only time the sexual acts was committed to you by your father?
by anger and revenge rather than by a sincere call for justice. A. No ma’am, several times.
Q. When you mentioned the words "several times", can you please give us the numerical Q: How did he make lie down?
value of such word? A: He made me lie down; and he suddenly pushed me, sir.
A. More than ten (10) times, maam, but I cannot remember the exact date but it started when Q: After that what happened?
I was in Grade I. A: He placed an edible oil on his crotch sir.
Q. And what grade were you when your father raped you last April 13, 1999? Q: How did he do it?
A. When I was going to Grade 4, sir. A: He got some cooking oil and placed it on his crotch, sir.
Q. On what occasion does this sexual act occurred? Q: Not on your crotch?
A. Everytime my mother is not in the house, ma'am. A: Also on my crotch, sir.42
Q. And what did you do if any after the last incident on April 13, 1999? ATTY. CRISOSTOMO
A. I reported it to my mother, maam. Q: Was he naked at the time he applied oil on his crotch or (was) he still wearing his pants?
Q. Why did you not tell your mother or any other person regarding the incident on April 13, A: He was already naked, sir.
1999? Q: Naked from the waist down only?
A. Because I was threatened by my father that he will kill me if I will report the matter to my A: Yes, sir.
mother, maam. Q: And after he applied oil on his crotch, you said he placed his penis between your thighs,
Q. And what made you decide to tell your mother finally about the incident on April 13, 1999? is that correct?
A. Because I was suffering, maam. (Nahihirapanpoako).38 A: Yes, sir.
xxxx Q: In other words, for clarity, what he did was to, what he did, in Tagalog, "IPINAIPIT NIYA
On her part, BBB directly and candidly reported the details of the rape, to wit: ANG ARI NIYA SA HITA MO", ganyan ba ang ginawa nya?
xxxx A: Yes, sir.43
Q. Do you recall the 10th of November, 1999? Q: What did you feel when your father inserted his penis between your tightly closed thighs?
A. Yes, maam. A: It was painful, sir.
Q. Where were you on that day? Q: What part of your body was aching?
A. I was in our house, maam.39 A: (Witness pointing to her vagina)
xxxx Q: Not your thighs?
Q. Now, will you please tell this Court what if anything happened to you on that day? A: My vagina, sir. PEPE
A. At 6: 00 a.m., I was in our kitchen and I was instructed by my father to undress and lie on Q: Did you bleed when your father did what you just described, to you?
a plywood. He placed a cooking oil in my crotch and he inserted it in my crotch. A: Yes, sir.
Q. When you mentioned the word "Singit", what part of your body are you referring to? Q: All this time that your father was doing the alleged act which according to you lasted for
A. In my vagina, maam. (Witness pointing to her vagina) two (2) hours, what are you doing or how were you reacting? What is your reaction?
Q. And when you mentioned the word "Singit", what part of your father's body were you A: I was pleading to him, sir.44
referring to?
A. His penis, maam. xxxx
Q. So what was your reaction when your father was committing those sexual acts on you?
A. I was pleading on him and told him to stop, maam.
Q: Was that the only time that your father committed sexual acts on you? On the other hand, the accused did not bring to the Court’s attention any facts and
A: No, maam.40 circumstances of weight that, if properly considered, would change the result into one
xxxx favorable to him. He did not also submit to us any argument that would lead us to doubt the
Q: So what did you do after that incident on November 10, 1999? findings of the RTC and the CA on the credibility of AAA and BBB.
A: I told my DDD about that incident, maam.
Q: Why did you not tell your mother or other persons about that incident on November 10, Although the accused would discredit AAA by harping on her failure to immediately report
1999? the rape and to denounce him sooner to the proper authorities, the Court cannot but reject
A: Because I was afraid of my father. He always maul us, maam. his attempt to discredit AAA’s accusation. The attempt would rest on drawing an inference
Q: And what made you decide to tell your sister DDD about the November 10,1999 incident? of estoppel against AAA, in that AAA would have denounced him sooner if he had truly
A:Because I can no longer bear anymore the things my father was doing to me, maam. 41 ravished her. However, the inference of estoppel could be properly drawn against AAA only
xxxx if the trial records did not plausibly explain the cause of delay. We find that his frequent acts
ATTY. CRISOSTOMO of domestic violence against even the young members of his family caused AAA and her
Q: This oil, let’s be specific about this oil. What is this oil you are speaking of? mother to fear him. He justified his violent tendencies by describing himself as a strict
A: The one used in frying fish, sir. disciplinarian at home. His justification was implausible, however, considering that his having
Q: Did you follow your father’s order for you to apply oil in your crotch? been once charged with child abuse in which the victim had been one of his own sons
A: No. sir. confirmed that his chastisement had exceeded the tolerable limits of parental discipline.
Q: So you did not apply oil in your crotch? Moreover, AAA knew that he had kept a gun at home. This, coupled by his children’s undue
A: Yes, sir. fear of him, cowed AAA into silence about her great sufferings for a long period of time, and
Q: What about his order for you to lie down on the plywood, did you heed his order? explained why she came out into the open to denounce him only on June 9, 1999. By then,
A: He made me to lie down, sir. his unabated lecherousness towards AAA had become unbearable. Under the
circumstances, the delay in reporting him to the proper authorities is not a factor in In fine, the proof of guilt adduced against the accused for each of the rapes charged was
determining the credibility of the charge against him of his own daughter.45 To a child of very beyond reasonable doubt if all he could assert in his defense was a mere denial of the
tender years like AAA, the threats of actual physical harm would definitely instill a fear positive declarations of his two minor daughters. He now deserves to the fullest extent the
overwhelming enough to force her to suffer her ordeals in silence for a period of time. condign penalties the law sets for his crimes.

Verily, there has never been any uniformity or consistency of behavior to be expected from We next deal with the penalty to be properly meted on the accused.
those who had the misfortune of being sexually molested. 46 The Court has pointed out that
some of them have found the courage early on to publicly denounce the abuses they Under Article 266-B of the Revised Penal Code, the death penalty is imposed if the rape is
experienced, but that there were others who have opted to initially keep their harrowing committed with the attendance of any "aggravating/ qualifying circumstances." One of such
ordeals to themselves and to just move on with their lives as if nothing had happened, 47 until "aggravating/qualifying circumstances" is "when the victim is under eighteen (18) years of
the limits of their tolerance were reached. AAA belonged to the latter group of victims, as her age and offender is a parent, ascendant, step-parent, guardian, relative by consanguinity or
honest declarations to the trial court revealed. Also, we cannot expect from the immature affinity within the third civil degree, or the common-law spouse of the parent of the victim."
and inexperienced AAA to measure up to the same standard of conduct and reaction that Both minority and actual relationship must be alleged and proved; otherwise, conviction for
we would expect from adults whose maturity in age and experience could have brought them rape in its qualified form will be barred.56
to stand up more quickly to their interest. Lastly, long silence and delay in reporting the crime
of rape to the proper authorities have not always been considered as an indication of a false
accusation.48 To establish the age of the minor victim, either as an element of the crime or as a qualifying
circumstance, the Court has set the guidelines in People v. Pruna,57 as follows:
The ill motive that supposedly impelled AAA and BBB to initiate the charges against their
own father (i.e., they hated him because of the physical abuse he had inflicted on them and In order to remove any confusion that may be engendered by the foregoing cases, we hereby
on their mother)is unworthy of serious consideration. To start with, the imputation of ill motive, set the following guidelines in appreciating age, either as an element of the crime or as a
being out rightly speculative, was unreliable. Moreover, the imputed ill motive, even qualifying circumstance.
assuming it to be true, did not necessarily mean that the very serious charges of rape were
fabricated only to get back at him. And, finally, the Court has not been deterred from affirming 1. The best evidence to prove the age of the offended party is an original or certified
the conviction in incestuous rape by rejecting the lecherous father’ simputation of ill motive true copy of the certificate of live birth of such party.
based on alleged familial discord and undue influence, hostility or revenge, 49or on parental
punishment or disciplinary chastisement.50 2. In the absence of a certificate of live birth, similar authentic documents such as
baptismal certificate and school records which show the date of birth of the victim
The accused argues that the findings of old healed vaginal lacerations during the physical would suffice to prove age.
examinations disproved the charges against him, stressing that the old healed lacerations,
being indicative of the lapse of three months from the time of the alleged sexual assault to 3. If the certificate of live birth or authentic document is shown to have been lost or
the time of the medical examination, belied AAA’s claim of being raped on April 13, 1999, destroyed or otherwise unavailable, the testimony, if clear and credible, of the
which was but only two months prior to the medical examination. He insists that the finding victim’s mother or a member of the family either by affinity or consanguinity who is
that her genitalia showed no fresh laceration or hymenal injury suffered in the previous seven qualified to testify on matters respecting pedigree such as the exact age or date of
days was inconsistent with BBB’s claim about being raped nine hours prior to her physical birth of the offended party pursuant to Section 40, Rule 130 of the Rules on
examination. Evidence shall be sufficient under the following circumstances:

The arguments of the accused are unwarranted. The essence of rape is the carnal a. If the victim is alleged to be below 3 years of age and what is sought to
knowledge of a female either against her will (through force or intimidation) or without her be proved is that she is less than 7 years old;
consent (where the female is deprived of reason or otherwise unconscious, or is under 12
years of age, or is demented).51
b. If the victim is alleged to be below 7 years of age and what is sought to
be proved is that she is less than 12 years old;
Carnal knowledge of a female simply means a male having bodily connections with a female.
As such, the presence or absence of injury or laceration in the genitalia of the victim is not
decisive of whether rape has been committed or not. 52 Such injury or laceration is material c. If the victim is alleged to be below 12 years of age and what is sought
only if force or intimidation is an element of the rape charged; otherwise, it is merely to be proved is that she is less than 18 years old.
circumstantial evidence of the commission of the rape. Verily, a medical examination and a
medical certificate, albeit corroborative of the commission of rape, are not indispensable to 4. In the absence of a certificate of live birth, authentic document, or the testimony
a successful prosecution for rape.53 The accused may then be convicted solely on the basis of the victim’s mother or relatives concerning the victim’s age, the complainant’s
of the victim’s credible, natural and convincing testimony. 54 This is no less true when the testimony will suffice provided that it is expressly and clearly admitted by the
rape victim testifies against her own father; unquestionably, there would be reason to give accused.
her testimony greater weight than usual.55
5. It is the prosecution that has the burden of proving the age of the offended party. each; and (c) all the items of civil liability shall earn interest of 6% per annum from the finality
The failure of the accused to object to the testimonial evidence regarding age shall of this decision until full payment.
not be taken against him.
The accused shall further pay the costs of suit.
6. The trial court should always make a categorical finding as to the age of the
victim.58 SO ORDERED.

In Criminal Case No. 912-V-99, the amended information alleged that AAA was only ten
years old when the rape was committed in April 1999 and that she was the daughter of the
accused. During the trial, however, the Prosecution adduced no evidence to establish her
minority save her testimony and that of her mother’s. 59 In the absence of proof of AAA’s
minority in accordance with the guidelines set in People v. Pruna, we concur with the CA’s
conclusion that he could not be properly found guilty of qualified rape. Indeed, his substantial
right to be informed of the nature and cause of the accusation against him would be nullified
otherwise. Accordingly, the CA correctly prescribed reclusion perpetua as the penalty.

On the other hand, the amended information in Criminal Case No. 974-V-99 sufficiently
stated the minority of BBB and her being the daughter of the accused. Further, the
Prosecution established that BBB was only nine years old at the time of the rape on
November 10, 1999 through her certificate of live birth. In addition, her own mother and older
sister DDD both attested that she was the legitimate daughter of the accused. 60 In fact, even
the accused himself admitted his legitimate paternity of BBB.61 Considering that the
Prosecution duly proved BBB’s minority and her relationship with the accused, the CA
correctly affirmed the penalty of death meted by the RTC.

With the intervening passage on June 24, 2006 of Republic Act No. 9346, 62however, the
imposition of the death penalty has become prohibited. The retroactive application to
Criminal Case No. 974-V-99 of the prohibition against the death penalty must be made here
because it is favorable to the accused.63 Nonetheless, he shall not be eligible for parole,
because Section 3 of Republic Act No. 9346 expressly provides that persons "whose
sentences will be reduced to reclusion perpetua by reason of this Act" shall not be eligible
for parole under Act No. 4103 (Indeterminate Sentence Law), as amended.

We uphold the award by the CA of ₱50,000.00 as civil indemnity, ₱50,000.00 as moral

damages, but raise the amount of exemplary damages in Criminal Case No. 912-V-99 to
₱30,000.00 to conform to prevailing jurisprudence.

In Criminal Case No. 974-V-99, the CA sustained the ₱75,000.00 granted as civil indemnity,
increased the moral damages to ₱75,000.00, and retained ₱25,000.00 as exemplary
damages. Instructive on the civil liabilities to be imposed in Criminal Case No. 974-V-99 is
People v. Antonio,64where the Court held that Republic Act No. 9346 prohibited only the
imposition of the death penalty and did not affect the corresponding pecuniary or civil
liabilities. Based on the pronouncement in People v. Bejic 65 to the effect that the civil
indemnity should be in the amount of ₱75,000.00 if the crime is qualified by circumstances
that warrant the imposition of the death penalty, the Court affirms the separate amounts of
₱75,000.00 for civil indemnity and moral damages, without need of any pleading and proof,
but raises the amount of exemplary damages from ₱25,000.00 to ₱30,000.00. 66

WHEREFORE, the Court AFFIRMS the decision promulgated on April 27, 2005 in all
respects, subject to the MODIFICATION that: (a) the penalty in Criminal Case No. 974-V -
99 is reclusion perpetua, without eligibility for parole; (b) the amount of exemplary damages
in Criminal Case No. 912-V-99 and Criminal Case No. 974-V-99 is raised to ₱30,000.00
G.R. No. 176385 February 26, 2008 BEA, by then and there, poking a firearm at said private offended party, tying his
hands with a rope and thereafter, stabbing said victim on different parts of his body,
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. EMELIO TOLENTINO y ESTRELLA thus causing upon the latter serious and mortal wounds capable of causing death,
and JESUS TRINIDAD y MARAVILLA, accused-appellants. hence, performing all the acts of execution which could have produced the crime of
murder as a consequence, but nonetheless, did not produce it by reason of causes
independent of their (accused) will, that is, by the timely and able medical
DECISION assistance rendered to said victim which prevented his death, to the damage and
prejudice of herein private complainant.
Criminal Case No. 98-0270
For review is the Decision1 of the Court of Appeals in CA-G.R. CR-HC No. 00880 which
affirmed the Decision2 of the Regional Trial Court (RTC) of Labo, Camarines Norte, Branch For: Frustrated Murder
64, finding appellants Emelio E. Tolentino and Jesus M. Trinidad, guilty of the crime of
Murder and two counts of Frustrated Murder.
That on or about 11:10 o’clock in the evening of August 29, 1997 at the fishpond at
Purok 7, Barangay San Vicente, municipality of Santa Elena, province of Camarines
On 13 February 1998, three separate informations of Murder and two counts of Frustrated Norte, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-
Murder were filed before the RTC against appellants, together with accused Jimmy Trinidad named accused, conspiring, confederating and mutually helping one another with
and Arnel Trinidad. The murder case was docketed as Criminal Case No. 98-0258 while the intent to kill with treachery and evident premeditation and while armed with long
two frustrated murder cases were docketed as Criminal Cases No. 98-0260 and No. 98- firearms and 12 gauge shot gun, did, then and there willfully, unlawfully and
0270. The accusatory portions of the Informations read: feloniously attack, assault, kick and strike one ANTONIO NOVELO with a shotgun,
hitting him on the different parts of his body and then shot one said Antonio Novelo
Criminal Case No. 98-0258 but missed, which ordinarily would cause the death of Antonio Novelo thus
performing all the acts of execution which should have produced the crime of
For: Murder Murder as a consequence, but nonetheless, did not produce it by reason of causes
independent of their will, that is, by the timely and able medical assistance rendered
to said Antonio Novelo, which prevented his death, to his damage and prejudice. 3
That on or about 11:10 o’clock in the evening, more or less, on the 29 th day of
August, 1997, at Purok 7, Barangay San Vicente, Santa Elena, Camarines Norte,
Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named During the arraignment on 13 July 1998, appellants, with the assistance of counsel de
accused, did then and there, willfully, unlawfully, and feloniously, with intent to kill, parte, entered their respective pleas of not guilty.4 Accused Jimmy and Arnel Trinidad
conspiring, confederating, and helping each other to attain a common purpose, with remained at large. Thereafter, a joint trial on the merits of the three criminal cases ensued.
treachery, evident premeditation and abuse of superior strength, while armed with
firearms, assault, attack, and use personal violence upon one JOSITA The prosecution presented the following witnesses and their respective testimonies: (1)
FERNANDEZ-NOVELO, by then and there shooting the said victim on her face Antonio Bea testified as an eyewitness on the killing of Josita Novelo and narrated his own
causing upon the latter serious and mortal wounds which were the direct and near death experience; (2) Ricardo Basila testified that he saw the accused escorting Antonio
proximate cause of the death of the victim to the damage and prejudice of the heirs Bea whose hands were tied and disclosed that he was also subjected to violent acts of the
of said victim. accused. He claimed that he later heard a gunshot coming from Josita Novelo’s house; (3)
Wilfredo Llarena, a Barangay Captain, testified that several persons went to his house
That the commission of the offense is attended by aggravating circumstance of carrying an injured Antonio Bea and they proceeded to the hospital. He later reported the
nighttime purposely sought to facilitate the same and dwelling. incident to the police officers; (4) Antonio Novelo testified that the accused went to the house
of Josita Novelo and attempted to kill him; (5) Dr. Noli Bayani, the rural health physician of
Sta. Elena, Camarines Norte, conducted a post-mortem examination of the body of Josita
Criminal Case No. 98-0260 Novelo; (6) Belen Avellera testified on the existence of the medical records of Antonio Bea;
(7) SPO2 Nelson Ricierra testified that Wilfredo Llarena reported to him the stabbing and the
For: Frustrated Murder killing incidents and that he was a member of the team who made a follow-up investigation
of the report; (8) Rogelio Novelo testified that Jesus Trinidad used to be his partner in
operating a fishpond and that their partnership turned sour as Jesus Trinidad harvested the
That on or about 11:10 in the evening of the 29 th day of August, 1997, at Purok 7,
yields of the fishpond without his consent; (9) Dr. Rolando C. Victoria, a Medico-Legal Officer
Barangay San Vicente, Santa Elena, Camarines Norte, Philippines, and within the
of the NBI, Manila, conducted an autopsy of the body of Josita Novelo.
jurisdiction of the Honorable Court, the above-named accused, conspiring,
confederating, and mutually helping each other to attain a common purpose, did
then and there, willfully, unlawfully, and feloniously, with intent to kill, while armed As documentary evidence, the prosecution offered the following: Exhibit "A" - a photograph
with firearms and knife, and with treachery, evident premeditation and abuse of of the bloody body of Josita Novelo; Exhibit "A-1" - the "x" mark on the face of Josita Novelo;
superior strength, attack, assault, and use personal violence upon one ANTONIO Exhibit "B" – a photograph showing the victim prostrate on the ground; Exhibits "C" and "D"
- photographs of the house where the incident of killing took place; Exhibit "E" - the medical mauled by Jesus Trinidad and Arnel Trinidad. All of a sudden, Jesus Trinidad shot Josita
certificate of Antonio Bea; Exhibit "F" - the affidavit of Antonio Bea; Exhibit "G" - the affidavit Novelo on the left cheek with a gun.17 Immediately after, Emelio Tolentino entered the house
of Ricardo Basila; Exhibit "H" - the affidavit of Antonio Novelo; Exhibit "I" - the medical and slashed the face of Josita with a jungle bolo. 18 The three assailants untied the binding
certificate of Antonio Novelo; Exhibit "J" - the death certificate of Josita Novelo showing the on Antonio Bea’s feet while leaving the ropes tied behind his back.19 They left Novelo’s house
result of the post-mortem examination; and Exhibit "K" - the NBI autopsy report. proceeding towards the fishpond watergate which was about three meters from the house.
Emelio Tolentino led the way, followed by Bea, with Jesus and Arnel Trinidad taking the rear.
The collective evidence adduced by the prosecution shows that sometime in January 1997, Without warning, Emelio Tolentino stabbed Antonio Bea four times in the stomach with the
Rogelio Novelo, the surviving spouse of the deceased-victim Josita Novelo, and appellant former’s jungle bolo. Antonio Bea fell into the fishpond.
Jesus Trinidad agreed to manage and operate a rented fishpond located at Baranggay San
Vicente, Santa Elena, Camarines Norte. Sometime in April of the same year, when the The assailants left the victim and boarded a boat which was operated by Jimmy Trinidad.
fishpond was yielding its first harvest, Rogelio Novelo and his wife Josita brought the produce Injured and bleeding, Antonio Bea managed to untie his hands and swim across the river to
to Manila to be sold, while appellant Jesus Trinidad was left to manage the fishpond. Upon ask for help. He received help from the people of Purok 7 and was brought to the house of
the couple’s return, they discovered that all the fish and crabs in the fishpond had already the Barangay Captain Wilfredo Llarena in a hammock.20 The barangay captain then brought
been harvested and disposed of. Believing that appellant Trinidad was responsible for the the victim to a hospital. From the hospital, Barangay Captain Wilfredo Llarena, along with
pilferage, Josita demanded from him either the return of the couple’s investment or be some members of the police, went to the house of spouses Novelo and came upon the dead
allowed to buy appellant Trinidad’s share in the partnership. Appellant chose the latter and body of Josita Novelo.21
was paid by the couple the amount of P9,700.00 as his share in the partnership. After their
partnership with appellant Trinidad was terminated, the couple proceeded to replenish the Dr. Noli Bayani, the Rural Health Physician of Sta. Elena, Camarines Norte, conducted an
fishpond with crab seedlings. When the crabs were ready for harvest, appellant Jesus autopsy of the body and found that the cause of Josita Novelo’s death was "[h]ypovolemic
Trinidad with appellant Emelio Tolentino, Jimmy and Arnel Trinidad, without the permission shock secondary to gunshot wounds and lacerated wound." 22 Dr. Rolando C. Victoria, a
from the couple, harvested the crabs for their own benefit. The couple confronted appellants Medico-Legal Officer of the National Bureau of Investigation, who also conducted an autopsy
and their cohorts, but the former’s protestation was merely ignored by the latter. The couple on the body of the deceased, testified that the shotgun wound at the left side of the face of
filed a complaint before the barangay which was then set for hearing on 30 August 1997. A the victim caused her death.23
few days before the scheduled hearing, Rogelio Novelo took a trip to Manila, leaving his wife
Josita to manage the fishpond.
The medical certificate of Antonio Bea shows that the four stab wounds inflicted on him
caused damage to his intestines.24
On 29 August 1997, at around 10:30 p.m., Antonio Bea, one of the complainants and the
caretaker of the couple’s fishpond, was inside his house located at Purok 7, Tinagong Dagat,
Barangay San Vicente, Santa Elena, Camarines Norte.5 He heard someone calling his name On 19 October 1999, the prosecution rested its case and made a formal offer of evidence. 25
from outside his house. Carrying a flashlight, Bea went outside and focused his flashlight
towards the direction of the fishpond watergate ("prensa"). 6 Suddenly, someone whom he On 13 April 2000, appellants through counsel filed a Demurrer to Evidence, without leave of
recognized to be appellant Emelio Tolentino grabbed his hand and pulled him out of the court.26 In an order27dated 17 May 2000, the RTC denied the demurrer and submitted the
house.7 There he saw appellant Jesus Trinidad, Jimmy Trinidad and Arnel Trinidad. Jesus case for decision pursuant to Section 15, Rule 119 of the 1985 Rules on Criminal
Trinidad kicked Bea on the right side of his hip, and tied a rope around his hands behind his Procedure.28 On 31 May 2000, appellants filed a motion for reconsideration, praying that the
back. Then appellant Emelio Tolentino pulled him by the rope towards the house of a certain order denying their Demurrer to Evidence be recalled and that they be allowed to present
Ricardo Basila.8 Upon reaching the house of Ricardo Basila, Arnel Trinidad called out the evidence. The RTC denied the said motion. Unfazed, appellants filed a petition
former. Ricardo Basila, with a flashlight in his hand, went out of his house and focused the for certiorari before this Court. This Court denied the petition in a Resolution dated 2
flashlight at the faces of the four perpetrators. Irritated by what Ricardo Basila did, Emelio December 2002, which became final and executory on 5 February 2003. As a result, the
Tolentino, Jesus and Arnel Trinidad took turns in kicking Ricardo Basila and ordered the case was submitted for decision without any evidence proffered by the defense.
latter to get inside his house.9 While inside his house, Ricardo Basila noticed that Emelio
Tolentino was carrying a weapon.10 On 30 November 2004, the RTC rendered a decision finding appellants guilty of the crimes
charged in Criminal Case No. 98-0258 and Criminal Case No. 98-0260 for murder and
The assailants, together with Antonio Bea, proceeded to the house of the spouses Novelo frustrated murder, respectively. The decretal portion of the RTC decision reads:
situated alongside the fishpond which was more or less 100 meters from Basila’s
house.11 When they arrived at the Novelo house, Jesus Trinidad called Josita Novelo to get CRIM. CASE NO. 98-0258
out of the house.12 Josita Novelo went out of the house holding a light.13 Jesus Trinidad
quickly grabbed Josita Novelo by her mouth and the two of them went inside the house
together with Emelio Tolentino, Jesus Trinidad and Antonio Bea. From inside the house, For: MURDER
Emelio Tolentino and Jesus Trinidad took Antonio Bea to another door leading outside and
chanced upon Antonio Novelo, Rogelio Novelo’s brother. 14Immediately, Jesus Trinidad and WHEREFORE, finding accused EMELIO TOLENTINO y ESTRELLA and JESUS
Emelio Tolentino kicked Antonio Novelo causing the latter to fall right into the fishpond and TRINIDAD y MARAVILLA guilty beyond reasonable doubt of the crime of Murder,
disappear from sight.15 Antonio Bea was then tied to the door from the waist down with they are hereby sentenced to suffer the supreme penalty of DEATH. They are also
Emelio Tolentino guarding him.16 In that position, Antonio Bea saw Josita Novelo being ordered to pay the heirs of the victim, Josita Novelo, the amount of P75,000.00 by
way of civil indemnity, P50,000.00 as moral damages and another P50,000.00 as of prision mayor (minimum), as minimum, to 14 years and 8 months
exemplary damages. of reclusion temporal (minimum) as maximum. Moreover, they are
ordered to pay the victim Antonio Bea the amount of P25,000 as
CRIM. CASE NO. 98-0260 temperate damages; P30,000 as moral damages, P30,000 as civil
indemnity and P25,000 as exemplary damages.33
Hence, the instant case.
TRINIDAD y MARAVILLA guilty beyond reasonable doubt of the crime of Frustrated In their brief, the appellants assign the following errors:
Murder, they are hereby sentenced to suffer the penalty of RECLUSION
PERPETUA. They are also ordered to pay their victim, Antonio Bea the amount I. THE COURT A QUO GRAVELY ERRED IN CONVICTING THE
of P50,000.00 as civil indemnity, P50,000.00 as moral damages and P30,000.00 ACCUSED-APPELLANTS BEYOND REASONABLE DOUBT OF THE
as exemplary damages.29 CRIMES CHARGED.
The trial court, however, acquitted appellants of the crime of frustrated murder allegedly ACCUSED-APPELLANTS TO PRESENT DEFENSE EVIDENCE AFTER
committed against Antonio Novelo in Criminal Case No. 98-0270. THE DENIAL OF THE DEMURRER TO EVIDENCE CONSIDERING THE
On 10 December 2004, appellants filed a Motion For New Trial on the ground that "errors of GUILTY OF INFLICTING INJURY ON ANTONIO BEA, THE COURT A
law or irregularities prejudicial to the substantial rights of the accused have been committed QUO ERRED IN FINDING THEM GUILTY OF THE CRIME OF
during the trial."30 Appellants argued that in the interest of justice and equity, they should be FRUSTRATED MURDER ALTHOUGH THE PROSECUTION FAILED TO
given the opportunity to testify in their favor considering that they are meted out by the RTC PROVE THAT BEA’S WOUNDS WERE MORTAL.34
the supreme penalty of death.
Before proceeding to the first and third assignment of errors, the Court deems it proper to
In an Order31 dated 15 December 2004, the RTC denied appellants’ motion for new trial first deal with the second assignment.
ratiocinating that the error of appellants’ counsel during the trial does not amount to error of
law or irregularity which constitutes a valid ground for the granting of a motion for new trial.
It appears that appellants no longer questioned the denial of their motion for new trial. Appellants, as earlier mentioned, urge this Court to revisit the issue as to the propriety of the
trial court’s Order dated 17 May 2000 denying the Demurrer to Evidence and preventing
them from presenting evidence due to their failure to seek leave of court prior to the filing of
The trial court ordered the transmittal of the entire records of the case to this Court. the demurrer to evidence.
Thereafter, this Court ordered the referral of the case to the Court of Appeals conformably
with the ruling in the case of People v. Mateo.32
It must be pointed out that the issue on the validity of the trial court’s order dated 17 May
2000 was elevated by appellants to this Court via petition for certiorari. This Court in a
The Court of Appeals, on 8 November 2006, promulgated its Decision affirming the judgment Resolution dated 2 December 2000, dismissed the said petition, and upheld the trial court’s
of the trial court convicting the appellants, with modifications on the award of civil liabilities, ruling that appellants are barred from presenting their evidence for failure to seek leave of
thus: court prior to the filing of the demurrer to evidence which was denied by the lower court.
Since the issue of whether or not appellants may be allowed to adduce evidence despite
WHEREFORE, the decision dated November 23, 2004 of the Regional Trial Court, their failure to file a prior leave of court had already been finally put to rest, the same has
Branch 64, of Labo, Camarines Norte finding accused-appellants Emelio Tolentino attained finality and constitutes the law of the case. Any attempt to pass upon anew this final
y Estrella and Jesus Trinidad y Maravilla GUILTY beyond reasonable doubt of the ruling constitutes a crass contravention of elementary rules of procedure.
crime of murder in Criminal Case No. 98-0258, and frustrated murder in Criminal
Case No. 98-0260 is hereby AFFIRMED with the following modifications, to wit: Law of the case has been defined as the opinion delivered on a former appeal. 35 More
specifically, it means that whatever is already irrevocably established as the controlling legal
(1) In Criminal Case No. 98-0258, accused –appellants are hereby rule or decision between the same parties in the same case continues to be the law of the
sentenced each to suffer the penalty of reclusion perpetua and in addition, case, whether correct on general principles or not, so long as the facts on which such
to pay the heirs of the victim Josita Fernandez Novelo the amount decision was predicated continue to be the facts of the case before the court. 36 Indeed,
of P50,000 as civil indemnity for her death; P50,000 as moral damages courts must adhere thereto because public policy, judicial orderliness and economy require
and P25,000 representing exemplary damages. such stability in the final judgments of courts or tribunals of competent jurisdiction. 37

(2) In Criminal Case No. 98-0260, accused-appellants are hereby Besides, under Section 15, Rule 119 of the 1985 Rules of Criminal Procedure, it is stated
sentenced each to suffer the penalty of imprisonment ranging from 8 years that when an accused files a demurrer to evidence without leave of court and the same is
denied, he waives his right to present evidence and submits the case for judgment on the it be manifestly shown that the latter court had overlooked or disregarded arbitrarily the facts
basis of the evidence of the prosecution, thus: and circumstances of significance in the case.44

SEC. 15. Demurrer to evidence. – After the prosecution has rested its case, the In the instant case, prosecution witness Antonio Bea steadfastly pointed to appellants and
court may dismiss the case on the ground of insufficiency of evidence: (1) on its their companions as the malefactors. Such identification was detailed as follows:
own initiative after giving the prosecution an opportunity to be heard; or (2) on
motion of the accused filed with prior leave of court. Q: Mr. Witness, do you know a certain Jesus Trinidad y Maravilla?
A: Yes, sir.
If the Court denies the motion for dismissal, the accused may adduce evidence in xxxx
his defense. When the accused files such motion to dismiss without express Q: A certain Emelio Tolentino y Estrella, do you know a person with such name?
leave of court, he waives the right to present evidence and submits the case A: Yes, sir.
for judgment on the basis of the evidence for the prosecution. xxxx
Q: These persons that I made mention to you since when have you known them?
The filing of a demurrer to evidence without leave of court is an unqualified waiver of the right A: For almost ten (10) years.
to present evidence for the accused.38 The rationale for this rule is that when the accused Q: And because of that length of time you could not possibly [be] mistaken as to
moves for dismissal on the ground of insufficiency of evidence of the prosecution evidence, their identity?
he does so in the belief that said evidence is insufficient to convict and, therefore, any need A: Yes, sir.
for him to present any evidence is negated.39 An accused cannot be allowed to wager on the xxxx
outcome of judicial proceedings by espousing inconsistent viewpoints whenever dictated by Q: On August 29, 1997 at about 10:30 or 11:00 in the evening thereof, do you
convenience.40 The purpose behind the rule is also to avoid the dilatory practice of filing recall of any unusual incident that happened?
motions for dismissal as a demurrer to the evidence and, after denial thereof, the defense A: Yes, sir.
would then claim the right to present its evidence.41Thus, when the trial court disallowed the Q: Will you please tell us what is that incident that you recalled?
appellants to present evidence on their behalf, it properly applied Section 15, Rule 119 of the A: There was somebody that called me, sir.
1985 Rules of Criminal Procedure. Not even the gravity of the penalty for a particular offense xxxx
can change this rule. As stressed by this Court: Q: When you heard somebody called you on that occasion, what did you do?
A: I flash[ed] a light to the Prensa, sir.
The filing of the demurrer to evidence without leave of court and its subsequent Q: x x x [W]hat happened next?
denial results in the submission of the case for judgment on the basis of the A: Somebody hold (sic) my hand sir.
evidence on record. Considering that the governing rules on demurrer to Q: Did you recognize who held your hand?
evidence is a fundamental component of criminal procedure, respondent A: Yes, sir.
judge had the obligation to observe the same, regardless of the gravity of the Q: Who?
offense charged. It is not for him to grant concessions to the accused who failed A: Emelio Tolentino.
to obtain prior leave of court. The rule is clear that upon the denial of the demurrer xxxx
to evidence in this case, the accused, who failed to ask for leave of court, shall Q: Mr. Witness, what happened next after Emelio Tolentino held your hand?
waive the right to present evidence in his behalf.42 A: He pulled me outside, sir.
Q: And what happened next after you were pulled outside your house?
Going back to the first issue, appellants take exception with the trial court’s assessment of A: I am (sic) telling him I have no fault.
the evidence before it and in giving weight and credence to the testimony of the prosecution xxxx
witnesses. Appellants maintain that considering the lateness of the hour when the incident Q: Nang oras na iyon sino pa ang nakita mo kung mayroon man?
took place, and the fact that it was dark, witness Antonio Bea could not have seen clearly A: Jesus Trinidad, sir.
the faces of his attackers and that of the deceased Josita Novelo. Antoio Bea, according to Q: Who else if any?
appellants, is incompetent to testify on matters relating to what was done to the late Josita A: Arnel Trinidad, sir.
Novelo because he was tied from the waist down to the door outside the house, thus, he Q: What happened after you told them you have (sic) no fault?
could not have seen what had happened inside the house where the deceased was brutally A: He kicked me, sir.
attacked. Q: Who kicked you in particular?
A: Jesus Trinidad, sir.45
Well-entrenched is the rule that the matter of assigning values to declarations on the witness Cross-examination:
stand is best and most competently performed by the trial judge who, unlike appellate Q: Who was the person who held you?
magistrates, can weigh such testimony in light of the declarant’s demeanor, conduct and A: Emelio Tolentino, sir.
position to discriminate between truth and falsehood.43 Thus, appellate courts will not disturb Q: How did you recognize him to be Emelio Tolentino?
the credence, or lack of it, accorded by the trial court to the testimonies of witnesses, unless A: When I focused the light, I saw them because of the light, wearing bonnet and
their faces were exposed to the light.
Q: You said "them", how many were they? A: Sa kaliwa, po.
A: Jesus Trinidad, Emelio Tolentino and Arnel Trinidad, sir.46 xxxx
Q: Now, Mr. Witness, you said that after Josita Novelo was shot by Jesus
The identification of witness Antonio Bea of the perpetrators of the crimes evinces factual Trinidad, and Emelio Tolentino went inside the house and put an X mark on the
truth of what really occurred on that fateful night. He could not have been mistaken as to the face of that dead woman, what happened next?
identity of the appellants since, at that time, he has known them personally for ten (10) years A: They untied me, sir.
already. Their faces were illuminated by the flashlight when witness Antonio Bea focused the Q: And what did they do after untying you?
same in their direction. Also, Bea’s identification of the assailants was corroborated by A: They passed through the prensa and stabbed me, sir.
Ricardo Basila and Antionio Novelo who testified that they likewise suffered violent acts from Q: Mr. witness, you said you were untied is it (sic) not?
the malefactors during the incident. A: Yes, sir, sa paa lang.
Q: So in other words from the time you were untied you walked towards that
Although Antonio Bea was tied at the door outside the house of Josita Novelo, he declared ‘prensa’ for about three (3) meters?
with clarity the circumstances leading to the killing of Josita and his near-death A: Yes, sir.
experience, viz: Q: When you walked, who was ahead of you, if any?
A: Emelio Tolentino, sir.
Q: x x x Mr. Witness, where were you when you said you went out of the house Q: Were your hands still tied?
let’s go back to the situation wherein you entered the house of Josita Novelo in one A: Yes, sir.
door and then you exited on the other and there you said the other two, Jesus Q: What about Tolentino who was ahead of you what was he doing?
Trinidad and Emelio Tolentino saw Antonio Novelo, where you at that time? A: He has a jungle bolo sir, and stabbed me.
A: I was with them sir, because they are holding the other end of the rope. xxxx
Q: And what did they do to you afterwards? Q: How many times were you stabbed on that occasion?
A: They tied me at the door, sir. A: Four times, sir.47
Q: That door where you exited?
A: Yes, sir. The foregoing testimony can only be told by a person who had really witnessed the incident
xxxx and had been subjected to personal violence from the perpetrators, hence, such testimony
Q: From the place you were tied did you see Josita Novelo? is entitled to full faith and credit. Furthermore, Bea’s testimony jibed with the physical
A: Yes, sir. evidence. The nature of the wound of the deceased was affirmed by the medical experts to
Q: And while you were tied on that occasion what happened to Josita Novelo? be a result of a gunshot wound. The location of the wounds found on Josita Novelo’s face as
A: They are asking Josita Novelo where was it placed? described by witness Bea was consistent with the documentary evidence, i.e., photographs,
Q: Do you know what were they asking? autopsy result and the physical examination of the corpse of the victim. All these tend to
xxxx dispel any doubt that witness Bea would have concocted the whole story. The prosecution
Q: Did you hear the reply of Josita Novelo, if any? successfully established beyond reasonable doubt that the appellants and their cohorts killed
A: I cannot hear the reply of Josita Novelo because they are mauling her Josita Novelo.
or "binubugbog nila."
Q: Who in particular was mauling Josita Novelo?
A: Jesus Trinidad and Arnel Trinidad, sir. Anent the third issue, appellants argue that in the stabbing of Antonio Bea, they should have
Q: What about Emelio Tolentino, what was he doing? been liable only for attempted murder and not frustrated murder since the prosecution failed
A: He is outside guarding me, sir. to prove, due to its failure to present the attending physician, that the injury suffered by the
Q: What happened after Josita Novelo was mauled by these two you mentioned? victim was fatal.
A: Suddenly, Jesus Trinidad shot Josita Novelo.
Q: Did you see where Josita Novelo was hit? A crime is frustrated when the offender has performed all the acts of execution which should
A: Yes, sir. result in the consummation of the crime.48 The offender has passed the subjective phase in
Q: Where was she hit, if you have seen? the commission of the crime.49Subjectively, the crime is complete.50 Nothing interrupted the
A: On the left cheek which exited at the back of her head. offender while passing through the subjective phase. He did all that is necessary to
Q: After they have shot Josita Novelo, what did they do next? consummate the crime. However, the crime was not consummated by reason of the
A: They get (sic) out, sir. intervention of causes independent of the will of the offender. 51 In homicide cases, the
xxxx offender is said to have performed all the acts of execution if the wound inflicted on the victim
Q: What about Emelio Tolentino, what did he do if any? is mortal and could cause the death of the victim without medical intervention or
A: Emelio Tolentino entered the house and then slashed the face of Josita attendance.52
Court: Anong ginamit? Nakita mo? In the instant case, the prosecution established that Antonio Bea sustained four stab wounds
A: Jungle bolo. inflicted by Emelio Tolentino which caused damage to the victim’s abdomen resulting in
Q: Saan? Sa kanan o kaliwa? massive blood loss. The victim was hospitalized for two months because of these
injuries.53 In fact, at the trial, the victim showed the scars in his abdomen. All these tend to 0260 by appreciating the qualifying circumstance of treachery and generic aggravating
show the seriousness of the wounds suffered by the victim and which would have caused circumstances of nighttime and dwelling.
his death had it not been for the timely medical intervention.
The RTC is correct in appreciating the qualifying circumstance of treachery in the killing of
The trial court, in assessing the testimonial evidence of the prosecution, made this Josita Novelo and in the stabbing of Antonio Bea.
appropriate observation:
The essence of treachery is a deliberate and sudden attack, affording the hapless, unarmed
In the instant cases, the corroborative testimonies of prosecution witnesses, and unsuspecting victim no chance to resist or to escape.58 Frontal attack can be
Antonio Bea, Ricardo Basila and Antonio Novelo, positively identifying the accused treacherous when it is sudden and unexpected and the victim is unarmed. 59 What is decisive
as the perpetrators of the crime satisfactorily persuade the Court. x x x. is that the execution of the attack made it impossible for the victim to defend himself/herself
or to retaliate.60
In the killing of Josita Novelo, the victim was at her home when someone called her. When
Witness Antonio Bea testified that accused Jesus Trinidad and Emelio Tolentino the victim went outside, suddenly Jesus Trinidad held her. Thereafter, Jesus Trinidad and
are known to him for almost ten (10) years x x x. Arnel Trinidad mauled Josita Novelo. Without warning, Jesus Trinidad shot the helpless
victim on the cheek. Said attack was so sudden and unexpected that the victim had not been
given the opportunity to defend herself or repel the aggression. She was unarmed when she
Likewise, witness Antonio Novelo, on cross-examination, testified that he was attacked. Indeed, all these circumstances indicate that the assault on the victim was
recognized the accused because their voices are very familiar to him being treacherous.
neighbors and he had known the accused for a long time.
The stabbing of Antonio Bea was also attended with treachery. While Bea, whose hands
xxxx were tied behind his back, and the assailants were walking along the dike, Emelio Tolentino
unexpectedly stabbed the victim four times. The victim could not put up a defense as the
The identification of an accused through his voice is acceptable, particulary if the attack was swift and he was not in the position to repel the same since his hands were tied.
witness knows the accused personally.
Also affirmed is the ruling of the RTC appreciating the presence of the generic aggravating
The sound of the voice of a person is an acceptable means of identification where circumstance of dwelling in Criminal Case No. 98-0258. Evidence shows that Josita Novelo
it is established that the witness and the accused knew each other personally and was killed in her own house. When the crime is committed in the dwelling of the offended
closely for a number of years.54 party and the latter has not given provocation, dwelling may be appreciated as an
aggravating circumstance.61 Here, the crime was committed inside the house of the
Worth stressing is that the Court of Appeals affirmed the findings of the RTC. The settled deceased victim. Dwelling is considered aggravating primarily because of the sanctity of
rule is that when the trial court’s findings have been affirmed by the appellate court, said privacy the law accords to human abode.62 He who goes to another’s house to hurt him or
findings are generally conclusive and binding upon this Court. 55 We find no cogent reason to do him wrong is more guilty than he who offends him elsewhere.63
veer away from their findings.
Dwelling, however, cannot be appreciated in Criminal Case No. 98-0260 considering that the
In an effort to exculpate themselves from the charges, appellants identified inconsistent same was not alleged in the information. Under Section 9, Rule 10 of the Revised Rules of
statements of witness Bea such as the latter’s declaration that he was a friend of Jesus Court, aggravating circumstances must be alleged in the information and proved otherwise;
Trinidad which is contradictory to his earlier testimony the he got mad at Jesus Trinidad four even if proved but not alleged in the information, the same shall not be considered by the
months prior to the incident. They also make an issue of the statement of Bea during the Court in the imposition of the proper penalty on the accused.64
cross-examination wherein he made mention that a gun was poked at him, which declaration
is missing in the direct examination. The aggravating circumstance of nighttime in both cases was improperly appreciated by the
RTC. Nighttime is considered an aggravating circumstance only when it is sought to prevent
These inconsistencies are very trivial and insignificant. Minor inconsistencies do not warrant the accused from being recognized or to ensure their escape. There must be proof that this
rejection of the entire testimony nor the reversal of judgment. 56 Accuracy in accounts had was intentionally sought to ensure the commission of the crime and that the perpetrators
never been applied as a standard to which the credibility of witnesses are tested since it is took advantage of it. Although the crime was committed at nighttime, there is no evidence
undeniable that human memory is fickle and prone to the stresses of emotions and the that the appellants and their companions took advantage of nighttime or that nighttime
passage of time.57 Witness Bea’s inconsistencies rather enhance truthfulness for it erases facilitated the commission of the crime.
suspicion of a rehearsed testimony.
Proceeding now to the appropriate penalty, in Criminal Case No. 98-0258, it must be borne
The RTC convicted the appellants of murder in Criminal Case No. 98-0258 for the killing of in mind that the prosecution successfully established the presence of the qualifying
Josita Novelo and frustrated murder for the assault of Antonio Bea in Criminal Case No. 98- circumstance of treachery in the killing of Josita Novelo. With this, the crime committed by
the appellants is murder in accordance with Article 248. With the aggravating circumstance in the amount of P40,000.00. Although there was no testimony on the moral damages that
of dwelling and no mitigating circumstance, the penalty imposed should be in its maximum, he sustained, the medical certificate issued by the hospital indicated that Antonio Bea
which is death.65 sustained serious stab injuries inflicted by appellants. It is sufficient basis to award moral
damages as ordinary human experience and common sense dictate that such wounds
In view, however, of the passage of Republic Act No. 9346, entitled "An Act Prohibiting the inflicted on Antonio Bea would naturally cause physical suffering, fright, serious anxiety,
Imposition of Death Penalty in the Philippines," which was signed into law on 24 June 2006, moral shock, and similar injury.76 Finally, the award in the amount of P25,000.00 as
the imposition of the death penalty has been prohibited. 66 Thus, the penalty imposed upon exemplary damages is also in order considering that the crime was attended by the qualifying
appellants in Criminal case No. 98-0258 should be reduced to reclusion perpetua, without circumstance of treachery. When a crime is committed with an aggravating circumstance,
eligibility of parole under the Indeterminate Sentence Law.67 either qualifying or generic, an award of P25,000.00 as exemplary damages is justified under
Article 2230 of the New Civil Code.77 This kind of damage is intended to serve as deterrent
to serious wrong-doings, and as a vindication of undue sufferings and wanton invasion of the
As to damages, when death occurs due to a crime, the following may be recovered: (1) civil rights of an injured or a punishment for those guilty of outrageous conduct. 78
indemnity ex delicto for the death of the victim; (2) actual or compensatory damages; (3)
moral damages; (4) exemplary damages; (5) attorney's fees and expenses of litigation; and
(6) interest, in proper cases.68 WHEREFORE, the Decision of the Court of Appeals dated 08 November 2006 in CA-G.R.
CR-HC No. 00880 finding appellants guilty of the crime of murder and sentencing them to
suffer the penalty of reclusion perpetua in Criminal Case. No. 98-0258, is
The RTC awarded P75,000.00 in favor of the heirs of Josita Novelo as civil indemnity. The hereby AFFIRMED with the modifications:
Court of Appeals reduced the award of civil indemnity to P50,000.00. Civil indemnity is
mandatory and granted to the heirs of the victim without need of proof other than the
commission of the crime. Based on current jurisprudence, the RTC award of civil (1) In Criminal Case No. 98-0258, appellants are ordered to pay jointly and severally
indemnity ex delicto of P75,000.00 in favor of the heirs of Josita Novelo is in order. 69 the heirs of the victim Josita Novelo the amount of P75,000.00 as civil indemnity,
the amount of P50,000.00 as moral damages and P25,000.00 representing
exemplary damages.
The RTC also correctly awarded moral damages in the amount of P50,000.00 in view of the
violent death of the victim. This does not require allegation and proof of the emotional
suffering of the heirs.70 Article 2230 of the Civil Code states that exemplary damages may (2) In Criminal Case No. 98-0260, for the crime of Frustrated Murder, appellants
be imposed when the crime was committed with one or more aggravating circumstances, as are sentenced to suffer an indeterminate penalty from 6 years and 1 day of prision
in this case.71 To deter future similar transgressions, the Court finds that an award mayor as minimum, to 14 years, 8 months and 1 day of reclusion temporal as
of P25,000.00 for exemplary damages is proper. maximum. In addition, appellants are ordered to pay jointly and severally the victim
Antonio Bea the amount of P40,000.00 as moral damages, P30,000.00 as civil
indemnity, P20,000.00 as temperate damages and P25,000.00 as exemplary
In Criminal Case No. 98-060, the RTC imposed upon the appellants the penalty of reclusion damages.
perpetua for the crime of frustrated murder. The Court of Appeals modified the penalty to 8
years of prision mayor as minimum to 14 years and 8 months of reclusion temporal as
maximum. SO ORDERED.

Under Article 61, paragraph 2 of the Revised Penal Code, the penalty of frustrated murder
is one degree lower than reclusion perpetua to death, which is reclusion
temporal.72 Reclusion temporal has a range of 12 years and 1 day to 20 years. Applying the
Indeterminate Sentence Law, the maximum of the indeterminate penalty should be taken
from reclusion temporal, the penalty for the crime taking into account any modifying
circumstances in the commission of the crime.73 The minimum of the indeterminate penalty
shall be taken from the full range of prision mayor which is one degree lower than reclusion
temporal. Since there is no modifying circumstance in the commission of the frustrated
murder, an indeterminate prison term of eight (8) years and 1 day of prision mayor as
minimum, to fourteen (14) years, 8 months and 1 day of reclusion temporal as
maximum74 may be considered reasonable for the frustrated murder under the facts of this

As to the award of actual damages, the prosecution failed to present any receipt to
substantiate Antonio Bea’s hospitalization expenses. Nonetheless, in light of the fact that
Antonio was actually hospitalized and operated upon, this Court deems it prudent to
award P20,000.00 as temperate damages since it cannot be denied that he suffered
pecuniary loss. The award of civil indemnity in the amount of P30,000.00 is in
order.75 Moreover, Antonio is also entitled to moral damages which this Court hereby awards
G.R. No. 166967 January 28, 2013 1. "BOX B" – Certified, Adequate available funds/budgetary
allotment in the amount of P_____, expenditures properly
EDNA J. JACA, Petitioner, vs. PEOPLE OF THE PHILIPPINES and the certified, supported by documents marked (x) per checklist on
SANDIGANBAYAN, Respondents. back hereof, account under checklist on back hereof, account
codes proper, previous cash advance liquidated/accounted for.
e. City Accountant prepares and attaches an accountant’s advice to the
f. The voucher and the accountant’s advice are returned to Chief Cashier
Before the Court are the petitions for review on certiorari 1 assailing the December 16, 2004 for preparation of check.
decision2 and the February 1, 2005 resolution3 of the Sandiganbayan in Criminal Case No.
24699, finding Alan C. Gaviola, Edna J. Jaca, Eustaquio B. Cesa (collectively, petitioners)
and Benilda N. Bacasmas guilty of violating Section 3(e) of Republic Act (RA) No. 3019. 4 g. Chief Cashier prepares the check and initials/countersigns the check

ANTECEDENT FACTS h. City Treasurer signs the check →

The petitioners occupied appointive positions in the different divisions of the Cebu City i. The voucher is forwarded to City Administrator for approval on Box C.
government at the time material to the controversy: Gaviola was the City
Administrator;5 Cesa was the City Treasurer;6 Bacasmas was the Chief Cashier of the Cash 1. City Administrator’s Internal Control Office (ICO) reviews the
Division, which is under the Office of the City Treasurer, and Jaca was the City Accountant.7 supporting documents, and if in order, will recommend its
The steps followed in the grant of cash advances to a paymaster in the Cebu City
government are as follows: 2. City Administrator approves BOX C of the voucher and
countersigns the check.
1. Processing of payment:
j. The voucher, check and the accountant’s advice are returned to Cash
a. Paymasters request for cash advance and prepare cash advance Division.
disbursement vouchers (voucher) to be submitted to the Chief Cashier, as
head of Cash Division; k. Paymaster signs the receipt portion of the voucher and the
warrant/check register to acknowledge receipt of the check for
b. Chief Cashier encashment later at a bank.

1. affixes her initials on Box A of the voucher; and 2. Payment

2. forwards the voucher to the City Treasurer if he sees that the a. The paymaster and the Cash Division prepare a report of disbursement
vouchers and its supporting documents are in order. of payrolls paid and supporting papers and record it in the official
c. City Treasurer affixes his signature on box A. Description of Box A is as
follows: b. COA auditors go to Cash Division to examine, check and verify the
reports of disbursements, payrolls, cashbook and other supporting
1. "BOX A" – Certified – Expense, cash advances necessary,
lawful and incurred under my direct supervision.
c. Cashier forwards report and supporting papers to City Accountant for
recording and posting.
d. The voucher is then forwarded to the City Accountant for processing
(recording) and pre-audit procedure. The City Accountant signs BOX B
described as follows: On March 4, 1998, City Auditor Rodolfo Ariesga created a team of auditors, with the task of
conducting a surprise audit8 of the cash and other accounts handled by all accountable
officers assigned at the Cash Division, Office of the City Treasurer. Among these disbursing
officers was Rosalina G. Badana, who was the paymaster in charge of paying the salaries Another example in the General fund, cash advance of Php1,000,000.00 was granted on
of the employees in eight (8) different departments or offices in the Cebu City government.9 December 1, 1997 even if the unliquidated balance of Ms. Badana as of November 28, 1997
was Php8,469,054.19 (Annex 20). The situation is likewise true in granting all other cash
While Badana reported for work in the early morning of March 5, 1998, she immediately left advances during the same period mentioned in the preceding paragraph. This practice
upon learning of the planned surprise audit to be conducted that day; she has not reported resulted in excessive granting of cash advances which created the opportunity to
for work since.10 misappropriate public funds since idle funds were placed in the hands of the paymasters
under their control and custody.
The audit team’s cash examination covered the period from September 20, 1995 to March
5, 1998. Cecilia Chan and Cecilia Tantengco, the audit team leader and assistant team The practice is in violation of Section 89, PD 1445; Section 339, RA 7160 and paragraph
leader, respectively, conducted an examination of the cash and other accounts in Badana’s 4.1.2 of COA Circular No. 97-002 resulting in the accumulation of excess cash in the custody
custody.11 The audit team reported that Badana incurred a cash shortage of P18,527,137.19. of the accountable officer.
Based on the procedure in the processing of cash advances, the audit team found out that
the failure of the petitioners to observe the provisions of Presidential Decree (PD) No. A.2 The following practices also facilitated the incurrence of the shortage:
1445,12 RA No. 716013 and the rules and regulations governing the grant, utilization and
liquidation of cash advances under Commission on Audit (COA) Circular Nos. 90-331, 92- a. The amount of cash advance for salary payments was not equal to the net amount of the
382 and 97-002"facilitated, promoted, if not encouraged, the commission of malversation of payroll for a pay period in violation of par. 4.2.1, COA Cir. No. 90-331, Section 48(g), COA
public funds."14 Cir. No. 92-382 and par. 4.2.2, COA Cir. No. 97-002.

On March 13, 1998, Cebu City Mayor Alvin Garcia filed with the Office of the Ombudsman- All disbursement vouchers covering the cash advances were not supported by payrolls or
Visayas (Ombudsman)15a complaint against Badana for malversation of public funds and for list of payees to determine the amount of the cash advance to be granted in violation of par.
violation of RA Nos. 3019 and 6713.16 The complaint resulted in administrative and criminal 4.2.2, COA Cir. No. 90-331. Ms. Rosalina G. Badana, who was assigned as paymaster to
investigations.17 eight different offices/departments with a total monthly payroll of P5,747,569.96 (Annex 21)
was granted an average monthly cash advance of P7,600,000.00 (Annex 22) or an excess
On April 3, 1998, the Ombudsman motu proprio required the petitioners and Bacasmas to of P1,900,000.00 monthly. As a result, idle funds were again placed in the hands and the
submit their respective counter-affidavits and countervailing evidence.18 On July 1, 1998, the total control of the Paymaster.
Ombudsman charged the petitioners and Bacasmas with violation of Section 3(e) of RA No.
301919 before the Sandiganbayan under the following Information: 20 b. The face of the disbursement voucher (sample voucher marked as annex 23) did not
indicate the specific legal purpose for which the cash advance was granted in violation of
That on or about the 5th day of March 1998, and for sometime prior thereto, at Cebu City, par. 4.1.5 COA Cir. No. 90-331, Section 48(e) COA Cir. 92-382 and par. 4.1.7 COA Cir. No.
Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, above-named accused, public 97-002. It is so because all disbursement vouchers covering the granting of cash advances
officers, having been duly appointed to such public positions above-mentioned, in such to the paymaster did not show the office/department, the number of payees and the payroll
capacity and committing the offense in relation to Office, conniving and confederating period covered by the cash advance. The city officials signed, certified and approved these
together and mutually helping xxx each other, with deliberate intent, with manifest partiality, vouchers despite the aforementioned deficiencies. It makes difficult to identify which
evident bad faith and with gross inexcusable negligence, did then and there allow Rosalina liquidating report pertains to what particular cash advance, thus contributing to the
G. Badana, Cashier I of the Cebu City Government to obtain cash advances despite the fact opportunity to misappropriate the funds.
that she has previous unliquidated cash advances, thus allowing Rosalina G. Badana to
accumulate Cash Advances amounting to P18,522,361.96, Philippine Currency, which c. The provisions of par. 5.1.1 COA Cir. 90-331 and 97-002 and Section 48.k of COA Cir.
remains unliquidated, thus accused in the performance of their official functions, had given No. 92-382 on the liquidation of cash advances within 5 days after the end of the month pay
unwarranted benefits to Rosalina G. Badana and themselves, to the damage and prejudice period was not followed due to the existing practice/procedure in the granting of cash
of the government, particularly the Cebu City Government. advances… Likewise, unliquidated cash advance balance (audited) at the end of December
31, 1997 amounted to P15,553,475.61 consisting of P11,690,639.44 and P3,862,836.17 for
On July 2, 1998, the COA Regional Office No. VII (COA Regional Office) submitted a General and Trust Fund respectively, in violation of par. 5.8 COA Cir. Nos. 90-331 and 97-
Narrative Report on the Results of the Examination of the Cash Accounts (COA Report) of 002 and Section 48 (o) COA Cir. No. 92-382, resulting in the accumulation of unliquidated
Badana.21 Pertinent portions of the COA Report read: cash advances.

"A.1. During the period between September 20, 1995 to March 5, 1998, records show that In January 1998, the paymaster was granted cash advances before the foregoing
additional cash advances were granted, even if the previous cash advances were not yet unliquidated balance (audited) was settled. Detail as follows:
liquidated. For example in the Trust Fund, a cash advance of Php800,000 was granted on
December 8, 1997 even if Ms. Badana has an unliquidated cash advance balance of
Php4,940,065.50 as of November 20, 1997 (Annex 19). The situation was true in granting Amount of Cash Amount of
Date Check No.
all other cash advances from September 20, 1995 to March 5, 1998. Advance Granted Cash Returns
x x x As a result, the unliquidated cash advances as of December 31, 1997 is understated
1/05/98 852367 2,000,000.00
by P1,974,386.45.
1/08/98 25983919 P1,000,000.00
c. Verification of accounting records maintained in the Accounting Division revealed that the
1/09/98 P2,000,000.00 index cards as a control device in the processing of cash advance voucher recorded only
cash advances granted to paymasters (Annex 24). It failed to show the liquidation/disposition
1/09/98 P18,846.00 of public funds. Hence, unliquidated balance of cash advances cannot be determined
instantly when a cash advance voucher is being processed by the accounting
1/12/98 852430 P1,000,000.00
personnel.Summarizing par. a and b, the total understatement to Ms. Badana’s unliquidated
1/12/98 ____________ P2,000,000.00 cash advances per accounting records as of December 31, 1997 amounted to
P5,993,232.45 for the General Fund. This practice is in violation of Section 111 of PD 1445.
Total P4,000,000.00 P4,018,846.00 The financial statements appeared inaccurate and misleading because of "window dressing."

2. Presentation of paid payrolls and vouchers already recorded in the cash book/subsidiary
It appears that the new cash advance of Php4,000,000.00 was used to liquidate partially the ledgers as cash items thus misleading the auditors into believing them as valid cash items.
previous year’s unliquidated balance of P15,553,475.61 in violation of par. 4.1.5 COA Cir. There is untruthful presentation of facts constituting deceit or fraud.
90-331, Section 48.e of COA Cir. 92-382 and par. 4.1.7 of COA Cir. 97-002.
The scheme is explained below.
d. As discussed in letter "C" above, accounting records show that these cash advances were
granted and taken up in January, 1998 while the cash returns made after granting these cash
Paid payrolls and vouchers already recorded in the cashbook and in the subsidiary ledgers
advances were taken up in December, 1997. This is contrary to the generally accepted
were presented as cash items during the count on May 13, 1996, November 27, 1996, June
principles of Time period which requires that accounting should be time bounded; meaning
9, 1997 and November 19, 1997. These cash items were treated as credits to her
cut-off date should be properly and strictly observed.
accountability, thereby reducing her accountability and consequently concealing her
shortage. This scheme was made possible as the paymaster can readily have access to paid
e. Submission of financial reports and its supporting schedules and vouchers/payrolls by the payrolls and vouchers x x x. The following facilitated the use of fraudulent scheme:
Accounting Division was very much delayed (Annex 25) in violation of Section 122, PD 1445
despite of several communications from the Auditor, latest of (which is attached as Annex
1.1 The paid payrolls and vouchers were placed in an unlocked box (carton) under
26) thus verification and reconciliation on the paymaster’s accountability cannot be
the table of the bookkeeper.
determined immediately.

1.2 The paymaster was allowed to get/retrieve paid payrolls and vouchers from the
said box kept by the bookkeeper.1âwphi1

C. The following practices led to the concealment of the shortage of P18,527,137.19 from
1.3 Failure of the Disbursing officer to stamp "PAID" all paid payrolls and vouchers.
the September 20, 1995 to March 5, 1998:
This is a control measure to avoid re-use or recycling of documents.

1. Accounting practices which resulted in inaccurate and misleading information in the

The accountable officer resorted to the scheme abovementioned with the intention of
financial statements in violation of Section 111, PD 1445 are enumerated below:
claiming double credit when in truth and in fact, she had been credited already of said
transactions: These are the following:
a. Cash returns in January, 1998 were recorded as credits to accountability in December,
1997 amounting to P4,018,846.00 as follows:
Date Amount
May 13, 1996 P3,016,239.07

In effect, the balance of unliquidated cash advances as of December 31, 1997 was Nov. 27, 1996 P5,983,102.94
June 9, 1997 P7,959,677.07
b. Some liquidations/disbursements in January, 1998 were included as credits to
Nov. 19, 1997 P12,438,954.88
accountability in December, 1997 amounting to P1,974,386,45 Details are as follows:

In effect, as early as May 13, 1996 and subsequently thereafter, she had already incurred SANDIGANBAYAN’S RULING
shortages but was able to conceal them through deceit and fraudulent means as explained
above….22 On December 16, 2004, the Sandiganbayan promulgated its decision 32 finding the
petitioners and Bacasmas guilty as charged. The Sandiganbayan held the petitioners
The petitioners moved for reinvestigation; the prosecution interposed no objection, provided solidarily liable to the Cebu City government for the amount of P18,527,137.19.
that the petitioners’ motions would be treated as a motion for reconsideration of the
Ombudsman’s resolution directing the filing of information.23 The prosecution manifested The Sandiganbayan ruled that all the elements under Section 3(e) of R.A. No. 3019 were
that, upon its recommendation, the Ombudsman resolved to maintain the information. 24 established by the prosecution: first, the petitioners are all public officials; second, the public
officials committed the prohibited acts during the performance of their official duties; third,
On arraignment,25 the accused pleaded not guilty.26 During the pre-trial of December 7, based on the audit team’s examinations, the undue injury suffered by the government
1999, the prosecution and the petitioners entered into a stipulation of facts: amounted to P18,527,137.19 – the amount of Badana’s accumulated shortage; fourth, the
petitioners gave unwarranted benefits to Badana, which resulted in undue injury to the
1. That at all times material to this case, all of the accused are public officials of the government, by illegally allowing her to obtain cash advances; and fifth, the petitioners acted
City of Cebu. with gross inexcusable negligence in the performance of their duties. The Sandiganbayan
relied largely on the COA Report to support a finding that the Cebu City government lost the
amount of P18,527,137.19 under the petitioners’ collective watch.
The Sandiganbayan explained that while the information charged and recited all the modes
5. That the cash advance voucher has three boxes: Box A, Box B, and Box C. of violating Section 3(e) of RA No. 3019, the prosecution is only required to prove any of
these modes to warrant conviction. The Sandiganbayan held:
6. That Box A is to be signed by the head of the office requesting the cash advance;
7. That Box B is to be signed by the head of the office which would conduct pre- BACASMAS and EDNA J. JACA are found guilty beyond reasonable doubt of having violated
audit of the cash advances; Sec. 3(e) of RA 3019; and each accused is sentenced to suffer the indeterminate penalty of
twelve (12) years and one day as minimum and fifteen (15) years as maximum, with the
8. That Box C is to be signed by the person of authority who will finally approve the accessory penalty of perpetual disqualification from public office. These Accused are
cash advances.27 directed to indemnify jointly and severally the City Government of Cebu the amount of
Eighteen Million Five Hundred Twenty-Seven Thousand One Hundred Thirty-Seven and
19/100 Pesos (Php18,527,137.19).33
The prosecution presented Ariesga and Chan as its witnesses. Relying on the audit team’s
findings, the prosecution claimed that the shortage was incurred due to the failure of Badana
and of the petitioners to comply with the laws, rules and regulations governing the granting, The petitioners separately moved for reconsideration,34 but the Sandiganbayan denied their
utilization and liquidation of cash advances. 28 For one, the vouchers for cash advances motions on February 1, 2005.35 Hence, these present petitions.
lacked an indication of the specific purpose for which an amount was being requested; the
office or department to be paid, the number of payees, and the payroll period to be paid were THE PETITIONERS’ ARGUMENTS
not specified.29 For another, the amounts requested were not equal to the amount of payroll
for the pertinent pay period; the vouchers covering the cash advances for the payment of Due to the (i) commonality of the factual circumstance that led to the petitioners’ prosecution
government employees were not supported by payrolls for a proper determination of the and conviction, as well as (ii) the different positions occupied by each of the petitioners,
amount needed for the purpose. Thus, although the monthly payroll of the eight departments various and varied arguments were submitted. We narrate these arguments based on the
within Badana’s responsibility required more than P5 million, the cash advance granted for positions of each of the petitioners.
each month averaged more than P7 million. Also, the petitioners repeatedly affixed their
signatures and allowed the disbursement of public funds through cash advances, regardless
of previous unliquidated cash advances.30 Cash advances were not liquidated within the a. The hierarchical positions occupied
period prescribed by law, enabling the use of subsequent cash advances to liquidate
previous cash advances. i. Cesa as City Treasurer

Meanwhile, the Ombudsman rendered a decision31 in the administrative aspect of the case, Cesa argues that he simply adhered to the procedure long observed and prevailing at the
finding Jaca and Cesa guilty of simple neglect of duty and imposed on them the penalty of time of (and even prior to) his assumption of office as City Treasurer. In the processing of
suspension for six (6) months. The case against petitioner Gaviola was dismissed for being cash advance vouchers coming from the Cash Division, the division’s chief – Bacasmas –
moot and academic. On Cesa’s appeal, the Court of Appeals and, eventually, this Court first determines that the voucher and its supporting documents are in order before Cesa
sustained the Ombudsman’s ruling. affixes his signature on Box A.
Under RA No. 7160, City Treasurers cease to be an approving authority in the grant of cash The petitioners argue that the information is fatally defective for violating their right to be
advances. It is the City Accountant who can approve or disapprove cash advances or informed of the nature and cause of accusation against them. The prosecution could not
disbursements. The City Treasurer’s previous function of pre-audit and internal audit have validly alleged that the petitioners committed the offense "with deliberate intent, with
functions are now vested with the City Accountant. He claims that he signed Box A as a manifest partiality, evident bad faith and with gross inexcusable negligence" 43since these
requesting party and not as approving authority. several modes of committing the crime are inconsistent with each other; the violation is more
so when one considers the prosecution’s allegation of conspiracy, which presupposes intent
ii. Jaca as City Accountant and the absence of negligence.44 Because of this serious flaw in the information, the
information effectively charged no offense for which they can be convicted.
Jaca argues that strict compliance with prior and complete liquidation of Badana’s previous
cash advances is "impractical and unrealistic." 36 About half of the Cebu City government’s Cesa particularly assails the validity of the information because the preliminary investigation
employees are weekly-paid and the rest are paid at the middle and at the end of the month which preceded its filing was allegedly fatally defective. Cesa argued that the Ombudsman
(quincena basis) – a practice within the power of the Chief Executive, not the City cannot motu proprio require him to submit his counter-affidavit in the preliminary investigation
Accountant, to determine,37 and which has long been observed before he became City without any prior complaint against him.45
Accountant. This set up resulted in a situation where, before she can process the liquidation
and posting of a previous cash advance, another request for a subsequent cash advance d. Evidence
already comes in; the request has to be acted upon if only to avoid delay in the payment of
salaries.38 The petitioners argue that the prosecution witnesses were incompetent to testify. On the one
hand, Ariesga did not actually prepare the COA Report, but merely received it from the
While she certified that Badana had liquidated her previous cash advances, she had persons who did the actual audit and thereafter submitted it to the COA Regional Office. On
previously informed Cesa and the City Auditor (at that time) of the unliquidated cash the other hand, while Chan is the head of the audit team, she did not actually conduct the
advances.39 cash examination and audit of Badana’s accountabilities. In view of the incompetence of the
prosecution witnesses, the Sandiganbayan should not have admitted, much less relied on,
iii. Gaviola as City Administrator the COA Report as its contents are all hearsay.

Gaviola argues that he affixed his signature on Box C of the vouchers because the City e. Proof beyond reasonable doubt and the elements of Section 3(e) of RA No. 3019 were
Accountant had earlier certified that Badana’s previous cash advances were liquidated and not established.
accounted for. For him, the approval of vouchers was a ministerial act done not only after
the City Accountant had pre-audited the vouchers (by affixing her signature in Box B), but Since the petitioners received no prior notice of disallowance from the auditors of the COA
after theInternal Control Office40 and a member of his staff, Virginia Peña, had determined at the time material to the controversy, then the petitioners could not have been charged with
the regularity of the vouchers and their attachments.41 Gaviola avers that the prosecution knowledge of Badana’s previous unliquidated cash advances. This lack of knowledge
failed to present evidence to show the absence of supporting documents when he affixed his negates the element of "giving unwarranted benefits or causing undue injury." 46
signature on the vouchers. Headds that his duties do not impose upon him accountability for
the funds entrusted to Badana or the City Treasurer; neither is he tasked with pre-audit Particularly, Cesa argues that the existence of unliquidated cash advances was not
activities nor with the record keeping of a paymaster’s accountabilities. established because there has been no complete cash examination, audit and post audit of
Badana’s accountability, citing Madarang v. Sandiganbayan.47 Neither was "undue injury"
The following are the defenses common to the petitioners: established since, as previously argued, the COA Report is hearsay. Also, the fact that no
government employee complained of not being paid his salary/receivables only shows that
b. Good faith in affixing their signatures to the disbursement vouchers no party was ever unduly injured.

The petitioners invoked good faith in affixing their signatures to the disbursement vouchers. OSP’s COMMENT
They deny any knowledge of Badana’s shortages until after the surprise audit was conducted
on March 5, 1998. The Office of the Special Prosecutor (OSP) prays for the denial of the petitions on the ground
that the issues raised in the petitions are factual in nature and, hence, not covered by Rule
They argue that since the COA did not send them any notice of disallowance of Badana’s 45 of the Rules of Court. The OSP defends the validity of the information, arguing that there
cash advances,42 despite the COA’s semestral cash examination, they had the right to is nothing inconsistent in the allegations because gross inexcusable negligence also
presume regularity in Badana’s performance of her job as paymaster. connotes conscious indifference to duty, and not mere inadvertence. While conspiracy
necessitates intent, conspiracy does not negate gross inexcusable negligence, as
recognized in Sistoza v. Desierto.48
c. Fatally defective information
On the merits, the OSP asserts that no amount of good faith can be appreciated for adhering
to a practice if this practice is illegal. As a certified public accountant and a former state
auditor himself, Cesa’s familiarity with the pertinent laws and regulations should have Admittedly, the prosecution could have alleged in the information the mode of committing a
cautioned him against making a certification in Box A. violation of Section 3(e) of RA No. 3019 with technical precision by using the disjunctive term
"or" instead of the conjunctive term "and." Nonetheless, in the early case of Gallego, et al. v.
Delay in the payment of salaries cannot be used as an excuse to violate the law and pertinent Sandiganbayan,55 the Court already clarified that the phrases "manifest partiality," "evident
COA regulations. Jaca’s repeated certification in Box B of the vouchers despite the lack of bad faith" and "gross inexcusable negligence" are merely descriptive of the different modes
liquidation of prior cash advances establishes her gross inexcusable negligence in the by which the offense penalized in Section 3(e) of RA No. 3019 may be committed, and that
performance of her duties. the use of all these phrases in the same information does not mean that the indictment
charges three distinct offenses.
Unlike in Sistoza, the vouchers Gaviola signed: (i) were on their face palpably irregular for
lack of entries required by law - i.e., the net amount of payroll to be paid, the intended payees Notably, a violation of Section 3(e) of R.A. No. 3019 may be committed either by dolo, as
and the period covered by the payroll; and, (ii) lacked supporting documents. Gaviola failed when the accused acted with evident bad faith or manifest partiality, or by culpa as when the
to substantiate his claim that he signed the vouchers with supporting documents. None of accused committed gross inexcusable negligence. 56 Unlike in the commission of ordinary
the documents alleged to have supported the vouchers were presented. In contrast, Chan’s felonies however, the law requires that the intent or negligence, which must attend the
finding and unbiased testimony (that the vouchers were signed without supporting commission of the prohibited acts under Section 3(e) of RA No. 3019, should meet the gravity
documents) enjoy the presumption of regularity. required by law. Thus, in construing these phrases, the Court observed that bad faith or
partiality, on the one hand, and negligence, on the other hand, per se are not enough for one
to be held criminally liable under the law; that the bad faith or partiality is evident or manifest,
The petitioners’ claim of good faith has no basis, considering that the procedure they adopted or, that the negligent act or omission is gross and inexcusable must be shown. 57
in approving the disbursement vouchers was made in violation of existing laws and COA
circulars. Also, Ariesga and Chan are competent to testify on the COA Report as they were
part of, and directly participated in, the audit process. Gross inexcusable negligence is negligence characterized by the want of even slight care;
acting or omitting to act in a situation where there is a duty to act, not inadvertently but willfully
and intentionally, with a conscious indifference to consequences in so far as other persons
OUR RULING may be affected. It is the omission of that care which even inattentive and thoughtless men
never fail to take on their own property;58 in cases involving public officials, it takes place
We deny the petitions. only when breach of duty is flagrant and devious.59

At the outset, we emphasize that, as a rule, the Court does not review factual questions Considering the countless scenarios that may fall under the provisions of Section 3 of RA
under Rule 45 of the Rules of Court. In appeals from the Sandiganbayan, only questions of No. 3019, particularly paragraph e, and the avowed purpose of the law to repress certain
law and not issues of fact may be raised. Issues raised before the Court on whether the acts of public officers constituting graft or corrupt practices or leading thereto,60 the law
prosecution’s evidence proved the guilt of the accused beyond reasonable doubt, whether considers the gravity of the bad faith (or partiality) or negligent act or omission as a mode to
the presumption of innocence was properly accorded the accused, whether there was commit the violation of Section 3(e) of RA No. 3019. In requiring the negligence to be both
sufficient evidence to support a charge of conspiracy, or whether the defense of good faith gross and inexcusable, the law demands the neglect or disregard of duty to be willful and
was correctly appreciated are all, in varying degrees, questions of fact. As a rule, the factual intentional in order for a violation to exist, although it may fall short of the required degree of
findings of the Sandiganbayan are conclusive on this Court, subject to limited bad faith, which must be evident, or of partiality, which must be manifest.
exceptions.49 We find none of these exceptions in the present case.
Contrary to the petitioners’ claims, gross inexcusable negligence, on one hand, and evident
The information is valid bad faith or manifest partiality, on the other hand, are not two highly opposite concepts that
can result in a fatally defective information should the terms be conjoined in the information.
Pursuant to the constitutional right of the accused to be informed of the nature and cause of The fact that the prosecution can properly allege these different modes alternatively in the
the accusation against him,50 the Revised Rules of Court51 require, inter alia, that the information only means that the conviction may lie based simply on the evidence that is
information state the designation of the offense given by the statute and the acts or omissions supportive of a particular mode.61 Significantly, aside from the petitioners’ polemics, they
imputed which constitute the offense charged. 52 Additionally, it requires that these acts or have not shown how their right to be informed of the nature and cause of accusation against
omissions and their attendant circumstances "be stated in ordinary and concise language" them has actually been violated; in fact, they advanced no claim that the wordings in the
and "in such form as is sufficient to enable a person of common understanding to know what information prevented them from preparing their defense.
offense is intended to be charged and enable the court to pronounce proper judgment." 53 As
long as the crime is described in intelligible terms and with such particularity and reasonable We likewise cannot support Cesa’s argument challenging the validity of the information for
certainty that the accused is duly informed of the offense charged, then the information is being a product of an invalid preliminary investigation. Suffice it to state that he had already
considered sufficient. In particular, whether an information validly charges an offense advanced this argument in opposing the prosecution’s motion for the suspension of the
depends on whether the material facts alleged in the complaint or information shall establish petitioners pendente lite. The Sandiganbayan granted the prosecution’s motion and ordered
the essential elements of the offense charged as defined in the law. The raison d’etre of the the preventive suspension of the petitioners who questioned the Sandiganbayan’s action on
requirement in the Rules is to enable the accused to suitably prepare his defense. 54 certiorari.
In a February 28, 2001 Resolution, the Court dismissed the petition for certiorari for the or fall based on the credibility of her testimony in establishing the petitioners’ acts or
petitioners’ failure to establish grave abuse of discretion on the part of the Sandiganbayan. omissions amounting to a violation of RA No. 3019. The Sandiganbayan found her testimony
Effectively, therefore, the Court passed upon and upheld the validity of the proceedings that credible and we find no reason to disagree with its finding.
led to the filing of the information below.62 Under the doctrine of the law of the case, our
earlier ruling continues to be the rule governing the same proceeding where the petitioners Most importantly, the COA’s findings are accorded great weight and respect, unless they are
have been accused before and convicted by the Sandiganbayan.63 clearly shown to be tainted with grave abuse of discretion; the COA is the agency specifically
given the power, authority and duty to examine, audit and settle all accounts pertaining to
COA Report is not hearsay evidence the revenue and receipts of, and expenditures or uses of fund and property owned by or
pertaining to, the government. It has the exclusive authority to define the scope of its audit
Basic under the rules of evidence is that a witness can only testify on facts within his or her and examination, and to establish the required techniques and methods. An audit is
personal knowledge.64This personal knowledge is a substantive prerequisite in accepting conducted to determine whether the amounts allotted for certain expenditures were spent
testimonial evidence establishing the truth of a disputed fact. 65 Corollarily, a document wisely, in keeping with official guidelines and regulations.28 Under the Rules on Evidence
offered as proof of its contents has to be authenticated in the manner provided in the rules, and considering the COA’s expertise on the matter, the presumption is that official duty has
that is, by the person with personal knowledge of the facts stated in the document.66 been regularly performed unless there is evidence to the contrary. The petitioners failed in
this regard.
The petitioners dispute the competence of both Ariesga and Chan to testify on the contents
of the COA Report: allegedly, they are not the ones who conducted the actual audit of Elements of RA No. 3019 and the prosecution’s evidence
Badana’s accountabilities. While this claim may be asserted against Ariesga, 67 the same
conclusion does not hold true with respect to Chan and her testimony. In fact, Chan (together Section 3(e) of R.A. No. 3019 has "three elements: (1) the accused is a public officer
with Tantengco) was specifically assigned to audit the cash and accounts of Badana. On discharging administrative, judicial, or official functions; (2) he or she must have acted with
cross-examination, Chan testified: manifest partiality, evident bad faith, or gross and inexcusable negligence; and (3) [his or
her] action caused any undue injury to any party, including the government, or [gave] any
Q: Were you actually the one who conducted the cash examination? private party unwarranted benefits, advantage, or preference in the discharge of his or her
A: I assisted Mrs. Cecilia Tantengco in the cash counts and in the gathering of the documents functions."69
and also in the preparation of the report.
Q: You assisted Mrs. Tantengco? The first element is not disputed. We shall first determine the existence of the third element
A: Yes sir. since the prosecution’s theory depends on the existence of a shortage upon audit of the
Q: You did not assist any City Auditors office of Cebu City? Cebu City government’s funds. We see no point in discussing the second element if the third
A: Being a team leader, I assisted members of the team. element does not exist.
AJ Nario: What kind of assistance have you made? Causing undue injury or giving unwarranted benefit
A: During the cash examination I reviewed the working papers of the team who conducted
the periodic cash examination, review, your Honor.
Q: What else? Citing Madarang v. Sandiganbayan,70 Cesa argues that the prosecution has not established
A: I was shown some of the documents wherein I discovered that the disbursement voucher the fact of Badana’s unliquidated cash advances because Ariesga himself testified that the
do not indicate the information… that is required under the law, rules and regulations in cash examination and audit of Badana’s accountability has not been completed even at the
granting cash advances your Honor. time of the prosecution of the case in the Sandiganbayan. Similarly, Gaviola adds that no
xxxx government employee has in fact complained of not being paid his or her salary. In effect,
Atty. Espina: So you did not actually conduct a cash examination but you only review the the petitioners argue that the third element of violation of Section 3(e) of RA No. 3019 is
alleged result of the cash examination conducted by the members of the team? wanting.
A: AS I have said earlier, I performed the cash count. I assisted Mrs. Tantingco in doing the
cash count. We also have like certification of this (sic) documents and reconciliation in The petitioners cannot rely on Madarang, which merely cited the case of Dumagat v.
coming up with the result of shortage of 18 million. Sandiganbayan,71 to escape liability. Dumagat is a case for malversation of funds where the
xxxx evidence of shortage, appropriation, conversion or loss of public funds was necessary,
AJ Nario: How many members were there? among other elements, for conviction. In acquitting the accused, the Court pointed out that
A: … there are ten of us I am the team leader so with that particular accountable officers "the audit examination left much to be desired in terms of thoroughness and completeness
Mrs. Badana there is only one to audit the cash examination, Mrs. Cecilia Tantingco, your as there were accounts which were not considered." 72 The audit examination was done not
Honor.68 in the official station of the accused. The accused’s other vaults that were located in other
places and the "records, receipts, and cash contained therein were not made part of the audit
Given Chan’s participation in the preparation of the COA Report, the non-presentation of the report."73
other members of the audit team does not diminish the character of Chan’s personal
knowledge of the contents of the COA Report. If at all, the case for the prosecution may rise
Lastly, the prosecution itself admitted where the accused deposited her collections from Cesa’s claim that he precisely required Bacasmas to affix her initials first on Box A before he
particular areas. actually signed it cannot exonerate him because Bacasmas herself admitted that the
"practice" then was simply to approve the written request of the paymaster without requiring
In Tinga v. People,74 again a case involving malversation of public funds, the Court ruled that the presentation of the supporting documents from the requesting paymaster. Accused
the prosecution failed to establish beyond reasonable doubt that there were actually missing Bacasmas herself testified:
funds chargeable to the accused . The Sandiganbayan itself found the many errors
committed by the COA in its audit, by including sums which were supposed to be excluded. Q: Madam Witness, after preparing all these cash advances, disbursement voucher and
The Court expressly observed the "incomplete and haphazard" manner by which the audit forwarded to the Office of the City Accountant, what are those attachments your office
was conducted. prepared prior to the receiving of these cash vouchers to the accountant.
A: What do you mean?
Unlike Dumagat and Tinga, however, the various irregularities found by the COA itself, and Q: What are those supporting documents?
affirmed by the Sandiganbayan, were the very ones which actually contributed to the audit A: Of the disbursement vouchers?
team’s difficulty in completing the audit. Significantly, nowhere does it appear that the Q: Yes.
incompleteness of the audit pertains to its scope or that the audit team conducted the audit A: It is the written request of the paymaster concerned, sir. We practice that so long ago, sir.
in a haphazard manner. The fact that the person (Badana), who could actually shed light on It is only the written request of the paymaster, no other requirements was required by us.
the shortage the COA found, is nowhere to be found cannot be taken against the prosecution. Q: How about those payrolls, are these payrolls attached to that voucher?
The undisputed accumulation of funds in Badana’s hands, considering the amount given; the xxxx
fact that the disbursement vouchers do not exactly represent the amount of payroll to be AJ Ferrer: The question is very simple, the voucher is prepared in your office and then it is
paid; and the COA’s findings that there was a shortage merely reflect the consequences of sent to the accountant. Now, the question is, when you sent the vouchers to the accountant,
the petitioners’ acts or omissions and facilitated the commission of possible malversation by is it accompanied by the payrolls, yes or no?
Badana. Thus, undue injury was sufficiently established. Witness: No your Honor.
Atty. Abrenica: Only the vouchers were transmitted to the accountant for approval, without
any attachment?
Gross inexcusable negligence and the petitioners’ defense of good faith A: That is prepared by the paymaster.
Q: What was the basis of transmitting request as attached by you in the vouchers?
a1. Cesa’s defense of good faith xxxx
Pros. Somido: There is no showing that she was the one who attached the disbursement
Under Section 470 of RA No. 7160, the City Treasurer is tasked with, inter alia, the following vouchers.
duties: (1) to take custody of and exercise proper management of the funds of the local AJ Ferrer: That is what she said that she attaches that to the disbursement and sent to the
government unit concerned; and (2) to take charge of the disbursement of all local accountant.
government funds and such other funds the custody of which may be entrusted to him by Q: What is the basis of your attaching the request to the voucher when you sent it to the
law or other competent authority. It is from the viewpoint of Cesa’s duties as a City Treasurer accountant?
that Cesa’s good faith should be measured, not simply from the fact that he acted because A: The approved payrolls are there already in the paymaster, so, they will sum up the payroll
a subordinate from his office is the one asking for a cash advance. By certifying that the cash and then that is the amount they will cash advance.77
advances were "necessary and lawful and incurred under his direct supervision," 75 Cesa
cannot escape the obligation to determine whether Badana complied with Section 89 of PD As the immediate superior of Badana and who affixes her initials before accused Cesa signs
No. 1445, although the same requirement would have to be ultimately determined by the City Box A, Bacasmas’ testimony clearly establishes a "practice" in the Office of the Cash Division
Accountant.76 Section 89 of PD No. 1445 reads: of simply relying on the request of the paymaster without actually requiring the submission
of the necessary documents in support of the request. Contrary to Cesa’s claims, he was not
Sec. 89. Limitations on cash advance. – No cash advance shall be given unless for a legally trivially signing Box A of the disbursement voucher as a mere requesting party; he has
authorized specific purpose. A cash advance shall be reported on and liquidated as soon as performed a vital role in its processing and the consequent disbursement of public
the purpose for which it was given has been served. No additional cash advance shall be funds.78 The instruction at the back of the voucher itself states that:
allowed to any official or employee unless the previous cash advance given to him is settled
or a proper accounting thereof is made. 1. x x x

The same requirement is reiterated in RA No. 7160: 6. Box A shall be signed by the responsible officer having direct supervision and knowledge
of the facts of the transaction.79
Section 339. Cash Advances. - No cash advance shall be granted to any local official or
employee, elective or appointive, unless made in accordance with the rules and regulations In view of the clear duty of the City Treasurer to exercise proper management of the funds
as the Commission on Audit may prescribe. [italics supplied] of the local government, Cesa’s insistence that he merely followed the established
"procedures and systems" - which can only refer to the "practice" observed in the Office of
the Cash Division – all the more negated his defense of good faith. He cannot rely on good
faith based on the act of a subordinate where the documents that would support the accurately monitor cash advances.82 The Sandiganbayan tried to elicit a plausible form of
subordinate’s action (Bacasmas countersignature) were not even in his (Cesa’s) possession the defense of good faith from Jaca but her answer could not be more categorical.
for examination.
Similarly, even ordinary diligence in the performance of his duties as City Treasurer should
have prompted Cesa to determine if the cash advance requested is "necessary" not only as No, no. The witness may answer. It’s very clear. Let me rephrase your question and correct
to its purpose but also as to its amount to ensure that local funds are properly spent up to the Court if it is stated in a wrong manner. The question of the prosecutor is something like
the last centavo. this. Whenever this (sic) is a document presented to you which covers the salaries of other
employees despite the fact that you are aware that it also contains cash advances being
a2. The decision in the administrative case against Cesa is not controlling in the criminal requested by Rosalina Badana, you have to sign it notwithstanding the fact that you know,
case you are aware that the previous one were still unliquidated? You have to sign it?

Cesa argues that since the Ombudsman found him administratively liable for simple neglect E. JACA
of duty only, then the Sandiganbayan gravely erred in convicting him under Section 3(e) of
RA No. 3019 for gross inexcusable negligence. Yes, your honor.

We disagree with this argument. CHAIRMAN

That an administrative case is independent from the criminal action, although both arose Will you please tell us why you have to do that? Could you not make any qualification? Can
from the same act or omission, is elementary. Given the differences in the quantum of you not say that I am signing the box just for the release of the salaries of the employees but
evidence required, the procedure observed, the sanctions imposed, as well as in the with respect to Rosalina Badana, you are objecting to the additional cash advances being
objective of the two proceedings, the findings and conclusions in one should not necessarily requested? Can you not say that?
be binding on the other. Thus, as a rule, exoneration in the administrative case is not a bar
to a criminal prosecution for the same or similar acts which were the subject of the
administrative complaint or vice versa.80 E. JACA

In the present case, we stress that the Ombudsman made an express finding that Cesa failed Precisely, it is because, your Honor, our records which COA insisted should be effective tool
to exercise the diligence of a good father of a family in safeguarding the funds of the city for monitoring. It is simply not effective, the index cards and subsidiary ledgers.
government. Thus, Cesa (together with Bacasmas and Jaca) was found administratively
liable by the Ombudsman for neglect of duty. If the exoneration from an administrative charge CHAIRMAN
does not in itself bar criminal prosecution, then with more reason should the principle apply
where the respondent was found to have committed an administrative infraction. Can you not execute additional documents to that effect saying that I have to sign it because
I have to do it. If not, it will affect the salaries of other employees but, with respect to Rosalina
The Court is not unaware of the rule that if there was a categorical finding in the Badana, we are entering our objection. I cannot sign it because there were amounts which
administrative case that expressly rules out one (or more) of the essential elements of the were given and remain unliquidated. Can you not do that, just to save your neck?
crime for which the respondent is likewise sought to be held liable, then his exoneration in
the administrative case can be pleaded for his acquittal in the criminal case. 81 This rule, E. JACA
however, obviously finds no application in the present case. The CA and, subsequently, this
Court merely affirmed the administrative finding of the Ombudsman that Cesa and his co-
petitioners are guilty of neglect of duty. Nowhere did the uniform rulings in the administrative There is a pro-forma voucher, your Honor, and we find it did not occur to us at that time that
case even hint that the administrative finding bars or forecloses a further determination of we may… we will add anything in that box.
the gravity of the petitioners’ negligence as was the prosecution’s theory for purposes of
criminal prosecution. CHAIRMAN

b1. Jaca’s defense of good faith So, in other words, you agree to the question of the prosecutor that you have no choice even
though you are aware that what you are doing is wrong, you have to blindly sign the box
According to Jaca, he affixed his signature on Box B of the disbursement vouchers, as a provided for in that document?
ministerial duty, in order to avoid delay in the payment of the Cebu City government
employees’ salaries. Jaca practically admitted having done so even if she knew that E. JACA
Badana’s previous cash advances had not yet been liquidated, and, that she did not bother
to inform the COA that the accounting tools (index card and subsidiary ledger) did not
That’s it, your Honor. of vouchers to determine the completeness of the requirements; (3) prepare statements of
cash advances, liquidation, salaries, allowances, reimbursements and remittances
xxxx pertaining to the local government unit; (4) prepare statements of journal vouchers and
liquidation of the same and other adjustments related thereto; (5) post individual
disbursements to the subsidiary ledger and index cards; and (6) maintain individual ledgers
PROSECUTOR MONTEROSO for officials and employees of the local government unit pertaining to payrolls and
deductions.84 As the City Accountant, Jaca is presumed conversant with the pertinent COA
Q: Now, you said earlier that the internal control of the COA x x x You said that these were rules and regulations in granting cash advances, i.e., COA Circular No. 90-331, COA Circular
not actually effective, am I correct, ma’am? I am referring to the index cards and other forms No. 92-382 and COA Circular No. 97-002, but which were consistently not observed by the
that are supposed to be used in the control system of the audit. You said these are not petitioners.
1. No additional cash advance shall be allowed to any official or employee unless
xxxx the previous cash advance given him is first settled or a proper accounting thereof
is made.
A: Yes, your Honor.
2. The cash advance shall be equal to the net amount of the payroll for a pay period.
3. The cash advance shall be supported by the following documents:
Why did you say that?
- Payroll or list of payees with their net payments
4. The accountable officer shall liquidate his cash advance as follows: salaries,
Because of the criteria of the COA for the tool to be effective, it should be accurate and up- wages, etc. – within five days after each 15 day/end of the month pay period.
to-date. Our index cards and our subsidiary ledgers do not qualify that, your Honor.
The Court is not persuaded by Jaca’s argument that she was merely avoiding any delay in
CHAIRMAN: the payment of salaries of local government employees when she consequently failed to
observe the COA rules on the period of liquidation of cash advances. The Sandiganbayan
correctly observed that as the City Accountant, foremost of her duties is to ensure that the
Are you not in a position to tell those audit people in the COA, that what you are doing is not local funds out of which the salaries of local government employees would be paid are
correct and not accurate? x x x properly accounted for.85 As Cesa implicitly argued, the creation of the Office of the City
Accountant86 serves an important function of pre-audit in the chain of processing cash
E. JACA advances of individual paymasters.

It was only at that time that these were brought out and the COA mentioned that these A pre-audit is an examination of financial transactions before their consumption or payment;
devices are supposed to be our controls. a pre-audit seeks to determine, among others, that the claim is duly supported by authentic
underlying pieces of evidence.87 If the setup then prevailing in the Cebu City government
directly conflicts with the COA regulations, Jaca should have, at the very least, informed the
City Mayor of the risk in the process of disbursement of local funds or at least she should
have set up an internal audit system - as was her duty – to check against possible
Don’t you feel that the amount of P18M is already substantial enough for you to blow the malversation of funds by the paymaster.
That no one claimed that his/her salaries has not been paid is beside the point. In the present
E JACA case, aside from Jaca’s admission that she knowingly affixed her signature in Box B of the
disbursement voucher contrary to what it certifies, i.e., all previous cash advances had been
That P18M, sir, came out after the cash examination of Badana. During those years, during liquidated and accounted for, the amount requested was consistently way above the total
the months preceding that, we did not know. There was no way of knowing at our end how amount covered by the supporting payrolls, thereby allowing Badana to have accumulated
much has Badana incurred.83 excess funds in her hands.

RA No. 7160 charges the city accountant with both the accounting and internal audit services c1. Gaviola’s defense of good faith
of the local government unit and, among others, to (1) install and maintain an internal audit
system in the local government unit; (2) review supporting documents before the preparation
In his defense, Gaviola invokes our ruling in Arias v. Sandiganbayan 88 and argues that he Verily, even if petitioner erred in his assessment of the extrinsic and intrinsic validity of the
signed Box C of the disbursement vouchers (i) only after his co-accused had previously documents presented to him for endorsement, his act is all the same imbued with good faith
affixed their signatures and (ii) only if they were complete with supporting documents. because the otherwise faulty reliance upon his subordinates, who were primarily in charge
of the task, falls within parameters of tolerable judgment and permissible margins of error.
c1.1 The Arias ruling and subsequent cases Stated differently, granting that there were flaws in the bidding procedures, x x x there was
no cause for Sistoza to x x x investigate further since neither the defects in the process nor
the unfairness or injustice in the actions of his subalterns are definite, certain, patent and
In the seminal case of Arias v. Sandiganbayan89 involving the prosecution and conviction of palpable from a perusal of the supporting documents.95(emphases ours)
a public official for violation of RA No. 3019, the Court ruled:
In Leycano, Jr. v. Commission on Audit,96 the Court clarified that for one to successfully
We would be setting a bad precedent if a head of office plagued by all too common problems invoke Arias, the public official must then be acting in his capacity as head of office.97 In Cruz
- dishonest or negligent subordinates, overwork, multiple assignments or positions, or plain v. Sandiganbayan,98 where the Court sustained the petitioner’s conviction for violation of
incompetence - is suddenly swept into a conspiracy conviction simply because he did not Section 3(e) of RA No. 3019, it observed that the fact that "the checks issued as payment for
personally examine every single detail, painstakingly trace every step from inception, and construction materials purchased by the municipality were not made payable to the supplier
investigate the motives of every person involved in a transaction before affixing his signature x x x but to petitioner himself even as the disbursement vouchers attached thereto were in
as the final approving authority. the name of the supplier" constitute an "added reason" for the petitioner to further examine
the documents.99
c2.2 The Arias ruling and the present case
We can, in retrospect, argue that Arias should have probed records, inspected documents,
received procedures, and questioned persons. It is doubtful if any auditor for a fairly sized The Arias ruling squarely applies where, in the performance of his official duties, the head of
office could personally do all these things in all vouchers presented for his signature. The an office is being held to answer for his act of relying on the acts of his subordinate. In its
Court would be asking for the impossible. All heads of offices have to rely to a reasonable Memorandum,100 the prosecution submitted that the petitioners were the heads of the three
extent on their subordinates and on the good faith of those who prepare bids, purchase "independent" offices at the time material to the controversy, i.e., the Office of the City
supplies, or enter into negotiations. xxx There has to be some added reason why he should Treasurer, the Office of the City Accountant and the Office of the City Administrator. On this
examine each voucher in such detail. Any executive head of even small government point alone, Gaviola’s reliance on Arias already stands on shaky grounds.
agencies or commissions can attest to the volume of papers that must be signed. There are
hundreds of documents, letters, memoranda, vouchers, and supporting papers that routinely
pass through his hands. The number in bigger offices or departments is even more appalling. However, the Court observes that the key functions of the City Administrator do not relate
either to the management of or accounting of funds of the local government or to internal
audit. His concern is the overall administration and management of the affairs of the local
There should be other grounds than the mere signature or approval appearing on a voucher government as a whole. Given the prior certifications of the two other offices; the internal
to sustain a conspiracy charge and conviction.90 (italics supplied; emphases ours) check employed by Gaviola before affixing his signature; and the intervening process before
the voucher actually reaches the City Administrator, the Court cannot consider the deficiency
The Court has since applied the Arias ruling to determine not only criminal, 91 civil92 and in the "particulars of payment" alone to charge Gaviola with knowledge that something was
administrative93 liability, but even the existence of probable cause to file an information 94 in amiss and that his failure to do so would amount to gross and inexcusable negligence. Unlike
the context of an allegation of conspiracy. the signatures on the disbursement vouchers of the City Treasurer and of the City
Accountant, the City Administrator signs Box C ultimately as an "approving officer" without
In Siztoza v. Desierto, involving the Ombudsman’s determination of probable cause for any direct involvement in the management and audit of local government funds before and
violation of RA No. 3019, the Court expounded on the reach of Arias, thus: after the disbursement. It would seem, therefore, that Gaviola’s own reliance on the
signatures of the heads of the two other offices is not entirely misplaced.

The fact that Sistoza had knowledge of the status of the contractor as being only the second
lowest bidder does not ipso facto characterize his act of reliance as recklessly imprudent The signatures of the other petitioners, however, are only part of the picture. Gaviola’s
xxx. Albeit misplaced, reliance in good faith by a head of office on a subordinate upon whom reliance on these alone does not establish good faith if the bare signatures on the voucher
the primary responsibility rests negates an imputation of conspiracy by gross inexcusable and the written request from the paymaster are all that he has with him when he affixed his
negligence to commit graft and corruption. As things stand, Sistoza is presumed to have signature on Box C.101
acted honestly and sincerely when he depended upon responsible assurances that
everything was aboveboard since it is not always the case that second best bidders in terms Amidst conflicting assertions, the Sandiganbayan gave credence to the prosecution’s
of price are automatically disqualified from the award considering that the PBAC reserves evidence that the disbursement vouchers did not have the required supporting documents
the authority to select the best bid not only in terms of the price offered but other factors as when Gaviola affixed his signature. While the vouchers themselves indicate that it had gone
well. x x x through the Internal Control Office, allegedly for a determination of the completeness of the
supporting documents before Peña finally turned it over to Gaviola, the Sandiganbayan gave
emphasis on Gaviola’s failure to present evidence that he indeed requested the submission For emphasis, the petitioners are all heads of their respective offices that perform
of the supposed attachments from the COA and put a premium on Chan’s testimony. interdependent functions in the processing of cash advances. The petitioners’ attitude of
buck-passing in the face of the irregularities in the voucher (and the absence of supporting
We find no reason to reverse the Sandiganbayan. Additionally, we observe that while documents), as established by the prosecution, and their indifference to their individual and
payment of salaries of employees of the Cebu City government is either on a quincena or collective duties to ensure that laws and regulations are observed in the disbursement of the
weekly basis, still there are only two payrolls prepared, corresponding to the first and second funds of the local government of Cebu can only lead to a finding of conspiracy of silence and
halves of the month. The payroll for the first quincena is prepared on the first week of the inaction, contemplated in Sistoza. The Sandiganbayan correctly observed that –
month, in time for the weekly-paid employees to receive their first week salary. For purpose
of payment for the next pay periods - the payment of the 2nd week salary and the 1st Finally, it bears stressing that the separate acts or omissions of all the accused in the present
quincena - the payroll (together with its supporting documents) stays with the case contributed in the end result of defrauding the government. Without anyone of these
paymaster/disbursing officer.102 This arrangement only means that if Badana would make a acts or omissions, the end result would not have been achieved. Suffice it to say that since
cash advance for the 1st week or 3rd week, the disbursement vouchers could not actually each of the accused contributed to attain the end goal, it can be concluded that their acts,
be supported by complete documents since the same stay with the paymaster herself. taken collectively, satisfactorily prove the existence of conspiracy among them. 106

As described by the prosecution, the offices involved in the processing of cash advances are WHEREFORE, premises considered, we hereby DENY the petitions for lack of merit and
technically independent of each other; one office does not form part of, or is strictly under, thereby AFFIRM the decision dated December 16, 2004 and the resolution dated February
another. Thus, each has independent functions to perform to ensure that the funds of the 1, 2005 of the Sandiganbayan in Criminal Case No. 24699.
local government are disbursed properly and are well accounted for. While the Court views
Gaviola’s failure to inquire further before affixing his signature despite the absence of the SO ORDERED.
"particulars of payment" in the disbursement vouchers as negligence on his part, 103 to
additionally affix his signature despite the lack of supporting documents only shows a gross
and inexcusable disregard of the consequences of his act as approving authority. If Gaviola
bothered to glance at the supporting documents, he could have signaled to his co-accused
that their acts or omissions opened an opportunity for Badana to commit malversation that
would result in a loss to the local government’s coffers.

Conspiracy and conviction

In Sistoza, the Court already intimated on the possibility of committing a violation of Section
3(e) of RA No. 3019 through gross and inexcusable negligence, and of incurring collective
criminal responsibility through a conspiracy.

x x x As we have consistently held, evidence of guilt must be premised upon a more knowing,
personal and deliberate participation of each individual who is charged with others as part of
a conspiracy.

Furthermore, even if the conspiracy were one of silence and inaction arising from gross
inexcusable negligence, it is nonetheless essential to prove that the breach of duty borders
on malice and is characterized by flagrant, palpable and willful indifference to consequences
insofar as other persons may be affected.104

As earlier discussed, considering that the gravity of negligence required by law for a violation
of Section 3(e) of RA No. 3019 to exist falls short of the degree of bad faith or partiality to
violate the same provision, a conspiracy of silence and inaction arising from gross
inexcusable negligence would almost always be inferred only from the surrounding
circumstances and the parties’ acts or omissions that, taken together, indicate a common
understanding and concurrence of sentiments respecting the commission of the
offense.105 The duties and responsibilities that the occupancy of a public office carry and the
degree of relationship of interdependence of the different offices involved here determine the
existence of conspiracy where gross inexcusable negligence was the mode of commission
of the offence.
G.R. No. 181354 February 27, 2013 focused his attention back to the table. Suddenly, he heard several gunshots prompting him
to duck under the table. Right after the shooting, he looked around and saw the bloodied
SIMON A. FLORES, Petitioner, vs. PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Respondent. body of Jesus lying on the ground. By then, Flores was no longer in sight. 5

DECISION Duran immediately helped board Jesus in an owner-type jeep to be brought to a hospital.
Thereafter, Duran, Ronnie de Mesa and Noli de Mesa went home. Jesus was brought to the
hospital by his wife and children. Duran did not, at any time during the occasion, notice the
MENDOZA, J.: victim carrying a gun with him.6

This is a petition for review on certiorari under Rule 45 of the Rules of Court, seeking to annul Gerry narrated that he was going in and out of their house before the shooting incident took
and set aside the August 2 7, 2004 Decision 1 of the Sandiganbayan, First place, anxiously waiting for the arrival of his parents from Sta. Rosa, Laguna. His parents
Division (Sandiganbayan), in Criminal Case No. 16946, finding petitioner Simon A. were then attending to his problem regarding a vehicular accident. When they arrived, Gerry
Flores (Flores) guilty beyond reasonable doubt of the crime of Homicide, and its November had a short conversation with his father, who later joined their visitors at the terrace. 7
29, 2007 Resolution2 denying his motion for reconsideration.
Gerry was outside their house when he saw Flores across the street in the company of some
Flores was charged with the crime of Homicide in an Information, dated July 9, 1991, filed members of the CAFGU. He was on his way back to the house when he saw Flores and his
before the Sandiganbayan which reads: father talking to each other from a distance of about six (6) meters. Suddenly, Flores shot
his father, hitting him on the right shoulder. Flores continued shooting even as Jesus was
That on or about the 15th day of August, 1989, at nighttime, in the Municipality of Alaminos, already lying flat on the ground. Gerry testified that he felt hurt to have lost his father.8
Province of Laguna, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the
abovenamed accused, a public officer, being then the Barangay Chairman of San Roque, Elisa related that she was on her way from the kitchen to serve "pulutan" to their visitors
Alaminos, Laguna, while in the performance of his official functions and committing the when she saw Flores, from their window, approaching the terrace. By the time she reached
offense in relation to his office, did then and there willfully, unlawfully, feloniously and with the terrace, her husband was already lying on the ground and still being shot by Flores. After
intent to kill, shoot one JESUS AVENIDO with an M-16 Armalite Rifle, thereby inflicting upon the latter had left, she and her children rushed him to the hospital where he was pronounced
him several gunshot wounds in different parts of his body, which caused his instantaneous dead on arrival.9
death, to the damage and prejudice of the heirs of said JESUS AVENIDO.
As a consequence of her husband’s untimely demise, she suffered emotionally. She testified
CONTRARY TO LAW.3 that Jesus had an average monthly income of Twenty Thousand Pesos (₱20,000.00) before
he died at the age of forty-one (41). He left four (4) children. Although she had no receipt,
During his arraignment, on August 26, 1991, Flores pleaded "Not Guilty" and waived the pre- Elisa asked for actual damages consisting of lawyer’s fees in the amount of Fifteen Thousand
trial. Thereafter, the prosecution presented four (4) witnesses, namely: Paulito Duran, one Pesos (₱15,000.00) plus Five Hundred Pesos (₱500.00) for every hearing, and Six
of the visitors (Duran); Gerry Avenido (Gerry), son of the victim; Elisa Avenido (Elisa), wife Thousand Five Hundred Pesos (₱6,500.00) for the funeral expenses. 10
of the victim; and Dr. Ruben Escueta, the physician who performed the autopsy on the
cadaver of the victim, Jesus Avenido (Jesus). Dr. Ruben Escueta (Dr. Escueta) testified that on August 17, 1989, he conducted an autopsy
on the cadaver of Jesus, whom he assessed to have died at least six (6) hours before his
For its part, the defense presented as witnesses, the accused Flores himself; his companion- body was brought to him.11
members of the Civilian Action Force Group Unit (CAFGU), Romulo Alquizar and Maximo H.
Manalo; and Dr. Rene Bagamasbad, resident physician of San Pablo City District Hospital. Based on the Autopsy Report,12 it appeared that the victim suffered four gunshot wounds in
the different parts of his body, specifically: on the medial portion of the left shoulder, between
The Version of the Prosecution the clavicle and the first rib; on the left hypogastric region through the upper right quadrant
of the abdomen; on the tip of the left buttocks to the tip of the sacral bone or hip bone; and
On August 15, 1989, on the eve of the barangay fiesta in San Roque, Alaminos, Laguna, on the right flank towards the umbilicus. The victim died of massive intra-abdominal
certain visitors, Ronnie de Mesa, Noli de Mesa, Marvin Avenido, and Duran, were drinking hemorrhage due to laceration of the liver.
at the terrace of the house of Jesus. They started drinking at 8:30 o’clock in the evening.
Jesus, however, joined his visitors only at around 11:00 o’clock after he and his wife arrived The Version of the Defense
from Sta. Rosa, Laguna, where they tried to settle a problem regarding a vehicular accident
involving one of their children. The drinking at the terrace was ongoing when Flores arrived To avoid criminal liability, Flores interposed self-defense.
with an M-16 armalite rifle.4
Flores claimed that in the evening of August 15, 1989, he, together with four members of the
Duran testified that Jesus stood up from his seat and met Flores who was heading towards CAFGU and Civil Service Unit (CSU), Maximo Manalo, Maximo Latayan (Latayan), Ronilo
the terrace. After glancing at the two, who began talking to each other near the terrace, Duran Haballa, and Romulo Alquizar, upon the instructions of Mayor Samuel Bueser of Alaminos,
Laguna, conducted a ronda in Barangay San Roque which was celebrating the eve of its WHEREFORE, judgment is hereby rendered in Criminal Case No. 16946 finding the
fiesta.13 accused Simon A. Flores GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of homicide and
to suffer the penalty of 10 years and 1 day of prision mayor maximum, as minimum, to 17
At around midnight, the group was about 15 meters from the house of Jesus, who had earlier years, and 4 months of reclusion temporal medium, as maximum. The accused is hereby
invited them for some "bisperas" snacks, when they heard gunshots seemingly emanating ordered to pay the heirs of the victim Fifty Thousand Pesos (₱50,000.00) as civil indemnity
from his house. Flores asked the group to stay behind as he would try to talk to Jesus, his for the death of Jesus Avenido, another Fifty Thousand Pesos (₱50,000.00) as moral
cousin, to spare the shooting practice for the fiesta celebration the following day. As he damages, and Six Thousand Five Hundred Pesos (₱6,500.00) as actual or compensatory
started walking towards the house, he was stopped by Latayan and handed him a baby damages.
armalite. He initially refused but was prevailed upon by Latayan who placed the weapon over
his right shoulder, with its barrel or nozzle pointed to the ground. Latayan convinced Flores SO ORDERED.19
that such posture would gain respect from the people in the house of Jesus. 14
Flores filed a motion for the reconsideration. As the motion did not contain any notice of
Flores then proceeded to the terrace of the house of Jesus, who was having a drinking spree hearing, the Prosecution filed its Motion to Expunge from the Records Accused’s Motion for
with four others. In a calm and courteous manner, Flores asked Jesus and his guests to Reconsideration."20
cease firing their guns as it was already late at night and to save their shots for the following
day’s fiesta procession. Flores claimed that despite his polite, unprovocative request and the In its Resolution, dated November 29, 2007, the Sandiganbayan denied the motion for being
fact that he was a relative of Jesus and the barangay chairman, a person in authority a mere scrap of paper as it did not contain a notice of hearing and disposed as follows:
performing a regular routine duty, he was met with hostility by Jesus and his guests. Jesus,
who appeared drunk, immediately stood up and approached
WHEREFORE, in view of the foregoing, the Motion for Reconsideration of accused Flores is
considered pro forma which did not toll the running of the period to appeal, and thus, the
him as he was standing near the entrance of the terrace. Jesus abruptly drew his magnum assailed judgment of this Court has become FINAL and EXECUTORY.
pistol and poked it directly at his chest and then fired it. By a twist of fate, he was able to
partially parry Jesus’ right hand, which was holding the pistol, and was hit on his upper right
shoulder.15 SO ORDERED.21

With fierce determination, however, Jesus again aimed his gun at Flores, but the latter was Hence, Flores filed the present petition before this Court on the ground that the
able to instinctively take hold of Jesus’ right hand, which was holding the gun. As they Sandiganbayan committed reversible errors involving questions of substantive and
wrestled, Jesus again fired his gun, hitting Flores’ left hand. 16 procedural laws and jurisprudence. Specifically, Flores raises the following

Twice hit by bullets from Jesus’ magnum pistol and profusely bleeding from his two wounds, ISSUES
Flores, with his life and limb at great peril, instinctively swung with his right hand the baby
armalite dangling on his right shoulder towards Jesus and squeezed its trigger. When he (I) WHETHER THE SANDIGANBAYAN, FIRST DIVISION, GRAVELY ERRED
noticed Jesus already lying prostrate on the floor, he immediately withdrew from the house. IN NOT GIVING DUE CREDIT TO PETITIONER’S CLAIM OF SELF-
As he ran towards the coconut groves, bleeding and utterly bewildered over the unfortunate DEFENSE
incident that just transpired between him and his cousin Jesus, he heard more gunshots. (II) WHETHER THE SANDIGANBAYAN, FIRST DIVISION, COMMITTED
Thus, he continued running for fear of more untoward incidents that could follow. He SERIOUS BUT REVERSIBLE ERRORS IN ARRIVING AT ITS FINDINGS
proceeded to the Mayor’s house in Barangay San Gregorio, Alaminos, Laguna, to report AND CONCLUSIONS
what had happened. There, he found his ronda groupmates.17 (III) WHETHER THE SANDIGANBAYAN, FIRST DIVISION, COMMITTED A
The incident was also reported the following day to the CAFGU Superior, Sgt. Alfredo Sta. CHARGED22
The Court will first resolve the procedural issue raised by Flores in this petition.
Decision of the Sandiganbayan
Flores claims that the outright denial of his motion for reconsideration by the Sandiganbayan
On August 27, 2004, after due proceedings, the Sandiganbayan issued the assailed on a mere technicality amounts to a violation of his right to due process. The dismissal
decision18 finding Flores guilty of the offense charged. The Sandiganbayan rejected Flores’ rendered final and executory the assailed decision which was replete with baseless
claim that the shooting was justified for failure to prove self-defense. It gave credence to the conjectures and conclusions that were contrary to the evidence on record. He points out that
consistent testimonies of the prosecution witnesses that Flores shot Jesus with an armalite a relaxation of procedural rules is justified by the merits of this case as the facts, viewed from
rifle (M16) which resulted in his death. According to the Sandiganbayan, there was no reason the proper and objective perspective, indubitably demonstrate selfdefense on his part.
to doubt the testimonies of the said witnesses who appeared to have no ill motive to falsely
testify against Flores. The dispositive portion of the said decision reads:
Flores argues that he fully complied with the requirements of Section 2 of Rule 37 and Flores invokes the exercise by the Court of its discretionary power to review the factual
Section 4 of Rule 121 of the Rules of Court when the motion itself was served upon the findings of the Sandiganbayan. He avers that the ponente as well as the other members of
prosecution and the latter, in fact, admitted receiving a copy. For Flores, such judicial the First Division who rendered the assailed decision, were not able to observe the witnesses
admission amounts to giving due notice of the motion which is the intent behind the said or their manner of testifying as they were not present during the trial.25 He, thus, argues that
rules. He further argues that a hearing on a motion for reconsideration is not necessary as there was palpable misapprehension of the facts that led to wrong conclusions of law
no further proceeding, such as a hearing, is required under Section 3 of Rule 121. resulting in his unfounded conviction.

Flores’ argument fails to persuade this Court. His contention is likewise devoid of merit.

Section 5, Rule 15 of the Rules of Court reads: "It is often held that the validity of a decision is not necessarily impaired by the fact that
the ponente only took over from a colleague who had earlier presided at the trial, unless
SECTION 5. Notice of hearing. – The notice of hearing shall be addressed to all parties there is a showing of grave abuse of discretion in the factual findings reached by him." 26
concerned, and shall specify the time and date of the hearing which must not be later than
ten (10) days after the filing of the motion. "Moreover, it should be stressed that the Sandiganbayan, which functions in divisions of
three Justices each, is a collegial body which arrives at its decisions only after deliberation,
Section 2, Rule 37 provides: the exchange of view and ideas, and the concurrence of the required majority vote." 27

SEC. 2. Contents of motion for new trial or reconsideration and notice thereof. – The motion In the present case, Flores has not convinced the Court that there was misapprehension or
shall be made in writing stating the ground or grounds therefore, a written notice of which misinterpretation of the material facts nor was the defense able to adduce evidence to
shall be served by the movant on the adverse party. establish that the factual findings were arrived at with grave abuse of discretion. Thus, the
Court sustains the Sandiganbayan’s conclusion that Flores shot Jesus and continued riddling
his body with bullets even after he was already lying helpless on the ground.
Flores insists that the evidence of this case clearly established all the elements of self-
A pro forma motion for new trial or reconsideration shall not toll the reglementary period of defense. According to him, there was an unlawful aggression on the part of Jesus. He was
appeal. just at the entrance of Jesus’ terrace merely advising him and his guests to reserve their
shooting for the fiesta when Jesus approached him, drew a magnum pistol and fired at him.
Section 4, Rule 121 states: The attack by Jesus was sudden, unexpected and instantaneous. The intent to kill was
present because Jesus kept pointing the gun directly at him. As he tried to parry Jesus’ hand,
SEC. 4. Form of motion and notice to the prosecutor. – The motion for a new trial or which was holding the gun, the latter kept firing. Left with no choice, he was compelled to
reconsideration shall be in writing and shall state the grounds on which it is based. X x x. use the baby armalite he was carrying to repel the attack. He asserts that there was lack of
Notice of the motion for new trial or reconsideration shall be given to the prosecutor. sufficient provocation on his part as he merely requested Jesus and his drinking buddies to
reserve their shooting for the following day as it was already late at night and the neighbors
were already asleep.
As correctly stated by the Office of the Special Prosecutor (OSP), Sec. 2 of Rule 37 and Sec.
4 of Rule 121 should be read in conjunction with Sec. 5 of Rule 15 of the Rules of Court.
Basic is the rule that every motion must be set for hearing by the movant except for those In effect, Flores faults the Sandiganbayan in not giving weight to the justifying circumstance
motions which the court may act upon without prejudice to the rights of the adverse of self-defense interposed by him and in relying on the testimonies of the prosecution
party.23 The notice of hearing must be addressed to all parties and must specify the time and witnesses instead.
date of the hearing, with proof of service.
His argument deserves scant consideration.
This Court has indeed held, time and again, that under Sections 4 and 5 of Rule 15 of the
Rules of Court, the requirement is mandatory. Failure to comply with the requirement renders The issue of whether Flores indeed acted in self-defense is basically a question of fact. In
the motion defective. "As a rule, a motion without a notice of hearing is considered pro appeals to this Court, only questions of law may be raised and not issues of fact. The factual
forma and does not affect the reglementary period for the appeal or the filing of the requisite findings of the Sandiganbayan are, thus, binding upon this Court. 28 This Court, nevertheless,
pleading."24 finds no reason to disturb the finding of the Sandiganbayan that Flores utterly failed to prove
the existence of self-defense.
In this case, as Flores committed a procedural lapse in failing to include a notice of hearing,
his motion was a worthless piece of paper with no legal effect whatsoever. Thus, his motion Generally, "the burden lies upon the prosecution to prove the guilt of the accused beyond
was properly dismissed by the Sandiganbayan. reasonable doubt rather than upon the accused that he was in fact innocent." If the accused,
however, admits killing the victim, but pleads self-defense, the burden of evidence is shifted
to him to prove such defense by clear, satisfactory and convincing evidence that excludes
any vestige of criminal aggression on his part. To escape liability, it now becomes incumbent existed and had he properly presented them. The utter lack of interest of the accused in
upon the accused to prove by clear and convincing evidence all the elements of that justifying retrieving the alleged x-ray plate or any medical record from the hospital militate against the
circumstance.29 veracity of his version of the incident.

In this case, Flores does not dispute that he perpetrated the killing of Jesus by shooting him Fourth, the T-shirt presented by the accused in court had a hole, apparently from a hard
with an M16 armalite rifle. To justify his shooting of Jesus, he invoked self-defense. By object, such as a bullet, that pierced through the same. However, the blood stain is visibly
interposing self-defense, Flores, in effect, admits the authorship of the crime. Thus, it was concentrated only on the area around the hole forming a circular shape. Within five (5) hours
incumbent upon him to prove that the killing was legally justified under the circumstances. and a half from 12:00 o’clock midnight when he was allegedly shot, to 5:35 a.m. in the early
morning of August 16, 1989, when his wounds were treated, the blood would naturally have
To successfully claim self-defense, the accused must satisfactorily prove the concurrence of dripped down to the hem. The blood on the shirt was not even definitively shown to be human
the elements of self-defense. Under Article 11 of the Revised Penal Code, any person who blood.
acts in defense of his person or rights does not incur any criminal liability provided that the
following circumstances concur: (1) unlawful aggression; (2) reasonable necessity of the Fifth, Jesus Avenido arrived at his house and joined his visitors who were drinking only at
means employed to prevent or repel it; and (3) lack of sufficient provocation on the part of 11:00 o’clock in the evening. Both parties claim that the shooting incident happened more or
the person defending himself. less 12:00 midnight. Hence, it is very possible that Jesus Avenido was not yet drunk when
the incident in question occurred. Defense witnesses themselves noted that the victim Jesus
The most important among all the elements is unlawful aggression. "There can be no self- Avenido was bigger in built and taller than the accused. Moreover, the victim was familiar
defense, whether complete or incomplete, unless the victim had committed unlawful and very much experienced with guns, having previously worked as a policeman.1âwphi1 In
aggression against the person who resorted to self-defense."30 "Unlawful aggression is addition, the latter was relatively young, at the age of 41, when the incident happened. The
defined as an actual physical assault, or at least a threat to inflict real imminent injury, upon Court therefore finds it difficult to accept how the victim could miss when he allegedly shot
a person. In case of threat, it must be offensive and strong, positively showing the wrongful the accused at such close range if, indeed, he really had a gun and intended to harm the
intent to cause injury. It presupposes actual, sudden, unexpected or imminent danger––not accused. We find it much less acceptable to believe how the accused allegedly overpowered
merely threatening and intimidating action. It is present only when the one attacked faces the victim so easily and wrestled the gun from the latter, despite allegedly having been hit
real and immediate threat to one’s life." 31"Aggression, if not continuous, does not constitute earlier on his right shoulder.
aggression warranting self-defense."32
Finally, it hardly inspires belief for the accused to have allegedly unlocked, with such ease,
In this case, Flores failed to discharge his burden. the armalite rifle (M16) he held with one hand, over which he claims to have no experience
handling, while his right shoulder was wounded and he was grappling with the
victim.33 (Underscoring supplied citations omitted)
The Court agrees with the Sandiganbayan’s assessment of the credibility of witnesses and
the probative value of evidence on record. As correctly noted by the Sandiganbayan, the
defense evidence, both testimonial and documentary, were crowded with flaws which raised The foregoing circumstances indeed tainted Flores’ credibility and reliability, his story being
serious doubt as to its credibility, to wit: contrary to ordinary human experience. "Settled is the rule that testimonial evidence to be
believed must not only proceed from the mouth of a credible witness but must foremost be
credible in itself. Hence, the test to determine the value or credibility of the testimony of a
First, the accused claims that Jesus Avenido shot him on his right shoulder with a magnum witness is whether the same is in conformity with common knowledge and is consistent with
handgun from a distance of about one (1) meter. With such a powerful weapon, at such close the experience of mankind."34
range, and without hitting any hard portion of his body, it is quite incredible that the bullet did
not exit through the accused’s shoulder. On the contrary, if he were hit on the part where the
ball and socket were located, as he tried to make it appear later in the trial, it would be very The Court also sustains the finding that the testimony of Dr. Bagamasbad, adduced to prove
impossible for the bullet not to have hit any of the bones located in that area of his shoulder. that Flores was shot by Jesus, has no probative weight for being hearsay. As correctly found
by the Sandiganbayan:
Second, Simon Flores executed an affidavit on September 2, 1989. Significantly, he did not
mention anything about a bullet remaining on his shoulder. If indeed a bullet remained lodged The testimony of defense witness Dr. Bagamasbad, cannot be of any help either since the
in his shoulder at the time he executed his affidavit, it defies logic why he kept mum during same is in the nature of hearsay evidence. Dr. Bagamasbad’s testimony was a mere re-
the preliminary investigation when it was crucial to divulge such fact if only to avoid the statement of what appeared as entries in the hospital logbook (EXH. "8-a"), over which he
trouble of going through litigation. To wait for trial before finally divulging such a very material admitted to possess no personal knowledge. The photocopy of the logbook itself does not
information, as he claimed, simply stretches credulity. possess any evidentiary value since it was not established by the defense that such evidence
falls under any of the exceptions enumerated in Section 3, Rule 130, which pertain to the
rules on the admissibility of evidence.35 x x x
Third, in his feverish effort of gathering evidence to establish medical treatment on his right
shoulder, the accused surprisingly did not bother to secure the x-ray plate or any medical
records from the hospital. Such valuable pieces of evidence would have most likely Granting for the sake of argument that unlawful aggression was initially staged by Jesus, the
supported his case of self-defense, even during the preliminary investigation, if they actually same ceased to exist when Jesus was first shot on the shoulder and fell to the ground. At
that point, the perceived threat to Flores’ life was no longer attendant. The latter had no WHEREFORE, the petition is DENIED.
reason to pump more bullets on Jesus’ abdomen and buttocks.
Indeed, the nature and number of the gunshot wounds inflicted upon Jesus further negate
the claim of self-defense by the accused. Records show that Jesus suffered four (4) gunshot
wounds in the different parts of his body, specifically: on the medial portion of the left
shoulder, between the clavicle and the first rib; on the left hypogastric region through the
upper right quadrant of the abdomen; on the tip of the left buttocks to the tip of the sacral
bone or hip bone; and on the right flank towards the umbilicus. According to Dr. Ruben
Escueta, who performed the autopsy on the victim, the latter died of massive intra-abdominal
hemorrhage due to laceration of the liver. 36 If there was any truth to Flores’ claim that he
merely acted in self-defense, his first shot on Jesus’ shoulder, which already caused the
latter to fall on the ground, would have been sufficient to repel the attack allegedly initiated
by the latter. But Flores continued shooting Jesus. Considering the number of gunshot
wounds sustained by the victim, the Court finds it difficult to believe that Flores acted to
defend himself to preserve his own life. "It has been held in this regard that the location and
presence of several wounds on the body of the victim provide physical evidence that
eloquently refutes allegations of self-defense."37

"When unlawful aggression ceases, the defender no longer has any justification to kill or
wound the original aggressor. The assailant is no longer acting in self-defense but in
retaliation against the original aggressor." 38Retaliation is not the same as self-defense. In
retaliation, the aggression that was begun by the injured party already ceased when the
accused attacked him, while in self-defense the aggression still existed when the aggressor
was injured by the accused.39

The Court quotes with approval the following findings of the Sandiganbayan, thus:

x x x. The difference in the location of the entry and exit points of this bullet wound was about
two to three inches. From the entry point of the bullet, the shooting could not have taken
place when accused and his victim were standing and facing each other. Another bullet
entered through the medial portion of the victim's buttocks and exited through his abdominal
cavity. A third bullet entered through the left hypogastric region and exited at the upper right
quadrant of the victim's abdomen. The respective trajectory of these wounds are consistent
with the testimony of prosecution witnesses Elisa B. Avenido and Arvin B. Aveniclo that the
accused shot Jesus Avenido while the latter was already lying on the ground. Moreover,
according to Arvin Avenido, the first shot hit his father on the right shoulder making him fall
to the ground. Hence, even on the assumption that unlawful aggression initially existed, the
same had effectively ceased after the victim was first shot and fell to the ground. There was
no more reason for the accused to pull the trigger, at least three times more, and continue
shooting at the victim.40 (Emphasis in the original)

The means employed by a person claiming self-defense must be commensurate to the

nature and the extent of the attack sought to be averted, and must be rationally necessary
to prevent or repel an unlawful aggression.41 In this case, the continuous shooting by Flores
which caused the fatal gunshot wounds were not necessary and reasonable to prevent the
claimed unlawful aggression from Jesus as the latter was already lying flat on the ground
after he was first shot on the shoulder.

In fine, the Sandiganbayan committed no reversible error in finding accused Flores guilty
beyond reasonable doubt of the crime of homicide.
G.R. No. 201443 April 10, 2013 That on or about April 7, 2002 at around 7:30 in the evening, in the vicinity of the Cainta
Cockpit Arena, Cainta, Rizal, the above-named accused, conspiring, confederating and
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Plaintiff-Appellee, vs. BETTY SALVADOR y TABIOS, mutually helping one another, with the use of firearms, threats and intimidation did then and
MONICO SALVADOR, MARCELO LLANORA, JR. y BAYLON, ROBERT GONZALES y there, willfully, unlawfully and feloniously kidnap and take away ALBERT YAM y LEE; That
MANZANO, RICKY PEÑA y BORRES @ RICK, ROGER PESADO y PESADO @ GER, in the process, he was forced to board a Toyota Hi-Ace van which transported him, passing
JOSE ADELANTAR y CAURTE, LOWHEN ALMONTE y PACETE, JUBERT BANATAO y through the areas of U.P. Balara and Fairview in Quezon City and within the jurisdiction of
AGGULIN @ KOBET, and MOREY DADAAN, Accused-Appellants. this Honorable Court, until finally he was brought to an undisclosed location in Caloocan City
where he was kept for six (6) days; That ransom in the amount of $1,000,000.00 was
demanded in exchange for his safe release until he was finally rescued on April 12, 2002 by
DECISION police operatives from the Philippine National Police.5

REYES, J.: During arraignment, the accused-appellants pleaded not guilty to the charges.

This is an appeal1 from the Decision2 rendered by the Court of Appeals (CA) on February On June 14, 2002, pre-trial was terminated without the parties having entered into
25, 2011 in CA-G.R. CR-H.C. No. 03279 affirming, albeit with modifications, the conviction stipulations.
by the Regional Trial Court (RTC) of Quezon City, Branch 219 of Betty Salvador y Tabios
(Betty), Monico Salvador (Monico), Marcelo Llanora, Jr. y Baylon (Marcelo), Robert
Gonzales y Manzano (Robert), Ricky Peña y Borres @ Rick (Ricky), Roger Pesado y Pesado The Case for the Prosecution
@ Ger (Roger), Jose Adelantar y Caurte (Jose), Lowhen Almonte y Pacete (Lowhen), Jubert
Banatao y Aggulin @ Kobet (Jubert), and Morey Dadaan (Morey) (herein accused- During the trial, the prosecution witnesses, with their corresponding testimonies, were:
appellants) for having conspired in kidnapping Albert Yam y Lee (Albert) for the purpose of
extorting ransom. The RTC sentenced the accused-appellants to suffer the penalty of (a) Albert, married to Evangeline Lim-Yam (Evangeline), holds a Marketing degree from De
reclusion perpetua and ordered them to solidarily pay Albert the amount of PhP 100,000.00 La Salle University. He also took some units under the Ateneo de Manila University’s Masters
as moral damages.3The CA Decision dated February 25, 2011 concurred with the RTC’s in Business Administration program. He is engaged in printing and financing business. He is
factual findings but expressly stated in its dispositive portion the accused-appellants’ non- also a breeder of fighting cocks and race horses. On February 2002, he took over, with a
eligibility for parole. The CA further ordered the accused-appellants to solidarily pay Albert partner, the operations of the New Cainta Coliseum (Coliseum), a cockpit arena.
PhP 50,000.00 as civil indemnity and PhP 100,000.00 as exemplary damages. The RTC and
the CA, however, acquitted accused-appellants of kidnapping a certain Pinky Gonzales
(Pinky), who, from the account of some of the prosecution witnesses, was likewise taken Albert testified6 that the lens grade of his eye glasses is 275. With eye glasses on, his vision
with Albert during the same abduction incident. is normal. Without the glasses, he can clearly see objects one to two meters away from him,
but beyond that, his vision becomes blurry.7
The charges against the accused-appellants stemmed from the following Informations dated
April 15, 2002: On April 7, 2002, at around 7:30 p.m., Albert rode his Toyota Prado (Prado) with Plate No.
UTJ-112 and drove out of the Coliseum’s parking lot. Ahead was a white Honda Civic car
(Civic), while behind was a Toyota Hi-Ace van (Hi-Ace). Upon reaching Imelda Avenue, the
(a) In Criminal Case No. Q-02-108834 against Betty, Monico, Marcelo, Robert, Ricky, Roger Hi-Ace overtook the Civic. Albert was about to follow suit, but the Hi-Ace suddenly stopped
and nine other John Does for the kidnapping and serious illegal detention of Pinky allegedly and blocked the Civic. Six men with long firearms alighted from the Hi-Ace. Jubert and Morey
lasting for six days, the Information, in part, reads: approached the Civic, which was just about two to two and a half meters away from
Albert,8 pointed their guns at the driver, who turned out to be Pinky,9 and motioned for her to
That on or about April 7, 2002 at around 7:30 in the evening, in the vicinity of the Cainta step out of the car and ride the Hi-Ace. Two men ran after the "watch-your-car" boy in a
Cockpit Arena, Cainta, Rizal, the above-named accused, conspiring, confederating and nearby parking lot, but Albert no longer noticed if the two still returned to the Hi-Ace.10 Roger
mutually helping one another, with the use of firearms, threats and intimidation did then and and Robert came near the Prado and gestured for Albert to likewise alight from the vehicle
there, willfully, unlawfully and feloniously kidnap and take away PINKY GONZALES y and ride the Hi-Ace.
TABORA against her will; That in the process, she was forced to board a Toyota Hi-Ace van
which transported her, until finally she was brought to an undisclosed location in Caloocan When Albert rode the Hi-Ace, he saw Marcelo in the driver’s seat and beside him was Ricky.
City where she was kept for six (6) days; That she was finally rescued on April 12, 2002 by Morey was behind the driver. So too were Jubert. Roger and Robert rode the Hi-Ace after
police operatives from the Philippine National Police.4 Albert did.

(b) In Criminal Case No. Q-02-108835 against Jose, Lowhen, Betty, Monico, Morey, Jubert, Albert and Pinky were handcuffed together and made to wear dark sunglasses. The men
Marcelo, Robert, Ricky, Roger and nine other John Does for the kidnapping of and took Albert’s wallet containing PhP 9,000.00, his driver’s license and other documents. They
demanding from Albert USD 1,000,000.00 as ransom money, the Information states: also took his Patek Philippe watch which costs PhP 400,000.00.
While inside the Hi-Ace, Albert and Pinky were ordered to duck their heads. Notwithstanding Another guard left in the evening of April 10, 2002 and he never went back. 27 Albert did not
the position, Albert saw the lights emanating from the blue eagle figure at the Ateneo gym. see Betty and Monico in the premises of the safehouse on the day the rescue operations
He also heard one of the men telling the driver to pass by Balara. After around 20 minutes, were conducted by the police. He only saw the couple in Camp Crame around 5:00 p.m.
Albert also noticed having passed by the vicinity of SM Fairview. They arrived in their while the former was making a statement.28
destination 10 to 15 minutes after and were handcuffed separately. Albert and Pinky stayed
in the house and were fed food mostly bought from Jollibee until they were rescued on April Albert and Pinky were brought to Camp Crame between 8:00 a.m. and 9:00 a.m. of April 12,
12, 2002. 2002. Some time after lunch, a police line-up with about 15 men was presented.29 Albert
identified seven persons, to wit, Marcelo, Ricky, Jubert, Morey, Jose, Robert and Roger, as
Albert described the house as "half constructed".11 They were made to stay in the basement among his abductors. At that time, he was not yet able to pinpoint the rest of the accused-
around three and a half by four meters in size, with a stairway, small sofa, bed, table and appellants because they were not presented to him in the police line-up.30
four chairs. Behind the table was a sink and a comfort room. There was a large window about
three by five feet in size, but it was covered with a blanket and a plastic sack. Albert identified (b) Senior Inspector Arnold Palomo (S/Insp. Palomo), who is assigned at the Anti-Organized
Monico as the person who was beside him, pulling him up when he fell while descending the Crime for Businessmen’s Concern Division of the Criminal Investigation and Detection Group
basement stairs.12 Albert claimed that he was still handcuffed then and was made to wear (CIDG), Camp Crame, testified that on April 12, 2002, at around 6:30 a.m., he was in the
dark eye glasses. The kidnappers allowed him to remove the dark eye glasses when he laid vicinity of No. 3, Lumbang Street, Amparo Subdivision, Caloocan City, where they had just
down in bed on the first night of their detention.13 On April 8, 2002, his own eye glasses were rescued Pinky, a victim of kidnapping. Around an hour later, Betty arrived and introduced
returned to him upon his request.14 herself as the owner of the house. She inquired why the police officers were shooting at her
house. She was invited by the police to Camp Crame to answer queries anent why a crime
Albert told the men that he was the only person they should talk to if they wanted ransom was committed in her house. While in Camp Crame, Albert and Pinky identified her as the
money. The men inquired how much he can give. Albert replied that he can shell out PhP person who brought them food while they were detained in the safehouse. Betty was thus
500,000.00. The men asked for Albert’s phone and pin number to be able to call the latter’s arrested.31
wife. He was ordered to write a letter to his wife informing her that he was abducted and
indicating therein the names of persons from whom she could borrow money to be paid to (c) Police Inspector Marites Bugnay (P/Insp. Bugnay), Assistant Chief of the Firearms
the accused-appellants as ransom. Albert also claimed that he got to talk, through the Identification Division of the Philippine National Police (PNP) Crime Laboratory, testified that
telephone, to the person, whom the accused-appellants seemed to consider as their boss. at around 9:30 a.m. of April 12, 2002, she and her team, with six members, went to Amparo
The boss demanded USD 1,000,000.00 for Albert’s release. One of the persons posted as Subdivision where a rescue operation had just taken place. They recovered a 5.56 mm Elisco
guards in the safehouse threatened Albert that the latter would be killed unless ransom rifle without serial number, a 9 mm Chinese made pistol, two long and three short magazines
money be paid by Friday, April 12, 2002.15 for a caliber 5.56 mm rifle, 188 live ammunitions, 24 pieces of cartridges fired from four
different caliber 5.56 mm rifles, two lifted latent prints, among others. She made a Spot
Albert had seen Jose a few times in the Coliseum. Albert also recalled that immediately prior Report of the physical evidence recovered by her team. P/Insp. Bugnay, however, stated
to his abduction, Jose accompanied him to his Prado and had asked for "balato". 16 Albert that some of the police officers, who participated in the rescue operations, also carried caliber
identified Jose as the "tipster" who acted as a look-out during the abduction incident.17 Albert 5.56 mm firearms.32
likewise stated that he had seen Ricky in the Coliseum on April 7, 2002 and on several other
instances as the latter worked as a "kristo" or bet taker. 18 Albert recognized Marcelo as a (d) Evangeline, Albert’s wife, testified33 having received seven phone calls 34 between April
bettor. 7, 2002 and April 11, 2002 from the kidnappers informing her that they took Albert and
demanding USD 1,000,000.00 as ransom money. 35 On April 11, 2002, she was instructed
Albert identified Betty as the person who brought them food and who, in one occasion, had by the kidnappers to go to Jollibee along EDSA Guadalupe. The kidnappers were supposed
inquired from the guard how Albert and Pinky were faring in the basement.19 to hand to her a letter from her husband. A police operative acted as her driver. She and the
police operative got to the place between 11:30 and 11:45 in the morning. 36 The kidnappers
On April 11, 2002, at around 6:00 a.m.,20 seven persons came down to the basement to called her and ordered her driver to go to the restrooms to retrieve a letter taped in one of
threaten Albert and Pinky.21 Albert later identified them as Jubert and Morey, 22 Marcelo, the toilet bowls. Evangeline went back to her car. While she was inside, three men tried to
Ricky, Lowhen and Jose,23 and Nelson Ocampo y Ruiz @ Joselito Estigoy24 (Nelson). forcibly open her car. She panicked, bowed down and screamed. She was, however, only
Thereafter, the men left behind Nelson and Lowhen to remain as guards, who took their able to see the suspects from theirs chests down.37 Thereafter, P/Insp. Ferdinand Vero
posts in the stairway.25 At around lunch time, Betty gave food to one of the guards, who in (Major Vero) approached the car and informed her that they were able to apprehend three
turn handed the same to Albert and Pinky. Albert was then sitting in the sofa, which was just suspects. She went home. The next morning, she received a call, got to talk to Albert, and
a little over a meter away from the stairway.26 thereafter proceeded to Camp Crame.

Albert remembered having stayed in the basement until the early hours of April 12, 2002. On (e) PO1 Paul Pacris (PO1 Pacris) stated that he and four other police officers from the CIDG
that day, he heard the ferocious barking of a dog, footsteps in the second floor, and then a were the ones who assisted Evangeline when she met with Albert’s kidnappers in Jollibee
gun shot. Albert and Pinky stayed inside the comfort room until a uniformed man brought along EDSA Guadalupe. They arrived in the area at around 11:00 a.m. and after about two
them out. One person, who acted as among those guarding Albert and Pinky while they were hours, they arrested Ricky, Jose and Marcelo who tried to forcibly open Evangeline’s car.
detained, was killed in the rescue operations. He was subsequently identified as Nelson.
They recovered from Jose a .38 caliber Armscor with six live ammunitions. The policemen On April 10, 2002, at around 7:00 a.m., Marcelo was in his bedroom making an accounting
frisked the three without opposition from the latter.38 of the earnings of his beer house. He heard knocks at the door of his billiard hall. Thereafter,
around six unidentified men entered, punched, tied him up, and threw him at the back of a
(f) PO3 Manuel Cube (PO3 Cube) corroborated39 PO1 Pacris’ testimony relative to the arrest white Revo without a plate. Even when Rosario, Marcelo’s daughter, was slapped and kicked
of Ricky, Jose and Marcelo. PO3 Cube further stated that while it was not his team which by the unidentified men after she inquired about their identities, she insisted that she be
arrested the suspects, after Jose and Ricky were turned over to them, they brought the two taken with her father. Marcelo and Rosario were brought to Camp Crame. They were made
to Camp Crame.40 While in the investigation room, he heard Jose and Ricky admit to sit down in a room with a hazy glass window. Rosario was thereafter ordered to leave the
knowledge of Albert’s abduction.41 Jose and Ricky were then not assisted by room and when she refused, she was dragged out. The men started showing Marcelo
counsel.42 Chief Police Superintendent Zolio M. Lachica (Col. Lachica) briefed PO3 Cube photographs and asking him questions. When he denied knowing any of the persons in the
and the other policemen that the arrested suspects divulged an information that the Hi-Ace photographs, he was blindfolded with a packing tape and got kicked every time he refused
with Plate No. WNW-180 used in to answer the men’s queries. A plastic bag was likewise placed over his head making it
difficult for him to breathe. His ordeal lasted for an hour, after which somebody told him that
if he had PhP 100,000.00, he would be released.57
Albert’s abduction was going to pass by Road C-5, Commonwealth Avenue on April 12,
2002.43 PO3 Cube, Major Vero and other police officers riding four to five vehicles went to
the place. At around 5:45 a.m., they spotted the Hi-Ace, chased it and blocked it with a police At around 5:00 p.m. or 6:00 p.m., Marcelo asked Rosario to go home and look for a lawyer.
car.44 Robert and Roger were inside the Hi-Ace, and the former had a shotgun. After the At around 10:00 a.m. of the following day, April 11, 2002, Rosario came back with a certain
policemen drew their guns, the suspects surrendered. Atty. Platon. Marcelo narrated to Atty. Platon the circumstances surrounding his
arrest.58 Atty. Platon informed Marcelo that the latter was being charged of kidnapping. 59 Not
long after, at around 10:30 a.m. to 11:00 a.m., a certain Dr. Arnold de Vera (Dr. de Vera)
(g) PO2 Arvin Garces (PO2 Garces), a field operative and an in-house bomb technician arrived and conducted an examination of Marcelo’s injuries and bruises. 60 Marcelo asked
assigned at the CIDG’s Anti-Organized Crime and Businessmen’s Concern Division, Atty. Platon if he can file a complaint against the men who mauled him. Atty. Platon replied
testified45 that on April 12, 2002, between 8:00 a.m. and 8:30 a.m., he and 20 policemen in the affirmative, but as of even date, no complaint had been filed yet as Marcelo had to
went to Sitio GSIS, Barangay San Martin de Porres, Parañaque to arrest Lowhen, Jubert attend to other pressing matters relative to the kidnapping case. 61 Atty. Platon and Dr. de
and Morey. Their team leader knocked on the door of the target house, which was partially Vera left while Marcelo and Rosario stayed in Camp Crame for two nights. 62
open. Lowhen came out. Jubert and Morey were in the adjacent room, which was about five
meters away from where Lowhen was.46 PO2 Garces was uncertain though if the said
adjacent room was part of the same house where Lowhen was found. 47 The three suspects On April 12, 2002, at around 3:00 p.m. or 4:00 p.m., Marcelo was brought to a building in
were informed that they were being implicated for Albert’s kidnapping and would thus be Camp Crame and was made to stand up alongside nine people with whom he was not
taken for investigation. acquainted. There were cameras around and a Chinese man and a woman started pointing
at them.63
Following were among the object evidence likewise offered by the prosecution: (a) sketches
prepared by Albert depicting the (1) exact location where the kidnapping took place, 48 (2) Marcelo denied personal acquaintance with Albert, 64 PO1 Pacris,65 Jubert, Monico and
positions of Albert and Pinky relative to the kidnappers while inside the Hi-Ace,49 and (3) Betty.66 He admitted having been to the Coliseum as he was into cock fighting. The
interior of the basement room where Albert and Pinky were detained; 50 (b) dark glasses Coliseum, located in Cainta, is only about two kilometers away from Taytay. 67
wrapped with black tape and handcuffs worn by Albert and Pinky while they were
detained;51 (c) Albert’s handwritten note dated April 10, 2002 addressed to "Vangie" and Marcelo offered the testimony of Dr. de Vera,68 a plastic surgeon from St. Luke’s Medical
signed by "Boogs";52 and (d) Sinumpaang Salaysay53 and Supplemental Affidavit54 executed Center, Quezon City, to prove that in the morning of April 11, 2002, the former was already
by Albert on April 13, 2002 and April 15, 2002, respectively. under the CIDG’s custody. The foregoing is contrary to the prosecution’s claim that between
11:30 a.m. and 12:00 noon of the said date, Marcelo was arrested in Jollibee along EDSA
The Case for the Defense Guadalupe while trying to forcibly open Evangeline’s car. Dr. de Vera stated that in the
afternoon of April 10, 2002, Marcelo’s daughter called asking for his help as her father was
allegedly being manhandled. Dr. de Vera went to the CIDG office in the morning of April 11,
The defense witnesses with their testimonies were: 2002. He made a visual examination of Marcelo’s body and saw hematoma in the sternum
and fresh abrasions in both hands of the latter, but he did not reduce his observations into
(a) Marcelo, resident of Sta. Ana Compound, Manila East Road, Taytay, Rizal, testified that writing.69 To stop Marcelo’s manhandling, Dr. de Vera sought audience with the PNP Chief,
he owns a beer house and a billiard hall. He also renders mechanical services. He claimed but the latter was not around.70
that from 12:00 noon until 9:00 p.m. of April 7, 2002, he was repairing a motor bike at home.
Marcelo was with a certain Bogs, the owner of the motor bike, and Jober, the former’s During cross-examination, Dr. de Vera stated that once in a while, he sings and drinks in
helper.55 Marcelo’s beer house in Taytay.71

From April 8 to 9, 2002, Marcelo just stayed home with his daughter.56 SPO2 Eduardo Peñales’ testimony was dispensed with since the parties stipulated that he
was the officer who, on April 10, 2002, at around 8:35 a.m., received and recorded in the
logbook of the Taytay Police Station a report from a certain Jover Porras y Perla that Marcelo cocks and to place bets.92 He left the place at around 1:00 a.m. of April 10, 2002. While
was abducted by unidentified men earlier at 7:20 a.m.72 waiting for a cab, a white Revo stopped in front of him, and three gun-toting men alighted
therefrom.93 He was shoved in the front seat in between the driver and another man. While
(b) Ricky is a "kristo" or bet taker in Araneta Coliseum and U-Cap Cockpit in Mandaluyong, inside the Revo, Jose’s eyes were covered with packing tape. His wallet, money, watch,
and "mananari" or gaffer residing in San Luis Street, Valenzuela, Metro Manila. 73 He was still necklace and ring were taken, and the men stepped on his head to keep him down. A plastic
asleep in bed with his wife on April 10, 2002, at around 9:45 a.m. 74 when he heard somebody bag was placed over his head making it difficult for him to breathe, and he was repeatedly
knocking on the door. When he opened it, a man pointed a gun at him and told him not to punched when he denied involvement in Albert’s kidnapping.94
ask any questions but just to go with them. There were two men and they brought him to a
white Revo where he saw three other people. The owner of the house saw Ricky being When Jose regained consciousness, he did not know where he was but there was a boy of
taken.75 around 16 years of age removing the packing tape from his eyes. Adelantar only learned that
he was in Camp Crame when he was brought to a room with a police line-up at around 6:00
Ricky was brought to Camp Crame, was asked if he knew certain persons from the p.m. of April 12, 2002.95 He insisted that from April 10, 2002 onwards, he was held by the
photographs shown to him, and was mauled when he replied in the negative.76 police in Camp Crame, hence, he could not have been present at 6:00 a.m. of April 11, 2002
in the safehouse where Albert was detained, and at 11:00 a.m. of the same day in Jollibee
along EDSA Guadalupe.96The boy who removed the packing tape from his eyes could attest
In the morning of April 12, 2002 while still detained in Camp Crame, one of the men, who to the foregoing, but Jose did not know his name and had not seen him anymore. 97 Further,
forcibly took Ricky from his rented room on April 10, 2002, informed the latter that if he had Jose had never been to the Coliseum and had not personally met Albert and Pinky. 98 Jose
PhP 20,000.00, he would be released. In the afternoon of April 12, 2002, Ricky was alleged that he and the rest of the accused-appellants were mere fall guys.99 Jose claimed
handcuffed and placed in a police line-up without being informed of the reason for his that he only met Marcelo after they were both placed in the police line-up and in the same
inclusion therein.77 detention cell.100 Jose admitted that he was acquainted with Ricky, whom he had
recommended to be a
Ricky denied being among those who abducted Albert on April 7, 2002 and being present in
the safehouse in Amparo Subdivision, Caloocan at 6:00 a.m. of April 11, 2002.78 He did not "kristo" in Araneta Cockpit.101 Out of fear, Jose had neither informed his lawyer that he was
know Albert personally and had not seen him before. However, Ricky admitted having been mauled by the policemen nor filed any action against them. 102
to the Coliseum and knowing that Albert was renting the same.79Ricky was unaware of any
grudge Albert, PO1 Pacris or PO3 Cube may have against him. 80 Ricky did not have any
document to prove that he was detained in Camp Crame on April 10, 2002 and his Booking (d) Betty and her husband Monico have been residing for about 33 years in 224 Malanting
and Arrest Sheet were both dated April 12, 2002.81 Street, Amparo Subdivision, Caloocan City. Betty, an elementary school graduate, is a
housewife tending a sari-sari store and a piggery. Monico is a drilling contractor and plumber.
Betty and Monico own the house in Lumbang Street, Amparo Subdivision, Caloocan City,
Ricky’s wife, May, testified82 that after the former was taken by the unidentified men, she where Albert and Pinky were detained from April 7 to 12, 2002.
went to Valenzuela Police Station and an officer opined that her husband may be in Camp
Crame.83 She went as suggested and found her husband, who assured her that he would be
released.84 She went home but got back to Camp Crame at 12:00 noon of April 11, 2002, Betty testified103 that due to her busy schedule, she had not visited their house in Lumbang
during which time she was not anymore allowed to talk to Ricky. 85 She stayed in Camp Street during the alleged period of Albert and Pinky’s detention. Betty and Monico had rented
Crame until past 10:00 p.m. and saw from TV Patrol that Ricky was involved in a kidnapping out for PhP 3,000.00 per month the said house to Roger since the late afternoon of April 7,
incident. She got to talk to her husband only on April 13, 2002. 86 2002.

During cross-examination, May stated that Ricky was with her at around 7:00 p.m. of April 7, Roger was recommended to the spouses by a certain Pidok Igat (Igat), their acquaintance.
2002.87 Betty saw Roger once but the latter was wearing sunglasses.104

Ritchelda Tugbo (Tugbo), a 63-year old widow and Ricky’s landlady, testified88 that at around Betty stated that from April 7 to 12, 2002, Monico was contracted to build a deep well in Narra
9:30 a.m. of April 10, 2002, while she was eating breakfast, three unidentified men entered Street, Amparo Subdivision, Caloocan City. In the morning of April 12, 2002, Igat told her
her house and took Ricky from his rented room.89 that the house in Lumbang Street was being fired at by the policemen. She first instructed
Monico to report the incident to the police, then, she ran towards the said house. She was
still at a certain distance from the house when the policemen held her by the arms after
Sabina Poliquit (Poliquit), an unemployed 50-year old widow, and Rodolfo Buado (Buado), a finding out that she owned it. She denied knowledge of the kidnapping incident, but she was
60-year old retired employee, who were both Ricky’s neighbors, corroborated Tugbo’s still invited by the police officers to go with them to Camp Crame.105
Betty was not allowed to go home but was detained by the police in Camp Crame. At around
(c) Jose is a trainer gaffer, breeder of fighting cocks, part-time private martial during derbies, 6:00 p.m. of April 12, 2002, after Albert and Pinky arrived, Betty, Roger, Jose, Marcelo, Ricky
and a resident of San Isidro, Fairview, Quezon City. During the trial, he stated 91 that in the and other suspects were placed in a police line-up composed of ten people. Monico, Jubert
evening of April 9, 2002, he went to U-Cap Cockpit in Mandaluyong, where a derby and Morey were not among those in the line-up yet. Albert and Pinky did not pinpoint Betty
sponsored by a certain Pol Estrellado was being held, to find prospective buyers of fighting from the line-up, but a police officer insisted that she be included because she owned the
safehouse. Betty identified the officer as SPO1 Polero, but she was uncertain of the name, and Pinky on April 7, 2002, and guarding the latter two who were detained in the basement
albeit describing the latter as the one who took Albert and Pinky’s statements. 106 Betty did of Betty and Monico’s house in Amparo Subdivision, Caloocan City. 119 Jubert insisted that
not see Albert and Pinky being brought out of the house during the rescue operations on on April 7, 2002, he was fixing the house of his uncle, Balanay, in Bicutan, Taguig, and with
April 7, 2002. Betty did not personally know Albert, but first saw him in Camp Crame in the him were the latter’s brother and two ladies.120 However, none of the mentioned persons
evening of April 12, 2002.107 executed affidavits to corroborate Jubert’s claim as to his whereabouts on April 7,
2002.121 Jubert vehemently denied having seen Albert prior to April 12, 2002, the day the
During cross-examination, Betty stated that Monico and Jubert were included in the police former was arrested.122
(g) Robert, a farmer from Isabela, a driver since 1986, and resident of Western Bicutan,
(e) Monico stated109 that he received PhP 3,000.00 from Roger and handed it to Betty as Taguig since 1990, alleged123 that on April 7, 2002, he was in Bontoc, Mountain
rental for their house in Lumbang Street, Amparo Subdivision, Caloocan City. The said house Province.124 From March 4 to April 8, 2002, he was driving for Engineer Raymundo Vargas,
is about four streets away from Betty’s sari-sari store and piggery in Malanting Street. The Sr. (Engr. Vargas), a contractor engineer.125 Robert offered as evidence a certification, dated
amount was a mere deposit and he was promised that before the end of the month, PhP November 6, 2003, issued by the Pines Community Developers and General Services
6,000.00 would be paid as rental.110 Monico did not visit the house from April 7 to 11, 2002, Corporation, signed by Engr. Vargas, stating that he was employed from February 10, 1987
hence, he did not know if Roger actually occupied it. Within the same period, Monico was to April 8, 2002, and five cash vouchers showing that he was paid for his services. 126 The
not able to talk to Igat, who was the person who referred Roger to him and Betty. 111 cash voucher for the payment of PhP 2,500.00, dated April 8, 2002, which was allegedly
received by Robert himself,127 contained erasures. Engr. Vargas justified the erasures by
stating that the typewriter, which was initially used, did not yield very clear impressions on
Monico testified that he was in Betty’s store in the night of April 7, 2002 and denied having paper.128Copies of the cash vouchers were, however, secured by his wife only much later
assisted Albert in descending to the basement of the safehouse. 112 upon his lawyer’s instructions.129

When their house in Lumbang Street was fired at by the police in the early morning of April On April 11, 2002, Robert was arrested in his house in Bicutan by CIDG officers contrary to
11, 2002, he was instructed by Betty to report the matter to the authorities. He went to the the prosecution’s claim that he was riding the Hi-Ace with Roger and carrying a shotgun
Novaliches Police, but was informed that Amparo Subdivision is not within the said station’s when seized by the police in Commonwealth Avenue, Quezon City on April 12,
jurisdiction. Monico got to Bagong Silang Police Station at around 9:00 a.m., and an officer 2002.130 Robert is not engaged in cockfighting.
took notes while talking to him, but the former was not sure if it was a blotter. Monico was
instructed to wait. At around 3:00 p.m., a superior officer arrived, asked Monico questions
and informed the latter that he knew about the shooting incident. He stayed in the police Angelita Alto (Alto), a member of the Barangay Auxiliary Force of Western Bicutan, Taguig,
station until 6:00 p.m. The officer told Monico that the latter would be brought to Camp Crame testified131 that at around 7:45 a.m. of April 11, 2002, a van parked in the corner of Sunflower
to be interviewed and will be allowed to go home after.113 In Camp Crame, Monico was and Calantas Streets, Western Bicutan, Taguig, and persons clad in dark suits alighted
informed that he was being implicated in Albert and Pinky’s kidnapping. Although he and therefrom.132 They proceeded to Robert’s house where Alto’s cousin stays as a boarder. The
Betty denied any involvement in the charges against them, to date, for lack of opportunity on men kicked and broke the door, handcuffed, blindfolded and took Robert to the van. Alto was
their part as they are both detained, no complaints had been filed against the officers who about three meters away from where the events transpired. When the van left, Alto took two
implicated them.114 pictures of the broken door, called up Robert’s wife and recorded the events in page 1056 of
the barangay’s logbook.133
(f) Jubert, a carpenter and a college undergraduate from Asibanglan, Pinukpok, Kalinga
Province, testified115 that he came to Manila to look for a job on January 2002.116 For two Engr. Vargas from Baguio City corroborated134 Robert’s claim that they were together in
months, from February to March 2002, he was among those who worked in constructing the Bontoc, Mountain Province from February 10 to April 8, 2002. It takes 12 to 14 hours to reach
Globe Telecommunications tower in Sucat. He resided in the house of his uncle, Daniel Manila from Bontoc.135 Robert was with Engr. Vargas on April 7, 2002, but the former went
Balanay (Balanay), in Bicutan, Taguig.117 to Baguio at 10:00 a.m. of the following day supposedly to collect rentals. Robert said he
would be back in two days, but no longer showed up after. Engr. Vargas only found out in
October 2003 that Robert was being implicated in a kidnapping incident after being informed
Jubert met Lowhen, a resident of Parañaque, while applying for a job to make cabinets for by the latter’s wife.136
Perma Wood Industries on March 27, 2002.118
(h) Roger, a businessman residing in Signal Village, Bicutan, Taguig, claimed137 that on April
At around 4:00 p.m. of April 11, 2002, Jubert went to Lowhen’s house to inquire about the 11, 2002, at around 6:00 a.m., he was walking along Bravo Street in Signal Village. 138 He
requirements in applying as a security guard, but the latter was not home yet. Lowhen arrived was on his way to his brother’s wake when he was taken by four armed men wearing civilian
at around 5:00 p.m. Morey, whom Jubert met for the first time, was also there. Lowhen clothes, whom he later found out were police officers from the CIDG. 139 He only met his co-
bought drinks for the three of them and Jubert stayed overnight in the house of Morey, which accused-appellants in Camp Crame on April 11, 2002. 140 He saw Albert for the first time on
was just about 50 meters away. While they were sleeping, men barged in, ordered them to April 12, 2002 when the police line-up was presented to the latter.141
lay face down, and handcuffed them. Jubert and Morey were taken out of the house where
they saw Lowhen, who was likewise boarded into a car. Out of fear of the men who seemed
angry, Lowhen, Jubert and Morey were no longer able to ask why they were being taken.
They were brought to Camp Crame. Jubert denied being among those who abducted Albert
(i) Morey, a warehouse care taker from Barangay Sinakbat, Bacong, Benguet, stated142 that ordering for men to get out. When Lowhen opened his eyes, a man wearing black was
he was in Burnham, Baguio City tending coconuts on April 7, 2002. The warehouse closed pointing a long firearm at him. Lowhen went out of the house and was directed to place his
at 6:00 p.m., after which he went to his uncle’s house in Trinidad, Benguet.143 hands behind his head and lie face down on the floor. The men searched Lowhen’s house.
Lowhen, Morey and Jubert were taken to the nearby United Parañaque Subdivision and after
At 1:00 p.m. of April 8, 2002, Morey and a certain Harris Batawang (Batawang) left Baguio about 15 to 20 minutes, they were boarded into a green Revo without a plate. Lowhen’s wife
for Manila. Morey was contracted to watch over a house bought by Batawang in GSIS wanted to tag along but she was informed that she could no longer be accommodated in the
Village, Parañaque. They got to Manila at around 9:00 p.m., spent the night in Parañaque, Revo, but she could just proceed on her own to Camp Crame. 158
and the following morning, Batawang called Lowhen and introduced him to Morey. 144
When they reached Camp Crame, Lowhen, Jubert and Morey were separated from each
On April 10, 2002, Morey and Batawang bought materials for the repair of the latter’s house. other.159 Lowhen was brought into a room and a police officer asked him if he knew a certain
At 2:00 p.m. of the following day, Batawang returned to Baguio to recruit workers to help Lito. Lowhen replied in the negative, then he was questioned if he knew that a man and a
Morey in repairing the former’s house.145 woman had been kidnapped. The officer stepped out of the room, but he came back later
with a bald Chinese man.160 The Chinese man stood near the door, looked at the officer,
shook his head, then left. The officer tapped Lowhen’s shoulder and asked the latter to
In the evening of April 11, 2002, Lowhen called Morey and informed him that the latter has cooperate with the police by being a star witness, for which he would be paid PhP 10,000.00
a province mate who was staying in the former’s house. Lowhen was referring to Jubert. a month, or be hanged. The officer typed an affidavit, but Lowhen refused to receive it.
Morey went to Lowhen’s house. The three drunk the gin bought by Lowhen. Lowhen slept at Lowhen told the officer that he could not do what was demanded of him, then the latter left.
11:00 p.m., leaving Morey and Jubert behind. Morey and Jubert slept in Batawang’s house. Lowhen remained in the room until 6:30 p.m. of April 12, 2002 when he was put alongside
The following day, men barged into Batawang’s house and handcuffed Morey and Jubert. more than 10 other persons in a police line-up.161 Albert did not point at Lowhen in the line-
The men asked if the two knew a certain Lito, ordered them to surrender their guns, and up.162 Prior to April 11, 2002, Lowhen did not personally know Albert. 163
ransacked Batawang’s house. Lowhen, Morey and Batawang were boarded into a Revo and
brought to Camp Crame.146
During cross-examination, Lowhen stated that he was on duty in the early morning of April
11, 2002, hence, he could not have been in the basement of the safehouse where Albert
Morey denied being acquainted with the other accused-appellants apart from Lowhen and was detained at around the same time.164
Morey. Morey initially saw Albert during the first day of hearing of the kidnapping case.147
Redentor Pacete (Pacete), a construction worker who used to work as a reliever guard at
(j) Lowhen, a resident of Parañaque City, stated 148 that he had been employed by Regioner Regioner, testified165 that he met Lowhen when they were both assigned in Perma Wood
Security and Investigation Agency (Regioner) as a guard since 1993. He was posted in Industries.166 Pacete’s signatures were affixed in Regioner’s logbook indicating the times he
Perma Wood Industries Corporation in Marian Road 2, Parañaque from March 4 to April 11, assumed his posts before or after Lowhen.
2002. He worked on a 24-hour shift, usually starting at 7:00 a.m.149
Domingo De Guzman (De Guzman), Lowhen’s supervisor in Regioner, was called by the
On April 10, 2002, Lowhen reported for work in Perma Wood Industries at 7:30 a.m. 150 He defense to the witness stand to point out to the court that he was the one who photocopied
offered an uncertified photocopy of his daily time record (DTR) from March 16 to 31, 2002 the logbook entries and the DTR referred to by Lowhen and Pacete in their
with his signature on it.151 Anent the DTR from April 1 to 15, 2002, it was unsigned by Lowhen testimonies.167 However, the originals cannot anymore be presented to the court because
because at that time, he was already arrested by CIDG officers. 152Logbook entries signed Regioner had ceased its operations in 2004 and the records were no longer available. 168 De
by Lowhen and a certain "S/G Pacete RA," the outgoing guard, indicating that the former Guzman brought two index cards, prepared by Regioner’s secretary, indicating Lowhen’s
assumed his posts at 7:00 a.m. of April 4, 6, 8 and 10, 2002 were likewise assignments from April 27, 1993 to April 11, 2002,169 and 27 payroll sheets likewise including
presented.153 Lowhen got off from work at 7:45 a.m. of April 11, 2002, 154 but was no longer Lowhen’s name covering the period from February 1, 2000 to April 15, 2002.170
able to assume duties the next day because he was already taken by the CIDG
officers.155 He just walked and got home at 8:00 a.m., ate breakfast and went to visit a certain
Roger Batersal (Batersal) in Malugay Street, Parañaque to have a picture frame repaired. The testimony171 of Elsie Batersal (Elsie), Lowhen’s sister, to the effect that her brother went
Batersal, Lowhen’s brother-in-law, was then having coffee, so Lowhen went inside the to her house at around 8:30 a.m. of April 11, 2002 and slept there until 4:00 p.m., was
house, laid down in the sofa, turned on the television and slept till 4:00 p.m. The picture dispensed with after the prosecution agreed to stipulate and admit the same.
frame was already assembled and Lowhen went home where he saw Jubert waiting for
him.156 Jubert asked Lowhen about the requirements in applying for a security guard The Ruling of the RTC
position. Lowhen bought gin and while the two were drinking, he found out that Jubert speaks
Kalinga and Ilocano. Lowhen called Morey, who hailed from Baguio and who was then a The RTC rendered a Decision172 on September 27, 2007. In Criminal Case No. Q-02-
boarder in the house of the former’s brother. Morey joined the drinking session but Lowhen 108834, the accused-appellants were acquitted from the charges of kidnapping and serious
left at around 11:00 p.m. as the latter was already dizzy and still had to assume his post at illegal detention of Pinky. The accused-appellants were, however, convicted of conspiring
7:00 a.m. of the following day.157 the kidnapping of, and demanding of ransom from Albert in Criminal Case No. Q-02-108835.
The RTC imposed upon the accused-appellants the penalty of reclusion perpetua and a
At 6:30 a.m. of April 12, 2002, Lowhen’s wife woke him up, but he went back to sleep. solidary obligation to pay Albert the amount of PhP 100,000.00 as moral damages. The RTC
Thereafter, Lowhen heard noises from the gate of the house, then somebody shouted ratiocinated that:
Very critical in this case is the testimony of Albert Yam. He testified about how the kidnapping Here, we find a closeness of personal association and a concurrence towards a common
was perpetrated; he testified that a Toyota Hi-Ace van with eight (8) occupants blocked the unlawful purpose. x x x
path of the Honda Civic car colored white driven by Pinky Gonzales; he (Albert Yam) was
driving a Toyota Prado vehicle that was behind the Honda Civic car of Pinky Gonzales; Albert x x x There were very minor loose ends in the chain of events and the testimony of these
Yam identified and named before this court four (4) of those who alighted from the van; he other witnesses besides Albert Yam completed the narration of facts for the prosecution.
testified that accused Morey Dadaan and accused Jubert Banatao after going down from These other witnesses, most of whom are police officers, provided the proofs for the
their van, approached the Honda Civic car of Pinky Gonzales; he also identified and named prosecution as to how the kidnapping case was solved and why the accused were
Roger Pesado accompanied by Robert Gonzales who went down from their van and apprehended.
approached his car; he testified that it was Roger Pesado who told him (Albert Yam) to come
out of his vehicle; he further testified about he and Pinky Gonzales being boarded in the
Toyota Hi-Ace van and identified accused Marcelo Llanora as the driver of the van, Ricky xxxx
Peña who is seated beside the driver x x x. Albert Yam also testified that after their
kidnapping ordeal, he learned that accused Jose Adelantar acted as look out when they were Denial is a self-serving negative defense that cannot be given greater weight than the
being kidnapped along the road coming from the Cainta cockpit; x x x he also testified that declaration of a credible witness who testifies on affirmative matters. x x x
when the ransom was being demanded, seven (7) of their kidnappers went down to talk to
him and in court gave the name[s] of six (6) of the accused, namely: Jubert Banatao, Morey Settled is the rule that the defense of alibi is inherently weak and crumbles in the light of
Dadaan, Marcelo Llanora, Ricky Peña, Jose Adelantar and Lowhen Almonte; Albert also positive declarations of truthful witnesses who testified on affirmative matters. x x x
testified that at the instance when he fell down the steps of the stairs, it was the accused
Monico Salvador who was escorting him and held him; in his testimony, he stated that
accused Betty Salvador brought the food that they ate and on one occasion, saw her asking xxxx
another accused about their condition; x x x Albert Yam testified that the ransom demanded
by the accused is in the amount of One Million Dollars and there were possibly fifteen (15) Among the documentary evidence presented which gives credence to the testimony of Albert
people who were involved in the kidnapping; he further testified about the rescue operation Yam are the three (3) sketches which he prepared x x x for the prosecution. x x x Two (2)
and was able to identify seven (7) of the accused in the police line-up but mentioned in his pieces of dark glasses wrapped with black tape x x x, the two sets of handcuffs x x x, and
testimony the names of eight (8) accused as among those whom he identified in the police the handwritten note of Albert Yam addressed to his wife x x x. Elisco 5.56 mm rifle, 9mm
line-up; x x x Albert Yam explained in his testimony that he also identified the accused pistol, Armscor cal. 38 revolver, a shotgun, magazines for the firearms, live
Lowhen Almonte after the police line-up because said accused was not among those cartridges/ammunition and spent shells x x x.
included during the police line-up and this is in accordance with a Supplemental Affidavit
which Albert Yam identified in court. x x x The Court was able to deduce from the testimony
x x x It must be emphasized that Pinky Gonzales never testified in court so how could the
of Albert Yam that Monico Salvador and Betty Salvador who are admittedly the owners of
prosecution establish that she is indeed a kidnap victim. x x x173 (Citations omitted and
the place where Albert Yam and Pinky Gonzales were kept during the kidnapping ordeal,
underscoring ours)
were not present at the precise time that the rescue was conducted by the police.

The Appeals Filed Against the RTC Decision and the Office of the Solicitor General’s (OSG)
Opposition Thereto

Where there is no evidence, as in this case, to indicate that the prosecution witness was
The accused-appellants interposed separate appeals174 essentially reiterating their
actuated by improper motive, the presumption is that he is not so actuated and that his
respective factual claims, which were in turn refuted 175 by the OSG.
testimony is entitled to full faith and credit. Also jurisprudence holds that if an accused had
really nothing to do with a crime, it would be against the natural order of events and human
nature and against the presumption of good faith that a prosecution witness would falsely The OSG argued that the supposed eye defect ascribed to Albert was not severe as to hinder
testify against him. x x x his ability to identify his kidnappers. The dark eye glasses, which the kidnappers had ordered
Albert to put on, were loose and even slipped as he descended the basement stairs, giving
him the chance to see Monico. Besides, Albert’s eye glasses were returned to him on April
8, 2002. Further, it is settled that when thrust into exceptional circumstances, victims of
crimes strive to remember the important details and to see the faces of their assailants. Anent
Direct Proof of previous agreement to commit an offense is not necessary to prove Betty and Monico’s claim that it was unnatural for a person involved in the commission of an
conspiracy. It may be deduced from the mode, method and manner in which the offense is offense to proceed to the scene and report the matter to the police, the OSG interpreted the
perpetrated, or inferred from the acts of the accused when such acts point to a joint purpose foregoing as defensive acts intended to mislead the authorities in the conduct of the
and design, concerted action and community of interest. x x x investigation.

xxxx Jubert offered no corroborative testimonies regarding his whereabouts from April 7 to 11,
Robert’s alibi that he was in Bontoc, Mountain Province driving for Engr. Vargas should be xxxx
supported by clear and convincing evidence. The said alibi weighs weaker vis-á-vis Albert’s
positive testimony relative to Robert’s participation in the abduction. Engr. Vargas only The evidence also shows that the accused-appellants acted in concert in perpetrating the
testified on Robert’s employment. Alto merely witnessed the circumstances of Robert’s arrest kidnapping. x x x
on April 11, 2002.
Lowhen’s post in Perma Wood Industries was not that far from the locations where the acts
of kidnapping were committed, hence, no physical impossibility to get from one place to the
other. The logbook, index cards and payroll sheets offered by Lowhen had no evidentiary x x x The fact that accused Betty Salvador’s role was limited to giving victims their food is
value for being mere photocopies. Lowhen claimed that Albert did not identify him from the immaterial whether she acted as a principal or as an accomplice because the conspiracy
police line-up. However, Albert testified that he did not see Lowhen from the line-up. Besides, and her participation therein have been established. In fact, she was the owner of the
even if Lowhen was indeed included in the line-up, Albert, at that time, had just been rescued, safehouse where the victims were kept. In conspiracy, the act of one is the act of all and the
thus, stressed and confused. Albert had modified his initial lapse by categorically stating in conspirators shall be held equally liable for the crime.
his amended affidavit that Lowhen was among those who went to the basement in the early
morning of April 11, 2002. xxxx

The OSG emphasized that Albert remained unfazed and unwavering in his testimony and so x x x Police officers are presumed to have acted regularly in the performance of their official
were the rest of the prosecution witnesses. The OSG likewise stressed that the RTC’s functions in the absence of clear and convincing proof to the contrary or proof that they were
evaluation of the credibility of the witnesses is entitled to the highest respect and should be moved by ill will. x x x.176 Citations omitted and underscoring ours)
upheld in the absence of proof that the said court had overlooked facts which if duly regarded,
may alter the result of the case. Incidents after the Rendition of the CA Decision

The Ruling of the CA The records of this case were elevated to us pursuant to the Resolution 177 issued by the CA
on February 9, 2012 giving due course to the notices of appeal filed by the accused-
On February 25, 2011, the CA rendered the herein assailed Decision denying the appeal of appellants, except Betty and Monico.
the accused-appellants. However, the CA modified the RTC ruling by expressly stating the
accused-appellants’ non-eligibility for parole. Further, the accused-appellants were ordered In compliance with our Resolution178 dated July 2, 2012, a Supplemental Brief179 was filed
to solidarily pay Albert PhP 50,000 as civil indemnity and PhP 100,000.00 as exemplary by the Public Attorney’s Office (PAO) in behalf of the accused-appellants, except Betty and
damages. The CA declared that: Monico. In lieu of a supplemental brief, the OSG filed a Manifestation 180 stating that it is
adopting the arguments it had previously raised in the Consolidated Brief 181filed with the CA.
The crucial issue in this case involves the assessment of credibility of witnesses. Could the
version succinctly narrated by the victim, his wife and the police officers who participated in The Issue
the operation for the rescue of the kidnap victims possibly be concocted as so alleged by the
Whether or not the CA gravely erred in finding the accused-appellants guilty beyond
reasonable doubt of the crime of kidnapping for ransom despite the prosecution’s failure to
x x x Unless otherwise specifically required, the testimony of a single eyewitness if credible overthrow the constitutional presumption of innocence in their favor. 182
and trustworthy is sufficient to support a finding of guilt beyond reasonable doubt. And since
the determination of credibility is within the province of the trial court which has the
opportunity to examine and observe the demeanor of witnesses, appellate courts will not The Supplemental Brief filed by the PAO once again presented the accused-appellants’
generally interfere in this jurisdiction. x x x factual claims in the proceedings below relative to the alleged mauling, irregular arrests and
extortion attempts committed by CIDG officers against Marcelo and Ricky. The PAO stressed
anew the alibis that on April 7, 2002, Morey was in his uncle’s warehouse in Baguio, Robert
xxxx was in Bontoc, Mountain Province driving for Engr. Vargas, while Lowhen assumed his
security guard duties in Perma Wood Industries in Parañaque. The PAO also maintained
The most crucial evidence submitted in this case was the positive testimony of kidnap victim that Roger was arrested at 6:00 a.m. of April 11, 2002 in Bicutan, and not on April 12, 2002
Albert Yam recognizing appellants as his abductors. Common experience tells us that when in Commonwealth Avenue.
extraordinary circumstances take place, it is natural for persons to remember many of the
important details. x x x The most natural reaction of victims of criminal violence is to strive to Our Ruling
see the features and faces of their assailants and observe the manner in which the crime is
The instant appeal lacks merit.
Yam positively identified appellants as his captors. x x x
The CA correctly found that the essential elements comprising the crime of kidnapping for PROS. FADULLON:
ransom were present and that the accused- appellants conspired in its commission.
Q: Mr. Witness, will you please tell this Honorable Court where you were on April 7, 2002
People v. Uyboco,183 enumerated the elements of the crime of kidnapping for ransom, viz: between the hours of 7:00 and 7:30 in the evening?
A: I was at the New Cainta Coliseum.
In order for the accused to be convicted of kidnapping and serious illegal detention under xxxx
Article 267 of the Revised Penal Code, the prosecution is burdened to prove beyond Q: Will you please tell us, Sir, if you recall if there was anything unusual that happened that
reasonable doubt all the elements of the crime, namely: (1) the offender is a private evening as you were leaving the New Cainta Coliseum on your way home?
individual; (2) he kidnaps or detains another, or in any manner deprives the latter of his A: I was kidnapped that evening.
liberty; (3) the act of detention or kidnapping must be illegal; and (4) in the commission of the xxxx
offense any of the following circumstances is present: (a) the kidnapping or detention lasts Q: Now, Sir, will you please tell this Honorable Court what happened when you notice that
for more than three days; (b) it is committed by simulating public authority; (c) serious the Toyota Hi-Ace van stopped abruptly the path of the Honda Civic car?
physical injuries are inflicted upon the person kidnapped or detained or threats to kill him are A: I saw six (6) men coming down from the Hi-Ace with long firearms.
made; or (d) the person kidnapped and kept in detained is a minor, the duration of his xxxx
detention is immaterial. Likewise, if the victim is kidnapped and illegally detained for the Q: Now tell us, Sir, what happened when six (6) men armed with long firearms alighted from
purpose of extorting ransom, the duration of his detention is immaterial. 184 the vehicle, Toyota Hi-Ace van?
A: I saw two (2) of those people went to the white car and motioned the driver with a gun
pointed motioning the driver of the white vehicle to go down.
In the case at bar, the accused-appellants, who were indicted for forcibly abducting Albert, Q: You mentioned earlier that there were six (6) armed men who alighted. You accounted
are all private individuals. Albert was taken on April 7, 2002 and his detention lasted for six for, two (2) went to the driver side of the white Honda Civic car, what about the others, do
days, during which period, threats to kill him and demand for ransom were made. you know what happened?
A: They were there and two (2) of them I think ran after the watch-your-car boy and two of
In affirming the conviction of the accused-appellants, we are guided by four-settled doctrines them went to my car, Sir.189
enunciated in People v. Martinez,185 viz:186
When asked to identify the two men who approached the Civic, Albert pointed to Jubert and
(a) The trial court[‘]s evaluation of the credibility of witnesses must be accorded great respect Morey. Albert named those who approached his Prado as Roger and Robert. Roger and
owing to its opportunity to observe and examine the witnesses conduct and demeanor on Robert gestured for him to alight from the Prado and brought him to the Hi-Ace, where he
the witness stand; saw Marcelo in the driver’s seat and Ricky in the front passenger’s seat. 190

(b) When there is no evidence to show that the prosecution witness is actuated by an At around 6:00 a.m. of April 11, 2002, seven men went to the basement of the safehouse
improper motive, identification of the accused-appellants as the offenders should be given where Albert and Pinky were detained. They threatened Albert with bodily harm should he
full faith and credit;187 not accede to their demand for ransom. Albert identified them as Jubert, Morey, Marcelo,
Ricky, Lowhen, Jose and Nelson. Five of the men left but Nelson and Lowhen were left
(c) Conspiracy need not be established by direct proof of prior agreement by the parties to behind to guard Albert and Pinky.191
commit a crime but that it may be inferred from the acts of the accused-appellants before,
during and after the commission of the crime which indubitably point to a joint purpose, The overt acts of the accused-appellants Jubert, Morey, Marcelo, Ricky, Robert, Roger,
concerted action and community of interest; and Lowhen and Jose were undoubtedly geared towards unlawfully depriving Albert of his liberty
and extorting ransom in exchange for his release.
(d) The respective alibis proffered by the accused-appellants cannot prevail over the
unequivocal testimony of the victim categorically and positively pointing to them as his Albert was able to identify Marcelo, Ricky, Jubert, Morey, Jose, Lowhen, Robert and Roger
abductors, and for the defense of alibis, to be given full credit, they must be clearly from a police line-up of around 15 persons presented to him in Camp Crame on April 12,
established and must not leave room for doubt.188 2002.192 During cross-examination, Albert clarified that Lowhen was not among the seven
persons he had identified as among his captors from the initial police line-up of 15 persons
The accused-appellants all denied being personally acquainted with Albert or having presented to him. Albert justified the omission by stating that he saw Lowhen only after the
knowledge of any grudge which the latter may harbour against them. The RTC and the CA line-up was presented and after he had already executed his April 12, 2002 affidavit. 193
found Albert’s testimony on the participation of the accused-appellants as conspirators in the
kidnapping incident, and the manner by which he had subsequently identified them, as clear In their defense, Marcelo, Ricky, Jubert, Robert, Morey, Lowhen, Jose and Roger offered
and categorical. their respective alibis, which fail to persuade.

Albert testified: Marcelo claimed that from 12:00 noon to 9:00 p.m. of April 7, 2002, he was at home repairing
a motor bike. On his part, Jubert insisted that he was fixing his uncle’s house in Bicutan,
Taguig on the same day. Morey averred that he was in a coconut warehouse in Burnham,
Baguio City, and he left the place at around 6:00 p.m. to go to his uncle’s house in Trinidad, CIDG officers. However, like in the cases of Marcelo, Jubert and Robert, Jose and Roger’s
Benguet. Noticeably, Marcelo, Jubert and Morey offered no corroborative evidence to averments were bare and unsupported by any corroborative evidence.
support their bare allegations.
All told, we find that the RTC and the CA did not overlook essential facts or circumstances
Ricky and his wife, May, alleged that they were likewise at home on April 7, 2002. However, which may otherwise justify the acquittal of Marcelo, Ricky, Jubert, Robert, Morey, Lowhen,
May’s testimony does not carry much weight in view of her relation to Ricky. Jose and Roger for having conspired in kidnapping Albert for the purpose of extorting
ransom. That no ransom was actually paid does not negate the fact of the commission of the
Robert posited that he was in Bontoc, Mountain Province driving for Engr. Vargas from crime, it being sufficient that a demand for it was made.195
February 10, 2002 to April 8, 2002. Robert left at 10:00 a.m. of April 8, 2002 on the pretext
that he would just collect rentals in Baguio. He informed Engr. Vargas that he would be back We note Marcelo, Ricky, Jose and Lowhen’s claims of having been subjected to mauling,
in two days. Robert testified and Alto corroborated his statement that the former was arrested illegal arrest, intimidation and extortion attempts committed by the police authorities.
by CIDG officers in Bicutan, Taguig on April 11, 2002.
It is settled that irregularities attending the arrest of the accused-appellants should have been
The test to determine the value of the testimony of a witness is whether such is in conformity timely raised in their respective motions to quash the Informations at any time before their
with knowledge and consistent with the experience of mankind; whatever is repugnant to arraignment, failing at which they are deemed to have waived their rights to assail the
these standards becomes incredible and lies outside of judicial cognizance.194 It defies logic same.196 No such motions were filed by the accused-appellants.
to figure out why Engr. Vargas was informed that Robert was implicated in Albert’s
kidnapping only on October 2003, or around one and a half years after the latter’s indictment. Further, without meaning to downplay or take the allegations of the accused-appellants
If Robert’s alibi were true, it would have been more in accord with human experience if he lightly, we, however, note that these were unsubstantiated as to the identities of the offenders
promptly told Engr. Vargas about his predicament for the latter was then in the best position and uncorroborated by other pieces of evidence. To date, no complaints against the
to corroborate the former’s allegations. It is likewise perplexing why Robert, who had been supposed abusive police officers had yet been filed by the accused-appellants. If the abuses
driving for Engr. Vargas for five years, was in Taguig on April 11, 2002 and so lightly regarded were indeed committed, we exhort the accused-appellants to initiate the proper
his commitment to the latter that he would be back in two days. No explanations were offered administrative and criminal proceedings to make the erring police officers liable. We stress
to justify Robert’s unreasonable omissions. that while the criminal justice system is devised to punish the offenders, it is no less the
State’s duty to ensure that those who administer it do so with clean hands.
Lowhen insisted that he assumed his 24-hour duty in Perma Wood Industries in Parañaque
from 7:00 a.m. of April 10, 2002 to 7:45 a.m. of April 11, 2002. He got home at 8:00 a.m., ate Betty and Monico are to be held as co-conspirators because they knowingly provided the
breakfast, and thereafter proceeded to his sister Elsie’s house where he slept in the sofa venue for Albert’s detention. In implicating Monico, Albert testified:
until 4:00 p.m. The testimonies of Pacete, De Guzman and Elsie were offered to support
Lowhen’s claims. However, we find more credence in the positive and categorical statements
of Albert, against whom no ill motive was ascribed by the defense, on one hand, than in the PROS. FADULLON:
testimonies of persons, who are in one way or another are related to Lowhen. Further, there
is no proof of absolute physical impossibility for Lowhen to be in Amparo Subdivision in the Q: And you said you were first handcuffed according to you, you were handcuffed with Miss
morning of April 11, 2002, considering that Parañaque is not very far off. In Albert’s Gonzales and removed it and a new set of handcuffs were placed on you. Will you please
testimony, he merely made an estimate of the time in the morning of April 11, 2002, when tell us what happened after that?
Lowhen, along with six other men, went to the basement. Although Albert testified that it was A: So with my both hands handcuffed, this time I was asked to get out of the vehicle and I
around 6:00 a.m., he could have miscalculated the time considering that he no longer had a was led to a sort of like underground house something like that, I had to go down a couple
watch and they were in a basement. Besides, Lowhen was the link between Jubert and of steps.
Morey, whose participations in the kidnapping incident on April 7, 2002 were clearly Q: What happened, Sir, as you were going down, as you were led inside, what you claimed
established. This renders dubious Lowhen’s claim of having introduced Jubert and Morey to to be an underground house and as you were going down several steps?
each other only on April 11, 2002, or four days after the latter two had taken part in the A: Because I was handcuffed and I didn’t know where to go to pass at that time, I fell and a
abduction of Pinky and Albert near the Coliseum. person held on my arm.
Q: What happened to your glasses as you claimed you fell as you were going downstairs?
Jose and Roger proffered nary an explanation anent where they were on April 7, 2002. Jose A: My glasses went down also, Sir.
anchored his defense upon his presence at U-Cap Cockpit in Mandaluyong from the night of Q: And you said that there was a person who held on to you, how close or how far that person
April 9, 2002 until 1:00 a.m. of April 10, 2002. While waiting for a cab going home, Jose from you, Sir?
claimed that CIDG officers arrested him and brought him to Camp Crame where he remained A: He was just beside me, Sir.
under the police’s custody. He thus claimed that contrary to Albert’s claim, he could not have Q: And this person can you give us his description?
been in the basement of the safehouse at 6:00 a.m. of April 11, 2002. On the other hand, A: About 50s, about 5’9" and has a [sic] very coarse hands, Sir.
Roger alleged that at around 6:00 a.m. of April 11, 2002, while he was walking along Bravo Q: This person whom according to you held on to you as you slipped you were being led
Street, Signal Village,Bicutan, Taguig on his way to his brother’s wake, he was arrested by downstairs, if you will see him again, will you be able to recognize him, Sir?
Witness pointed to Monico in the courtroom.
xxxx A: She gave the food to the guard and the guard gave the food to us, Sir.
Q: What happened, Sir, when you slipped and this person now identified as accused Monico Q: How far away from this woman Sir when you saw her handing the foods to one of the
Salvador held on to you, what happened after that? guards?
A: He held me up and led me to the stairway proceeding down to the house, A: The stairway was just beside the sofa so you can see her, Sir.
Sir.197 (Underscoring ours) Q: That would be again approximately 2 meters or little over a meter?
When asked during cross examination about what transpired while he was descending the A: Yes, Sir.
basement stairs, Albert stated: Q: Can you give us the description of this woman Sir who according to you came down and
ATTY. MALLABO: brought down handed over your food in [sic] one of the guards?
Q: Now, immediately after you catch [sic] the glasses, what exactly did you do? A: She was in her 50’s, Sir.
A: I told him, "Pare, alalayan mo naman ako ng maayos pababa pala tayo nun." xxxx
Q: You told him that you should be carefully assisted. You told him that because you were [Yam pointed to Betty in the courtroom.]
not in a position to see where you were walking? PROS. CHUA CHENG:
A: Yes, Sir. Q: Do you know, Mr. Witness, what kind of food that this accused you identified as Betty
xxxx Salvador served that lunch time?
Q: Now, did you try to get hold of the hands of Monico Salvador after the incident? A: Jollibee, Sir.
A: Yes, sir. Q: Tell us, Sir when for the first time you see accused Betty Salvador?
Q: And you found out that the hands were "magaspang"? A: The night before, Sir.
A; Yes, Sir. Q: The night before referring to what date, Sir?
Q: And that would make you very sure that he was the one who assisted you? A: April 10, Sir.
A: Even more sure because I saw him also. Q: Could you tell us under what circumstances did you see the accused Betty Salvador?
Q: Now, after you get [sic] hold of that [sic] glasses you said to him, "Alalayan mo naman A; I was having a conversation with the guard who was at the stairway at that time when I
ako."? heard a woman asking questions to the guard, Sir.
A: Because I fell already. So, I said, "Pare alalayan mo naman ako ng maayos." That was Q: What question did she ask to the guard if you remember, Sir?
when he was here beside me. A: "Kumusta sila?".
Q: Besides [sic] you? Q: After that, what happened?
A: Yes. A: She gave the food to the guard, Sir.
Q: I thought that he was at your back holding your armpit? Q: What food was this given to you that evening?
A: He was here beside me. How do you carry somebody? A: That was the only time Jollibbe was not served, it was corned beef, Sir.
Q: If he was beside you, you were only able to recognize the left portion of his face? PROS. FADULLON:
A: I was able to see his face, Sir. Q: That would be dinner time of April 10, 2002?
Q: The whole face? A: Yes, Sir.199 (Underscoring ours)
A: Yes, Sir. During cross examination, Albert testified having seen Betty, thus:
Q: I thought that he was beside you? ATTY. MALLABO:
A: He was beside me. Q: Now, how did you see her at the time that she uttered the words, "Kumusta na sila?"
Q: Did you go in front of him and tried to look at the features of his face? A: She was in front of me.
xxxx Q: Right in front of you?
A: I can see him even on my side. A: I mean, she was going up the stairway. I can see her.
Q: My question is, did you go in front of the person who assisted you? Q: So you want to tell us that she went down?
A: No, I did not face him.198 (Underscoring ours) A: I did not say she went down. She was up there in the stairway coming down and she was
When asked who handed him the food that he ate while in detention, Albert answered: about to talk to the guard who was guarding us. So, when she saw the guard and said,
PROS. FADULLON: "Kumusta sila?", I was right there at the edge of the, at the foot of the stairway. So, I saw
Q: Now Mr. Witness, on that day, April 11, 2002, right after in the early morning, do you her.
remember if there was any other incident that happened in that place where you and Miss Q: So you saw her?
Gonzales were being kept? A: Yes, sir.200
A: At lunch time, I saw a woman who brought down some foods,
Sir. Albert categorically stated that on the night of April 7, 2002, Monico assisted him in
Q: Lunch time of what date? descending the stairs leading to the basement of the safehouse. Albert likewise named Betty
A: April 11, 2002, Sir. as the woman who brought him and Pinky corned beef for dinner on April 10, 2002, and food
Q: April 11 at around lunch time a woman brought down your food? items from Jollibee for lunch on April 11, 2002.
A: Yes, Sir.
Q: Where were you at that time, Mr. Witness, when this woman according to you came down
and brought down your food? This Court has held that the most natural reaction of victims of criminal violence is to strive
A: At the sofa, Sir. to see the features and faces of their assailants and observe the manner in which the crime
Q: Tell us, Mr. Witness, what happened when this woman brought down your food? is committed.201 It is also settled that the victim’s in-court identification is more than sufficient
to establish the identities of accused-appellants as among the malefactors,202 and previously co-conspirators in the kidnapping is the circumstance that their acts coincide with their
executed affidavits are generally considered inferior to statements that the victim gives in ownership of the safehouse.
open court.203 Hence, we hold that notwithstanding Albert’s failure to identify Betty and
Monico from the police line-up presented on April 12, 2002, in which the spouses were Absent his knowledge, consent or concurrence in the criminal design, the owner of a place,
allegedly included, which was used to detain kidnapped victims, cannot necessarily be considered as either a
conspirator or an accomplice in the crime of kidnapping for ransom. However, in the case of
no reasonable doubt is cast upon the complicity of the latter two in the kidnapping. Further, Betty and Monico, their claim of ignorance relative to Albert’s detention in the basement of
Betty and Monico’s postulation that if they were indeed involved, they should not have the safehouse is belied by their presence therein. Albert positively and repeatedly testified
proceeded to the scene of the rescue operations and to the police station, likewise deserves on the matter.
scant consideration. There is no established doctrine to the effect that, in every instance,
non-flight is an indication of innocence.204 It is possible for the culprits to pursue unfamiliar In a conspiracy to commit the crime of kidnapping for ransom, the place where the victim is
schemes or strategies to confuse the police authorities.205 to be detained is logically a primary consideration. In the case of Betty and Monico, their
house in Lumbang Street, Amparo Subdivision has a basement. It can be reasonably inferred
We stress though that conspiracy transcends companionship. 206 Mere presence at the locus that the house fitted the purpose of the kidnappers. Albert's detention was accomplished not
criminis cannot by itself be a valid basis for conviction, and mere knowledge, acquiescence solely by reason of the restraint exerted upon him by the presence of guards in the
to or agreement to cooperate, is not enough to constitute one as a party to a conspiracy, safehouse, but by the circumstance of being put in a place where escape became highly
absent any active participation in the commission of the crime. 207 improbable. In other words, Betty and Monico were indispensable in the kidnapping of Albert
because they knowingly and purposely provided the venue to detain Albert. The spouses'
In the case at bar, Monico’s assistance extended to Albert when the latter descended the ownership of the safehouse, Monico's presence therein during Albert's arrival on the evening
basement stairs and Betty’s visit to the safehouse to bring food could not automatically be of April 7, 2002 and Betty's visits to bring food reasonably indicate that they were among
interpreted as the acts of principals and conspirators in the crime of kidnapping for ransom. those who at the outset planned, and thereafter concurred with and participated in the
execution of the criminal design.
People of the Philippines v. Garcia208 is instructive anent the distinctions between a
conspirator and an accomplice, viz: WHEREFORE, IN VIEW OF THE FOREGOING, the instant appeal is DENIED. Accordingly,
the Decision dated February 25, 2011 of the Court of Appeals in CA-G.R. CR-H.C. No. 03279
is hereby AFFIRMED with MODIFICATION insofar as the amount of civil indemnity awarded
In People v. De Vera, we distinguished a conspirator from an accomplice in this manner – to Albert Yam y Lee, to be solidarily paid by the accused-appellants, is increased from PhP
50,000.00 to PhP 75,000.00 in accordance with prevailing jurisprudence 210
Conspirators and accomplices have one thing in common: they know and agree with the
criminal design. Conspirators, however, know the criminal intention because they SO ORDERED.
themselves have decided upon such course of action. Accomplices come to know about it
after the principals have reached the decision, and only then do they agree to cooperate in
its execution. Conspirators decide that a crime should be committed; accomplices merely
concur in it. Accomplices do not decide whether the crime should be committed; they merely
assent to the plan and cooperate in its accomplishment. Conspirators are the authors of a
crime; accomplices are merely their instruments who perform acts not essential to the
perpetration of the offense.


x x x As we have held in Garcia v. CA, "in some exceptional situations, having community of
design with the principal does not prevent a malefactor from being regarded as an
accomplice if his role in the perpetration of the homicide or murder was, relatively speaking,
of a minor character." x x x.209 (Citations omitted)

Monico’s assistance to Albert when the latter descended the basement stairs and Betty’s
visit to the safehouse to bring Jollibee food items were not indispensable acts in the
commission of the crime of kidnapping for ransom. If to be solely considered, these acts,
being of minor importance, pertain to those committed by mere accomplices. Betty and
Monico were not among those persons who forcibly abducted Albert while the latter was in
the vicinity of the Coliseum. Neither did the spouses perform positive acts to actively detain
Albert. What spells the difference on why we still find the Betty and Monico as principals and
G.R. No. 179448 June 26, 2013 execution and signing of the said promissory note and signing and endorsement of said
METROBANK CASHIER’S CHECK, much less authorize herein accused to prepare,
CARLOS L. TANENGGEE, Petitioner, vs. PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Respondent. execute and affix his signature in the said documents; that once the said documents were
forged and falsified in the manner above set forth, the said accused released, obtained and
received from the METROBANK the sum of ₱15,363,666.67 purportedly representing the
DECISION proceeds of the said loan, which amount, once in his possession, with intent to defraud, he
misappropriated, misapplied and converted to his own personal use and benefit, to the
DEL CASTILLO, J.: damage and prejudice of the said METROBANK in the same sum of ₱15,363,666.67,
Philippine currency.
Assailed in this Petition for Review on Certiorari 1 under Rule 45 of the Rules of Court is the
December 12, 2006 Decision2 of the Court of Appeals (CA) in CA-G.R. CR No. 23653 CONTRARY TO LAW.8
affirming with modification the June 25, 1999 Decision 3 of the Regional Trial Court (RTC) of
Manila, Branch 30, in Criminal Case Nos. 98-163806-10 finding Carlos L." Tanenggee On May 27, 1998, the RTC entered a plea of not guilty for the petitioner after he refused to
(petitioner) guilty beyond reasonable doubt of five counts of estafa through falsification of enter a plea.9 The cases were then consolidated and jointly tried.
commercial documents. Likewise questioned is the CA's September 6, 2007
Resolution4 denying petitioner's Motion for Reconsideration 5 and Supplemental Motion for
Reconsideration.6 The proceedings before the RTC as aptly summarized by the CA are as follows:

Factual Antecedents During the pre-trial, except for the identity of the accused, the jurisdiction of the court, and
that accused was the branch manager of Metrobank Commercio Branch from July 1997 to
December 1997, no other stipulations were entered into. Prosecution marked its exhibits "A"
On March 27, 1998, five separate Informations7 for estafa through falsification of commercial to "L" and sub-markings.
documents were filed against petitioner. The said Informations portray the same mode of
commission of the crime as in Criminal Case No. 98-163806 but differ with respect to the
numbers of the checks and promissory notes involved and the dates and amounts thereof, xxxx
The prosecution alleged that on different occasions, appellant caused to be prepared
That on or about July 24, 1997, in the City of Manila, Philippines, the said accused, being promissory notes and cashier’s checks in the name of Romeo Tan, a valued client of the
then a private individual, did then and there willfully, unlawfully and feloniously defraud, thru bank since he has substantial deposits in his account, in connection with the purported loans
falsification of commercial document, the METROPOLITAN BANK & TRUST CO. obtained by the latter from the bank. Appellant approved and signed the cashier’s check as
(METROBANK), represented by its Legal officer, Atty. Ferdinand R. Aguirre, in the following branch manager of Metrobank Commercio Branch. Appellant affixed, forged or caused to be
manner: herein accused, being then the Manager of the COMMERCIO BRANCH OF signed the signature of Tan as endorser and payee of the proceeds of the checks at the back
METROBANK located at the New Divisoria Market Bldg., Divisoria, Manila, and taking of the same to show that the latter had indeed endorsed the same for payment. He handed
advantage of his position as such, prepared and filled up or caused to be prepared and filled the checks to the Loans clerk, Maria Dolores Miranda, for encashment. Once said documents
up METROBANK Promissory Note Form No. 366857 with letters and figures reading were forged and falsified, appellant released and obtained from Metrobank the proceeds of
"BD#083/97" after the letters reading "PN", with figures reading "07.24.97" after the word the alleged loan and misappropriated the same to his use and benefit. After the discovery of
"DATE", with the amount of ₱16,000,000.00 in words and in figures, and with other words the irregular loans, an internal audit was conducted and an administrative investigation was
and figures now appearing thereon, typing or causing to be typed at the right bottom thereof held in the Head Office of Metrobank, during which appellant signed a written statement
the name reading "ROMEO TAN", feigning and forging or causing to be feigned and forged (marked as Exhibit "N") in the form of questions and answers.
on top of said name the signature of Romeo Tan, affixing his own signature at the left bottom
thereof purportedly to show that he witnessed the alleged signing of the said note by Romeo The prosecution presented the following witnesses:
Tan, thereafter preparing and filling up or causing to be prepared and filled up METROBANK
CASHIER’S CHECK NO. CC 0000001531, a commercial document, with date reading "July Valentino Elevado, a member of the Internal Affairs Department of Metrobank, testified that
24, 1997", with the name reading "Romeo Tan" as payee, and with the sum of he conducted and interviewed the appellant in January 1998; that in said interview, appellant
₱15,362,666.67 in words and in figures, which purports to be the proceeds of the loan being admitted having committed the allegations in the Informations, specifically forging the
obtained, thereafter affixing his own signature thereon, and directing the unsuspecting bank promissory notes; that the proceeds of the loan were secured or personally received by the
cashier to also affix his signature on the said check, as authorized signatories, and finally appellant although it should be the client of the bank who should receive the same; and that
affixing, feigning and forging or causing to be affixed, feigned and forged four (4) times at the all the answers of the appellant were contained in a typewritten document voluntarily
back thereof the signature of said Romeo Tan, thereby making it appear, as it did appear executed, thumbmarked, and signed by him (Exhibit "N").
that Romeo Tan had participated in the preparation, execution and signing of the said
Promissory Note and the signing and endorsement of the said METROBANK CASHIER’S
CHECK and that he obtained a loan of ₱16,000,000.00 from METROBANK, when in truth Rosemarie Tan Apostol, assistant branch manager, testified that the signatures appearing
and in fact, as the said accused well knew, such was not the case in that said Romeo Tan on the promissory notes were not the signatures of Romeo Tan; that the promissory notes
did not obtain such loan from METROBANK, neither did he participate in the preparation, did not bear her signature although it is required, due to the fact that Romeo Tan is a valued
client and her manager accommodated valued clients; that she signed the corresponding were seven (7) other people present: two (2) senior branch officers, two (2) bank lawyers,
checks upon instruction of appellant; and that after signing the checks, appellant took the two (2) policemen (one in uniform and the other in plain clothes), and a representative of the
same which remained in his custody. Internal Affairs unit of the bank, Valentino Elevado.

Eliodoro M. Constantino, NBI Supervisor and a handwriting expert, testified that the Appellant claimed that Elevado asked him to sign a paper (Exhibit "N") in connection with
signatures appearing on the promissory notes and specimen signatures on the signature the audit investigation; that he inquired what he was made to sign but was not offered any
card of Romeo Tan were not written by one and the same person. explanation; that he was intimidated to sign and was threatened by the police that he will be
brought to the precinct if he will not sign; that he was not able to consult a lawyer since he
Maria Dolores Miranda, a Loans Clerk at Metrobank Commercio Branch, testified that was not apprised of the purpose of the meeting; and that "just to get it over with" he signed
several cashier’s checks were issued in favor of Romeo Tan; that appellant instructed her to the paper which turned out to be a confession. After the said meeting, appellant went to see
encash the same; and that it was appellant who received the proceeds of the loan. Tan at his office but was unable to find the latter. He also tried to phone him but to no avail. 10

For his defense, appellant Carlos Lo Tanenggee testified that he is a holder of a Masters Ruling of the Regional Trial Court
degree from the Asian Institute of Management, and was the Branch Manager of Metrobank
Commercio Branch from 1994 until he was charged in 1998 [with] the above-named offense. After the joint trial, the RTC rendered a consolidated Decision 11 dated June 25, 1999 finding
He was with Metrobank for nine (9) years starting as assistant manager of Metrobank petitioner guilty of the crimes charged, the decretal portion of which states:
Dasmariñas Branch, Binondo, Manila. As manager, he oversaw the day to day operations of
the branch, solicited accounts and processed loans, among others. WHEREFORE, the Court finds the accused, Carlos Lo Tanenggee, guilty beyond reasonable
doubt of the offense of estafa thru falsification of commercial documents charged in each of
Appellant claimed that he was able to solicit Romeo Tan as a client-depositor when he was the five (5) Informations filed and hereby sentences him to suffer the following penalties:
the branch manager of Metrobank Commercio. As a valued client, Romeo Tan was granted
a credit line for forty million pesos (₱40,000,000.00) by Metrobank. Tan was also allowed to 1. In Criminal Case No. 98-163806, to suffer the indeterminate penalty of
open a fictitious account for his personal use and was assisted personally by appellant in his imprisonment from eight (8) years of prision mayor as minimum to twenty (20) years
dealings with the bank. In the middle of 1997, Tan allegedly opened a fictitious account and of reclusion temporal as maximum including the accessory penalties provided by
used the name Jose Tan. Such practice for valued clients was allowed by and known to the law.
bank to hide their finances due to rampantkidnappings or from the Bureau of Internal
Revenue (BIR) or from their spouses.
2. In Criminal Case No. 98-163807, to suffer the indeterminate penalty of
imprisonment from eight (8) years of prision mayor as minimum to twenty (20) years
According to appellant, Tan availed of his standing credit line (through promissory notes) for of reclusion temporal as maximum including the accessory penalties provided by
five (5) times on the following dates: 1) 24 July 1997 for sixteen million pesos law, and to indemnify Metrobank the sum of ₱16 Million with interest at 18% per
(₱16,000,000.00), 2) 27 October 1997 for six million pesos (₱6,000,000.00), 3) 12 November annum counted from 27 November 1997 until fully paid.
1997 for three million pesos (₱3,000,000.00), 4) 21 November 1997 for sixteen million pesos
(₱16,000,000,00), 5) 22 December 1997 for two million pesos (₱2,000,000.00). On all these
occasions except the loan on 24 July 1997 when Tan personally went to the bank, Tan 3. In Criminal Case No. 98-163808, to suffer the indeterminate penalty of
allegedly gave his instructions regarding the loan through the telephone. Upon receiving the imprisonment from eight (8) years of prision mayor as minimum to twenty (20) years
instructions, appellant would order the Loans clerk to prepare the promissory note and send of reclusion temporal as maximum including the accessory penalties provided by
the same through the bank’s messenger to Tan’s office, which was located across the street. law, and to indemnify Metrobank the sum of ₱6 Million with interest at 18% per
The latter would then return to the bank, through his own messenger, the promissory notes annum counted from 27 October 1997 until fully paid.
already signed by him. Upon receipt of the promissory note, appellant would order the
preparation of the corresponding cashier’s check representing the proceeds of the particular 4. In Criminal Case No. 98-163809, to suffer the indeterminate penalty of
loan, send the same through the bank’s messenger to the office of Tan, and the latter would imprisonment from eight (8) years of prision mayor as minimum to twenty (20) years
return the same through his own messenger already endorsed together with a deposit slip of reclusion temporal as maximum including the accessory penalties provided by
under Current Account No. 258-250133-7 of Jose Tan. Only Cashier’s Check dated 21 law, and to indemnify Metrobank the sum of ₱2 Million with interest at 18% per
November 1997 for sixteen million pesos (₱16,000,000.00) was not endorsed and deposited annum counted from 22 December 1997 until fully paid.
for, allegedly, it was used to pay the loan obtained on 24 July 1997. Appellant claimed that
all the signatures of Tan appearing on the promissory notes and the cashier’s checks were 5. In Criminal Case No. 98-163810, to suffer the indeterminate penalty of
the genuine signatures of Tan although he never saw the latter affix them thereon. imprisonment from eight (8) years of prision mayor as minimum to twenty (20) years
of reclusion temporal as maximum including the accessory penalties provided by
In the middle of January 1998, two (2) Metrobank auditors conducted an audit of the law, and to indemnify Metrobank the sum of ₱3 Million with interest at 18% per
Commercio Branch for more than a week. Thereafter or on 26 January 1998, appellant was annum counted from 12 November 1997 until fully paid.
asked by Elvira Ong-Chan, senior vice president of Metrobank, to report to the Head Office
on the following day. When appellant arrived at the said office, he was surprised that there Accused shall serve the said penalties imposed successively.
As mandated in Article 70 of the Revised Penal Code, the maximum duration of the sentence Petitioner’s written statement is admissible in evidence.
imposed shall not be more than threefold the length of time corresponding to the most severe
of the penalties imposed upon him and such maximum period shall in no case exceed forty The constitutional proscription against the admissibility of admission or confession of guilt
(40) years. obtained in violation of Section 12, Article III of the Constitution, as correctly observed by the
CA and the OSG, is applicable only in custodial interrogation.
Custodial interrogation means any questioning initiated by law enforcement authorities after
Ruling of the Court of Appeals a person is taken into custody or otherwise deprived of his freedom of action in any significant
manner. Indeed, a person under custodial investigation is guaranteed certain rights which
Petitioner appealed the judgment of conviction to the CA where the case was docketed as attach upon the commencement thereof, viz: (1) to remain silent, (2) to have competent and
CA-G.R. CR No. 23653. On December 12, 2006, the CA promulgated its Decision 13 affirming independent counsel preferably of his own choice, and (3) to be informed of the two other
with modification the RTC Decision and disposing of the appeal as follows: rights above.19 In the present case, while it is undisputed that petitioner gave an
uncounselled written statement regarding an anomaly discovered in the branch he managed,
the following are clear: (1) the questioning was not initiated by a law enforcement authority
WHEREFORE, the appeal is DENIED for lack of merit and the Decision dated 25 June 1999 but merely by an internal affairs manager of the bank; and, (2) petitioner was neither arrested
of the Regional Trial Court (RTC) of Manila, Branch 30 convicting the accused-appellant nor restrained of his liberty in any significant manner during the questioning. Clearly,
Carlos Lo Tanenggee on five counts of estafa through falsification of commercial documents petitioner cannot be said to be under custodial investigation and to have been deprived of
is hereby AFFIRMED with MODIFICATION that in Criminal Case No. 98-163806, he is the constitutional prerogative during the taking of his written statement.
further ordered to indemnify Metrobank the sum of ₱16 Million with interest at 18% per
annum counted from 24 July 1997 until fully paid.
Moreover, in Remolona v. Civil Service Commission,20 we declared that the right to counsel
"applies only to admissions made in a criminal investigation but not to those made in an
SO ORDERED.14 administrative investigation." Amplifying further on the matter, the Court made clear in the
recent case of Carbonel v. Civil Service Commission:21
On December 29, 2006,15 petitioner moved for reconsideration, which the CA denied per its
September 6, 2007 Resolution.16 However, it must be remembered that the right to counsel under Section 12 of the Bill of
Rights is meant to protect a suspect during custodial investigation. Thus, the exclusionary
Hence, the present Petition for Review on Certiorari under Rule 45 of the Rules of Court rule under paragraph (2), Section 12 of the Bill of Rights applies only to admissions made in
raising the basic issues of: (1) whether the CA erred in affirming the RTC’s admission in a criminal investigation but not to those made in an administrative investigation. 22
evidence of the petitioner’s written statement based on its finding that he was not in police
custody or under custodial interrogation when the same was taken; and, (2) whether the Here, petitioner’s written statement was given during an administrative inquiry conducted by
essential elements of estafa through falsification of commercial documents were established his employer in connection with an anomaly/irregularity he allegedly committed in the course
by the prosecution.17 of his employment. No error can therefore be attributed to the courts below in admitting in
evidence and in giving due consideration to petitioner’s written statement as there is no
The Parties’ Arguments constitutional impediment to its admissibility.

While he admits signing a written statement, 18 petitioner refutes the truth of the contents Petitioner’s written statement was given voluntarily, knowingly and intelligently.
thereof and alleges that he was only forced to sign the same without reading its contents. He
asserts that said written statement was taken in violation of his rights under Section 12, Petitioner attempts to convince us that he signed, under duress and intimidation, an already
Article III of the Constitution, particularly of his right to remain silent, right to counsel, and prepared typewritten statement. However, his claim lacks sustainable basis and his
right to be informed of the first two rights. Hence, the same should not have been admitted supposition is just an afterthought for there is nothing in the records that would support his
in evidence against him. claim of duress and intimidation.

On the other hand, respondent People of the Philippines, through the Office of the Solicitor Moreover, "it is settled that a confession or admission is presumed voluntary until the
General (OSG), maintains that petitioner’s written statement is admissible in evidence since contrary is proved and the confessant bears the burden of proving the contrary." 23 Petitioner
the constitutional proscription invoked by petitioner does not apply to inquiries made in the failed to overcome this presumption. On the contrary, his written statement was found to
context of private employment but is applicable only in cases of custodial interrogation. The have been executed freely and consciously. The pertinent details he narrated in his
OSG thus prays for the affirmance of the appealed CA Decision. statement were of such nature and quality that only a perpetrator of the crime could furnish.
The details contained therein attest to its voluntariness. As correctly pointed out by the CA:
Our Ruling
As the trial court noted, the written statement (Exhibit N) of appellant is replete with details
We find the Petition wanting in merit. which could only be supplied by appellant. The statement reflects spontaneity and coherence
which cannot be associated with a mind to which intimidation has been applied. Appellant’s Petitioner claims that the prosecution should have presented Tan in court to shed light on
answers to questions 14 and 24 were even initialed by him to indicate his conformity to the the matter. His non-presentation created the presumption that his testimony if given would
corrections made therein. The response to every question was fully informative, even beyond be adverse to the case of the prosecution. Petitioner thus contends that the prosecution
the required answers, which only indicates the mind to be free from extraneous restraints. 24 suppressed its own evidence.

In People v. Muit,25 it was held that "one of the indicia of voluntariness in the execution of Such contention is likewise untenable. The prosecution has the prerogative to choose the
petitioner’s extrajudicial statement is that it contains many details and facts which the evidence or the witnesses it wishes to present. It has the discretion as to how it should
investigating officers could not have known and could not have supplied without the present its case.29 Moreover, the presumption that suppressed evidence is unfavorable does
knowledge and information given by him." not apply where the evidence was at the disposal of both the defense and the
prosecution.30 In the present case, if petitioner believes that Tan is the principal witness who
Also, the fact that petitioner did not raise a whimper of protest and file any charges, criminal could exculpate him from liability by establishing that it was Tan and not him who signed the
or administrative, against the investigator and the two policemen present who allegedly subject documents, the most prudent thing to do is to utilize him as his witness. Anyway,
intimidated him and forced him to sign negate his bare assertions of compulsion and petitioner has the right to have compulsory process to secure Tan’s attendance during the
intimidation. It is a settled rule that where the defendant did not present evidence of trial pursuant to Article III, Section 14(2)31 of the Constitution. The records show, however,
compulsion, where he did not institute any criminal or administrative action against his that petitioner did not invoke such right. In view of these, no suppression of evidence can be
supposed intimidators, where no physical evidence of violence was presented, his attributed to the prosecution.
extrajudicial statement shall be considered as having been voluntarily executed.26
Petitioner’s denial is unavailing.
Neither will petitioner’s assertion that he did not read the contents of his statement before
affixing his signature thereon "just to get it over with" prop up the instant Petition. To recall, The Court is also not persuaded by the bare and uncorroborated allegation of petitioner that
petitioner has a masteral degree from a reputable educational institution and had been a the loans covered by the promissory notes and the cashier’s checks were personally
bank manager for quite a number of years. He is thus expected to fully understand and transacted by Tan against his approved letter of credit, although he admittedly never saw
comprehend the significance of signing an instrument. It is just unfortunate that he did not Tan affix his signature thereto. Again, this allegation, as the RTC aptly observed, is not
exercise due diligence in the conduct of his own affairs. He can therefore expect no supported by established evidence. "It is settled that denials which are unsubstantiated by
consideration for it. clear and convincing evidence are negative and self-serving evidence. They merit no weight
in law and cannot be given greater evidentiary value over the testimony of credible witnesses
Forgery duly established. who testified on affirmative matters."32 The chain of events in this case, from the preparation
of the promissory notes to the encashment of the cashier’s checks, as narrated by the
prosecution witnesses and based on petitioner’s own admission, established beyond
"Forgery is present when any writing is counterfeited by the signing of another’s name with reasonable doubt that he committed the unlawful acts alleged in the Informations.
intent to defraud."27 It can be established by comparing the alleged false signature with the
authentic or genuine one. A finding of forgery does not depend entirely on the testimonies of
government handwriting experts whose opinions do not mandatorily bind the courts. A trial Elements of falsification of commercial documents established.
judge is not precluded but is even authorized by law28 to conduct an independent
examination of the questioned signature in order to arrive at a reasonable conclusion as to Falsification of documents under paragraph 1, Article 172 in relation to Article 171 of the
its authenticity. Revised Penal Code (RPC) refers to falsification by a private individual or a public officer or
employee, who did not take advantage of his official position, of public, private or commercial
In this case, the finding of forgery on the signature of Romeo Tan (Tan) appearing in the document. The elements of falsification of documents under paragraph 1, Article 172 of the
promissory notes and cashier’s checks was not anchored solely on the result of the RPC are: (1) that the offender is a private individual or a public officer or employee who did
examination conducted by the National Bureau of Investigation (NBI) Document Examiner. not take advantage of his official position; (2) that he committed any of the acts of falsification
The trial court also made an independent examination of the questioned signatures and after enumerated in Article 171 of the RPC;33 and, (3) that the falsification was committed in a
analyzing the same, reached the conclusion that the signatures of Tan appearing in the public, official or commercial document.
promissory notes are different from his genuine signatures appearing in his Deposit Account
Information and Specimen Signature Cards on file with the bank. Thus, we find no reason to All the above-mentioned elements were established in this case. First, petitioner is a private
disturb the above findings of the RTC which was affirmed by the CA. A rule of long standing individual. Second, the acts of falsification consisted in petitioner’s (1) counterfeiting or
in this jurisdiction is that findings of a trial court, when affirmed by the CA, are accorded great imitating the handwriting or signature of Tan and causing it to appear that the same is true
weight and respect. Absent any reason to deviate from the said findings, as in this case, the and genuine in all respects; and (2) causing it to appear that Tan has participated in an act
same should be deemed conclusive and binding to this Court. or proceeding when he did not in fact so participate. Third, the falsification was committed in
promissory notes and checks which are commercial documents. Commercial documents
No suppression of evidence on the part of the prosecution. are, in general, documents or instruments which are "used by merchants or businessmen to
promote or facilitate trade or credit transactions."34Promissory notes facilitate credit
transactions while a check is a means of payment used in business in lieu of money for
convenience in business transactions. A cashier’s check necessarily facilitates bank
transactions for it allows the person whose name and signature appear thereon to encash The penalty in estafa cases, on the other hand, as provided under paragraph 1, Article 315
the check and withdraw the amount indicated therein.35 of the RPC is prision correccional in its maximum period to prision mayor in its minimum
period39 if the amount defrauded is over ₱12,000.00 but does not exceed ₱22,000.00. If the
Falsification as a necessary means to commit estafa. amount involved exceeds the latter sum, the same paragraph provides the imposition of the
penalty in its maximum period with an incremental penalty of one year imprisonment for every
₱10,000.00 but in no case shall the total penalty exceed 20 years of imprisonment.
When the offender commits on a public, official or commercial document any of the acts of
falsification enumerated in Article 171 as a necessary means to commit another crime like
estafa, theft or malversation, the two crimes form a complex crime. Under Article 48 of the Petitioner in this case is found liable for the commission of the complex crime of estafa
RPC, there are two classes of a complex crime. A complex crime may refer to a single act through falsification of commercial document. The crime of falsification was established to
which constitutes two or more grave or less grave felonies or to an offense as a necessary be a necessary means to commit estafa. Pursuant to Article 48 of the Code, the penalty to
means for committing another. be imposed in such case should be that corresponding to the most serious crime, the same
to be applied in its maximum period. The applicable penalty therefore is for the crime of
estafa, being the more serious offense than falsification.
In Domingo v. People,36 we held:
The amounts involved in this case range from ₱2 million to ₱16 million. Said amounts being
The falsification of a public, official, or commercial document may be a means of committing in excess of ₱22,000.00, the penalty imposable should be within the maximum term of six
estafa, because before the falsified document is actually utilized to defraud another, the (6) years, eight (8) months and twenty-one (21) days to eight (8) years of prision mayor,
crime of falsification has already been consummated, damage or intent to cause damage not adding one (1) year for each additional ₱10,000.00. Considering the amounts involved, the
being an element of the crime of falsification of public, official or commercial document. In additional penalty of one (1) year for each additional ₱10,000.00 would surely exceed the
other words, the crime of falsification has already existed. Actually utilizing that falsified maximum limitation provided under Article 315, which is twenty (20) years. Thus, the RTC
public, official or commercial document to defraud another is estafa. But the damage is correctly imposed the maximum term of twenty (20) years of reclusion temporal.
caused by the commission of estafa, not by the falsification of the document. Therefore, the
falsification of the public, official or commercial document is only a necessary means to
commit estafa. There is need, however, to modify the penalties imposed by the trial court as affirmed by the
CA in each case respecting the minimum term of imprisonment. The trial court imposed the
indeterminate penalty of imprisonment from eight (8) years of prision mayor as minimum
"Estafa is generally committed when (a) the accused defrauded another by abuse of which is beyond the lawful range. Under the Indeterminate Sentence Law, the minimum term
confidence, or by means of deceit, and (b) the offended party or a third party suffered of the penalty should be within the range of the penalty next lower to that prescribed by law
damage or prejudice capable of pecuniary estimation." 37Deceit is the false representation of for the offense. Since the penalty prescribed for the estafa charge against petitioner is prision
a matter of fact, whether by words or conduct, by false or misleading allegations, or by correccional maximum to prision mayor minimum, the penalty next lower would then be
concealment of that which should have been disclosed which deceives or is intended to prision correccional in its minimum and medium periods which has a duration of six (6)
deceive another so that he shall act upon it to his legal injury."38 months and one (1) day to four (4) years and two (2) months. Thus, the Court sets the
minimum term of the indeterminate penalty at four (4) years and two (2) months of prision
The elements of estafa obtain in this case. By falsely representing that Tan requested him correccional. Petitioner is therefore sentenced in each case to suffer the indeterminate
to process purported loans on the latter’s behalf, petitioner counterfeited or imitated the penalty of four (4) years and two (2) months of prision correccional as minimum to twenty
signature of Tan in the cashier’s checks.1âwphi1 Through these, petitioner succeeded in (20) years of reclusion temporal as maximum.
withdrawing money from the bank. Once in possession of the amount, petitioner thereafter
invested the same in Eurocan Future Commodities. Clearly, petitioner employed deceit in WHEREFORE, the Petition is DENIED. The Decision and Resolution of the Court of Appeals
order to take hold of the money, misappropriated and converted it to his own personal use in CA-G.R. CR No. 23653 dated December 12, 2006 and September 6, 2007, respectively,
and benefit, and these resulted to the damage and prejudice of the bank in the amount of are hereby AFFIRMED with the MODIFICATION that the minimum term of the indeterminate
about ₱43 million. sentence to be imposed upon the petitioner should be four (4) years and two (2) months of
prision correccional.
Taken in its entirety, the proven facts show that petitioner could not have withdrawn the
money without falsifying the questioned documents. The falsification was, therefore, a SO ORDERED.
necessary means to commit estafa, and falsification was already consummated even before
the falsified documents were used to defraud the bank. The conviction of petitioner for the
complex crime of Estafa through Falsification of Commercial Document by the lower courts
was thus proper.

The Proper Imposable Penalty

The penalty for falsification of a commercial document under Article 172 of the RPC is prision
correccional in its medium and maximum periods and a fine of not more than ₱5,000.00.
G.R. No. 181539 July 24, 2013 phones taken away from Ramon were valued at ₱3,500.00 each, while the necklace
snatched from him was worth ₱20,000.00.6
LONGHAS, Accused-Appellant. The prosecution’s case against accused-appellant hinges on the following eyewitness
account of Mark Almodovar:
On February 10, 2003, at about 7:00 o’clock in the evening, Mark went out of his house to
LEONARDO-DE CASTRO, J.: play ball in the basketball court. He walked to the basketball court, played there, and at about
9:00 o’clock, he stopped playing as he then felt like urinating. He went to a place near the
basketball court where there were five cars parked. While urinating, he saw a fat man walking
Accused-appellant Edwin Aleman appeals from the Decision 1 dated September 28, 2007 of towards a car. The fat man was talking on his cellular phone. He then noticed two men
the Court of Appeals in CA-G.R. CR.-H.C. No. 02100 affirming the Decision2 dated following the fat man, who entered a parked car. The two male persons who were then
November 16, 2005 of the Regional Trial Court (RTC) of Quezon City, Branch 76 in Criminal following the fat man then separated: one went to the left side of the fat man’s car and stood
Case No. Q-03-118348 which found him guilty of the crime of robbery with homicide. by the door at the driver’s side of the vehicle. While the other positioned himself by the door
at the opposite side of the car. Mark made a diagram, rectangular shape and two circles on
Accused-appellant was charged under the following Information: both sides, (Exhibit "L") depicting the car and the positions of the two men. The man who
stood by the door at the driver’s side had a knife while his companion was armed with a gun.
That on or about the 10th day of February 2003, in Quezon City, Philippines, the said He then witnessed the man with the knife in his hand stabbing the fat man repeatedly on
accused, conspiring and confederating with another person whose true name, identity and different parts of his body, while the man with the gun fired once. After taking the fat man’s
other personal circumstances have not as yet been ascertained and mutually helping each personal belongings, including his ring, watch, wallet and cellular phone, the two men left.
other, did then and there willfully, unlawfully and feloniously rob one RAMON JAIME He followed them to a place which he described as far and there, he saw them buried the
BIROSEL y VILLA in the following manner, to wit: on the date and place aforementioned knife and covered it with soil. He made a drawing representing the place where he followed
while said victim was inside his car having a conversation over his cellphone, the said them (Exh. "M"). After burying the knife in the ground, the men left and he followed them
accused suddenly appeared and with intent to gain and by means of violence approached again to a place which he described as near. While thereat, he saw one of the culprits
the said vehicle and ordered said victim to open it and once opened thereafter stabbed the uncovered his face. He recognized him as the person who went to the left side of the car and
said victim with a bladed weapon hitting him on the thorax thereby inflicting upon him serious stabbed the victim who was later on identified as the accused Edwin Aleman. After which,
and mortal wounds which were the direct and immediate cause of his untimely death, and the two men left. He decided not to follow them and went home instead. It was about 11:00
thereupon took, stole and carried away the following, to wit: o’clock in the evening when he arrived home. After waking up at 8:00 o’clock the following
morning, he returned to the scene of the incident. There were many people gathered in the
area, including policemen. He saw a chubby girl and requested her to call the policemen. He
a) Two (2) NOKIA cellular phones rode in a car with the police officers and the chubby girl. They went to a house in a far place,
b) One (1) brown leather wallet but no one was there. He recognized and identified the face of the fat man depicted in the
c) Undetermined amount of cash money picture (Exhibit "N") shown to him.
d) One (1) necklace
e) One (1) men’s ring all with undetermined value, belonging to said RAMON JAIME
BIROSEL y VILLA, to the damage and prejudice of the heirs of said RAMON JAIME On cross-examination, he stated that he did not receive any death threat. In the year 2003,
BIROSEL y VILLA.3 his grandfather died in Nueva Ecija and he attended the wake. He stayed there until his
father, grandmother and another person, whom he does not know but of the same age as
that of his father, fetched him on September 12, 2003. He was taken to Antipolo where he
Accused-appellant pleaded not guilty to the charge when arraigned.4 After pre-trial was stayed at the house of the relatives of the victim until December 10, 2003, the day he initially
conducted, trial ensued. testified in court. There was no sign language interpreter in the said house. The relatives of
the victim gave him some money which he used to buy for two shirts, two pants and a pair
The prosecution established that, as shown in the medico-legal report prepared by Police of shoes.
Senior Inspector (P/S Insp.) Elizardo Daileg of the Philippine National Police (PNP) Crime
Laboratory who autopsied the victim’s cadaver, the cause of death was "hemorrhagic shock Before going to the basketball court which is a little farther from their house at 7:00 o’clock
secondary to multiple stab wounds in the thorax." In particular, three penetrating stab wounds in the evening, he already ate his evening meal at 6:00 o’clock. There were six of them, boys
were inflicted on the upper left portion of the victim’s chest, "piercing the upper lobe of the and girls playing basketball. The basketball court was a full court but they were not playing
left lung and perforating the heart." He also suffered stab wounds in the right eye, stomach a real game, just running and shooting. At about 8:00 o’clock, they stopped playing, they sat
and left forearm and incised wounds in the left upper eyelid and left palm.5 down and had soft drinks. After finishing his soft drink, he urinated in the shrubbery near the
five parked cars.
The victim, Ramon Jaime Birosel, was a 55-year old real estate broker at the time of his
death. He was survived by his widow, Maria Filomena Birosel, with whom he had no child. He added that he is familiar with Sikatuna Bliss but he does not know what building in
Filomena spent a total of ₱477,054.30 in funeral expenses in connection with the burial of Sikatuna Bliss was fronting the five cars that were parked near the basketball court. It was
her deceased husband. Filomena stated that the Nokia 3315 and Siemens S-45 cellular
the first time that he saw the fat man and the two male persons who wore black bonnets Police Officer (SPO) 1, at that time Police Officer 3, Leonardo Pasco of that station’s District
which covered their whole face. The fat man was already inside his car when he was Police Intelligence Unit. He asked SPO1 Pasco if they were looking for a certain Edwin
repeatedly stabbed. The fat man was not using his cell phone when the one with the knife Aleman and, upon receiving a positive answer, he introduced himself. He was informed that
knocked twice on the window of the car. The window of the car was half-opened when the he was a suspect in a killing incident. He was told to stay put while they were waiting for the
fat man was immediately stabbed. The man with a gun was on the other side of the car when alleged eyewitness to arrive. On February 13, 2003, he was twice made to join a police line-
he fired his gun once. He did not notice any argument between the fat man and his attacker. up together with five others. In both instances, they were ordered to turn around several
He kept a distance of about eight to ten meters between him and the two men as he followed times and they complied. Thereafter, he was given a spot report: re: Voluntary Surrender of
them. There were no persons around when the two men attacked the fat man. After Alleged Suspect in a Robbery w/ Homicide Case by a police officer and was informed that
witnessing the stabbing, his initial reaction was to follow the culprits. He did not call his he would be turned over to the custody of the Criminal Investigation Division of Camp
playmates because they were still playing. In fleeing, the two male persons did not run. They Karingal.10
just walked fast. He had been [on] their trail for about nine minutes before they removed their
bonnets. He followed them for about thirty minutes. Accused-appellant’s testimony that he was at the billiards hall on February 10, 2003 playing
against Ruben until around 10:00 in the evening was corroborated by Filomena Fungo,
When he gave his statements to the police, he did not tell them that the knife was buried grandmother of Ruben, who saw accused-appellant and Ruben playing when she went to
under the ground. It was 9:56 o’clock when the men took off their bonnets. The man with the the billiards hall twice that night to fetch Ruben.11 Hilda, accused-appellant’s sister, also
knife removed the bloodstained white t-shirt that he was wearing and, along with his bonnet, corroborated accused-appellant’s testimony that she fetched him from the billiards hall at
threw it away in a place he described as flowing or running water. At about 10:00 o’clock, the around 10:00 in the evening of February 10, 2003. She further stated that, upon getting
two men boarded a motorcycle and left. It was the man with the gun who drove the home, she and accused-appellant ate dinner together and, thereafter, watched some
motorcycle. He took the same route when he walked back home. It was about 10:00 o’clock television shows until accused-appellant went to sleep some 30 minutes later.12
when he passed by the car of the fat man again. There were no persons when he went back
to the basketball court. Thus, he just went home to sleep and the following morning, he gave Accused-appellant also attempted to show that the eyewitness, Mark, failed to identify him
his statement to the police. during the police line-up. Defense witness SPO1 Leonardo Pasco stated that he was the one
who prepared the spot report although it was his superior who signed it. He further stated
On re-direct examination, he was asked and he made a drawing (Exhibit "O") showing the that Mark failed to identify accused-appellant during the police line-up. Another defense
basketball court (Exhibit "O-1"), the five parked cars near the place where he urinated witness, barangay kagawad Ricofredo Barrientos, stated that he was with Mark on February
(Exhibit "O-2"), the exact spot where he urinated (Exhibit "O-3") and the car of the fat man 13, 2003 when Mark was asked to identify the robber-killer of the victim from a line-up.
(Exhibit "O-4"). When asked how he was able to see the face of the accused, he answered According to Barrientos, a police officer made a gesture to Mark by slashing his throat with
that "there was light in the area which he described as near the flowing water where the the use of his hand and, after viewing the persons in the line-up, Mark shook his head. The
accused removed his bonnet." He stated that the light near the flowing water came from a line-up was presented to Mark twice and he shook his head in both instances. 13
light bulb and the distance from the witness stand up to second door outside the courtroom
represents how far he was from the man with the knife when the latter took off his bonnet. 7 After studying the parties’ respective evidence, the trial court rejected the defenses of
accused-appellant for their inherent weakness and implausibility. On the other hand, it
Mark was 14 years old when he testified. He is a deaf-mute. He was assisted in his testimony viewed the prosecution’s evidence favorably, particularly the eyewitness testimony of Mark
by Daniel Catinguil, a licensed sign language interpreter from the Philippine Registry of and his positive identification of accused-appellant as the one who stabbed the victim. In
Interpreters for the Deaf who has been teaching in the Philippine School for the Deaf since particular, the trial court found Mark’s testimony simple and credible. He had no ill motive
1990. Catinguil had also completed a five-year course at the Philippine Normal University that would make him testify falsely against accused-appellant. While there were minor
with a degree in teaching special education children.8 inconsistencies in his testimony, the discrepancies were inconsequential and did not affect
the truthfulness of Mark’s narration. Thus, in its Decision dated November 16, 2005, the trial
Accused-appellant was 26 years old and a resident of Area 6, Barangay Botocan, Project 2, court found accused-appellant guilty beyond reasonable doubt of the crime of robbery with
Quezon City when he testified. He interposed denial and alibi as his defenses. He claimed homicide. The dispositive portion of the Decision reads:
that, at the time the incident happened on February 10, 2003, he was at the billiards hall
which was a 15-minute walk from his residence. A road separates the billiards hall from WHEREFORE, finding the accused Edwin Aleman guilty beyond reasonable doubt of the
Sikatuna Bliss.9 crime of Robbery with Homicide, described and penalized under Article 294 of the Revised
Penal Code, as amended by Republic Act 7659, in relation to Article 63 of the Revised Penal
On that particular night, accused-appellant went to the billiards hall at around 7:00 in the Code, the court hereby sentences him to suffer the penalty of reclusion perpetua and to
evening and played billiards against a certain Ruben. They played until around 10:00 in the indemnify the heirs of Ramon Jaime Birosel as follows:
evening. Just as they were finished playing, accused-appellant’s sister, Hilda Aleman,
arrived to fetch him for dinner. He went home with her. The following morning, after having 1. The amount of FIFTY THOUSAND PESOS (₱50,000.00) as civil indemnity for
breakfast, he watched a basketball game and talked to his friends. At around noon, while on the death of the victim;
his way back to his house, a neighbor, Vangie Barsaga, called him and informed him that 2. The amount of FIFTY THOUSAND PESOS (₱50,000.00) as moral damages; and
police officers came to his house looking for him. At around 3:00 in the afternoon of that day, 3. The amount of FOUR HUNDRED SEVENTY-SEVEN THOUSAND FIFTY-FOUR
he went to the nearest police station, Camp Karingal, where he presented himself to Senior PESOS AND THIRTY CENTAVOS (₱477,054.30) as actual damages.
He is also ordered to reimburse the heirs of the victim the amount of THREE THOUSAND The Court of Appeals rejected as groundless accused-appellant’s imputation to Mark of
FIVE HUNDRED PESOS (₱3,500.00) representing the value of the Nokia 3315 cellular improper motive or bias. It also pointed out the irrelevance of non-identification of an accused
phone, the amount of THREE THOUSAND FIVE HUNDRED PESOS (₱3,500.00) in a police line-up. What is important is the positive identification of the accused as the
representing the value of the S-45 Siemens cellular phone, and the amount of TWENTY perpetrator of the crime by the witness in open court.23
THOUSAND PESOS (₱20,000.00) representing the value of the necklace, which were all
taken from the victim. Thus, the Court of Appeals agreed with the trial court that the prosecution was able to
establish beyond reasonable doubt all the elements of robbery with homicide. It upheld the
With costs against the accused.14 conviction of accused-appellant for the said felony. The decretal portion of the Decision dated
September 28, 2007 reads:
Accused-appellant appealed his case to the Court of Appeals. He anchored his appeal on
the claim that the trial court erred in convicting him for robbery with homicide. His claim was WHEREFORE, premises considered, the decision dated November 16, 2005 of the Regional
four-pronged, all aimed at discrediting the eyewitness, Mark. 15 Trial Court [(RTC)], National Capital Judicial Region, Branch 76, Quezon City, in Criminal
Case No. Q-03-118348 is AFFIRMED.24
First, accused-appellant questioned the qualification of Mark to be a witness. Accused-
appellant argued that, being a deaf-mute who cannot make known his perception to others Accused-appellant is now before this Court insisting on the failure of the prosecution to prove
as he has no formal education on sign language, Mark is unqualified to be a witness. In fact, his guilt beyond reasonable doubt on the very same grounds he raised in the Court of
he was unable to give a responsive answer to some questions propounded to him through Appeals.
the interpreter such as when he could not answer why he preferred to play in a basketball
far from his house than in a nearer one.16 This Court is not persuaded.

Second, accused-appellant asserted that Mark’s testimony was not corroborated by his Both the RTC and the Court of Appeals found that accused-appellant stabbed the victim
alleged playmates or by the "chubby girl" he mentioned in his testimony. Such lack of several times, causing the latter’s death, for the purpose of depriving the victim of his
corroboration weakened Mark’s testimony.17 personal properties, which personalties accused-appellant took away with him before leaving
the scene of the crime. The killing of the victim was by reason of the robbery. It therefore
Third, accused-appellant contended that Mark admitted receiving money, new clothes and constitutes the special complex crime of robbery with homicide. This finding of the trial court
shoes from the private complainant before he took the witness stand. This made his as affirmed by the appellate court is conclusive to this Court. Also, a review of the records
testimony highly suspicious.18 show that both the trial and the appellate courts did not miss, misapply or misinterpret any
relevant fact that would warrant an alteration of their identical conclusions as to the criminal
Fourth, accused-appellant highlighted Mark’s failure to identify him as the perpetrator of the responsibility of accused-appellant.25
crime in the two instances that he was presented to Mark in a line-up. This made Mark’s
alleged positive identification of accused-appellant doubtful.19 The Court of Appeals has sufficiently addressed the concerns of accused-appellant.
Accused-appellant has presented no compelling reason that would justify the reversal of his
In its Decision dated September 28, 2007, the Court of Appeals held that the contentions of conviction.
accused-appellant lacked merit.20
The mere fact that Mark is a deaf-mute does not render him unqualified to be a witness. The
The Court of Appeals declared that the capacity of a deaf-mute to testify has long been rule is that "all persons who can perceive, and perceiving, can make known their perception
recognized. The witness may communicate his perceptions to the court through an to others, may be witnesses."26 A deaf-mute may not be able to hear and speak but his/her
interpreter. In this case, Mark’s testimony was facilitated by Catinguil, a licensed sign other senses, such as his/her sense of sight, remain functional and allow him/her to make
language interpreter who has been teaching in the Philippine School for the Deaf since 1990. observations about his/her environment and experiences. The inability to hear and speak
With the help of Catinguil, the trial court determined that Mark is not mentally deficient and may prevent a deaf-mute from communicating orally with others but he/she may still
that he was able to tell time, space and distance. He was able to draw and make sketches communicate with others in writing or through signs and symbols and, as in this case,
in open court to show the relative position of things and persons as he perceived like a normal sketches. Thus, a deaf-mute is competent to be a witness so long as he/she has the faculty
person. By using signs and signals, he was able to recount clearly what he witnessed in the to make observations and he/she can make those observations known to others. As this
evening of February 10, 2003. According to the appellate court, the above established Mark’s Court held in People v. Tuangco27:
competence as a witness.21
A deaf-mute is not incompetent as a witness. All persons who can perceive, and perceiving,
The Court of Appeals also found that Mark’s testimony was corroborated by the findings of can make known their perception to others, may be witnesses. Deaf-mutes are competent
the medico-legal officer who autopsied the victim’s corpse that the cause of death was witnesses where they (1) can understand and appreciate the sanctity of an oath; (2) can
hemorrhagic shock secondary to multiple stab wounds in the thorax. This physical evidence comprehend facts they are going to testify on; and (3) can communicate their ideas through
is an eloquent manifestation of truth and its evidentiary weight is far more than that of a qualified interpreter. Thus, in People vs. De Leon and People vs. Sasota, the accused was
corroborative testimonies.22 convicted on the basis of the testimony of a deaf-mute. x x x. (Citations omitted.)
When a deaf-mute testifies in court, "the manner in which the examination of a deaf-mute committing the crime but the positive identification of the accused as the perpetrator of the
should be conducted is a matter to be regulated and controlled by the trial court in its crime.33 Here, Mark has positively pointed to accused-appellant as the perpetrator of the
discretion, and the method adopted will not be reviewed by the appellate court in the absence crime. The Court of Appeals correctly ruled that Mark’s failure to identify accused-appellant
of a showing that the complaining party was in some way injured by reason of the particular in a police line-up on February 13, 2003 was of no moment. There is no law stating that a
method adopted."28 police line-up is essential to proper identification. What matters is that the positive
identification of the accused as the perpetrator of the crime be made by the witness in open
In this case, both the trial and the appellate courts found that Mark understood and court.34 Nevertheless, the records show that Mark identified accused-appellant as the
appreciated the sanctity of an oath and that he comprehended the facts he testified on. This robber-killer of the victim in a police line-up on February 18, 200335 and, more importantly,
Court sees no reason in ruling otherwise. in open court in the course of Mark’s testimony.

Mark communicated his ideas with the help of Catinguil, a licensed sign language interpreter In sum, the trial and the appellate courts correctly convicted accused-appellant for the special
from the Philippine Registry of Interpreters for the Deaf who has been teaching in the complex crime of robbery with homicide. Accused-appellant’s crime is punishable under
Philippine School for the Deaf since 1990 and possessed special education and training for Article 294(1) of the Revised Penal Code, as amended by Republic Act No. 7659, by
interpreting sign language. The trial and the appellate courts found Catinguil qualified to act reclusion perpetua to death. Article 63 of the Revised Penal Code states that when the law
as interpreter for Mark. No ground to disturb that finding exists. prescribes a penalty consisting of two indivisible penalties, and the crime is not attended by
any aggravating circumstance, the lesser penalty shall be imposed.36 Considering that no
modifying circumstance attended the commission of the crime, the penalty imposed by the
Mark communicated a credible account of the things he perceived on that fateful February trial and the appellate courts, reclusion perpetua, is proper.
10, 2003 – the situation of the victim who had just boarded his car; the respective positions
of accused-appellant and his still unidentified cohort vis-à-vis the victim; accused-appellant’s
knock on the window of the victim’s car and the sudden series of stabs accused-appellant The civil indemnity is increased from ₱50,000.00 to ₱75,000.00, the current amount of civil
inflicted upon the victim; the taking of the victim’s various personal properties; accused- indemnity awarded in cases of murder.37 Robbery with homicide belongs to that class of
appellant’s walk away from the crime scene; and, the revelation of accused-appellant’s felony denominated as "Robbery with violence against or intimidation of persons" 38 under
identity when he finally removed the bonnet that covered his face, unaware that someone Article 294 of the Revised Penal Code and the killing or death of a person is committed "by
was secretly and silently watching. In this connection, the Court of Appeals correctly reason or on occasion of the robbery." The increase in the amount of civil indemnity is called
observed that "despite intense and grueling cross-examinations, the eyewitness responded for as the special complex crime of robbery with homicide, like murder, involves a greater
with consistency upon material details that could only come from a firsthand knowledge of degree of criminal propensity than homicide alone where the civil indemnity awarded is
the shocking events which unfolded before his eyes."29 The imperfections or inconsistencies ₱50,000.00.
cited by accused-appellant were due to the fact that there is some difficulty in eliciting
testimony where the witness is a deaf-mute.30Besides they concerned material details which The ₱50,000.00 imposed as moral damages is proper and conforms to recent
are neither material nor relevant to the case. As such, those discrepancies do not detract jurisprudence.39
from the credibility of Mark’s testimony, much less justify the total rejection of the same. What
is material is that he positively identified accused-appellant and personally saw what The reimbursement of actual damages in the total amount of ₱477,054.30 for various funeral-
accused-appellant did to the victim on the fateful night when the incident happened. The trial related expenses is proper as it is fully supported by evidence on record. The same holds
court’s assessment of the credibility of Mark, which was affirmed by the appellate court, true for the payment of the value of the items taken from the victim, namely, two cellphones
deserves the highest respect of this Court. at ₱3,500.00 each and the necklace at ₱20,000.00.

Moreover, the Court of Appeals correctly observed that Mark’s testimony was corroborated In addition, and in conformity with current policy, we also impose on all the monetary awards
by the findings of the medico-legal officer who autopsied the victim’s corpse that the cause for damages (namely, the civil indemnity, moral damages and actual damages) interest at
of death was "hemorrhagic shock secondary to multiple stab wounds in the thorax." 31 The the legal rate of 6% per annum from date of finality of this Decision until fully paid.40
multiple mortal wounds inflicted on the victim constitute physical evidence which further
establish the truth of Mark’s testimony. Its evidentiary value far outweighs any corroborative
testimony which accused-appellant requires of the prosecution. Moreover, the settled rule is WHEREFORE, the Decision dated September 28, 2007 of the Court of Appeals in CA-G.R.
that the positive and credible testimony of a single witness is sufficient to secure the CR.-H.C. No. 02100 affirming the Decision dated November 16, 2005 of the Regional Trial
conviction of an accused.32 Court of Quezon City, Branch 76 in Criminal Case No. Q-03-118348 which found accused-
appellant Edwin Aleman guilty beyond reasonable doubt of the special complex crime of
robbery with homicide is AFFIRMED with MODIFICATION in so far as legal interest at the
The RTC and the Court of Appeals saw no improper motive which would impel Mark to testify rate of 6% per annum is imposed on the civil indemnity, moral damages and actual damages
falsely against accused-appellant. As the determination of bad faith, malice or ill motive is a awarded to the heirs of the victim, which shall commence from the date of finality of this
question of fact, this Court respects the unanimous finding of the trial and the appellate courts decision until fully paid. SO ORDERED.
on the matter.

Accused-appellant’s attempt to render doubtful Mark’s identification of him

fails.1âwphi1 Indeed, the law requires not simply an eyewitness account of the act of
G.R. No. 184565 November 20, 2013 should have collected the insurance proceeds and applied the same to the remaining
PHILIPPINES, Respondent. On November 11, 2003, respondent BPI presented its evidence ex parte.26 It offered as
evidence the testimony of its Account Consultant, Lilie Coria Ultu (Ultu), who testified on the
DECISION veracity of the Promissory Note with Chattel Mortgage, the Deed of Assignment, the demand
letter dated October 16, 1998, and the Statement of Account 27 of petitioner-spouses.28
For their part, petitioner-spouses offered as evidence the Alarm Sheet issued by the
Philippine National Police on December 3, 1997, the Sinumpaang Salaysay executed by
"[I]n the course of trial in a civil case, once plaintiff makes out a prima facie case in his favor, Reynaldo Llanos (Llanos), the Subpoena for Llanos, the letter of Citytrust dated July 30,
the duty or the burden of evidence shifts to defendant to controvert plaintiffs prima facie case, 1996, the letters of respondent BPI dated January 6, 1998 and June 25, 1998, and the
otherwise, a verdict must be returned in favor of plaintiff."1 testimonies of Ultu and petitioner Manolito.29

This Petition for Review on Certiorari2 under Rule 45 of the Rules of Court assails the Ruling of the Metropolitan Trial Court
November 16, 2007 Decision3and the September 19 2008 Resolution4 of the Court of
Appeals (CA) in CA-G.R. SP No. 91217.
On November 17, 2004, the MeTC rendered a Decision 30 in favor of respondent BPI and
declared petitioner-spouses liable to pay their remaining obligation for failure to notify
Factual Antecedents Citytrust or respondent BPI of the alleged theft of the mortgaged vehicle and to submit proof
thereof.31 The MeTC considered the testimony of petitioner Manolito dubious and self-
On June 13, 1995, petitioner-spouses Manolito and Lourdes de Leon executed a Promissory serving.32 Pertinent portions of the Decision read:
Note5 binding themselves to pay Nissan Gallery Ortigas the amount of ₱458,784.00 in 36
monthly installments of ₱12,744.00, with a late payment charge of five percent (5%) per [Petitioner Manolito] declared on the witness stand that he sent to [Citytrust], through "fax,"
month.6 To secure the obligation under the Promissory Note, petitioner-spouses constituted the papers necessary to formalize his report on the loss of [the] subject motor vehicle, which
a Chattel Mortgage7 over a 1995 Nissan Sentra 1300 4-Door LEC with Motor No. GA-13- included the Alarm Sheet (Exhibit "1") and the Sinumpaang Salaysay of one Reynaldo Llanos
549457B and Serial No. BBAB-13B69336.8 y Largo (TSN dated August 3, 2004, pp. 17-19).

On the same day, Nissan Gallery Ortigas, with notice to petitioner-spouses, executed a Deed However, [his claim that] such documents were indeed received by [Citytrust] only remains
of Assignment9 of its rights and interests under the Promissory Note with Chattel Mortgage self-serving and gratuitous. No facsimile report has been presented that such documents
in favor of Citytrust Banking Corporation (Citytrust).10 were indeed transmitted to Citytrust. No formal letter was made to formalize the report on
the loss. For an individual such as [petitioner Manolito], who rather appeared sharp and
On October 4, 1996, Citytrust was merged with and absorbed by respondent Bank of the intelligent enough to know better, an apparent laxity has been displayed on his part.
Philippine Islands (BPI).11 Heedless of the consequences, [petitioner Manolito] simply satisfied himself with making a
telephone call, if indeed one was made, to [a rank and file employee] of Citytrust or
Petitioner-spouses, however, failed to pay their monthly amortizations from August 10, 1997 [respondent BPI] x x x and did not exercise x x x due diligence to verify any feedback or
to June 10, 1998.12Thus, respondent BPI, thru counsel, sent them a demand letter13 dated action on the part of the banking institution.
October 16, 1998.
Worse, [petitioners] x x x failed to prove that they indeed submitted proof of the loss or theft
On November 19, 1998, respondent BPI filed before the Metropolitan Trial Court (MeTC) of of the motor vehicle. [Petitioner-spouses] merely [presented] an Alarm Sheet and the
Manila a Complaint14 for Replevin and Damages, docketed as Civil Case No. 161617 and Sinumpaang Salaysay of one Reynaldo Llanos y Largo. But a formal police report on the
raffled to Branch 6, against petitioner-spouses.15The summons, however, remained matter is evidently missing. It behooved [petitioner-spouses] to establish the alleged theft of
unserved, prompting the MeTC to dismiss the case without prejudice. 16Respondent BPI the motor vehicle by submitting a police action on the matter, but this, they did not do.
moved for reconsideration on the ground that it was still verifying the exact address of
petitioner-spouses.17 On March 21, 2002, the MeTC set aside the dismissal of the case.18 On Haplessly, therefore, the required notice and proof of such loss have not been satisfied. 33
April 24, 2002, summons was served on petitioner-spouses.19
Thus, the MeTC disposed of the case in this wise:
Petitioner-spouses, in their Answer,20 averred that the case should be dismissed for failure
of respondent BPI to prosecute the case pursuant to Section 3 21 of Rule 17 of the Rules of WHEREFORE, judgment is hereby rendered in favor of [respondent BPI] and against
Court;22 that their obligation was extinguished because the mortgaged vehicle was stolen [petitioner-spouses] Lourdes E. De Leon and Jose Manolito De Leon, as follows:
while the insurance policy was still in force; 23 that they informed Citytrust of the theft of the
mortgaged vehicle through its employee, Meldy Endaya (Endaya); 24 and that respondent BPI
(i) Ordering [petitioner-spouses] to jointly and severally pay the sum of ₱130,018.08 "WHEREFORE, the instant petition for review is GRANTED. The Order issued by the
plus 5% interest per month as late payment charges from date of default on August Regional Trial Court of Manila (Branch 34), dated July 18, 2005, in Civil Case No. 05-111630,
10, 1997, until fully paid; is REVERSED and SET ASIDE and the Decision of the Metropolitan Trial Court of Manila
(Branch 6) is REINSTATED with the [lone] modification that the therein ordered payment of
(ii) Ordering [petitioner-spouses] to jointly and severally pay attorney’s fees fixed in 5% interest per month as late payment charges, is reduced to 1% interest per month from
the reasonable sum of ₱10,000.00; and date of default on August 10, 1997 until fully paid.

(iii) Ordering [petitioner-spouses] to jointly and severally pay the costs of suit. No pronouncement as to costs."


Ruling of the Regional Trial Court (RTC) Issue

On appeal,35 the RTC, Branch 34, reversed the MeTC Decision. Unlike the MeTC, the RTC Hence, this recourse by petitioner-spouses arguing that:
gave credence to the testimony of petitioner Manolito that he informed Citytrust of the theft
of the mortgaged vehicle by sending through fax all the necessary documents. 36 According THE REVERSAL BY THE [CA] OF THE DECISION OF THE [RTC] OF MANILA (BRANCH
to the RTC, since there was sufficient notice of the theft, respondent BPI should have 34) THAT THE PETITIONERS HAVE SATISFIED THE REQUIRED NOTICE OF LOSS TO
collected the proceeds of the insurance policy and applied the same to the remaining [CITYTRUST] IS CONTRARY TO LAW AND THE DECISIONS OF THIS HONORABLE
obligation of petitioner-spouses.37 The fallo of the RTC Order38 dated July 18, 2005 reads: COURT.43

WHEREFORE, premised from the above considerations and findings, the decision appealed Ultimately, the issue boils down to the credibility of petitioner Manolito’s testimony.
from is hereby reversed and set aside.
Petitioner-spouses’ Arguments
The Complaint and the counterclaim are hereby DISMISSED for lack of merit.
Petitioner-spouses contend that the CA erred in not giving weight and credence to the
SO ORDERED.39 testimony of petitioner Manolito.44 They claim that his credibility was never an issue before
the MeTC45 and that his testimony, that he sent notice and proof of loss to Citytrust through
Ruling of the Court of Appeals fax, need not be supported by the facsimile report since it was not controverted by
respondent BPI.46 Hence, they insist that his testimony together with the documents
presented is sufficient to prove that Citytrust received notice and proof of loss of the
Aggrieved, respondent BPI elevated the case to the CA via a Petition for Review under Rule mortgaged vehicle.47 Having done their part, they should be absolved from paying their
42 of the Rules of Court. remaining obligation.48 Respondent BPI, on the other hand, should bear the loss for failing
to collect the proceeds of the insurance.49
On November 16, 2007, the CA reversed and set aside the RTC Order and reinstated the
MeTC Decision, thus: Respondent BPI’s Arguments

WHEREFORE, the instant petition for review is GRANTED. The Order issued by the Respondent BPI counter-argues that the burden of proving the existence of an alleged fact
Regional Trial Court of Manila (Branch 34), dated July 18, 2005, in Civil Case No. 05-111630, rests on the party asserting it.50 In this case, the burden of proving that the mortgaged vehicle
is REVERSED and SET ASIDE and the Decision of the Metropolitan Trial Court of Manila was stolen and that Citytrust received notice and proof of loss of the mortgaged vehicle rests
(Branch 6) is REINSTATED. No pronouncement as to costs. on petitioner-spouses.51 Unfortunately, they failed to present clear and convincing evidence
to prove these allegations.52 In any case, even if they were able to prove by clear and
SO ORDERED.40 convincing evidence that notice and proof of loss of the mortgaged vehicle was indeed faxed
to Citytrust, this would not absolve them from liability because the original documents were
Petitioner-spouses moved for reconsideration, which the CA partly granted in its September not delivered to Citytrust or respondent BPI.53Without the original documents, Citytrust or
19, 2008 Resolution,41the dispositive portion of which reads: respondent BPI would not be able to file an insurance claim.54

WHEREFORE, the foregoing premises considered, our decision of 16 November 2007 is Our Ruling
deemed amended only to the extent herein discussed and the dispositive portion of said
decision should now read as follows: The Petition is bereft of merit.
The party who alleges a fact has the burden of proving it. Based on the foregoing, the mortgagor must notify and submit proof of loss to the
mortgagee.1âwphi1 Otherwise, the mortgagee would not be able to claim the proceeds of
Section 1, Rule 131 of the Rules of Court defines "burden of proof" as "the duty of a party to the insurance and apply the same to the remaining obligation.
present evidence on the facts in issue necessary to establish his claim or defense by the
amount of evidence required by law." In civil cases, the burden of proof rests upon the This brings us to the question of whether petitioner-spouses sent notice and proof of loss to
plaintiff, who is required to establish his case by a preponderance of evidence. 55 Once the Citytrust or respondent BPI.
plaintiff has established his case, the burden of evidence shifts to the defendant, who, in turn,
has the burden to establish his defense.56 Testimonial evidence must also be credible, reasonable, and in accord with human
In this case, respondent BPI, as plaintiff, had to prove that petitioner-spouses failed to pay
their obligations under the Promissory Note. Petitioner-spouses, on the other hand, had to Testimonial evidence, to be believed, must come not only from the mouth of a credible
prove their defense that the obligation was extinguished by the loss of the mortgaged vehicle, witness, but must also "be credible, reasonable, and in accord with human experience." 59 A
which was insured. credible witness must, therefore, be able to narrate a convincing and logical story.

However, as aptly pointed out by the MeTC, the mere loss of the mortgaged vehicle does In this case, petitioner Manolito's testimony that he sent notice and proof of loss of the
not automatically relieve petitioner-spouses of their obligation57 as paragraph 7 of the mortgaged vehicle to Citytrust through fax lacks credibility especially since he failed to
Promissory Note with Chattel Mortgage provides that: present the facsimile report evidencing the transmittal. 60 His failure to keep the facsimile
report or to ask for a written acknowledgement from Citytrust of its receipt of the transmittal
7. The said MORTGAGOR covenants and agrees to procure and maintain through the gives us reason to doubt the truthfulness of his testimony. His testimony on the alleged theft
MORTGAGEE, a comprehensive insurance from a duly accredited and responsible is likewise suspect. To begin with, no police report was presented. 61 Also, the insurance
insurance company approved by the MORTGAGEE, over the personalty hereinabove policy was renewed even after the mortgaged vehicle was allegedly stolen. 62 And despite
mortgaged to be insured against loss or damage by accident, theft, and fire for a period of repeated demands from respondent BPI, petitioner-spouses made no effort to communicate
one (1) year from date hereof and every year thereafter until the mortgage DEBTS are fully with the bank in order to clarify the matter. The absence of any overt act on the part of
paid with an insurance company or companies acceptable to the MORTGAGEE in an amount petitioner-spouses to protect their interest from the time the mortgaged vehicle was stolen
not less than the outstanding balance of the mortgage DEBTS; that he/it will make all loss, if up to the time they received the summons defies reason and logic. Their inaction is obviously
any, under such policy or policies payable to the MORTGAGEE forthwith. x x x contrary to human experience. In addition, we cannot help but notice that although the
mortgaged vehicle was stolen in November 1997, petitioner-spouses defaulted on their
xxxx monthly amortizations as early as August 10, 1997. All these taken together cast doubt on
the truth and credibility of his testimony.
MORTGAGOR shall immediately notify MORTGAGEE in case of loss, damage or accident
suffered by herein personalty mortgaged and submit proof of such loss, damages or Thus, we are in full accord with the findings of the MeTC and the CA that petitioner Manolito's
accident. Said loss damage or accident for any reason including fortuitous event shall not testimony lacks credence as it is dubious and self-serving.63 Failing to prove their defense,
suspend, abate, or extinguish [petitioner spouses’] obligation under the promissory note or petitioner-spouses are liable to pay their remaining obligation.
sums due under this contract x x x
WHEREFORE the Petition is hereby DENIED. The assailed November 16, 2007 Decision
In case of loss or damage, the MORTGAGOR hereby irrevocably appoints the and the September 19, 2008 Resolution of the Court of Appeals in CA-G.R. SP No. 91217
MORTGAGEE as his/its attorney-in-fact with full power and authority to file, follow-up, are hereby AFFIRMED.
prosecute, compromise or settle insurance claims; to sign, execute and deliver the
corresponding papers, receipts and documents to the insurance company as may be SO ORDERED.
necessary to prove the claim and to collect from the latter the insurance proceeds to the
extent of its interest. Said proceeds shall be applied by the MORTGAGEE as payment of
MORTGAGOR’s outstanding obligation under the Promissory Note and such other sums and
charges as may be due hereunder or in other instruments of indebtedness due and owing
by the MORTGAGOR to the MORTGAGEE and the excess, if any, shall thereafter be
remitted to the MORTGAGOR. MORTGAGEE however shall be liable in the event there is a

x x x x58